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ΕΙΑΓΩΓΗ 

Στόχοσ τθσ μελζτθσ είναι να αναδείξει τισ προβλθματικζσ που προκφπτουν από ζνα 

κινθματογραφικό ζργο το οποίο πραγματεφεται ζνα λεπτό κζμα, όπωσ είναι αυτό 

τθσ τρομοκρατίασ. Θ παροφςα μελζτθ όμωσ δεν κα εςτιάςει ςτο αιςκθτικό τμιμα 

των ταινιϊν αλλά κα επικεντρωκεί ςτο ερϊτθμα αν μπορεί ο κινθματογράφοσ να 

αποτελζςει ζνα εργαλείο ςτα χζρια του ιςτορικοφ κι αν ο κινθματόγραφοσ είναι ςε 

κζςθ να αποτελζςει ιςτορικι μαρτυρία του φαινόμενου τθσ τρομοκρατίασ και πιο 

ςυγκεκριμζνα των περιπτϊςεων τθσ Γερμανίασ, τθσ Λταλίασ και τθσ Μ. Βρετανίασ/ 

Λρλανδίασ, παίρνοντασ ωσ δεδομζνο το γεγονόσ ότι θ εικόνα ζχει τθν δφναμθ να 

επθρεάςει και να διαμορφϊςει τθν ςυνείδθςθ του κοινοφ.  

Δεν κα αναηθτθκεί ο αντίκτυποσ των ταινιϊν ςτο κοινό, αφοφ οι περιςςότερεσ 

ταινίεσ που κα εξεταςτοφν είχαν ευρεία αποδοχι από τουσ κεατζσ και μάλιςτα οι 

περιςςότερεσ από αυτζσ ςυμμετείχαν ςε διεκνι κινθματογραφικά φεςτιβάλ και 

κάποιεσ από αυτζσ κα βραβευτοφν ςε αυτά. Κα  αναηθτθκεί ο τρόποσ με τον οποίο 

ζνασ ςκθνοκζτθσ επιλεγεί να απεικονίςει ςτο ζργο του τθν τρομοκρατία, ποια 

ςτοιχεία κα επιλζξει να παρουςιάςει ςτον δθμόςιο λόγο και κατά πόςο αυτά 

ανταποκρίνονται ςτθν πραγματικότθτα, αντιπαραβάλλοντασ όπου κρίνεται ςκόπιμο 

είτε ςτοιχεία τα οποία αποςιωποφνται είτε αλλοιϊνονται για να εξυπθρετιςουν 

τουσ ςκοποφσ, καλλιτεχνικοφσ ι πολιτικοφσ, του ςκθνοκζτθ. 

Οι ταινίεσ κα αποτελζςουν το πρωτογενζσ υλικό ςτθν ανάλυςθ του φαινομζνου τθσ 

τρομοκρατίασ ςτθν παροφςα μελζτθ. Ππωσ οι γραπτζσ πιγεσ που από μόνεσ τουσ 

δεν μποροφν να αποδϊςουν ςτο ςφνολο τουσ το ιςτορικό παρελκόν αφοφ 

παρουςιάηουν κάποιεσ πτυχζσ αυτοφ, με τον ιςτορικό να πρζπει να τισ εξετάςει 

κριτικά και να τισ τοποκετιςει ςτο ςωςτό ιςτορικό πλαίςιο  για να είναι ςε κζςθ να 

εξαγάγει ςυμπεράςματα, με αυτό τον τρόπο κα πρζπει να εργαςτεί ο ιςτορικόσ και 

ςτθν ανάλυςθ των ταινιϊν, όμωσ ςε μια ταινία κα πρζπει να παρουςιαςτεί τόςο το 

ιςτορικό πλαίςιο τθσ περιόδου που γυρίςτθκε θ ταινία όςο και τθσ εποχισ που 

παρουςιάηει θ ταινία, ςε όςεσ περιπτϊςεισ οι χρόνοι αυτοί διαφζρουν, για να 

είμαςτε ςε κζςθ να ιςχυριςτοφμε ότι ο κινθματογράφοσ αποτελεί ζνα χριςιμο 

εργαλείο ςτα χζρια του ιςτορικοφ για τθν κατανόθςθ του παρελκόντοσ. Επειδι 

όμωσ ο πρωταρχικόσ ςκοπόσ του κινθματογράφου δεν είναι θ απεικόνιςθ τθσ 

ιςτορικισ αλθκείασ αλλά θ ψυχαγωγία, με αποτζλεςμα να μθν είναι λίγεσ οι φορζσ 

που μια ταινία παρουςιάηει ελλείψεισ ι αλλοιϊςεισ των ιςτορικϊν ςτοιχείων για τα 

γεγονότα που πραγματεφεται, αυτό κα αποτελζςει ζνα επιπρόςκετο πρόβλθμα όχι 

μόνο ςτθν παροφςα μελζτθ αλλά γενικότερα για τον ιςτορικό, ο οποίοσ κα κλθκεί 

να εξετάςει τον κινθματογράφο ωσ ζνα μζςο αναπαράςταςθσ των γεγονότων. 

Για τισ ανάγκεσ τθσ μελζτθσ εξεταςτικαν διάφορεσ κριτικζσ για τισ ταινίεσ. Οι 

κριτικζσ αυτζσ προζρχονται από διεκνϊσ αναγνωριςμζνεσ εφθμερίδεσ, όπωσ θ 
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Guardian και θ New York Times και του ςπουδαίου κριτικοφ κινθματογράφου Roger 

Ebert. Οι αναφορζσ ςτισ κριτικζσ κα γίνονται ςε ςθμεία που εξυπθρετοφνται οι 

ανάγκεσ τθσ μελζτθσ κακϊσ ο κριτικόσ κινθματογράφου και ο ιςτορικόσ εςτιάηουν το 

βλζμμα τουσ ςε διαφορετικά ςτοιχεία τθσ ταινίασ. Βζβαια θ επιλογι ςυγκεκριμζνων 

κριτικϊν κινθματογράφου είναι ενδεικτικι και ο περιοριςμόσ ςε αυτοφσ εγκυμονεί 

κινδφνουσ για τθν μελζτθ. 

Λδιαίτερο ενδιαφζρον παρουςιάηει ο διαφορετικόσ τρόποσ απεικόνιςθσ του 

φαινόμενου τθσ τρομοκρατίασ, κακϊσ διαφοροποιείται ο τρόποσ κζαςθσ των 

γεγονότων, όχι μόνο ανά χϊρα αλλά και ανά χρονικι περίοδο που γυρίςτθκαν. Ζνα 

γεγονόσ που δεν πρζπει να αποδοκεί μόνο ςτισ διαφορετικζσ καταβολζσ των ίδιων 

των ςκθνοκετϊν, αλλά  ςτισ εν γζνει διαφορετικζσ ςυνκικεσ που επικρατοφςαν 

ςτθν κοινωνία  τθν περίοδο τθσ δθμιουργίασ τθσ κάκε ταινίασ. Ο κινθματογράφοσ 

κα αποτελζςει το πρίςμα κάτω από το οποίο κα εξεταςτεί το φαινόμενο τθσ 

τρομοκρατίασ και όχι αντικείμενο μελζτθσ. 

Οι Ταραχζσ τθσ Λρλανδίασ κα δϊςουν πλθκϊρα ταινιϊν. Από αυτζσ επιλεχτικαν να 

εξεταςτοφν οχτϊ ταινίεσ οι οποίεσ γνϊριςαν εμπορικι επιτυχία αλλά ταυτόχρονα 

προςφζρουν μια διαφορετικι οπτικι του ηθτιματοσ. Θ ταινία The Long Good Friday 

κα παρουςιάςει τον αγϊνα των Λρλανδϊν τθν δεκαετία του 80’ με μια 

γκανγκςτερικι ταινία. Οι ταινίεσ In the Name of the Father και Bloody Sunday κα 

παρουςιάςουν δυο διαφορετικά πραγματικά γεγονότα, ενϊ οι ταινίεσ Some 

Mother's Son και The Boxer κα παρουςιάςουν τθν ανάγκθ για ειρινευςθ τθσ 

περιοχισ. Θ ταινία Hunger με αφορμι τθν απεργίασ πείνασ των αγωνιςτϊν του IRA 

κα παρουςιάςει τθν ματαιότθτα του να πεκαίνεισ για μια ιδζα1. Θ ταινία 71’ κα 

παρουςιάςει τισ Ταραχζσ από τθν πλευρά του βρετανικοφ ςτρατοφ, ενϊ θ ταινία 

Silent Grace κα παρουςιάςει τον αγϊνα των γυναικϊν του IRA. Κι αν οι ταινίεσ για 

τισ Ταραχζσ τθσ Λρλανδίασ είναι αρκετζσ δεν ιςχφει το ίδιο και για τισ περιπτϊςεισ 

τθσ Λταλίασ και τθσ Γερμανίασ. Γιϋαυτό τον λόγο για τθν περίπτωςθ τθσ Λταλίασ και 

τθσ Γερμανίασ κα εξεταςτοφν όςεσ ταινίεσ γυριςτικαν με κζμα τθν τρομοκρατία.  

Οι ταινίεσ που κα εξεταςτοφν ζχουν γυριςτεί τθν περίοδο μεταξφ των μζςων τθσ 

δεκαετίασ του 70’ και των αρχϊν τθσ δεκαετίασ του 2010’.  Οι ταινίεσ γυριςτικαν 

ςτθν Γερμανία, ςτθν Λταλία και ςτθν Μ. Βρετανία/ Λρλανδία ανάλογα με τθν 

περίπτωςθ με τθν οποία εξετάηουν, με μόνθ εξαίρεςθ τθν ταινία The Year of the 

Gun, θ οποία αν και κα εξετάςει τθν τρομοκρατία ςτθν Λταλία, είναι αμερικανικισ 

παράγωγθσ. 

Πλεσ οι ταινίεσ είναι ιςτορικζσ ταινίεσ μυκοπλαςίασ, χωρίσ να ςυμπεριλθφκεί 

κανζνα ντοκιμαντζρ, αν και κάποιεσ από αυτζσ κα βαςιςτοφν ςε πραγματικά 

                                                           
1
 Flynn R. Brereton P., Historical dictionary of irish cinema, Lanham, Maryland Toronto  Plymouth, The 

Scarecrow Press, 2007, ςελ 135. 
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γεγονότα, προςπακϊντασ να φτάςουν ςτο ςθμείο να αποτελζςουν ιςτορικό 

κινθματογραφικό ντοκουμζντο. Μάλιςτα κάποιεσ για να το πετφχουν αυτό κα 

χρθςιμοποιιςουν πλάνα από τα επίκαιρα τθσ εποχισ. 

Κα εξεταςτοφν τρεισ διαφορετικζσ περιπτϊςεισ τρομοκρατικισ δράςθσ, οι δυο 

εντάςςονται ςτον ζνοπλο αγϊνα πόλεωσ, τθσ Λταλίασ και τθσ Δυτικισ Γερμανίασ και 

θ τρίτθ περίπτωςθ αναφζρεται ςτον εκνικοαπελευκερωτικό αγϊνα των Λρλανδϊν. Θ 

κακεμία κα προςδϊςει διαφορετικά ςτοιχεία για το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ, ςτθν 

προςπάκεια να ςυμπερακοφν όλεσ οι πτυχζσ του φαινόμενου, όπωσ τισ κατζγραψε 

ο κινθματογραφικόσ φακόσ. Στο επίκεντρο τθσ μελζτθσ κα βρεκοφν οι περιπτϊςεισ 

των αριςτερϊν τρομοκρατικϊν οργανϊςεων, αν και τθν ίδια περίοδο δρουν 

ακροδεξιζσ και φαςιςτικζσ τρομοκρατικζσ οργανϊςεισ. 

Στθν γερμανικι περίπτωςθ το κφριο ςϊμα των ταινιϊν γυριςτικαν ςτα τζλθ τθσ 

δεκαετίασ του 70’ και τισ αρχζσ του 80’, με δυο ταινίεσ να είναι γυριςμζνεσ τθν 

δεκαετία του 2000’. Σε αντίκεςθ, με τθν ιταλικι περίπτωςθ που το κφριο ςϊμα των 

ταινιϊν είναι γυριςμζνεσ τθν δεκαετία του 2000’, με δυο εξαιρζςεισ τθν ταινία Il 

Case Moro, θ οποία είναι γυριςμζνθ το 1986 και θ ταινία The Year of the Gun που 

είναι γυριςμζνθ το 1991. Θ παράγωγθ των ταινιϊν για τισ Ταραχζσ τθσ Λρλανδίασ κα 

διατρζξει όλθ τθν χρονικι περίοδο από τθν δεκαετία του 80 μζχρι τισ αρχζσ τισ 

δεκαετίασ του 2000. 

Στθν μελζτθ κα χρθςιμοποιθκοφν οι επίςθμοι τίτλοι των ταινιϊν και απλά κα 

αναφζρεται ο επίςθμοσ ελλθνικόσ τίτλοσ, δθλαδι όπωσ ζφταςε ςτουσ ελλθνικοφσ 

κινθματόγραφουσ. Στισ περίπτωςθ που δεν υπάρχει επίςθμοσ τίτλοσ ςτα ελλθνικά οι 

τίτλοι των ταινιϊν κα αποδίδονται μεταφραςμζνοι. 

ΚΙΝΗΜΑΣΟΓΡΑΦΟ ΚΑΙ ΙΣΟΡΙΑ 

Το κατά πόςο ο κινθματογράφοσ μπορεί να απεικονίςει τθν ιςτορία είναι ζνα 

ερϊτθμα το οποίο τζκθκε από πολφ νωρίσ, κυρίωσ από τουσ δθμιουργοφσ των 

ταινιϊν, με χαρακτθριςτικότερο παράδειγμα τον πρωτοπόρο ςκθνοκζτθ D. W. 

Griffith που το 1915 κα ςκθνοκετιςει τθν ταινία του The Birth of a Nation (Θ 

Γζννθςθ Ενόσ Ζκνουσ), για τθν oποία ο δθμιουργόσ τθσ διατθρεί τθν ακλόνθτθ 

πεποίκθςθ ότι θ ταινία παρουςιάηει τα πραγματικά γεγονότα του Αμερικανικοφ 

Εμφφλιου με τόςθ πιςτότθτα που ζφταςε ςτο ςθμείο να προκαλζςει τουσ κεατζσ 

τθσ ταινίασ να αμφιςβθτιςουν τθν ιςτορικότθτα τθσ και αν κάποιοσ κατάφερνε να 

βρει ζνα γεγονόσ το οποίο δεν ανταποκρινόταν ςτθν πραγματικότθτα κα του ζδινε 

10 χιλιάδεσ δολάρια2. 

Πμωσ από τθν εποχι του D. W. Griffith μζχρι ςιμερα θ ςφνδεςθ κινθματογράφου 

και ιςτορίασ ζχει απαςχολιςει περιςςότερο τουσ ιςτορικοφσ από τουσ 

                                                           
2
 Morris-Suzuki T., The past within us : media, memory, history, Λονδίνο, Νζα Υόρκθ, Verso, 2005,    

ςελ. 130. 
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κινθματογραφιςτζσ, οι οποίοι ζχουν παραδεχτεί ότι οι ταινίεσ αποτελοφν ςθμαντικά 

κριτιρια για τθν οποιαδιποτε μελζτθ του 20ου αιϊνα3, κακϊσ αποτελοφν ιςτορικά 

τεκμιρια, λιγότερο για τθν εποχι που απεικονίηουν και περιςςότερο για τθν εποχι 

τθν οποία τισ δθμιοφργθςε, αφοφ αντιλαμβάνονται ότι κάκε ιςτορικι ταινία, 

αναγκαςτικά αποτελεί μια ανάπλαςθ του παρελκόντοσ, παίρνοντασ ωσ δεδομζνο 

τθν φπαρξθ μιασ άποψθσ, ςτθν προςπάκεια να αναςυρκεί το παρελκόν 

αποκαλφπτοντασ ταυτόχρονα το παρόν ςτο οποίο τθν ςυνζλαβε ο ςκθνοκζτθσ4.  

Θ κεωρία αυτι είναι γνωςτι ωσ θ «κεωρία του κακρζπτθ» του Raymond Durgnat, θ 

οποία αναλφεται ςτο βιβλίο του «Mirror for England». Ο Durgnat κα αναφζρει ότι 

όςοι γυρίηουν ταινίεσ ςτθν ίδια χϊρα με τουσ περιςςότερουσ από τουσ 

μελλοντικοφσ κεατζσ τουσ μοιράηονται εν μζρει τα ίδια προβλιματα και τισ ίδιεσ 

ελπίδεσ. Με εξαίρεςθ τθν περίπτωςθ που απλά διαςκεδάηουν τισ φανταςίεσ τουσ, 

κα ςυμπεριλάβουν οριςμζνεσ από τισ ανθςυχίεσ τουσ ςτισ ταινίεσ τουσ, ζςτω και 

μόνο για να τραβιξουν τθν προςοχι του κοινοφ. Οι ταινίεσ δεν είναι θ 

πραγματικότθτα αλλά ποτζ δεν απαλλάςςονται από τθν πραγματικι κατάςταςθ. 

Λειτουργοφν ςαν κακρζπτεσ τοποκετοφν το κάδρο, κζτουν όρια και ενίοτε 

διαςτρεβλϊνουν, αλλά εν τζλει αντικατοπτρίηουν ότι βρίςκεται μπροςτά τουσ, 

παρουςιάηοντασ πτυχζσ τθσ κοινωνίασ που τισ παριγαγε. Σε κρίςιμεσ περιόδουσ οι 

κινθματογραφιςτζσ, χωρίσ να αποκρφπτουν τα προβλιματα, παραμζνουν 

προςθλωμζνοι ςτισ παλιζσ κακθςυχαςτικζσ εικόνεσ αλλά όταν τα πράγματα 

βελτιϊνονται, καταφεφγουν ςτθν χριςθ νεωτεριςμϊν και ςε οριςμζνεσ περιπτϊςεισ 

προθγοφνται, ακόμα και χρονικά. Συνεπϊσ προάγουν τισ εικόνεσ, όντασ πολφ 

μπροςτά από τθν πραγματικότθτα5. 

Ραρόλ’ αυτά  ο ιςτορικόσ ςπάνια κα μείνει ικανοποιθμζνοσ από τον τρόπο με τον 

οποίο κα παρουςιάςει το παρελκόν ζνασ ςκθνοκζτθσ6, κακϊσ ο ιςτορικόσ 

μελετϊντασ και αναλφοντασ τισ κινθματογραφικζσ μαρτυρίεσ κα ζχει να 

αντιμετωπίςει ζξι προβλθματικζσ που παρουςιάηουν οι ιςτορικζσ ταινίεσ.7 

Θ πρϊτθ από τθσ ζξι προβλθματικζσ είναι ότι ο ιρωασ/πρωταγωνιςτισ είναι μζροσ 

ενόσ τελικοφ κριάμβου, μιασ ςυγκεκριμζνθσ κατάςταςθσ ι προβλιματοσ ακόμα και 

θ όποια κυςία του πρωταγωνιςτι εξυπθρετεί το καλό τθσ κοινωνίασ. Ζνα 

χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι θ ταινία The Year of the Gun, ςτθν οποία ο ιρωασ 

όχι μόνο κα καταφζρει να αντιμετωπίςει τισ δυςκολίεσ που κα τον βρουν, αλλά ςτο 

                                                           
3
 Sorlin P., Ευρωπαϊκόσ κινθματογράφοσ, ευρωπαϊκζσ κοινωνίεσ 1939-1990, μτφρ. Λατίφθ Ε., Ακινα, 

Νεφζλθ, 2004 ςελ. 17. 
4
 Pinel V., Σχολζσ, κινιματα και είδθ ςτον κινθματογράφο, μτφρ. Δερμεντηόπουλοσ Χ, Καρρά Μ, 

Ακινα, Μεταίχμιο, 2006 ςελ 178. 
5
 Sorlin P., Ευρωπαϊκόσ ο.π. ςελ. 31-32 

6
 Chapman, J., Past and present : national identity and the British historical film, Λονδίνο Νζα Υόρκθ,  

I.B. Tauris, 2005. ςελ. 4 
7
 Hughes-Warrington M. , History goes to the movies, Λονδίνο, Νζα Υόρκθ, Routledge, 2007. ςελ. 18 
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τζλοσ τθσ ταινίασ κα καταφζρει να διθγθκεί τθν ιςτορία του, αποκαλφπτοντασ τθν 

αλικεια για τθν τρομοκρατία. 

Το δεφτερο από τα ηθτιματα αφορά ςτο ότι ο κινθματογράφοσ παρουςιάηει τθν 

ιςτορία του ατόμου/πρωταγωνιςτι, θ oποία τραβάει όλθ τθν προςοχι τθσ 

αφιγθςθσ. Συμφϊνα με τον R. Rosenstone αυτό ςυμβαίνει κακϊσ θ ςυγκεκριμζνθ 

τεχνικι αποτελεί μια εφκολθ λφςθ για τον ςκθνοκζτθ,  ϊςτε να αποφφγει να 

εμβακφνει ςτα δφςκολα ι άλυτα κοινωνικά προβλιματα, τα οποία ίςωσ να 

πραγματεφεται μια ταινία. Θ μεκοδολογικι προςζγγιςθ με τθν οποία ςτο κζντρο τθσ 

ιςτορικισ αφιγθςθσ τίκεται μια ςπουδαία προςωπικότθτα, θ οποία διαμορφϊνει 

και επθρεάηει τισ ιςτορικζσ εξελίξεισ ζχει ιδθ αμφιςβθτθκεί από τθν επιςτιμθ τθσ 

ιςτορίασ από τα τζλθ του 19ου αιϊνα. 

Θ τρίτθ προβλθματικι θ οποία ςχετίηεται με τθν αξιοπιςτία ενόσ κινθματογραφικοφ 

ζργου αφορά ςτο  γεγονόσ ότι ο ςκθνοκζτθσ ςυχνά υπερτονίηει τθν ςυναιςκθματικι 

διάςταςθ τθσ ανκρϊπινθσ εμπειρίασ. Το τελευταίο δεν αρμόηει ςτθν προςζγγιςθ 

ενόσ ιςτορικοφ, ο οποίοσ κα πρζπει να εργάηεται μακριά από οποιαδιποτε 

ςυναιςκθματικι φόρτιςθ για να είναι ςε κζςθ να εξετάηει αποτελεςματικότερα το 

ιςτορικό φαινόμενο, το οποίο μελετάει. 

Το τζταρτο πρόβλθμα ςχετίηεται με τθν  εςφαλμζνθ ιςτορικότθτα ςτθν ακρίβεια τθσ 

απεικόνιςθσ του παρελκόντοσ μζςα από τα κοςτοφμια και το μακιγιάη, κακϊσ 

υπεριςχφουν οι κεωριςεισ, οι ιδζεσ και οι ενζργειεσ οι οποίεσ ξεφεφγουν από τισ 

υποδείξεισ των ιςτορικϊν ςυμβοφλων, δίνοντασ ζτςι τθν ελευκερία ςτον ςκθνοκζτθ 

να δθμιουργιςει χαρακτιρεσ και καταςτάςεισ όπωσ ο ίδιοσ κα ικελε να 

παρουςιάςει το παρελκόν, με ςκοπό να κάνει πιο ελκυςτικό το ζργο του για τουσ 

κεατζσ. 

Το πζμπτο ηιτθμα αφορά ςτο γεγονόσ ότι οι ςκθνοκζτεσ ςτισ περιςςότερεσ 

περιπτϊςεισ κα επιλζξουν να παρουςιάηουν τισ πιο απλοποιθμζνεσ εκδοχζσ τθσ 

ιςτορίασ από αυτζσ τισ οποίεσ μπορεί να δϊςει θ γραπτι ιςτορικι αφιγθςθ. 

Το ζκτο ςχετίηεται με το ότι ο κινθματογράφοσ μπορεί να δθμιουργιςει γεγονότα 

ακόμα και αν δεν υπάρχουν αρκετά ιςτορικά ςτοιχεία για να ςτθρίξουν τθν 

αφιγθςθ τθσ ιςτορίασ, επειδι ζνασ ςκθνοκζτθσ δεν κα ενδιαφερκεί εάν ςε κάποια 

ςθμεία τθσ ταινίασ  υπάρχουν κενά ςτθν ιςτορικι αφιγθςθ ι αβεβαιότθτεσ, αφοφ 

από τθν ςτιγμι που αυτά εξυπθρετοφν τθν πλοκι τθσ ταινίασ του, ο ςκθνοκζτθσ κα 

δϊςει τθν δικιά του εκδοχι για τθν πραγματικότθτα, ακόμα και αν δεν μπορεί να 

ςτθριχτεί πλιρωσ ςτα ςτοιχεία τθσ ιςτορικισ αφιγθςθσ. 
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Το ερϊτθμα που προκφπτει είναι: Αφοφ οι ιςτορικζσ ταινίεσ8 παρουςιάηουν 

ςοβαρζσ προβλθματικζσ ςτθ απεικόνιςθ τθσ ιςτορίασ, από τισ οποίεσ δεν μποροφν 

να ξεφφγουν αφοφ οι περιςςότερεσ ταινίεσ παρουςιάηουν μια ςυγκεκριμζνθ 

ιςτορικι αφιγθςθ ακόμα και αν αυτι προιρκε από τθν φανταςία του ςκθνοκζτθ9, 

τότε γιατί υπάρχουν ιςτορικοί που αςχολοφνται και μελετοφν τθν ςχζςθ ιςτορίασ με 

τον κινθματογράφο, φτάνοντασ μάλιςτα ςτο ςθμείο να αναγνωρίςουν τθν ςθμαςία 

των ταινιϊν ωσ ιςτορικζσ μαρτυρίεσ;  

Θ απάντθςθ ςε αυτι τθν ερϊτθςθ μπορεί να δοκεί, μόνο εάν εξεταςτεί θ φφςθ του 

κινθματογράφου και  θ επίδραςθ του ςτουσ κεατζσ, κακϊσ ο κινθματογράφοσ και θ 

φωτογραφία ζχουν παίξει ςθμαντικό ρολό ϊςτε θ εικόνα να γίνει ο  ςθμαντικότεροσ 

παράγοντασ για τθν αντίλθψθ και τθν κατανόθςθ τθσ πραγματικότθτασ ςτον 20ο 

αιϊνα. Πμωσ για να είμαςτε ςε κζςθ να κατανοιςουμε  το ζργο και τθν 

πραγματικότθτα που αναπαριςτάται κα πρζπει ςε κάκε ανάλυςθ ταινίασ να 

εξετάηουμε εξίςου τθν αφιγθςθ, τα ςκθνικά, τθ γραφι, τισ ςχζςεισ με όςα 

βρίςκονται ζξω από αυτι, με τον παράγωγο, τον ςκθνοκζτθ, το κοινό, τθν κριτικι 

και τισ πολιτικζσ ςυνκικεσ10. 

Τον 19ο αιϊνα ιταν τα ιςτορικά διθγιματα που πρόςφεραν μια νζα ανάγνωςθ των 

γεγονότων του παρελκόντοσ, που ζλαβε χαρακτθριςτικά ενόσ κοινωνικοφ 

φαινόμενου. Πμωσ τον 20ο αιϊνα ο κινθματογράφοσ κα καταφζρει να 

αντικαταςτιςει τθν λογοτεχνία, όςον αφορά τθν ανάπλαςθ τθσ εικόνασ του 

παρελκόντοσ αφοφ είναι ςε κζςθ να δθμιουργεί μνιμεσ11 μζςω τθσ εξιςτόρθςθσ 

των γεγονότων, προςϊπων και τοπίων με τζτοιο τρόπο ϊςτε ο κάκε κεατισ, όπωσ 

προθγουμζνωσ ο αναγνϊςτθσ, να αναςυνκζςει μια εποχι ι ζνα γεγονόσ ςυμφϊνα 

με τισ δικζσ του παραςτάςεισ. Ο κινθματογράφοσ κα καταφζρει να το πετφχει αυτό 

επειδι αφθγείται το παρελκόν με τον ίδιο τρόπο με τον οποίο κατανοοφςαμε τον 

κόςμο ςτθ  παιδικι μασ θλικία12. Θ ςυγκρότθςθ τθσ μνιμθσ μζςω του 

κινθματογράφου ι τθσ λογοτεχνίασ είναι πιο αποτελεςματικι από τθν ιςτορικι 

γνϊςθ, κακιςτϊντασ τθν επιςτιμθ τθσ ιςτορίασ αντίπαλο τθσ τζχνθσ ςτο επίπεδο τθσ 

ςυγκρότθςθσ τθσ μνιμθσ13. Θ δφναμθ τθσ εικόνασ ςτον 20ο αιϊνα ζδωςε τθν 

δυνατότθτα ςτον κινθματογράφο να ςυςχετιςτεί και με τθν ιςτορία. Ζτςι δεν 

φαντάηει κακόλου περίεργο το γεγονόσ ότι για τουσ περιςςοτζρουσ ανκρϊπουσ θ 

κυρία πθγι γνϊςθσ τθσ ιςτορίασ προζρχεται πλζον  μζςω των οπτικϊν μζςων14 κι 

                                                           
8
  Ο όροσ «Λςτορικζσ Ταινίεσ» είναι ζνασ όροσ που αμφιςβθτείται από πολλοφσ ιςτορικοφσ επειδι 

κεωροφν ότι δεν υφίςταται ζνα αμιγϊσ κινθματογραφικό είδοσ αλλά χωρίηονται ςε δυο βαςικζσ 
κατθγορίεσ: τθν ιςτορία ωσ μυκοπλαςία και τα ντοκιμαντζρ. 
9
 Zemon-Davis N., Slaves on screen: film and historical vision, Καναδάσ, Vintage Canada, 2000, ςελ. 6 

10
 Ferro M., Λςτορία και κινθματογράφοσ, μτφρ. Μαρκζτου Ρ., Ακινα, Μεταίχμιο, 2001 ςελ 46. 

11
 Morris-Suzuki T , o.π. ςελ. 49. 

12
 Barta T. επιμ, Screening the past : film and the representation of history, Λονδίνο, Praeger, 1998 

ςελ. 9 
13

 Ferro M., Λςτορία ο.π. ςελ. 197. 
14

 Rosenstone R. A., ο.π. ςελ. 22. 
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όχι τα ιςτορικά βιβλία, κακϊσ πλζον μποροφμε να αντλιςουμε πλθροφορίεσ από τισ 

φωτογραφίεσ και τον κινθματογράφο15, κακιςτϊντασ με αυτό τον τρόπο τον 

διαχωριςμό μεταξφ πραγματικοφ και φανταςτικοφ ςτθν ιςτορικι αφιγθςθ μιασ 

ταινίασ μια δφςκολθ διαδικαςία16. Χαρακτθριςτικά ο Anton Kaes αναφζρει ότι τα 

μζςα μαηικισ ενθμερϊςεισ ζχουν γίνει το πιο αποτελεςματικό όχθμα για τθν 

διαμόρφωςθ τθσ ιςτορικισ ςυνείδθςθσ. Με χαρακτθριςτικό παράδειγμα τουσ 

πολίτεσ των ΘΡΑ οι οποίοι ζχουν δυνατότερθ  ςφνδεςθ με το παρελκόν μζςω των 

ταινιϊν και του κινθματογράφου από ό,τι μζςω του μακιματοσ τθσ ιςτορίασ ςτο 

ςχολείο. Θ ίδια ζρευνα ζδειξε ότι κόςμοσ εμπιςτεφεται περιςςότερο τον 

κινθματογράφο και τθν τθλεόραςθ για τα ιςτορικά ηιτθμα παρά τισ ακαδθμαϊκζσ 

μελζτεσ και τα μουςεία17. Φτάνοντασ ςτο ςθμείο να τίκεται από τον R. Rosenstone 

το ερϊτθμα «ποςϊν αμερικανϊν οι γνϊςεισ για τον αμερικανικό εμφφλιο ι για τον 

δολοφονία Kennedy περιορίηεται ςτισ ταινίεσ Gone with the Wind (Πςα Ραίρνει Ο 

Άνεμοσ) και «JFK» αντίςτοιχα18.  Βζβαια αυτό εμπεριζχει τον κίνδυνο να 

επθρεάηεται θ γνϊςθ μασ για τθν ιςτορία από τα ςυναιςκιματα, ςτο βακμό που  

είτε ςυνειδθτά είτε όχι θ κρίςθ μασ επθρεάηεται από τα ςυναιςκιματα. Για 

παράδειγμα αντιδροφμε διαφορετικά ςε ζνα γεγονόσ το οποίο μασ προκάλεςε 

ευχαρίςτθςθ ςε ςχζςθ με αυτό που μασ προκάλεςε κυμό19. 

Ραρολ’ αυτά όςο μεγάλθ και να είναι θ προςπάκεια ενόσ κινθματογραφιςτι να 

απεικονίςει με πιςτότθτα ςτο ζργο του τθν ιςτορικι αλικεια, κα τον περιορίηει 

πάντα το μζςο το οποίο ζχει επιλζξει να χρθςιμοποιιςει για τον ςκοπό του, επειδι 

μια κινθματογραφικι ταινία είναι ζνα πολιτιςμικό προϊόν τθσ βιομθχανίασ του 

κεάματοσ, το οποίο ζχει ωσ βαςικό του ςτόχο τθν ψυχαγωγία και το κζρδοσ και όχι 

τθν διαφϊτιςθ των ιςτορικϊν γεγονότων και τθν ιςτορικι αλικεια20. Με 

αποτζλεςμα θ ιςτορικι ακρίβεια να παίρνει κζςθ πίςω από τθν ηιτθςθ τθσ 

αγοράσ21. 

 Ακόμα και τα γεγονότα που παρουςιάηονται ςε ζνα ντοκιμαντζρ δίνουν μια 

αποςπαςματικι όψθ τθσ πραγματικότθτασ, αν και κυριαρχεί θ πεποίκθςθ ότι τα 

ντοκιμαντζρ απεικονίηουν τα ιςτορικά γεγονότα όπωσ αυτά ςυνζβθςαν, όμωσ θ 

πεποίκθςθ αυτι είναι εςφαλμζνθ κακϊσ τα ντοκιμαντζρ δεν παρουςιάηουν 

περιςςότερθ πραγματικότθτα από τισ ταινίεσ κακϊσ όςα ζχουν επιλεχκεί, 

ςχθματιςτεί και τοποκετθκεί να παρουςιαςτοφν ςε ζνα ντοκιμαντζρ προζρχονται 

από μια προκακοριςμζνθ πολιτικι, ζτςι ο δθμιουργόσ ντοκιμαντζρ εργάηεται κάτω 

                                                           
15

 Morris-Suzuki T , o.π. ςελ. 2. 
16

 Morris-Suzuki T , o.π. ςελ 155. 
17

 Hughes-Warrington M., ο.π. ςελ. 1. 
18

 Rosenstone R. A., Visions of the past : the challenge of film to our idea of history, Λονδίνο , 
Cambridge,  Harvard University Press, 1995 ςελ 46-7 
19

 Morris-Suzuki T , o.π. ςελ. 235 
20

 Rosenstone R. A., ο.π. ςελ. 173 
21

 Guynn W.,  Writing history on film, Νζα Υόρκθ Λονδίνο, Routledge, 2006.  ςελ. 17. 
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από τουσ ίδιουσ περιοριςμοφσ με τον δθμιουργό ταινιϊν22. Αυτό ζχει ωσ 

αποτζλεςμα όςα παρουςιάηονται ςε ζνα ντοκιμαντζρ να είναι προϊόν 

φιλτραρίςματοσ του ςκθνοκζτθ παρουςιάηοντασ τα γεγονότα από μια ςυγκεκριμζνθ 

οπτικι γωνία, με ςυγκεκριμζνθ διάρκεια για λόγουσ που μπορεί να είναι είτε 

τεχνικοί, είτε λογιςτικοί είτε ιδεολογικοί23. 

 Πμωσ το γεγονόσ αυτό δεν κακιςτά τον κινθματογράφο ζνα μζςο παραπλάνθςθσ 

του κεατι, αφοφ μπορεί να αποτελζςει ζνα ςθμαντικό εργαλείο για τθν ανάπλαςθ 

του ιςτορικοφ παρελκόντοσ χρθςιμοποιϊντασ τθν δφναμθ τθσ εικόνασ, αν και θ 

τζχνθ τισ περιςςότερεσ φορζσ είναι διατεκειμζνθ να κυςιάςει τθν αλικεια για χάριν 

του κεάματοσ. Οι ιςτορικοί αναγνωρίηουν τθν δφναμθ που ζχει θ κινθματογραφικι 

εικόνα ςτθν ανάπλαςθ του παρελκόντοσ ςτθν ςυλλογικι μνιμθ24, αφοφ ιδθ από τα 

πρϊτα χρόνια μετά τον Δεφτερο Ραγκόςμιο Ρόλεμο ο κόςμοσ άρχιςε να πθγαίνει 

μαηικά να παρακολουκεί ταινίεσ ςτισ κινθματογραφικζσ αίκουςεσ. Ο 

κινθματογράφοσ είχε γίνει λαϊκό αγακό. Ενδεικτικό τθσ κατάςταςθσ είναι ότι το 

1955 ςτουσ κινθματόγραφουσ τθσ Ευρϊπθσ κα κοποφν πάνω από 3 εκ. ειςιτιρια25. 

Οι κεατζσ περνοφςαν τουλάχιςτον τζςςερισ ϊρεσ ςτον κινθματογράφο, που είχε ωσ 

αποτζλεςμα να τον βλζπουν ωσ το ςπίτι τουσ. Θ ςθμαςία του κινθματογράφου ςτθν 

ηωι των πολιτϊν γίνεται ξεκάκαρθ από το γεγονόσ ότι πάνω από 400 άτομα 

ζςτειλαν γράμμα ςτον κοινωνιολόγο Τη. Ρ. Μεγιεσ για να εκφράςουν τθν ςθμαςία 

των ταινιϊν ςτισ ηωζσ τουσ, με αποτζλεςμα  να εμφανιςτοφν οι πρϊτεσ κεωρίεσ που 

ζκαναν λόγο για το επικίνδυνο του κινθματογράφου, κυρίωσ για τουσ αμόρφωτουσ, 

επειδι κάκονται μαγεμζνοι από τθν εικόνα ςυνδζοντασ τθν πρόςλθψθ μιασ ταινίασ 

με τα όνειρα, επειδι οι περιςςότεροι ιταν ακίνθτοι, χωρίσ να μποροφν να 

αςκιςουν τισ περιςςότερεσ  μυϊκζσ αντιδράςεισ τουσ26. 

Ο κινθματογράφοσ ςυντζλεςε ςτθν ενίςχυςθ διαφόρων εκνικϊν παραδόςεων, τθν 

εξφμνθςθ των επιφανϊν ανδρϊν και τθν εδραίωςθ τουσ, ακολουκϊντασ τθν 

κυρίαρχθ περιοδολόγθςθ τθσ ιςτορίασ, ςε Αρχαιότθτα, Μεςαίωνα και νεωτζρουσ 

χρόνουσ27. Αν και οι mainstream ταινίεσ ζχουν τθν δυνατότθτα να καταςκευάηουν 

τον ιςτορικό κόςμο και τουσ ιςτορικοφσ μφκουσ μζςα από τθν εικόνα, παρόλ’ αυτά 

δεν μποροφν να αλλάξουν τον κόςμο. Το μόνο το οποίο είναι ςε κζςθ να αλλάξει ο 

κινθματογράφοσ είναι ο τρόποσ με τον οποίο κατανοοφμε τον κόςμο κατά τθν 

διάρκεια αυτοφ του αιϊνα. Μάλιςτα όςο μεγαλφτερθ ςε μζγεκοσ είναι θ 

βιομθχανία που παράγει μια ταινία τόςο μεγαλφτερθ είναι θ επιρροι που αςκεί 

                                                           
22

 Aldgate A.  Richards J., Best of british: Cinema and Society from 1930 to the Present, Λονδίνο  Νζα 
Υόρκθ, I.B.Tauris, 2002. ςελ 4 
23

 Guynn W., ο.π. ςελ. 166. 
24

 Guynn W., ο.π. ςελ. 115. 
25

 Sorlin P., Ευρωπαϊκόσ ο.π. ςελ. 131. 
26

 Ο Μεγιεσ ζκανε μια ζρευνα για τον τραυματικό αντίκτυπο τθσ εικόνασ για τα παιδιά και τουσ 
εφιβουσ. Sorlin P., Ευρωπαϊκόσ ο.π.. ςελ. 136-8 
27

  Sorlin P., Ευρωπαϊκόσ ο.π. ςελ. 267. 
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ςτθν αναπαράςταςθ τθσ ιςτορίασ. Για παράδειγμα οι μφκοι που δθμιουργοφνται 

ςτα ςτοφντιο του Hollywood δεν είναι ςθμαντικοί επειδι δθμιουργοφν εκνικοφσ 

μφκουσ, αλλά επειδι αυτοί οι μφκοι γίνονται παγκόςμιοι28. Ζνα χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα είναι θ ταινία Zorba the Greek (Αλζξθσ Ηορμπάσ), μια ιςτορία ενόσ 

άνδρα που κινείται μεταξφ πραγματικοφ και φανταςτικοφ, τθσ οποίασ θ επίδραςθ 

ςτο κοινό ιταν τόςο μεγάλθ που ζφταςε ςτο ςθμείο θ μουςικι τθσ ταινίασ να 

ταυτίηεται με τθν Ελλάδα και τον πολιτιςμό τθσ. Θ επιρροι που άςκθςε θ 

ςυγκεκριμζνθ ταινία ιταν τόςο μεγάλθ ςτον τρόπο με τον οποίο βλζπουν οι ξζνοι 

τθν Ελλάδα που ζφταςε ςτο ςθμείο θ μουςικι τθσ να αναπαράγεται και ςε άλλεσ 

ταινίεσ που αναφζρονται ςτθν ελλθνικι πολιτιςμικι παράδοςθ.  

Θ μεγάλθ επίδραςθ του κινθματογράφου ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι μασ ειςάγει ςτθν 

ςφαίρα των αποδεκτϊν και αναμφιςβιτθτων εικόνων τθσ κακθμερινισ ηωισ και δεν 

είναι λίγεσ οι φορζσ ςτισ οποίεσ οτιδιποτε αμφιςβθτιςει αυτι τθν ομαλότθτα 

πζφτει ςτθν λικθ, αποςιωπϊντασ  τισ διαφορετικζσ αφθγιςεισ  τθσ ιςτορίασ, όπωσ 

για παράδειγμα ο τρόποσ με τον οποίο  αντιμετϊπιηε θ βρετανικι λογοτεχνία και 

κινθματογράφοσ τισ εξεγζρςεισ των Λρλανδϊν και τισ δράςεισ του IRA 29  αφοφ οι 

όποιεσ  αναφορζσ γίνονταν ςε αυτζσ είχαν αρνθτικό πρόςθμο30 δθμιουργϊντασ ζνα 

αντί-ιρλανδικό αίςκθμα ςτουσ αναγνϊςτεσ και τουσ κεατζσ αυτϊν των ζργων. 

Βλζπουμε ότι ο κινθματογράφοσ, αλλά και θ τζχνθ γενικότερα, ανάλογα με τισ 

εικόνεσ που κζλει να αναδείξει, είναι ςε κζςθ να χαράξει πολιτικι ιδεολογία. Για το 

τελευταίο δε λαμβάνονται υπόψθ μόνον οι ταινίεσ προπαγάνδασ, όπωσ είναι οι 

ταινίεσ Oktyabr (Οκτϊβρθσ) και Bronenosets Potyomkin (Κωρθκτό Ροτζμκιν) του 

ςπουδαίου Σοβιετικοφ ςκθνοκζτθ, Sergei Eisenstein (Σεργκζι Αϊηενςτάιν), κακϊσ 

κάκε ταινία που εςτιάηει τθν αφιγθςθ τθσ ςε ζνα κοινωνικό ι πολιτικό ηιτθμα, 

θκελθμζνα ι όχι παράγει πολιτικό λόγο. Δεν πρζπει να μασ εκπλιςςει το γεγονόσ 

ότι ο κινθματογράφοσ από τθν πρϊτθ ςτιγμι που γεννικθκε εμφανίςτθκε ωσ μια 

πανοφργα εφεφρεςθ που κα ανζτρεπε τθν κακεςτθκυία τάξθ31 κίγοντασ τισ 

κεμελιϊδεισ δομζσ τθσ κοινωνίασ επειδι θ άρχουςα τάξθ δεν είχε μάκει να αναλφει 

και να ενςωματϊνει ςτο λόγο τθσ τισ κινοφμενεσ εικόνεσ του κινθματογράφου με 

αποτζλεςμα να γίνεται ςχολαςτικι και μανιωδϊσ απαιτθτικι μαηί του32. Για αυτό 

τον λόγο θ άρχουςα τάξθ προςπάκθςε να ζχει υπό τθν κατοχι τθσ τθν τζχνθ ϊςτε θ 

τζχνθ να λειτουργεί ωσ απόδειξθ τθσ ιςχφοσ τθσ και να τθσ δίνει το αίςκθμα τθσ 

κυριαρχίασ ςτο ευρφ ακροατιριο33, αν και θ ςχζςθ πολιτικισ και κινθματογράφου 

                                                           
28

 Morris-Suzuki T , o.π. ςελ. 153. 
29

 Morris-Suzuki T , o.π.ςελ. 59. 
30

 Sorlin P., Ευρωπαϊκόσ ο.π. ςελ 104. 
31

 Ferro M., Λςτορία. ο.π ςελ 173. 
32

 Ferro M., Λςτορία. ο.π. ςελ 45 
33

 Zimmer C., Κινθματογράφοσ και πολιτικι, μτφρ. Κολϊνιασ Μ. Αντωνόπουλοσ Τ., Ακινα, Εξάντασ, 
1976. ςελ. 60. 
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για πολφ καιρό δεν ιταν αποδεκτι από όλουσ34. Ζτςι ο ιςτορικόσ κα πρζπει να 

χρθςιμοποιιςει και αυτό το μζςο για να ςτεριςει από τουσ κεςμοφσ το μονοπϊλιο 

που ιδιοποιικθκαν για να ςυνιςτοφν μοναδικι πθγι τθσ ιςτορίασ βοθκϊντασ με 

αυτό τον τρόπο τθν κοινωνία35. 

Αναλφοντασ τισ δυςκολίεσ που υπάρχουν για το κατά πόςο ο κινθματογράφοσ 

μπορεί να απεικονίςει με πιςτότθτα τθν ιςτορία, ςυμπεραίνουμε ότι ο 

κινθματογράφοσ δεν μπορεί να ξεφφγει από το πλαίςιο που τον δθμιοφργθςε, όντασ 

ζνα πολιτιςμικό προϊόν ψυχαγωγίασ με βαςικό ςτόχο το κζρδοσ, παρόλ’ αυτά 

αποτελεί ζνα ςθμαντικό εργαλείο ςτα χζρια του ιςτορικοφ για τθν ανάπλαςθ του 

παρελκόντοσ και δεν κα πρζπει να υποτιμάται. 

ΣΡΟΜΟΚΡΑΣΙΑ 

Μια μελζτθ θ οποία κα πραγματευτεί το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ κα πρζπει να 

δϊςει μια απάντθςθ ςτο ερϊτθμα «τι είναι θ τρομοκρατία;», όμωσ ςε αυτό 

ερϊτθμα δφςκολα μπορεί να δοκεί μια ςυγκεκραμζνθ απάντθςθ λόγω τθσ 

πλθκϊρασ ερμθνειϊν που μπορεί να δεχτεί αυτι θ ζννοια36 κακϊσ θ τρομοκρατία 

ζχει ρευςτά εννοιολογικά όρια αφοφ πρόκειται για ζνα κοινωνικό φαινόμενο και 

επομζνωσ διακρίνεται από τθν ςχετικότθτα κακοριςμοφ τθσ, κακϊσ  εμφανίηει 

διαφορετικά χαρακτθριςτικά ςε κάκε περίοδο τθσ κοινωνικισ και ανκρϊπινθσ 

εξζλιξθσ, τα οποία κεωροφνται επίκαιρα και ςθμαντικά. Επί προςκζτωσ για τθν 

μελζτθ ενόσ κοινωνικοφ φαινόμενου είναι κακοριςτικι θ ςθμαςία του κοινωνικοφ 

πλαιςίου μζςα ςτο οποίο αναπτφςςεται37. Με αποτζλεςμα ο όροσ «τρομοκρατία» 

να χρθςιμοποιείται απερίςκεπτα ακόμα και από τθν ακαδθμαϊκι κοινότθτα ωσ 

ςυνϊνυμο τθσ ανταρςίασ, των μαχϊν των δρόμων, των εμφφλιων ςυρράξεων, των 

εξεγζρςεων,  των αγροτικϊν αντάρτικων και των πραξικοπθμάτων38. 

Ζνασ οριςμόσ που μποροφμε να δϊςουμε είναι ότι τρομοκρατία είναι θ παραβίαςθ 

του κρατικοφ μονοπωλίου ςτθ χριςθ βίασ από τουσ πολίτεσ39. Ο κρατοκεντρικόσ 

οριςμόσ τθσ τρομοκρατίασ πθγάηει από το γεγονόσ ότι το κράτοσ είναι αυτό που 

                                                           
34

 Zimmer C., ο.π. ςελ 15. 
35

 Ferro M., Λςτορία. ο.π. 72 
36

 Καρδαρά Α., Τρομοκρατία και ΜΜΕ, Ακινα, Αντ. Ν. Σάκκουλασ, 2003 ςελ. 13 
37

 Βιδάλθ Σ. Ν, Θ τρομοκρατία ςτθν Λταλία κατά τθ δεκαετία του'70 : εγκλθματολογικι & 
ςωφρονιςτικι προςζγγιςθ, Ακινα, Αντ. Σάκκουλασ, 1997. ςελ 10-11 
38

 Wilkinson  P. Stewart A. επιμ., Contemporary research on terrorism, Aberdeen, Aberdeen 
University Press, 1987, 25 
39

Σε αυτι τθν περίπτωςθ κα πρζπει να γίνει διάκριςθ ανάμεςα ςτουσ όρουσ βία και πολιτικι βία. Βία 
μποροφμε να ορίςουμε τθν ςυμπεριφορά που ζχει ωσ ςτόχο να προκαλζςει βλάβεσ ςε άτομα ι 
ηθμιζσ ςε αγακά. Ρολιτικι βία είναι κάκε ςυλλογικι επίκεςθ που εξαπολφεται ςτο εςωτερικό μιασ 
πολιτικισ κοινότθτασ, κατευκυνόμενθ ενάντια ςτο πολιτικό κακεςτϊσ, τουσ ςυντελεςτισ του, τισ 
ανταγωνιηόμενεσ πολιτικζσ ομάδεσ,  όςο και τουσ εκπροςϊπουσ τθσ κακεςτθκυία τάξθσ ι τθν 
πολιτικι τουσ. Θ τελευταία νοείται ωσ επαναςτατικι βία ςτο βακμό που εδίωκε να επιτεκεί ςτθν 
εξουςία του κράτουσ, ςυμφϊνα με μια ιδεολογία που είχε ςτον πυρινα τθσ τθ προοπτικι τθσ ριηικισ 
κοινωνικισ αλλαγισ. Sommier, I., Θ Επαναςτατικι βία : Οργανϊςεισ, διαδικαςίεσ, αδιζξοδα, Ακινα, 
Εκδόςεισ Σαββάλασ, 2008, ςελ. 23. 
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ορίηει τι είναι και τι μπορεί να χαρακτθριςτεί τρομοκρατία κάτι που γίνεται για να 

μειϊςει το κφροσ των αγωνιςτϊν τθσ ελευκερίασ ταυτίηοντασ τουσ με κοινοφσ 

εγκλθματίεσ. Αξίηει να αναφερκεί ότι τα μζλθ αυτϊν των ομάδων δεν 

αυτοαποκαλοφνταν τρομοκράτεσ.40 Ενδεικτικό αυτοφ του φαινόμενου είναι θ 

φράςθ τθσ Rosa Luxemburg: 

Αν ζνασ άνκρωποσ εξαναγκαςτεί από ζναν άλλο, παρά τθ κζλθςθ του, να ςκοτϊνει 

ςυςτθματικά τουσ ςυνάνκρωπουσ του, αυτό είναι πράξθ βίασ. Μα από τθ ςτιγμι που αυτό 

κα ονομαςτεί ςτρατιωτικι υπθρεςία, ο κάλοσ πολίτθσ φαντάηεται ότι αναπνζει τον αζρα 

τθσ ειρινθσ και τθσ νομιμότθτασ41.  

 Ζνα χαρακτθριςτικό παράδειγμα αυτισ τθσ κατάςταςθσ είναι θ περίπτωςθ των 

Βάςκων αυτονομιςτϊν, οι οποίοι χαρακτθρίηονταν ιρωεσ ςτον αγϊνα τουσ κατά τθσ 

δικτατορίασ, αλλά όταν χρθςιμοποίθςαν τα ίδια μζςα κατά του δθμοκρατικοφ 

κακεςτϊτοσ για τθν επίτευξθ των ςτόχων τουσ, χαρακτθρίςτθκαν τρομοκράτεσ42. 

Κάτω από τον ορό τρομοκρατία ςυμπεριλαμβάνονται ομάδεσ και τρόποι δράςθσ 

εξαιρετικά διαφορετικοί. Τζτοιεσ δράςεισ είναι οι πολιτικζσ δολοφονίεσ δθμοςίων 

προςϊπων με πολιτικό κίνθτρο ζξω από κάκε νόμιμθ διαδικαςία, οι δολοπλοκίεσ ι 

ςυνωμοςίεσ ωσ ςχζδιο με ςτόχο τθν εςωτερικι αςφάλεια, το αντάρτικο, που 

αποτελεί ζμμεςθ ςτρατθγικι μακράσ διάρκειασ που διεξάγεται από άτακτουσ 

μαχθτζσ, ζχοντασ ςτόχο να κερματίςει εδαφικά τθν κρατικι κυριαρχία και τζλοσ θ 

εξζγερςθ, ζνα μοντζλο δράςθσ που επικαλοφνται ςυχνότερα από κάκε άλλο οι 

ζνοπλοι ακτιβιςτζσ, παρ’ ότι δεν ζχουν τφχει ικανοποιθτικισ υποςτιριξθσ από ζνα 

μζροσ του πλθκυςμοφ, ϊςτε να μποροφν να υπερβοφν το ςτάδιο μιασ δράςθσ που 

ζχει ςτόχο τθν επίδειξθ ι τον παραδειγματιςμό43 με ςτόχο να ξυπνιςει τθν κοινωνία 

και να ξανακζςει ςε κυκλοφορία τθν λανκάνουςα επαναςτατικι ενζργεια44, 

γνωρίηοντασ ότι για να ζχει αποτζλεςμα θ δράςθ τουσ κα πρζπει οι τακτικζσ τουσ να 

είναι αποδζκτεσ από ζνα μαηικό κοινωνικό κίνθμα45.  

Ζτςι θ διάκριςθ ανάμεςα ςε τρομοκρατικι οργάνωςθ, εκνικό-απελευκερωτικό 

μζτωπο ι κίνθμα πολιτικϊν διεκδικιςεων είναι ρευςτι. Πμωσ μποροφμε να 

διακρίνουμε αυτζσ τισ δυο διαφορετικζσ ομάδεσ, οι οποίεσ μποροφν να 

χαρακτθριςτοφν τρομοκρατικζσ. Θ πρϊτθ ομάδα που εντάςςεται ςτα εκνικό-

απελευκερωτικά κινιματα, τα οποία ζχουν λαϊκι βάςθ. Ρροβαίνουν ςε ζνοπλεσ 

δράςεισ. Τα κινιματα αυτά ςτοχεφουν ςτθν αυτό-κυβζρνθςθ ι τθν ανεξαρτθςίασ 

                                                           
40

 Ραπαδάτοσ, Ρ. Α., Τρομοκρατία, Ακινα, Αντ. Ν. Σάκκουλασ , 1987, ςελ 24. 
41

 Lenin I. V. Luxemburg R. Trotsky L., Για τθν ατομικι τρομοκρατία τθ βία και τθν επανάςταςθ, μτφρ. 
Μιλτιάδθσ Κ., Ακινα, εκδόςεισ Κοροντηθσ, 2007. ςελ. 32. 
42

 Zulaika J. Douglass W., Terror and taboo : The Follies, fables and faces of terrorism, Λονδίνο Νζα 
Υόρκθ, Routledge , 1996.  ςελ. 171-2. 
43

 Sommier, I., ο.π. ςελ. 23 
44

 Dadoun  R., Θ βία : δοκίμιο για τον "homo violens", μτφρ. Σεβαςτάκθσ Α., Ακινα, Scripta , 1998.  
ςελ. 37. 
45

 Laqueur W., Terrorism, Λονδινο, Abacus, 1980. ςελ. 266. 
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τθσ χϊρασ τουσ. Χαρακτθριςτικά παραδείγματα ςτθν Ευρϊπθ είναι ο IRA ςτθν Μ. 

Βρετανία και θ ETA ςτθν Λςπανία. Θ δεφτερθ κατθγορία είναι οι περικωριακζσ 

πολιτικζσ ομάδεσ που επιδιϊκουν να φζρουν τθν επανάςταςθ ςε δθμοκρατικζσ 

βιομθχανοποιθμζνεσ κοινωνίεσ. Οι οργανϊςεισ αυτζσ δεν ζχουν λαϊκό ζρειςμα, ενϊ 

θ ςτρατθγικι τουσ ςτθρίηεται ςτθν ιδεολογικι κζςθ ότι το ςφςτθμα είναι 

καταπιεςτικό. Τα χαρακτθριςτικότερα παραδείγματα είναι οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ 

ςτθν Λταλία και θ RAF ςτθν Δυτικι Γερμανία46, χρθςιμοποιϊντασ τον τρόμο ςαν μια 

ςυμβολικι πράξθ, ςχεδιαςμζνθ να επθρεάςει τθν πολιτικι ςυμπεριφορά τθσ 

κοινωνίασ47. 

Το 1968 είναι ζνα ζτοσ ορόςθμο για τα επαναςτατικά κινιματα, όχι επειδι 

κατιγαγαν μεγάλεσ επιτυχίεσ, αφοφ οι εξεγζρςεισ είχαν ελάχιςτθ 

αποτελεςματικότθτα. Θ ςθμαντικι ςυμβολι των κινθμάτων του 68’ ζγκειται ςτο 

γεγονόσ ότι από αυτά ξεπιδθςαν αλλά κινιματα, όπωσ το μαηικό φεμινιςτικό, το 

αντιρατςιςτικό και το οικολογικό κίνθμα. Πμωσ και ςε ακαδθμαϊκό επίπεδο 

ςθμειϊνονται αλλαγζσ υπό τθν επίδραςθ αυτϊν των κινθμάτων επειδι κα 

ςθμειωκεί ανάπτυξθ των ανκρωπιςτικϊν και κοινωνικϊν ςπουδϊν, όπωσ θ ιςτορία 

και θ κοινωνιολογία και επίςθσ κα αναπτυχτοφν νζεσ μορφζσ επιςτθμονικισ 

προςζγγιςθσ των ηθτθμάτων και νζων κεωρικϊν μεκόδων48. Το ςθμαντικότερο είναι 

ότι τα κινιματα του 68’  αποτελζςαν το εφαλτιριο για τθν αμφιςβιτθςθ των αξιϊν 

τθσ κοινωνίασ, όπωσ για παράδειγμα θ παραδοςιακι δομι τθσ οικογενείασ. Ρολλοί 

κα υποςτθρίξουν ότι ςτάκθκε θ απαρχι τθσ ςφγχρονθσ τρομοκρατίασ49. 

Τα κινιματα του 68’ ιταν διεκνι, ζλαβαν χϊρα τόςο ςε χϊρεσ τθσ Ευρϊπθσ όςο και 

ςτισ υπόλοιπεσ θπείρουσ, όπωσ ιταν θ κεντρικι και βόρεια Αμερικι και θ Αςία. Οι 

εξεγζρςεισ του 68’ ιταν κινιματα τθσ νεολαίασ που ζβλεπαν τον εαυτό τουσ ωσ ζνα 

ξεχωριςτό κοινωνικό ςτρϊμα, το οποίο είναι ςε κζςθ να δθμιουργιςει τα δικά του 

πολιτιςμικά προϊόντα, προτάςςοντασ τισ ατομικζσ ελευκερίεσ, αμφιςβθτϊντασ τισ 

παραδοςιακζσ άξιεσ τθσ κοινωνίασ τθσ ευθμερίασ, όπωσ ιταν ο κεςμόσ τθσ 

οικογενείασ και ο ρόλοσ του πανεπιςτιμιου. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα να 

δθμιουργθκεί θ φανταςιακι εικόνα του ιρωα που θ νιότθ και θ ηωι του κα 

τελείωναν μαηί. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα θ εικόνα του Τςε Γκεβάρα. Ωσ εκ 

τοφτου, θ νεολαία ςτράφθκε ςτουσ εκνικό-απελευκερωτικοφσ  αγϊνεσ  και ςτθ 

πολιτιςμικι επανάςταςθ τθσ Κινάσ50.  

                                                           
46

 Καρδαρά Α., ο.π.  ςελ. 17-18 
47

 Wilkinson  P. Stewart A, ο.π. ςελ. 30. 
48

 Sassoon D, Εκατό χρόνια ςοςιαλιςμοφ : θ δυτικοευρωπαϊκι Αριςτερά ςτον 20ό αιϊνα, μτφ Ε. 
Αςτερίου, Ακινα, Καςτανιϊτθσ, 2001, ςελ. 569. 
49

 Klimke M. Scharloth J., επιμ. 1968 in Europe: a history of protest and activism, 1956-1977, Νζα 
Υόρκθ Hampshire, Palgrave Macmillan, 2008, ςελ. 7. 
50

 Hobsbawm E. J., Θ εποχι των άκρων : ο ςφντομοσ εικοςτόσ αιϊνασ, 1914-1991, μτφρ 
Καπετανγιάννθσ Β., Ακινα, Κεμζλιο, 1997,  ςελ. 416. 
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 Ζτςι ζνα φοιτθτικό κίνθμα που ξεκίνθςε αμφιςβθτϊντασ αρχικά τον τρόπο 

λειτουργίασ των πανεπιςτιμιων, δεν κα αργοφςε να αποκτιςει κοινωνικά 

χαρακτθριςτικά, αναπτφςςοντασ ζντονα φιλειρθνικά ςυνκιματα κατά του πολζμου 

ςτο Βιετνάμ, για αυτό τον λόγο δεν εκπλιςςει το γεγονόσ ότι αναπτφχτθκε ζνασ 

αντί-αμερικανιςμόσ, κυρίωσ από τουσ Ευρωπαίουσ. Οι φοιτθτζσ του 68’ 

αμφιςβιτθςαν τθν καταναλωτικι κοινωνία τθσ ευθμερίασ και τθσ αφκονίασ, τισ 

άξιεσ που αναπτφχτθκαν ςε αυτι και ςτράφθκαν προσ τα εκνικό-απελευκερωτικά 

κινιματα που Τρίτου Κόςμου και ςτθν πολιτιςμικι επανάςταςθ που είχε κθρφξει 

ςτθν Κινά ο Μάο Τςε Τουνγκ.  

Εκείνθ τθν περίοδο ςε ολόκλθρθ τθν Λατινικι Αμερικι ςχθματίςτθκαν ενκουςιϊδεισ 

ομάδεσ νεαρϊν που άρχιςαν τθν ζνοπλθ αντάρτικθ πάλθ ςτα βουνά κάτω από τα 

λάβαρο επαναςτατϊν, όπωσ ιταν ο Τςε Γκεβάρα. Πμωσ δεν κα αργιςει θ αντάρτικθ 

τακτικι να μεταφερκεί από τθν φπαικρο ςτο αςτικό περιβάλλον κακϊσ ιταν 

ευκολότερο για τισ ομάδεσ να διεξάγουν τισ αντάρτικεσ επιχειριςεισ ςτθν πόλθ, 

επειδι αυτζσ οι δραςτθριότθτεσ είχαν το πλεονζκτθμα ότι μποροφςαν να 

διεξαχκοφν από μερικζσ εκατοντάδεσ άτομα ι και μερικζσ δεκάδεσ ακτιβιςτζσ 

κακϊσ το εμπόριο ιςχυρϊν και φκθνϊν εκρθκτικϊν και όπλων γνϊριςε άνκθςθ 

αυτι τθν περίοδο ςε ολόκλθρο τον κόςμο51. Το τελευταίο είχε ωσ αποτζλεςμα οι 

ομάδεσ αυτζσ να βρίςκουν ευκολότερουσ δρόμουσ ϊςτε να κάνουν πολιτικζσ 

δολοφονίεσ, όπωσ του ναφαρχου Luis Carrero Blanco από μζλθ τθσ ETA ςτθν Λςπανία 

και του Aldo Moro από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ ςτθν Λταλία.  Γεγονότα που 

φανερϊνουν ζκδθλα ότι οι αντάρτεσ του Τρίτου Κόςμου, είτε ςτθν φπαικρο είτε ςτισ 

πόλεισ, υπιρξαν  πθγι ζμπνευςθσ για όλο και περιςτζρουσ νζουσ ςτον αναπτυγμζνο 

κόςμο, που ικελαν να εκφράςουν ζντονα τθν αντίδραςθ τουσ απζναντι ςτθν 

επικρατοφςα κουλτοφρα52, αναπτφςςοντασ ζνοπλθ αντι-ιμπεριαλιςτικι δράςθ για 

τθν ανατροπι του ςυςτιματοσ, ςε πολιτικό, οικονομικό και ςτρατιωτικό επίπεδο53. 

Θ φοιτθτικι εξζγερςθ ςτισ δυτικζσ χϊρεσ είχε περιςςότερο χαρακτιρα κοινωνικισ 

εξζγερςθσ, που απζρριπτε κακετί ςτθν κοινωνία που εκπροςωποφςε τισ 

μεςοαςτικζσ άξιεσ των γονζων τουσ. Το φοιτθτικό κινιματα ζςβθςε τόςο γριγορα 

όςο ξζςπαςε, χωρίσ ξεκάκαρουσ ςτόχουσ εκτόσ από τθν πανεπιςτθμιακι 

μεταρρφκμιςθ54. 

Μζςα από αυτό το εξεγερςιακό κλίμα και τθν ζντονθ καταςτολι που κα δεχτοφν τα 

κινιματα αυτά και τθν ςυνεπακόλουκθ καταςτολι των δθμοκρατικϊν ελευκεριϊν, 

κα αρχίςει να δθμιουργείται ζνασ παράνομοσ κόςμοσ ςυνωμοςίασ, όπου ομάδεσ 

άμεςθσ δράςθσ με εκνικι και κοινωνικι επαναςτατικι ιδεολογία, ςε οριςμζνεσ 

περιπτϊςεισ ωσ φορείσ και των δυο, διαςυνδζονται ςε ζνα διεκνζσ δίκτυο που 
                                                           
51

 Hobsbawm E. J., Θ εποχι, ο.π. ςελ. 583. 
52

 Hobsbawm E. J., Θ εποχι, ο.π. ςελ. 561-4. 
53

 Wilkinson  P. Stewart A. ο.π. ςελ 142. 
54

 Urwin D. W., Western Europe since 1945 : a political history, Λονδίνο, Longman, 1989, ςελ. 234. 
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αποτελείται από διαφόρουσ «Κόκκινουσ Στρατοφσ», όπωσ θ RAF κι ο IRA55. Για 

παράδειγμα ςτο ιρλανδικό ηιτθμα οι φοιτθτικζσ εξεγζρςεισ κα δϊςουν ϊκθςθ ςτο 

ιρλανδικό εκνικιςμό του Ulster, δθμιουργϊντασ τθν ζνωςθ για τα πολιτικά 

δικαιϊματα των Λρλανδϊν, οι οποίεσ κα επιφζρουν ςφοδρζσ ςυγκροφςεισ, οι οποίεσ 

κα ζχουν ωσ αποτζλεςμα να ςχθματιςτεί εκ νζου ο IRA, ςε λαϊκό ςτρατό, αριςτερισ 

ιδεολογίασ με εξαιρετικά μεγάλθ λαϊκι απιχθςθ56. Οι οργανϊςεισ αυτζσ είχαν ωσ 

ςθμείο αναφοράσ το αντάρτικο τθσ Λατινικισ Αμερικισ εναντία ςτον αμερικανικό 

ιμπεριαλιςμό και εναντία ςτισ κοινωνικζσ αδικίεσ. Οι πρϊτεσ ενζργειεσ αυτοφ του 

πυρινα τθσ νεολαιίςτικθσ πάλθσ ςτρζφονταν κατά θγετικϊν ςτελεχϊν εργοςταςίων, 

ςυμβόλων τθσ καπιταλιςτικισ καταπίεςθσ και εκμετάλλευςθσ, ςτρζφοντασ τθν 

προςοχι τουσ  ςτο εργατικό κίνθμα.57 

Αν και οι οργανϊςεισ αυτζσ είχαν μαρξιςτικό-λενινιςτικό προςανατολιςμό, θ δραςθ 

τουσ ερχόταν ςε ριξθ με τισ ιδζεσ του Λζνιν για τθν τρομοκρατία, αφοφ ο Λζνιν 

πίςτευε ότι θ δράςθ τζτοιων ομάδων ιταν άςκοπθ. Χαρακτθριςτικά ζλεγε: 

Θ τρομοκρατία είναι μια ςτρατιωτικι ενζργεια που μπορεί να είναι απόλυτα 

ωφζλιμθ και μάλιςτα αναγκαία ςε μια οριςμζνθ ςτιγμι μάχθσ ςε οριςμζνθ κατάςταςθ του 

ςτρατοφ και ςε οριςμζνεσ ςυνκικεσ. Θ ουςία του ηθτιματοσ βρίςκεται ακριβϊσ ςτο ότι θ 

τρομοκρατία αυτι τθν ςτιγμι δεν προβάλλεται κακόλου ςαν μια επιχείρθςθ του ςτρατοφ εν 

εκςτρατεία, ςτενά ςυνδεδεμζνθ και προςαρμοςμζνθ ςε όλο το ςφςτθμα του αγϊνα, αλλά 

ςαν ζνα μζςο μεμονωμζνθσ επίκεςθσ, αυτοτελζσ και ανεξάρτθτο από κάκε ςτρατό. Και 

Βζβαια ςε ςυνκικεσ ζλλειψθσ μιασ κεντρικισ επαναςτατικισ οργάνωςθσ και αδυναμίασ των 

τοπικϊν επαναςτάςεων θ τρομοκρατία δεν μπορεί να είναι τίποτα άλλο. Γιατί ακριβϊσ 

δθλϊνουμε κατθγορθματικά ότι ςτισ παροφςεσ ςυνκικεσ ζνα τζτοιο μζςο πάλθσ είναι 

ακραίο, άςκοπο
58 

 Ο Τρότςκι τόνιηε ότι: 

 Πςο αποτελεςματικότερεσ είναι οι πράξεισ των τρομοκρατϊν, όςο θ προςοχι των 

μαηϊν ςυγκεντρϊνεται πάνω ςε αυτζσ τόςο περιορίηεται το ενδιαφζρον των μαηϊν ςτθν 

αυτο-οργάνωςθ και ςτθν αυτό-διαπαιδαγϊγθςθ59. 

Πμωσ οι οργανϊςεισ αυτζσ δεν ςυςτάκθκαν μόνο ωσ ζνασ μθχανιςμόσ αντίδραςθσ 

ςτθν καταςτολι αλλά ιταν μζροσ  του πολιτικοφ αγϊνα, όπωσ ιταν το ηιτθμα τθσ 

ανεργίασ που μάςτιηε τθν νεολαία. Ζτςι θ χριςθ βίασ από μζρουσ των οργανϊςεων 

ςτρζφονταν ςε εκείνα τα πρόςωπα που αντιπροςϊπευαν το ςφςτθμα, αν και οι 

                                                           
55

 Hobsbawm E. J., Θ εποχι, ο.π. ςελ. 568 
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 Del Carria R. Godchau, J. F., Το 68 θ παγκοςμία ζκρθξθ, μτφρ. Καςάπθ Α., Ακινα, "Κομμοφνα" / 
κοινωνικά κινιματα , 1984, ςελ. 98 
57

 Franceschini A. επιμ., Τι είναι οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ : οι ρίηεσ, θ δθμιουργία, θ ιςτορία το παρόν : 
ποιοι ςτ'αλικεια ιταν οι ερυκροταξιαρχίτεσ και γιατί ςυνεχίηουν να δολοφονοφν : θ νζα μαρτυρία 
του ιδρυτι των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν και θ ελλθνικι εμπλοκι, μτφρ  Salvato M., Ακινα, 
Τυποεκτυπωτικι , 2005. ςελ. 12 
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 Lenin I. V.  ο.π. ςελ. 18. 
59

 Lenin I. V.  ο.π.. ςελ. 44-5. 
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βίαιεσ ενζργειεσ τουσ είχαν περιςςότερο ςυμβολικό χαρακτιρα. Το πιο 

χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ απαγωγι του Schleyer από τθν RAF, ο 

οποίοσ ιταν διευκυντισ τθσ Mercedes-Benz και το 1977 ιταν επικεφαλισ των δυο 

ςθμαντικότερων γερμανικϊν εργατικϊν ςυνδικάτων, γεγονόσ που των κακιςτοφςε 

αφεντικό των αφεντικϊν60 και ταυτόχρονα αντιπροςϊπευε τον ναηιςτικό παρελκόν 

τθσ Γερμανίασ αφοφ ιταν μζλοσ των Εσ-Εσ.  

Οι μελετθτζσ του φαινομζνου τθσ τρομοκρατίασ ςυνικωσ  αντιμετωπίηουν το κζμα 

με τθν εφκολθ ανάγωγθ που τουσ προςφζρει ο μοντζρνοσ ψυχολογιςμόσ, 

κεωρϊντασ ότι θ χριςθ βίασ πθγάηει από τθν υποτίμθςθ και τθν δυςαρζςκεια των 

παιδιϊν τθσ ευθμερίασ61 και πολλοί τθν ςυςχετίηουν με ζνα αίςκθμα ενοχισ για τα 

φαςιςτικά κακεςτϊτα, κυρίωσ όςον αφορά τθν περίπτωςθ τθσ Γερμανίασ. Με αυτό 

τον τρόπο αναλφεται θ δράςθ τθσ RAF, θ οποία τράβθξε ςτα άκρα τθν 

αντιφαςιςτικι αντιπαράκεςθ. Ακόμα και θ πιο γνωςτι τουσ ενζργεια, θ δολοφονία 

του Συνδζςμου Γερμανικϊν Βιομθχάνων, Hanns Martin Schleyer ςτισ 5 Σεπτεμβρίου 

1977 εξαςφάλιηε ςε ζνα βακμό τθν νομιμοποίθςθ τθσ από το ναηιςτικό παρελκόν 

του ςτα Εσ-Εσ και όχι με τθν επαγγελματικι του ιδιότθτα62. Αυτόσ ο τρόποσ με τον 

οποίο  αναλφεται ο αγϊνασ τθσ τρομοκρατικϊν οργανϊςεων, βρίςκει ςφμφωνο και 

τον Λζων Τρότςκι, ο οποίοσ ζλεγε ότι: 

θ ςθμαντικότερθ ψυχολογικι πθγι τθσ τρομοκρατίασ είναι πάντοτε το αίςκθμα τθσ 

εκδικθτικότθτασ που ηθτεί διζξοδο63. 

Κι αν θ ανάλυςθ των ενόπλων κινθμάτων μπορεί να αναλυκεί με ζναν εφκολο 

τρόπο, ανάγοντασ τθν αφετθρία τουσ ςε ψυχολογικζσ αιτίεσ, δεν μπορεί να γίνει το 

ίδιο και για τα εκνικό-απελευκερωτικά κινιματα, επειδι μετά τον Δεφτερο 

Ραγκόςμιο Ρόλεμο το δικαίωμα εξζγερςθσ ζγινε φυςικό αντικείμενο ευρφτατθσ 

αναγνϊριςθσ ςτθν ςυνείδθςθ των λαϊν του φιλελευκζρου δθμοκρατικοφ κόςμου 

και μάλιςτα ςυμπεριλιφκθκε ρθτά ςε οριςμζνα μεταπολεμικά δθμοκρατικά 

ςυντάγματα. Ζτςι δθμιουργείται ζνα ςθμαντικό πρόβλθμα: το ποτζ και κάτω από 

ποιεσ προχποκζςεισ κα πρζπει να επιτρζπεται θ ενάςκθςθ του64;  

Σε αυτό το ηιτθμα δεν υπάρχει μια κακολικι απάντθςθ, επειδι αυτόσ που ορίηει 

τθν τρομοκρατία είναι ςε κζςθ να αναφζρεται πότε ςε εκνικό-απελευκερωτικό 

κίνθμα και πότε ςε τρομοκρατία, ζτςι θ φράςθ «ο τρομοκράτθσ του ενόσ είναι ο 

πολεμιςτισ τθσ ελευκερίασ για τον άλλο65» περιγράφει πολφ γλαφυρά τθν 

κατάςταςθ. Χαρακτθριςτικι είναι θ περίπτωςθ τθσ Λρλανδίασ. Αν θ Λρλανδία ιταν 
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 Laqueur W., A history of terrorism, Νζα Υόρκθ, Little, Brown, 1997. ςελ. 301.  
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 Χαλαηιάσ  Χ. Θλ., Θ ιδεολογία του Επαναςτατικοφ Λαϊκοφ Αγϊνα: τα κείμενα, Ακινα, Ελλθνικά 
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 Sommier, I., ο.π.,  ςελ. 118-9 
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ζνα αφρικάνικο κράτοσ και ο πλθκυςμόσ τθσ αποτελοφνταν από μαφρουσ δεν κα 

αμφιςβθτοφςε κανείσ ότι εκεί διεξάγεται απελευκερωτικόσ αγϊνασ εναντία ςτον 

αποικιςμό, επειδι οι Λρλανδοί είναι λευκοί και θ Λρλανδία βρίςκεται ςε άμεςθ 

εγγφτθτα με τθν Αγγλία και κεωρείται αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ Μεγάλθσ 

Βρετανίασ, όπωσ θ Σκωτία και θ Ουαλία, ςτον αγϊνα τουσ αποδίδονται ζνασ γενικόσ 

κρθςκευτικόσ χαρακτιρασ, αλλά είναι φανερό ότι θ ιςτορία, τα οικονομικά 

προβλιματα, θ παραβίαςθ τθσ δικαιοςφνθσ και θ κοινωνικι αδικία είναι μερικά από 

τα προβλιματα που μζνουν άλυτα ςτο Ulster και το Λονδίνο αποφεφγει να δϊςει 

μια πολιτικι λφςθ66. Δεν προκαλεί ζκπλθξθ το γεγονόσ ότι οι ενζργειεσ του IRA 

λογίηονται ωσ τρομοκρατικζσ ενϊ το ίδιο δεν ςυμβαίνει ςτον αγϊνα των κινθμάτων 

τθσ αποαποικιοποίθςθσ. Ζτςι μποροφμε να ιςχυριςτοφμε ότι θ μεγάλθ διαφορά 

ανάμεςα ςε μια τρομοκρατικι ενζργεια και τθν βίαιθ καταςτολι αυτισ από τισ 

αρχζσ είναι ότι οι δευτζρεσ είναι νόμιμεσ πράξεισ, οι οποίεσ ζχουν ςε πολλζσ 

περιπτϊςεισ ζχουν τθν ζγκριςθ ενόσ μεγάλου μζρουσ του πλθκυςμοφ, ο οποίοσ κα 

δικαιολογιςει το οποιοδιποτε μετρό εναντία ςτθν τρομοκρατία67. Ακραία εκδοχι 

του τελευταίου αποτζλεςε θ εκχϊρθςθ ςτουσ αςτυνομικοφσ του δικαιϊματοσ να 

πυροβολοφν προκειμζνου να εξοντϊςουν όςουσ κεωροφνταν φποπτοι 

τρομοκρατίασ από τθν κυβζρνθςθ τθσ Thatcher, που οδιγθςε ςτθ δολοφονία 10 

Λρλανδϊν ςτο διάςτθμα μεταξφ Νοζμβριου 1982 - Απριλίου 198368. 

Βζβαια κα πρζπει να γίνει μια επιςιμανςθ ότι ο όροσ τρομοκρατία δεν αναφζρεται 

αποκλειςτικά ςτθν επαναςτατικι αριςτερά, κακϊσ πολφ ςυχνά υπιρξαν 

τρομοκρατικζσ ενζργειεσ από τθν άκρα δεξιά και από φαςιςτικζσ οργανϊςεισ, όπωσ 

ςυνζβθ ςτθν Λταλία69. 

ΣΡΟΜΟΚΡΑΣΙΑ ΚΑΙ ΜΝΗΜΗ 

Το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ είναι ζνα ηιτθμα ταμποφ70 για μια ςφγχρονθ δυτικι 

κοινωνία, θ οποία αποφεφγει να μιλάει για τισ τραγωδίεσ τθσ. Βζβαια όταν 

αναφζρεται ςε αυτζσ ο λόγοσ τθσ είναι ζντονα ςυναιςκθματικά φορτιςμζνοσ. Για τισ 

δυτικζσ κοινωνίεσ θ ανκρϊπινθ κλίψθ δεν ςθκϊνει ςυηιτθςθ. Με αυτό τον τρόπο 

αποδίδεται ο απαιτοφμενοσ ςεβαςμόσ ςτα κφματα των τρομοκρατικϊν επικζςεων 

και των οικογενειϊν τουσ. Σε αυτό ζχει ςυμβάλει και ζνασ μεγάλοσ αρικμόσ 
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πολιτικϊν, με τθν προπαγάνδα τουσ κατά τθσ τρομοκρατίασ, με αποτζλεςμα να ζχει 

δοκεί ςτθν καταπολζμθςθ τθσ τρομοκρατίασ μια περίεργθ αίςκθςθ κρθςκευτικοφ 

κακικοντοσ71. 

Θ κοινωνία αντιμετωπίηει το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ όπωσ και τα υπόλοιπα 

ηθτιματα ταμποφ. Το ταμποφ μπορεί να εκφραςτεί με δυο τρόπουσ είτε με τθν 

απόλυτθ ςιωπι είτε με τθν δθμιουργία μιασ επίςθμθσ μνιμθσ, θ οποία αφοφ 

πρόκειται για μια ςχολαςτικι επεξεργαςία τθσ ίδιασ τθσ ιςτορίασ και για μια 

επιλεκτικι περιγραφι που τελικά δθμιουργεί ζνα πνευματικό δόγμα λόγω τθσ 

ςτιριξθσ τθσ από τα μζςα μαηικισ ενθμζρωςθσ, με πιο χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

το Ολοκαφτωμα, με το οποίο ζχουμε ςυνθκίςει να το ταυτίηουμε το δράμα των 

Εβραίων, ξεχνϊντασ ότι ςτα ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ υπιρχαν και πολλοί ρομά, 

ομοφυλόφιλοι και αντιφρονοφντεσ, με αποτζλεςμα να διακυβεφεται το βακφ 

πολιτικό νόθμα των γεγονότων και θ κλθρονομία τουσ72 προςδίδοντασ μια ακόμα 

δυςκολία ςτθν μελζτθ του φαινόμενου τθσ τρομοκρατίασ, αφοφ κα πρζπει να 

αφαιρεκεί ο ςυναιςκθματικόσ μανδφασ των γεγονότων για να γίνει ςωςτι 

αποτίμθςθ τθσ κατάςταςθσ, ανοίγοντασ μια ςυηιτθςθ τθν οποία θ πλειοψθφία των 

μελϊν τθσ κοινωνίασ δεν είναι πρόκυμθ να παρακολουκιςει. 

Πμωσ θ ςιωπι γεγονότων κα οδθγιςει ςτθν άρνθςθ  του παρελκόντοσ, οδθγϊντασ 

ςτθν λικθ ιςτορικϊν φαινομζνων κάτι που κα ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν εξαφάνιςθ 

των ιςτορικϊν εμπειριϊν, ζνα γεγονόσ το οποίο δεν πρζπει να γίνει αποδεκτό από 

τουσ ιςτορικοφσ, επειδι όπωσ λζει και ο Hobsbawm «ο ιςτορικόσ είναι θ τράπεηα 

τθσ εμπειρίασ». Κεωρθτικά το παρελκόν ςυνιςτά ιςτορία. Ρολλά απ’ αυτά δεν 

ανικουν ςτθν αρμοδιότθτα των ιςτορικϊν, αλλά ζνα μεγάλοσ μζροσ τουσ. Και ςτον 

βακμό που οι ιςτορικοί είναι εκείνοι που ςυγκεντρϊνουν και ςυγκροτοφν τθν 

ςυλλογικι μνιμθ του παρελκόντοσ, οι άνκρωποι ςτθν ςφγχρονθ κοινωνία είναι 

αναγκαςμζνοι να ςτθρίηονται πάνω τουσ73. 

Με αλλά λόγια θ κοινωνία κα οφείλει να επιτρζπει τθν μελζτθ του φαινόμενου τθσ 

τρομοκρατίασ, παραμερίηοντασ τισ όποιεσ ςυναιςκθματικζσ αγκυλϊςεισ τθσ για να 

μθν φτάςουμε ςτο ςθμείο να δυςκολευόμαςτε να μιλιςουμε  προςζχοντασ για το τι 

κα ειπωκεί για να μθν προςβλθκεί θ μνιμθ των κυμάτων και των οικογενειϊν τουσ 

ςε ηθτιματα όπωσ των ςτρατοπζδων ςυγκζντρωςθσ τθσ ναηιςτικισ Γερμανίασ και το 

Ολοκαφτωμα74, όπωσ τθσ επίκεςθσ ςτουσ Δίδυμουσ Ρφργουσ τθν 9θ Σεπτεμβρίου 

του 2001. Ακόμα και ςε ακαδθμαϊκό επίπεδο όμωσ δεν ζχουμε κανζνα ενδοιαςμό 

να μιλάμε για τουσ πολζμουσ που ζχουν κάνει τα ςφγχρονα δυτικά κράτθ εισ βάροσ 

άλλων κρατϊν και μάλιςτα δεν λείπουν οι περιπτϊςεισ ςτισ οποίεσ θ κοινι γνϊμθ 
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τάςςεται υπζρ αυτϊν των πολζμων, επειδι δεν ενοχλεί θ βία75 αυτι κακ’ αυτι, 

αλλά ενοχλεί θ βία που ςτρζφεται κατά των δυτικϊν κοινωνιϊν και πολλζσ φορζσ 

μόνο θ αναφορά ςε αυτζσ τισ περιπτϊςεισ. Ρωσ αλλιϊσ μπορεί να εξθγθκοφν οι 

ζντονεσ αντιδράςεισ που ακολοφκθςαν  τθν διλωςθ του Γερμανοφ ςυνκζτθ 

Karlheinz Stockhausen μια εβδομάδα μετά τισ επικζςεισ τθσ 11θσ Σεπτεμβρίου  

λζγοντασ ότι: 

θ επίκεςθ ςτουσ Δίδυμουσ Ρφργουσ, είναι το ςθμαντικότερο ζργο τζχνθσ που ζχει 

υπάρξει ςτο ςφμπαν 

και ςε ςχζςθ με τουσ δράςτεσ, ςυμπλιρωνε ο ίδιοσ, 

εμείσ ωσ ςυνκζτεσ είμαςτε ζνα τίποτα αφοφ δεν μποροφμε να προκαλζςουμε τθν 

προςιλωςθ τόςων εκατομμυρίων κεατϊν ςε μια παράςταςθ. 

Ππωσ ζνασ ιςτορικόσ δεν πρζπει να αφινεται ςτθν λικθ ι ςτον δογματιςμό των 

ταμποφ. Το ίδιο πρζπει να ςυμβαίνει και ςτο χϊρο τθσ τζχνθσ, ςτον οποίο πρζπει να 

γίνεται ςεβαςτι θ άποψθ του καλλιτζχνθ και να μθν είναι αποδεκτι μόνο θ άποψθ 

που δεν κίγει τθν μνιμθ των κυμάτων των τρομοκρατικϊν επικζςεων, όπωσ για 

παράδειγμα ζγινε με τον ςκθνοκζτθσ τθσ ταινίασ Der Baader Meinhof Komplex, Uli 

Edel, ο οποίοσ απζδωςε με τζτοιο τρόπο τισ τρομοκρατικζσ επικζςεισ  τθσ RAF ϊςτε 

να μθν προςβάλει τουσ ςυγγενείσ των κυμάτων. Πμωσ υπιρξαν λίγοι δθμιουργοί, οι 

οποίοι ςτα ζργα τουσ πραγματεφονται κζματα ταμποφ για μια κοινωνία, όπωσ για 

παράδειγμα ο Rainer Werner Fassbinder, ο οποίοσ όχι μόνο καταπιάνεται με αυτά 

αλλά τα αποκαλφπτει76 με αποτζλεςμα να δθμιουργιςει δυο ταινίεσ με κεντρικό 

κζμα τθν τρομοκρατία δυο χρόνια μετά τουσ κανάτουσ τθσ θγετικισ ομάδασ τθσ RAF 

ςτισ φυλακζσ του Stainheim. 
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Η ΣΡΟΜΟΚΡΑΣΙΑ ΣΗΝ ΓΕΡΜΑΝΙΑ 

Der Baader Meinhof Komplex (Σο ςφμπλεγμα Baader-Meinhof) 

 

Θ πιο δθμοφιλισ και αναγνωριςμζνθ ταινία για τθν τρομοκρατία ςτθν Γερμανία 

είναι το Der Baader Meinhof Komplex, τθσ οποίασ θ επιτυχία ξεπζραςε τα ςφνορα 

τθσ Γερμανίασ αφοφ ζχει βραβευτεί  με βραβείο Πςκαρ και με Χρυςι Σφαίρα. 

Αποτζλεςε μία από τισ πιο ακριβζσ παράγωγεσ του γερμανικοφ κινθματογράφου, 

ςτθν οποία ζπαιηαν οι μεγαλφτεροι γερμανοί θκοποιοί. Θ αρχικι πρόκεςθ του 

ςκθνοκζτθ ιταν να γυρίςει ζνα δραματοποιθμζνο ντοκιμαντζρ, με αφορμι τα 

τριάντα χρόνια από τθν απαγωγι του Scheyer, ζχοντασ ωσ ςκοπό να ανοίξει θ 

ςυηιτθςθ για τθν RAF. Θ ταινία πραγματεφεται τθν ιςτορία και τθν δράςθ τθσ 

τρομοκρατικισ οργάνωςθσ τθσ RAF, από τθν δθμιουργία τθσ μζχρι και το ουςιαςτικό 

τζλοσ τθσ, τον κάνατο τθσ θγετικισ ομάδασ ςτισ φυλακζσ του Stammheim. Θ 

ςυγκεκριμζνθ ταινία αποτελεί χαρακτθριςτικι περίπτωςθ ςτθν οποία μια ταινία κα 

διεκδικιςει για τον εαυτό τθσ τον χαρακτθριςμό τθσ ιςτορικισ ταινίασ που κα είναι 

ςε κζςθ να απεικονίςει τθν πραγματικι ιςτορία τθσ RAF. Ζνα εγχείρθμα αρκετά 

δφςκολο αλλά ωσ ζνα μεγάλο βακμό κα επιτευχκεί αφοφ όςοι Γερμανοί ζηθςαν 

εκείνθ τθν περίοδο κα είναι ςε κζςθ να κατανοιςουν πιο εφκολα τα γεγονότα τα 

οποία παρουςιάηει θ ταινία77.  

Ο ςκθνοκζτθσ τθσ ταινίασ, Uli Edel προςπακεί να προςδϊςει αντικειμενικότθτα ςτο 

ζργο του, χωρίσ να κζλει να πάρει κζςθ για τα γεγονότα που διαδραματίηονται, αν 

και θ αφιγθςθ τθσ ταινίασ δεν ξεφεφγει από τθν κυρίαρχθ αφιγθςθ για τθν  RAF, 

αφοφ κα επικεντρωκεί ςτον ψυχολογικό παράγοντα τθσ τρομοκρατίασ που πθγάηει 

από τθν επικυμία κοινωνικισ εκδίκθςθσ για το κακεςτϊσ, με αποτζλεςμα οι 

πολιτικζσ κζςεισ τθσ οργάνωςθσ να ζρχονται ςε δεφτερθ μοίρα. Το γεγονόσ αυτό 

γίνεται ζκδθλο ιδθ από τθν πρϊτθ ςκθνι τθσ ταινίασ που δείχνει τθν βίαιθ 

καταςτολι διαμαρτυρίασ ςτθν Δυτικι Γερμανία, με αφορμι τθν επίςκεψθ του ςεΐχθ 

του Λράν, Mohammed Reza Pahlavi78.  

Πςεσ φορζσ ο ςκθνοκζτθσ κελιςει να ενθμερϊςει τον κεατι για τα παγκόςμια 

πολιτικά πεπραγμζνα εκείνθσ τθσ περιόδου, κα το κάνει μζςα από τουσ δζκτεσ τθσ 

τθλεόραςθσ και τα επίκαιρα τθσ εποχισ. 

Μετά τθν βίαιθ καταςτολι, οι πρωταγωνιςτζσ τθσ ταινίασ θ Gudrun Ensslin και ο 

Andreas Baader ετοιμάηουν εκρθκτικοφσ μθχανιςμοφσ για ζναν εμπρθςμό 

καταςτιματοσ, χωρίσ να ενθμερϊνεται ο κεατισ για τον ςκοπό αυτισ τθσ δράςθσ79. 

Μετά τον εμπρθςμό οι δυο δράςτεσ κα ςυλλθφκοφν και κα καταδικαςτοφν. Μζςα 
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από τθν φυλακι θ Ensslin κα δϊςει ςυνζντευξθ ςτθν δθμοςιογράφο Ulrike Meinhof, 

μια δθμοςιογράφο, υποςτθρίκτρια των φοιτθτικϊν διαδθλϊςεων που είχαν 

ξεςπάςει εκείνθ τθν περίοδο. Σε αυτιν τθν ςυνζντευξθ κα γίνει θ μοναδικι 

αναφορά, μζςα ςτθν ταινία, ςτθν αντιφαςιςτικι δράςθ τθσ ομάδασ, παρόλο που ο 

αντιφαςιςμόσ ιταν ζνασ από τουσ βαςικοφσ ιδεολογικοφσ πυλϊνεσ τθσ 

οργάνωςθσ80. 

Στθν ςυνζχεια τθσ ταινίασ μακαίνουμε ότι ο Baader και θ Ensslin κα φυγαδευτοφν 

ςτθν ϊμθ81. Δεν κα μείνουν για πολφ εκεί και κα επιςτρζψουν ςτθν Γερμανία. 

Κατά τθν επιςτροφι του ο Baader κα ςυλλθφκεί, ζπειτα από ζναν ζλεγχο ρουτίνασ 

τθσ αςτυνομίασ82. Θ απελευκζρωςθ του Baader υπιρξε ζνα καταλυτικό γεγονόσ για 

το μζλλον τθσ Meinhof83, θ οποία από κείνθ τθν ςτιγμι κα περάςει ςτθν παρανόμια 

όπωσ και για τθν οργάνωςθ τθσ RAF, θ οποία κα ιδρυκεί μετά από αυτό το γεγονόσ. 

Θ ταινία κα διθγθκεί χρονικά τθν ιςτορία τθσ οργάνωςθσ, τθν εκπαίδευςθ τθσ ςτθν 

Λορδανία84, τισ τρομοκρατικζσ ενζργειεσ, όπωσ θ λθςτεία τράπεηασ85, ο εμπρθςμόσ 

ςτρατιωτικισ βάςθσ86  και μιασ εφθμερίδασ87, μζχρι τθν ςφλλθψθ των δραςτϊν, τισ 

ςυνκικεσ κρατιςεισ και τισ προςπάκειεσ των μελϊν που παρζμεναν ελεφκεροι για 

να απελευκερϊςουν τουσ φυλακιςμζνουσ, τθν δολοφονία του τραπεηίτθ Jürgen 

Ponto88 και τθν απαγωγι του Hanns-Martin Schleyer89. Θ ταινία τελειϊνει με τον 

κάνατο των μελϊν τθσ RAF μζςα ςτθν φυλακι90. 

Ο Edel ςτθν προςπάκεια του να αποδϊςει ρεαλιςτικά τθν δράςθ τθσ RAF, κα 

επικεντρωκεί ςτουσ ιρωεσ και τισ μεταξφ τουσ ςυγκροφςεισ και όχι ςτα γεγονότα 

και τισ κοινωνικζσ ςυνκικεσ που γζννθςαν τθν οργάνωςθ. Οι δράςεισ τθσ 

οργάνωςθσ κα απεικονιςτοφν ςε ςκθνζσ λίγων δευτερόλεπτων και κυρίωσ μζςα από 

τθν εικόνα που κα παρουςιάςουν οι τθλεοπτικοί δζκτεσ. Αλλά και ο τρόποσ που 

παρουςιάηονται οι ιρωεσ δεν προςδίδει κανζνα πολιτικό κίνθτρο, κακϊσ το μόνο 

κίνθτρο τουσ είναι θ επικυμία για εκδίκθςθ. Μοναχά θ Ensslin και θ Meinhof 

παράγουν πολιτικό λόγο για να επεξθγιςουν τισ πράξεισ τουσ όμωσ δεν κα  λείψουν 

οι φορζσ που οι ςφντροφοι τουσ κα τισ ειρωνευτοφν91.  Ζτςι οι πρωταγωνιςτζσ 

φαίνονται να είναι ζρμαια των πακϊν τουσ, όπωσ τα γριγορα αμάξια, θ άςκοπθ 

χριςθ βίασ και το ελεφκερο ςεξ. 
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Ζνα άλλο ςτοιχείο που δεν παρουςιάηεται επαρκϊσ ςτθν ταινία είναι οι ςυνκικεσ 

κράτθςθσ τθσ RAF ςτισ φυλακζσ του Stammheim, για τισ οποίεσ τα μζλθ τθσ κα 

διαμαρτυρθκοφν ζντονα, φτάνοντασ ςτο ςθμείο να πραγματοποιιςουν τρεισ πολφ 

ςκλθρζσ απεργίεσ πείνασ για τθν βελτίωςθ των ςυνκθκϊν κράτθςθσ τουσ. Μάλιςτα 

θ μια απεργία πείνασ διιρκθςε 145 μζρεσ, αποτζλεςμα τθσ αναγκαςτικισ ςίτιςθσ 

τουσ από τισ αρχζσ. Θ απεργία πείνασ επζφερε τον κάνατο του Holger Meins τον 

Νοζμβρθ του 1974.  Λίγουσ μινεσ νωρίτερα ο Σαρτρ τισ είχε παραλλθλίςει με αυτζσ 

που επικρατοφςαν επί του ναηιςτικοφ κακεςτϊτοσ92. Θ ταινία κα παρουςιάςει ςε 

μια ςκθνι τθν απεργία πείνασ και τον κάνατο του  Meins, χωρίσ να δίνεται καμία 

ζμφαςθ ςτουσ λογοφσ για τουσ οποίουσ ζγινε θ απεργία πείνασ93. Επίςθσ δεν 

παρουςιάηεται θ δυςφορία των κρατοφμενων για το κακεςτϊσ τθσ απομόνωςθσ 

ςτθν κράτθςθ τουσ. Αντίκετα, αναδεικνφεται θ εικόνα τθσ ελευκερίασ που 

ςυνδζεται με τθν παρουςίαςθ δωματίων εξοπλιςμζνων με βιβλιοκικεσ και 

τθλεοράςεισ. 

Άλλο ζνα ενδεικτικό ςτοιχείο που αποδεικνφει ότι ο ςκθνοκζτθσ ακολουκεί τθν 

επίςθμθ αφιγθςθ των γεγονότων ςυνδζεται με τθν απόδοςθ των κανάτων των 

μελϊν τθσ θγετικισ ομάδασ ςε αυτοκτονίεσ. Αυτι θ εκδοχι αμφιςβθτικθκε από τα 

μζλθ τθσ RAF, χωρίσ να εξθγείται το γεγονόσ ότι θ Ingrid Schubert βρζκθκε βαριά 

τραυματιςμζνθ από μαχαίρι ςτο κελί τθσ. Το ίδιο, αμφιςβθτείται ζντονα και ο 

κάνατοσ τθσ Meinhof, κακϊσ οι ςυνκικεσ υπό τισ οποίεσ βρζκθκε κρεμαςμζνθ ςτο 

κελί τθσ χαρακτθρίηονται φποπτεσ94. Επίςθσ, ο  Baader και ο Raspe βρζκθκαν νεκροί 

ςτα κελιά τουσ από πυροβολιςμό95. 

Ζνα άλλο ατόπθμα του ςκθνοκζτθ είναι ο τρόποσ τθσ παρουςίαςθσ των δράςεων 

τθσ RAF αφοφ δεν αναδεικνφονται οι λόγοι για τουσ οποίουσ προβαίνουν ςε αυτζσ, 

αφινοντασ μια υπόνοια χυδαιότθτασ, όπωσ για παράδειγμα ςτο περιςτατικό τθσ 

απαγωγισ του Scheyer, όπου δεν αναφζρεται θ ιδιότθτα του, ωσ πρϊθν μζλοσ των 

Εσ-Εσ. 

Μπορεί να ιςχυριςτεί ότι ο ςκθνοκζτθσ δεν ενδιαφζρκθκε να δθμιουργιςει μια 

ταινία όπου ςτο κζντρο τθσ κα βρίςκεται θ δράςθ τθσ RAF αλλά κάνει μια 

προςπάκεια να ψυχογραφιςει τουσ πρωταγωνιςτζσ, κακϊσ οι  ενζργειεσ, όπωσ και 

οι ςυνκικεσ που επικρατοφςαν περνοφν ςε δεφτερθ  μοίρα, γίνονται το φόντο τθσ 

ιςτορίασ ϊςτε ο κεατισ να είναι ςε κζςθ να κατανοιςει το πλαίςιο ςτο οποίο 

διαδραματίηεται θ ιςτορία. 
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Συνοπτικά μποροφμε να ποφμε ότι θ ταινία Der Baader Meinhof Komplex είναι μια 

ταινία, θ οποία κζλει να προςεγγίςει τθν δράςθ τθσ RAF με τζτοιο τρόπο ϊςτε να 

αποτελεί ζνα ιςτορικό τεκμιριο για αυτιν και ταυτόχρονα κζλει να μθν προκαλζςει 

το κοινό αίςκθμα των κεατϊν, προςπακϊντασ ο ςκθνοκζτθσ να είναι ζνασ 

αντικειμενικόσ παρατθρθτισ των γεγονότων, ακολουκϊντασ τθν επίςθμθ εκδοχι 

τθσ ιςτορίασ τθσ οργάνωςθσ. Θ προςπάκεια του ςκθνοκζτθ να είναι αντικειμενικόσ 

ςτθν αποτφπωςθ των γεγονότων, κα ανοίξει μια ςυηιτθςθ για το κατά πόςο θ 

ςυγκεκριμζνθ ταινία αποδίδει τα πραγματικά γεγονότα, αφοφ κάποιοι 

υποςτθρίηουν ότι θ ταινία παρουςιάηει τουσ τρομοκράτεσ θρωοποιθμζνουσ ενϊ 

κάποιοι άλλοι μιλοφν για απόκρυψθ ςτοιχείων για να δθμιουργθκεί μια ακίνδυνθ 

εκδοχι τθσ RAF, ωσ μια οργάνωςθ επιπόλαιων παιδιϊν που κεωροφν ότι 

καταπιζηονται, επαναςτάτεσ δίχωσ αίτια. 

Deutschland im Herbst (Γερμανία το φκινόπωρο) 

O Alexander Kluge ιταν ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ ςκθνοκζτεσ του Νζου 

Γερμανικοφ Κινθματογράφου. Οι ταινίεσ του πραγματεφονται τα ςοβαρά 

προβλιματα τθσ γερμανικισ κοινωνίασ96 χρθςιμοποιϊντασ τθν τεχνικι του κολάη, 

δθλαδι οι ταινίεσ ςυνδυάηουν τθν μυκοπλαςία, το ντοκιμαντζρ, τουσ γραπτοφσ 

τίτλουσ και αλλά ςτοιχεία97. 

Θ ταινία Deutschland im Herbst  είναι ζνα ςυλλογικό ζργο ζντεκα ςκθνοκετϊν98  για 

το πολιτικό κλίμα που επικράτθςε ςτθν Δυτικι Γερμανία ζπειτα από τθν δολοφονία 

του Scheyer. Συντονιςτισ τθσ ταινίασ ιταν ο Alexander Kluge, όμωσ ο κακζνασ από 

τουσ εμπλεκομζνουσ ςκθνοκζτεσ κα ςκθνοκετιςει με τον δικό του τρόπο99. Θ ταινία 

βραβεφτθκε το 1978 ςτο 28ο Διεκνζσ Κινθματογραφικό Φεςτιβάλ Βερολίνου. Θ 

αφιγθςθ τθσ ταινίασ δεν είναι γραμμικι αλλά αποτελείται από διάφορα τμιματα. Θ 

ταινία ζχει ςτοιχεία από ντοκιμαντζρ, παρουςιάηοντασ εικόνεσ από τα επίκαιρα τθσ 

εποχισ, όςο και από μυκοπλαςτικά τμιματα και τθν φπαρξθ ςυνεντεφξεων. Θ ταινία 

δεν αναφζρεται άμεςα ςτθν τρομοκρατία, αλλά τοποκετείται αμζςωσ μετά τουσ 

κανάτουσ τθσ θγετικισ ομάδασ τθσ RAF ςτισ φυλακζσ του Stammheim και τθν 

δολοφονία του Scheyer, προςπακϊντασ να δϊςει μια εικόνα για τθν ατμόςφαιρα 

και τον αντίκτυπο που είχαν αυτά τα γεγονότα ςτθν κοινωνία τθσ Γερμανίασ. Οι 

δθμιουργοί τθσ ταινίασ φαίνεται να είναι φιλικά προςκείμενοι προσ τθν RAF αφοφ 

προςπακοφν να αναδείξουν τον αυταρχικό χαρακτιρα του γερμανικοφ κράτουσ. 
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Θ ταινία ξεκινάει με τθν ανάγνωςθ τθσ επιςτολισ του Scheyer προσ τα παιδιά του. 

Σε αυτι τθν επιςτολι, προτρζπει τα παιδιά του να μθν υποκφψουν ςτουσ 

εκβιαςμοφσ τθσ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ επειδι αυτό κα άνοιγε τον αςκό του 

Αίολου κακϊσ αν οι αρχζσ ενδϊςουν ςτισ απαιτιςεισ τθσ RAF, κα τουσ ζδινε ϊκθςθ 

να ςυνεχίςουν τθν δράςθ τουσ. Πςο ακοφμε τθν ανάγνωςθ τθσ  επιςτολισ τθν ίδια 

ςτιγμι βλζπουμε εικόνεσ από τθν νεκρϊςιμθ ακολουκία του Scheyer100. 

Στισ επόμενεσ ςκθνζσ ακολουκοφν δυο παράλλθλεσ ιςτορίεσ, ενόσ ηευγαριοφ 

ανδρϊν, του Fassbinder και του εραςτι του Armin Meier και τθσ ςυνζντευξθσ που 

παίρνει ο Fassbinder από τθν μθτζρα του. Στθν πρϊτθ ιςτορία εμφανίηεται ο 

Fassbinder να μπαίνει ςτο ςπίτι  αγχωμζνοσ για τθν μοίρα των μελϊν τθσ RAF και 

όταν μακαίνει για τον κάνατο τουσ, δε μπορεί να πιςτζψει ότι ιταν αυτοκτονία 

αφοφ λζει: 

 Ρρόκειται  για τθν πιο αςφαλι φυλακι του κόςμου. Δεν επιτρζπεται ςε κανζναν να 

μπει ςτα κελιά. Και τα κελιά ερευνοφνται εξονυχιςτικά, δυο φορζσ τθν θμζρα, είναι 

πραγματικά απίςτευτο να ζχουν μπει όπλα εκεί μζςα 

 ενϊ ο Armin εκφράηεται υποςτθρικτικά για το κράτοσ, αφοφ κεωρεί ότι αυτοί που 

είναι ςτθν φυλακι πρζπει να κρεμαςτοφν, επειδι είναι εγκλθματίεσ και το κράτοσ 

δεν ζχει άλλθ επιλογι.  Με αυτό τον τρόπο πολφ γριγορα ςτθν ταινία εμφανίηονται 

οι δυο αντικρουόμενεσ απόψεισ για τθν RAF και τθν δράςθ τθσ.  

Κατά τθν διάρκεια τθσ ςυνζντευξθσ διεξάγεται μια ςυηιτθςθ ςχετικά με τθν 

δθμοκρατία, για ποια είναι τα όρια τθσ και πωσ κα πρζπει να αντιμετωπίηει τουσ 

τρομοκράτεσ. Αν και θ ςυνεντευξιαςμζνθ αυτοπροςδιορίηεται δθμοκράτιςςα, δεν 

διςτάηει να παραδεχκεί ότι το καλφτερο κακεςτϊσ είναι μια αυταρχικι μοναρχία, 

ςτθν οποία ο μονάρχθσ κα ιταν φιλεφςπλαχνοσ, ιπιοσ και ςωςτόσ101. 

Θ επομζνθ ςκθνι ξεφεφγει από τθν ςυηιτθςθ για τθν αντιμετϊπιςθ των 

τρομοκρατϊν. Ραρουςιάηει τθν ιςτορία μιασ κακθγιτριασ ιςτορίασ, τθσ Gabi 

Teichert, θ οποία ςκάβει για  να βρει τθν ιςτορικι αλικεια, με τθν ςυμβολικι 

εικόνα του ςκαψίματοσ του εδάφουσ, επειδι θ ίδια άρχιςε να αμφιβάλει για τθν 

ιςτορία που διδάςκει. Στθν ςυνζχεια γίνεται ζνασ παραλλθλιςμόσ τθσ ιςτορίασ του 

ςτρατάρχθ  Erwin Rommel, ιρωα τθσ Αφρικισ, ο οποίοσ δθλθτθριάςτθκε από τθν 

ναηιςτικι κυβζρνθςθ αλλά κάφτθκε δθμόςια δαπάνθ, με τθν παρουςία πολφ 

κόςμου ςτθν κθδεία του και τθσ περίπτωςθσ του Scheyer, ενόσ βιομιχανου που 

πζκανε ςτα χζρια των τρομοκρατϊν που επίςθσ θ κθδεία του ζγινε δθμόςια δαπάνθ 

με πολφ κόςμο να τθν παρακολουκεί, ενϊ μετά τθν κθδεία ακολοφκθςε ζνα 

πλοφςιο δείπνο. Μάλιςτα ςτα εργοςτάςια τθσ Mercedes κρατθκικαν τρία λεπτά 

ςιγισ ςτθν μνιμθ του νεκροφ, ο οποίοσ ιταν διευκυντισ, αν και το 95% των 
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εργαηομζνων ιταν αλλοδαποί. Σε αυτό το ςθμείο γίνεται μια ξεκάκαρθ αναφορά 

ςτον αυταρχιςμό του γερμανικοφ κράτουσ τθσ δεκαετίασ του 70’, αφοφ 

παραλλθλίηεται με το ναηιςτικό παρελκόν τθσ Γερμανίασ. Επίςθσ ςε αυτό το ςθμείο 

αφινονται υπόνοιεσ ότι το γερμανικό κράτοσ ιταν υπεφκυνο για τον κάνατο του 

Scheyer, όπωσ ιταν για το κάνατο του ςτρατθγοφ Rommel102. 

Θ επόμενθ ςκθνι τθσ ταινίασ μασ οδθγεί ςτθν φυλακι όπου κρατείται ο  Horst 

Mahler, όπου πραγματοποιείται  μια ςυνζντευξθ μαηί του. Ο Mahler ιταν φποπτοσ 

ωσ ιδρυτικό μζλοσ τθσ RAF. Του είχε επιβλθκεί ποινι φυλάκιςθσ 14 χρόνων. Ο 

Mahler ςτθν ςυνζντευξθ του αναφζρεται ςτθν κοινωνία τθσ Γερμανίασ λζγοντασ ότι 

θ μθ φπαρξθ ενόσ αντιναηιςτικοφ κινιματοσ ςτθν Γερμανία μζχρι τισ εξεγζρςεισ του 

67’, ιταν θ αίτια για τθν οποία ο φαςιςμόσ ςυνζχιηε να υπάρχει. Στθν ςυνζχεια τθσ 

ςυνζντευξθσ του  κα αςκιςει κριτικι ςτθν δράςθ τθσ RAF προςπακϊντασ να 

εξθγιςει τον λόγο για τον οποίο είχε αποτφχει, κεωρϊντασ ότι θ κοινωνία δεν ιταν 

ζτοιμθ να ξεκινιςει πόλεμο με το κράτοσ καταλιγοντασ να κάνει διάκριςθ μεταξφ 

του δολοφόνου και του επαναςτάτθ, κάνοντασ ςαφζσ ότι θ  μεταξφ τουσ διάκριςθ 

ανάγεται ςτο ςφςτθμα θκικϊν αξιϊν: 

Ζνασ δολοφόνοσ απομακρφνεται από αυτό, ενϊ ζνασ επαναςτάτθσ το εξυψϊνει. 

Στο τζλοσ ο Mahler κα δϊςει μια εξιγθςθ για τον λόγο που μια μερίδα του κόςμου 

είχε κετικι γνϊμθ για τθν δράςθ τθσ RAF. Αυτό ςυνζβαινε επειδι θ αποςτροφι για 

τον φαςιςμό, φανερϊνει ότι οι αίτιεσ που τον γζννθςαν υφίςτανται ακόμα ςτθν 

κοινωνία103. 

Μετά τθν ςυνζντευξθ του Mahler θ ροθ τθσ ταινίασ αλλάηει. Μζχρι εκείνθ τθν 

ςτιγμι ςτθν ταινία παρουςιαηόταν θ αρνθτικι εικόνα των τρομοκρατϊν, ενϊ ςτθν 

ςυνζχεια αναδεικνφεται θ άλλθ μερίδα τθσ κοινωνίασ που τουσ ζβλεπε κετικά. Ζτςι 

αμζςωσ μετά ακολουκοφν δυο επειςόδια ςτα οποία οι πολίτεσ προςπακοφν να 

βοθκιςουν τα μζλθ τθσ RAF, τα οποία δεν είχαν φυλακιςτεί, παρζχοντασ τουσ 

περίκαλψθ ι ςτζγαςθ104, ακόμα και να τουσ βοθκιςουν να φυγαδευτοφν105. Στο 

ςθμείο αυτό παρουςιάηεται θ μερίδα των ανκρϊπων, οι οποίοι ζβλεπαν κετικά τθν 

δράςθ τθσ RAF. Αυτι θ μερίδα ανκρϊπων δεν ιταν μικρι αφοφ ςε μια 

δθμοςκόπθςθ που πραγματοποιικθκε το 25% των νζων κάτω από τα τριάντα 

διλωνε ςυμπάκεια προσ τθν RAF και ζνασ ςτουσ είκοςι διλωνε ότι κα ζδινε 

καταφφγιο ςτα μζλθ τθσ RAF106. 

Ανάμεςα ςε αυτά τα επειςόδια, οδθγοφμαςτε ςτο κινθματογραφικό πλατό του 

Fassbinder, ο οποίοσ απαγγζλει ζνα ποίθμα, παρουςιάηοντασ για άλλθ μια φορά τθν 
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αμφιςβιτθςθ του για το γεγονόσ ότι θ θγετικι ομάδα τθσ RAF αυτοκτόνθςε ςτισ 

φυλακζσ. Εν τοφτοισ είναι πεπειςμζνοσ ότι θ πλειοψθφία τθσ κοινωνίασ ζχει 

αποδεχτεί τθν επίςθμθ εκδοχι των γεγονότων του Stammheim περί αυτοκτονίασ, 

αφοφ είναι περιφανοι για τθν αντιτρομοκρατικι ομάδα τθσ χϊρασ τουσ107. 

Στθν ςυνζχεια θ ταινία επιςτρζφει ςτθν κακθγιτρια ιςτορίασ, θ οποία ςε ζνα βιβλίο 

διάβαςε ότι ο εκνικόσ φμνοσ τθσ Γερμανίασ τραγουδιόταν διαφορετικά από το 1918. 

Ακολουκεί μια ςκθνι που ςτθν εικόνα ζδειχνε τισ κινθτοποιιςεισ των πολιτϊν μζςα 

από τα επίκαιρα τθσ εποχισ και από πάνω ακουγόταν ο εκνικόσ φμνοσ τθσ 

Γερμανίασ, παραλλαγμζνοσ, αφοφ τζλειωνε με αναφορά ςτθν Rosa Luxemburg και 

ςτον Karl Liebknecht108, βγάηοντασ  το ςυμπζραςμα ότι ο φμνοσ δεν ζχει εκνικό 

χαρακτιρα αλλά ταξικό, με τθν αναφορά ςτουσ πολεμιςτζσ τθσ ελευκερίασ να μθν 

αναφζρονται ςτθν εκνικι αλλά ςτθν κοινωνικι ελευκερία. Ρικανότατα αν και το 

τραγοφδι που ακοφγεται χαρακτθρίηεται ωσ ζνασ παραλλαγμζνοσ εκνικόσ φμνοσ, 

μάλλον είναι ζνα πολιτικό τραγοφδι. 

Μετά τον φμνο με το ταξικό πρόςθμο, θ ταινία μασ μεταφζρει ςτα τζλθ του 

Σεπτζμβρθ του 1977 ςτθν εκνικι ςυνδιάςκεψθ των Γερμανϊν ςοςιαλδθμοκρατϊν 

που ζλαβε χϊρα ςτο Αμβοφργο. Σε αυτό το ςθμείο, ακοφμε τον Ελβετό ςυγγραφζα 

Max Frisch, ο οποίοσ ιταν καλεςμζνοσ ωσ ομιλθτισ του ςυνεδρίου, να βγάηει ζναν 

πφρινο λόγο τόςο κατά τθσ τρομοκρατίασ όςο και κατά τθσ ανάδυςθσ μιασ νζασ 

αριςτεράσ, θ οποία αναπτφχτθκε κυρίωσ ςτουσ κόλπουσ τθσ νεολαίασ και του 

πανεπιςτιμιου109, θ οποία αςκοφςε ζντονθ κριτικι ςτο Σοςιαλιςτικοδθμοκρατικό 

κόμμα, το οποίο εκείνθ τθν περίοδο ιταν ςτθν εξουςία110. Θ ςφγκριςθ μεταξφ του 

επαναςτατικοφ χαρακτιρα τθσ αριςτεράσ του 18’ με τθν ςυμβιβαςμζνθ αριςτερά 

του 77’ που κατακρίνει τα επαναςτατικά χαρακτθριςτικά τθσ κοινωνίασ είναι 

αναπόφευκτθ από τουσ κεατζσ τθσ ταινίασ. 

Στθν επομζνθ ςκθνι τθσ ταινίασ, παρουςιάηεται μια ςυνεδρίαςθ για τθν παράγωγθ 

μιασ ταινίασ. Το κζμα τθσ ςυνεδρίαςθσ που τίκεται υπό ςυηιτθςθ είναι θ τραγωδία 

του Σοφόκλθ, Αντιγόνθ. Μζςα από μια τθλεόραςθ κα παρουςιαςτοφν τρία 

αποςπάςματα από το ζργο, ο λόγοσ τθσ Αντιγόνθσ προσ τθν αδελφι τθσ, Λςμινθ, για 

το κακικον τουσ να τθριςουν τουσ ιεροφσ νομοφσ, τον λόγο του Κρζοντα που 

κεςπίηει μια αυςτθρι τιμωρία ςε όποιον τολμιςει να κάψει τον Ρολυνίκθ και τθν 

ςκθνι όπου οι φφλακεσ ςυλλαμβάνουν τθν Αντιγόνθ τθν ςτιγμι που φακεί τον 

αδελφό τθσ. Οι παραγωγοί αρνοφνται να δεχτοφν να γυριςτεί θ ταινία με κζμα τον 

μφκο τθσ Αντιγόνθσ επειδι τθν εποχι τθν οποία ηουν δεν είναι να δυνατόν να 

προβάλλονται ταινίεσ με επαναςτάτεσ για πρωταγωνιςτζσ επειδι μπορεί να 

δθμιουργεί παρεξθγιςεισ και να κεωρθκεί ωσ κάλεςμα προσ ανατροπι. Ο μφκοσ 
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τθσ Αντιγόνθσ δεν ςυμπεριλαμβάνεται τυχαία ςτθν ταινία, κακϊσ οι ςκθνοκζτεσ τθσ 

ταινίασ κζλουν να αναδείξουν τον αυταρχιςμό του κράτουσ, όχι μόνο επειδι 

λογοκρίνεται μια ταινία που μπορεί να κεωρθκεί ανατρεπτικι αλλά κάνοντασ τθν 

ςφνδεςθ με το ςιμερα ταυτίηοντασ το αυταρχικό κράτοσ με τον Κρζοντα. Με αυτό 

το ςχιμα γίνεται ο παραλλθλιςμόσ τθσ Αντιγόνθσ με τθν τρομοκρατικι οργάνωςθ, θ 

οποία αντιςτάκθκε ςτουσ ςκλθροφσ νομοφσ τθσ εξουςίασ ζχοντασ διαφορετικό 

κϊδικα αξιϊν που είναι αντίκετοσ με τον κυρίαρχο και δεν διςτάηουν να κυςιαςτοφν 

για τα ιδανικά τουσ. Ζτςι δεν εκπλιςςει το γεγονόσ ότι οι παραγωγοί δεν ζχουν 

κανζναν ενδοιαςμό να μιλοφν για τρομοκρατία κατά τον 5ο αιϊνα π.χ. 111. 

Οι τελευταίεσ ςκθνζσ τθσ ταινίασ βρίςκουν τουσ δθμιουργοφσ τθσ να αναηθτοφν το 

τάφο των Baader και Ensslin, οι οποίοι κάφτθκαν ζξω από τθν πόλθ τθσ 

Στουτγάρδθσ, επειδι αυτι ιταν θ επικυμία του διμαρχου τθσ πόλθσ και των 

πολιτϊν τθσ. Ζνα γεγονόσ που κακιςτοφςε δφςκολο να βρεκεί ο τάφοσ τουσ ακόμα 

και για τουσ ίδιουσ τουσ γονείσ των νεκρϊν. Θ ταινία κλείνει με χιλιάδεσ πολιτϊν, οι 

οποίοι βρεκικαν ςτισ 27 Οκτϊβρθ ςτθν νεκρϊςιμθ ακολουκία των μελϊν τθσ RAF, 

που είχαν βρεκεί νεκροί ςτθν φυλακι του Stammheim, κρατϊντασ πανό που 

ζγραφαν «όποιοσ επιτίκεται ςτθν Ο.Δ.Γ., αυτοκτονεί» και «θ Gudrun, ο Andreas  και 

ο Jan βαςανιςτικαν και δολοφονικθκαν ςτον Stammheim». Μια εικόνα που 

ζρχεται ςε πλιρθ αντίκεςθ με τθν εικόνα από τθν κθδεία που Scheyer. Χιλιάδεσ 

πολίτεσ ζρχονται αυκόρμθτα για να κρθνιςουν και να διαμαρτυρθκοφν για τον 

κάνατο των τρομοκρατϊν  ςε μια κθδεία που πραγματοποιικθκε ζξω από τα όρια 

τθσ πόλθσ ενϊ ςτθν κθδεία του Scheyer παρευρζκθκαν οι δθμοςιζσ αρχζσ για να 

τιμιςουν το κφμα τθσ τρομοκρατίασ ςε ζναν μεγαλόπρεπθ ναό τθσ πόλθσ. Ραρολ’ 

αυτά όςοι παραβρεκικαν ςτθν κθδεία τθσ RAF δεν ιταν ελεφκεροι κακϊσ θ κθδεία 

πραγματοποιικθκε με τθν επίβλεψθ τθσ αςτυνομίασ, θ οποία δεν κα διςτάςει να 

επιτεκεί ςε όςουσ τόλμθςαν να βρεκοφν ςτθν κθδεία112. 

Θ ταινία είναι μια πολιτικι ταινία, θ οποία κζλει να αποκανατίςει το κλίμα που 

επικρατοφςε μετά τθν απαγωγι-δολοφονία Scheyer και δεν αςχολείται με τθν 

τρομοκρατία άμεςα. Βζβαια οι δθμιουργοί τθσ ταινίασ φαίνεται να παίρνουν κζςθ 

υπζρ τθσ RAF προςπακϊντασ να προβάλουν τθν κρατικι βία, θ οποία ςτο όνομα τθσ 

δθμοκρατίασ και τθσ δικαιοςφνθσ είναι πρόκυμθ να εξοντϊςει ανκρϊπουσ, όχι μόνο 

επειδι είναι δολοφόνοι αλλά επειδι τόλμθςαν να αμφιςβθτιςουν τθν κυριαρχία 

τθσ εξουςίασ. Πμωσ θ κετικι άποψθ των ςκθνοκετϊν δεν είναι για όλεσ τισ δράςεισ 

τθσ οργάνωςθσ, αφοφ τόςο ςτθν αρχι όςο και ςτο τζλοσ τθσ ταινίασ αναφζρεται ότι 

«δεν ζχει ςθμαςία ποιοσ ξεκίνθςε τθν βία αλλά ςθμαςία ζχει να τελειϊςει»113. Αυτό 

είναι ξεκάκαρο από τον τρόπο με τον οποίο παρουςιάηονται οι δυο κθδείεσ, όπου 

ςτθν κθδεία του Scheyer γίνεται ζνασ ξεκάκαροσ παραλλθλιςμόσ με το ναηιςτικό 

                                                           
111

 Ο.π. 83’13”—98’11” 
112

 Ο.π. 98’24” —117’01” 
113

 Ο.π. 4’10”—4’30”, 117’07” —117’20” 



29 
 

κακιςτϊν, ενϊ θ δεφτερθ παρουςιάηεται ωσ μια αυκόρμθτθ διαμαρτυρίασ, ςτθν 

οποία μάλιςτα θ αςτυνομία δεν κα διςτάςει να αςκιςει βία ςε εκείνουσ που 

παραβρεκικαν. Οι δθμιουργοί τθσ ταινίασ βρεκικαν ξεκάκαρα απζναντι ςτον 

κρατικό αυταρχιςμό, δθμιουργϊντασ μια ταινία μόλισ ζνα χρόνο μετά από τθν 

απαγωγι του Scheyer, όςο ακόμα θ μνιμθ των γεγονότων ιταν νωπι. Θ γνϊμθ του 

κόςμου για τθν δράςθ τθσ οργάνωςθσ, γίνεται αντιλθπτι από τα επιχειριματα που 

χρθςιμοποιεί θ μθτζρα που Fassbinder και του Armin. Με τθν αναφορά ςτον μφκο 

τθσ Αντιγόνθσ γίνεται ξεκάκαροσ ο φόβοσ τθσ άρχουςασ τάξθσ για το οτιδιποτε 

μπορεί να κεωρθκεί ανατρεπτικό. 

Die dritte Generation (Η Σρίτθ Γζνια) 

Ο Fassbinder ιταν ζνασ από τουσ πιο παραγωγικοφσ ςκθνοκζτεσ του Νζου 

Γερμανικοφ Κινθματογράφου και για πολλοφσ κριτικοφσ κινθματογράφου ο κάνατοσ 

του ςθματοδότθςε το τζλοσ του Κινιματοσ114. Οι καλλιτεχνικζσ επιρροζσ 

προζρχονταν από διάφορα κινθματογραφικά ειδι. Οι ταινίεσ του κα ρίξουν τθν 

ζντονθ κριτικι τουσ ματιά ςτθν πραγματικότθτα τθσ Γερμανίασ115. Το γεγονόσ αυτό 

δεν τον εμπόδιςε να γίνει γνωςτόσ ςε διεκνζσ επίπεδο. 

Το 1979 ο Fassbinder κα ςκθνοκετεί μια κωμωδία με κεντρικό κζμα τθν 

τρομοκρατία. Ζνα γεγονόσ  που φαντάηει περίεργο, ειδικά αν ςυλλογιςτεί κάνεισ ότι 

αυτι θ ταινία γυρίηεται μόλισ δυο χρόνια μετά τθν απαγωγι-δολοφονία του Scheyer 

και τον κάνατο των μελϊν τθσ RAF. Θ Die dritte Generation είναι μια ταινία γεμάτθ 

αναφορζσ ςτθν δράςθ τθσ RAF, όπωσ θ απαγωγι ζνοσ επιχειρθματία, όμωσ δεν 

γίνεται ξεκάκαρο από τον ςκθνοκζτθ εάν κζλει να αςκιςει κριτικι ςτισ δράςεισ τθσ 

οργάνωςθσ ι εάν κζλει να δθμιουργιςει μια ταινία για αυτιν χωρίσ να προκαλεί το 

κοινό αίςκθμα. Ραρόλ’ αυτά καταφζρνει να κάνει τθν ςφηευξθ μεταξφ κωμωδίασ και 

τρομοκρατίασ με επιτυχία. 

Ιδθ από τον τίτλο τθσ ταινίασ γίνονται γνϊςτεσ οι προκζςεισ του ςκθνοκζτθ116, 

αφου αναφζρεται ςτθν τρομοκρατία ςτθν Γερμανία και τουσ ςυνεχιςτζσ τθσ Ομάδασ 

Baader- Meinhof. Στθν αρχι τθσ ταινίασ, πριν τουσ τίτλουσ ζναρξθσ ο Fassbinder κα 

μασ εξθγιςει τουσ ςκοποφσ αυτισ τθσ ταινίασ:  

μια κωμωδία για τα κοινωνικά παιχνίδια, ςε ζξι μζρθ, γεμάτα ςαςπζνσ, 

ενκουςιαςμό, λογικι, ςκλθρότθτα και τρελά, όπωσ ζνα παραμφκι από αυτά που λζγονται 

ςτα παιδιά για να τα προετοιμάςουμε για τον κάνατο μζςα από τισ αλλαγζσ τθσ ηωισ. 

Στθν ςυνζχεια μασ λζει ότι αυτι θ ταινία είναι αφιερωμζνθ ςτον πραγματικό 

εραςτι, χωρίσ να δίνει περιςςότερεσ πλθροφορίεσ για αυτόν. Αμζςωσ μετά τθν 
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αφιζρωςθ ο Fassbinder ευχαριςτεί, ίςωσ με μια δόςθ είρωνασ, εκ των υςτζρων τουσ 

νομικοφσ τθσ Γερμανίασ, επειδι δεν αμφιςβιτθςαν τθν ςυνταγματικι νομιμότθτα 

των πάντων επειδι θ ταινία αναφζρεται ςτθν επιχείρθςθ Mogadishu  και ςε αλλά 

γεγονότα που ςχετίηονται με το Mogadishu117. 

Στθν αρχι τθσ ταινίασ βλζπουμε τθν κινθτοποίθςθ των μελϊν τθσ οργάνωςθσ όταν 

δζχονται ζνα τθλεφϊνθμα με το ςυνκθματικό «ο κόςμοσ ςαν βοφλθςθ και ςαν 

παράςταςθ». Μια ευκεία αναφορά ςτο ζργο του φιλοςόφου Άρκουρ Σοπενχάουερ, 

όπου ςτθν ςυνζχεια τθσ ταινίασ μακαίνουμε ότι ςε αυτό το ζργο υπάρχει θ φράςθ 

«θ ανκρϊπινθ φπαρξθ αξίηει όςο και μια πζτρα». Μζςα από αυτι τθν κινθτοποίθςθ 

βλζπουμε ότι όλα τα μζλθ τθσ οργάνωςθσ είναι ςυνθκιςμζνα άτομα, τα οποία 

φαίνονται να μθν ζχουν κάποια πολιτικι κζςθ118. Με χαρακτθριςτικό παράδειγμα 

τθν περίπτωςθ τθσ Hilde, θ οποία οφςα κακθγιτρια ιςτορίασ παραδίδοντασ το 

μάκθμα για τισ Επαναςτάςεισ του 1848 ςτουσ μακθτζσ τθσ, όταν ζνασ από τουσ 

μακθτζσ τθσ ςθμειϊνει ότι οι αρχζσ τθσ αςτικισ τάξθσ οδιγθςαν ςτο Τρίτο άιχ και 

κα ςυνεχίηει λζγοντασ ότι ακόμα και ςιμερα κυριαρχοφν οι ίδιεσ άξιεσ. Εκείνθ κα 

του απαντιςει ότι θ ανάλυςθ του είναι απλοϊκι και ότι εκείνθ δεν είναι εκεί για να 

διδάςκει προςωπικζσ απόψεισ αλλά τα αντικειμενικά γεγονότα119. Θ απουςία 

πολιτικοφ λόγου είναι ζκδθλθ κακ’ όλθ τθν διάρκεια τθσ ταινίασ, με εξαίρεςθ δυο 

περιπτϊςεισ. Θ πρϊτθ περίπτωςθ του μακθτι τθσ Hilde και θ δεφτερθ ςτθν 

αναφορά ςτο ζργο του Μπακοφνιν, θ οποία όμωσ επιδζχεται ειρωνικά ςχόλια από 

τα μζλθ τθσ οργάνωςθσ120. Σε αυτζσ τισ ςυμπεριφορζσ κα πρζπει να ςυμπεριλθφκεί 

και θ περίπτωςθ του Paul, ο οποίοσ όταν επζςτρεψε από τθν ςτρατιωτικι 

εκπαίδευςθ του ςτθν Αφρικι δεν κα διςτάςει να επικαλεςτεί τθν αμφιςβιτθςθ των 

αςτικϊν αξιϊν για να βιάςει τθν Hilde όταν εκείνθ αρνείται να κοιμθκεί μαηί  του121 

αν και ςτθν ςυνζχεια γίνονται ηευγάρι, ςτο οποίο είναι ξεκάκαρθ θ ανωτερότθτα 

του άνδρα  προσ τθν γυναίκα κακιςτϊντασ τθν εξαρτθμζνθ από αυτόν, ενϊ μζχρι 

εκείνθ τθν ςτιγμι θ Hilde παρουςιαηόταν ωσ μια δυναμικι γυναίκα. Αν και 

φαινομενικά αμφιςβθτοφν τισ αςτικζσ άξιεσ ςτθν ουςία τισ αναπαράγουν. 

 Τα μζλθ τθσ οργάνωςθσ ςυγκεντρϊνονται ςτο ςπίτι κάποιου ςυντρόφου για να 

οργωνόςουν τα ςχεδία τθσ δράςθσ τουσ, χωρίσ όμωσ ο κεατισ να μακαίνει ποια 

είναι αυτι θ δράςθ122. Ζπειτα από μια επιτυχθμζνθ επιχείρθςθ κλοπισ κάποιων 

ζγγραφων, ο Paul δολοφονείται από τισ αρχζσ123, ζνα γεγονόσ που αναγκάηει τα 

υπόλοιπα μζλθ τθσ οργάνωςθσ να αλλάξουν ταυτότθτεσ και να κρυφτοφν124. Σε 
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αυτό το ςθμείο τα μζλθ τθσ οργάνωςθσ για να εξαςφαλίςουν κάποια χριματα, 

αποφαςίηουν να λθςτζψουν ςε μια τράπεηα125. Μετά τθν επιτυχθμζνθ λθςτεία, 

αποφαςίηεται, χωρίσ τθν παρουςία τθσ θγετικισ μορφισ τθσ οργάνωςθσ August, να 

απαγάγουν τον επιχειρθματία Luch, με ςκοπό να απαιτιςουν τθν απελευκζρωςθ 

όλων των πολιτικϊν κρατοφμενων τθσ Γερμανίασ126, ςε αυτό το ςθμείο γίνεται 

αναφορά ςτθν απαγωγι Scheyer που αποςκόπθςε ςτθν απελευκζρωςθ τθσ 

θγετικισ ομάδασ από τισ φυλακζσ του Stammheim. Ζνα μεγαλεπιβολο ςχζδιο για το 

οποίο είναι πεπειςμζνοι ότι κα ζχει αποτζλεςμα. Πςο τα μζλθ τθσ οργάνωςθσ 

ςχεδιάηουν τθν δράςθ τουσ, ο August ςυνεργάηεται με τον επιχειρθματία Luch και 

τισ αρχζσ εισ βάροσ τθσ οργάνωςθσ του127, με αποτζλεςμα τθν δολοφονία δυο 

ακόμα μελϊν τθσ οργάνωςθσ. Θ ταινία τελειϊνει με τα απομείναντα μζλθ τθσ 

οργάνωςθσ να αναγκάηουν τον Luch να εκφωνιςει μπροςτά ςε μια κάμερα ζνα 

κείμενο τθσ οργάνωςθσ. Το τελευταίο πλάνο τθσ ταινίασ εςτιάηει ςτο χαμόγελο του 

επιχειρθματία, ο οποίοσ πίςτευε ότι όλο αυτό είναι μζροσ τθσ ςυμφωνίασ με τον 

August128. Ο κεατισ δεν μακαίνει τθν ζκβαςθ τθσ απαγωγισ. 

Ο Fassbinder ςκθνοκζτθςε μια κωμωδία για ζνα ευαίςκθτο κζμα για τον κοινό τθσ 

Γερμανίασ,  όπωσ αυτό τθσ τρομοκρατίασ. Ωςτόςο δεν λείπουν οι πολιτικζσ κζςεισ 

του ςκθνοκζτθ, όχι τόςο για το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ, όςο για το καταπιεςτικό 

κράτοσ, με πιο χαρακτθριςτικό παράδειγμα το λόγο του μακθτι που ανάφερε ότι οι 

ςυνκικεσ που οδιγθςαν ςτο Τρίτο άιχ διατθροφνται και ςιμερα. Ζνα άλλο 

περιςτατικό που αναδεικνφει τθν ζντονθ άςκθςθ βίασ από μεριάσ κράτουσ είναι το 

γεγονόσ ότι οι αςτυνομικοί δεν ςυλλαμβάνουν τουσ τρομοκράτεσ αλλά τουσ 

πυροβολοφν, παρόλο που δεν φαίνεται να ζχουν διαπράξει κάποιο ζγκλθμα129. 

Στθν ταινία του ο Fassbinder επιχειρεί να καταδείξει τθν καταπίεςθ του κράτουσ, 

χωρίσ Βζβαια να παίρνει το μζροσ των τρομοκρατϊν, αφοφ και αυτοφσ τουσ 

παρουςιάηει με ζναν κωμικό τρόπο, βαςιςμζνοσ ςε ςτερεοτυπικζσ αντιλιψεισ και 

ςτερεοτυπικζσ ςυμπεριφορζσ που χαρακτθρίηουν τζτοιου είδοσ ομάδεσ όπωσ είναι 

θ χριςθ ναρκωτικϊν και θ ςεξουαλικι ελευκερία, όπωσ για παράδειγμα ςτθν 

περίπτωςθ τθσ Ilse, που το μόνο που ξζρουμε για αυτι είναι ότι κάνει χριςθ 

ναρκωτικϊν, δίνοντασ μια από τισ κωμικζσ ςκθνζσ τθσ ταινίασ όταν ο Frank τθσ 

ρίχνει ςτο πάτωμα τθν δόςθ τθσ εκείνθ να ςκφβει και να γλφφει το πάτωμα130 και 

τθν περίπτωςθ τθσ Susanne, θ οποία κάνει ςεξ με τον πεκερό τθσ131.  
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Άλλθ μια ςυμπεριφορά που καυτθριάηει ο Fassbinder είναι τθσ φπαρξθσ μιασ 

θγετικισ φυςιογνωμίασ, θ οποία ςχεδιάηει μόνθ τθσ τισ δράςεισ τθσ οργάνωςθσ, 

χωρίσ τθν ςυμβολι των υπολοίπων μελϊν, αλλά θ ίδια δεν κα ςυμμετάςχει ςε 

καμία από τισ δράςεισ τθσ οργάνωςθσ. Μια ςυμπεριφορά που δεν αμφιςβθτείται 

από κανζναν, ακόμα και όταν φτάνει ςτο ςθμείο να ενοχοποιιςει ζνα από τα μζλθ 

τθσ οργάνωςθσ ωσ καταδότθ132 επειδι οι δράςεισ τθσ οργάνωςθσ δεν ζχουν 

πολιτικι ςκοπιμότθτα, αυτό ζχει ωσ αποτζλεςμα τθν εφκολθ χειραγϊγθςθ 

ολόκλθρθσ τθσ οργάνωςθσ από ζνα άτομο, το οποίο μπορεί να δρα εναντία ςε 

αυτιν, χρθςιμοποιϊντασ τθν οργάνωςθ για να τρομοκρατιςει τθν κυβζρνθςθ και να 

τθν αναγκάςει να επιβάλει νζα μετρά κατά των αριςτερϊν οργανϊςεων, όχι 

απαραίτθτα τρομοκρατικϊν.  

Βζβαια δεν είναι μόνο αυτζσ οι καταςτάςεισ που διακωμωδεί ο ςκθνοκζτθσ, αφοφ θ 

ταινία είναι γεμάτθ από τζτοια περιςτατικά, όπωσ ότι παίηουν μονόπολθ133 επειδι 

βαριοφνται, ζνα παιχνίδι που βαςίηεται ςτθν λειτουργία του ςυςτιματοσ, το οποίο 

εχκρεφονται. Ο Rudolf κατά τθν επιχείρθςθ για τθν κλοπι εγγράφων, από τον φόβο 

του ουρεί ςτο παντελόνι του134, μια εικόνα που δεν αρμόηει ςε ζναν τρομοκράτθ, 

όπωσ και αμφίεςθ των τεςςάρων τρομοκρατϊν, ο οποίοι εκμεταλλεφονται τθν 

περίοδο του καρναβαλιοφ για να μπορζςουν να απαγάγουν τον επιχειρθματία 

Luch135. 

Ο Fassbinder κα καταφζρει να δθμιουργιςει μια ταινία με κεντρικό κζμα τθν 

τρομοκρατία δυο χρόνια μετά από τα γεγονότα που ςυγκλόνιςαν τθν γερμανικι 

κοινωνία, χωρίσ να προκαλζςει τθν κοινι γνϊμθ, παρουςιάηοντασ με ζναν κωμικό 

τρόπο. Ράρολ’ αυτά θ ταινία ζχει αναφορζσ ςε δράςεισ τθσ RAF, όπωσ είναι οι 

λθςτείεσ τραπεηϊν και θ απαγωγι ενόσ επιχειρθματία για τθν απελευκζρωςθ 

πολιτικϊν κρατοφμενων, ζτςι ο κεατισ βλζπει και αναγνωρίηει καταςτάςεισ τισ 

οποίεσ είχε βιϊςει λίγουσ μινεσ πριν, με αποτζλεςμα να δθμιουργείται ζνα 

ερϊτθμα: αν ο ςκθνοκζτθσ τθσ ταινίασ διακωμωδεί τθν τρομοκρατία ι εάν βρικε 

ζναν τρόπο να μιλιςει για αυτιν και να γίνει αποδεκτι από το κοινό. Ππωσ και να 

ζχει ο Fassbinder ςκθνοκζτθςε μια πολιτικι κωμωδία, αναδεικνφοντασ τα 

προβλιματα λειτουργίασ μιασ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ αλλά και ταυτόχρονα να 

αναδείξει το καταπιεςτικό κράτοσ τθσ Γερμανίασ. 

Die verlorene Ehre der Katharina Blum (Η χαμζνθ τιμι τθσ Katharina Blum) 

Ο Volker Schlöndorff ιταν ζνασ από τουσ λίγουσ ςκθνοκζτεσ του Νζου Γερμανικοφ 

Κινθματογράφου που γνϊριςε εμπορικι επιτυχία και πολφ ςυχνά εργαηόταν με τα 

μεγάλα εμπορικά ςτοφντιο τθσ Γερμανίασ μαηί με τθν γυναίκα, τθν Margarethe von 
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Trotta, χωρίσ όμωσ να κάνει εκπτϊςεισ ςτθν καλλιτεχνικι του δθμιουργία136. Θ 

επιτυχία τθσ ταινίασ Die verlorene Ehre der Katharina Blum κα ςτρζψει τθν διεκνι 

προςοχι πάνω του137, όμωσ δεν κα καταφζρει να γνωρίςει διεκνι εμπορικι 

επιτυχία. Ζνα από τα βαςικά κζματα των ζργων του είναι αυτό τθσ ατομικισ 

ευκφνθσ ςτα πλαίςια μιασ ςακρισ κοινωνικισ τάξθσ138. 

Θ ταινία των  Volker Schlöndorff και Margarethe von Trotta Die verlorene Ehre der 

Katharina Blum ζχει μια ιδιαιτερότθτα ςε ςφγκριςθ με τισ υπόλοιπεσ  γερμανικζσ 

ταινίεσ που ζχουν ωσ κυρία κεματικι τουσ τθν τρομοκρατία, είναι γυριςμζνθ το 

1975, δθλαδι ζναν χρόνο πριν τον κάνατο τθσ Meinhof και δυο πριν από τθν 

επιχείρθςθ Mogadishu, δυο γεγονότα που κα επικεντρϊςουν τθν προςοχι και κα 

εμπνεφςουν. Θ ταινία δεν κα πραγματευτεί ευκζωσ το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ 

αλλά κα βάλει ςτο κζντρο τθσ τθν αυταρχικι ςτάςθ του κράτουσ και τθν ςτάςθ του 

Τφπου ςτισ περιπτϊςεισ των τρομοκρατϊν. 

Θ ταινία ξεκινάει με τθν γνωριμία του Ludwig και τθσ Katharina. Ο Ludwig είναι 

φυγάσ, τον οποίο κυνθγοφν οι αςτυνομικζσ αρχζσ139. Πταν εξαφανίηεται θ 

αςτυνομία ειςβάλει ςτο διαμζριςμα τθσ Katharina για να μπορζςουν να βρουν 

πλθροφορίεσ ςχετικζσ με τον φυγά, επειδι ιταν το τελευταίο μζροσ που βρζκθκε ο 

Ludwig140.  Οι εικόνεσ τθσ αςτυνομίασ να ψάχνει εξονυχιςτικά το ςπίτι τθσ Katharina, 

παραβιάηοντασ το απόρρθτο τθσ  ιδιωτικι ηωισ, διαβάηοντασ τθν προςωπικι τθσ 

αλλθλογραφία, μόνο και μόνο επειδι κοιμικθκε ςτο ςπίτι τθσ ο Ludwig, είναι θ 

πρϊτθ αναφορά ςτθν καταπάτθςθ των ελευκεριϊν του πολίτθ από το κράτοσ.  

Ρεπειςμζνθ θ αςτυνομία ότι θ Katharina ζχει ςχζςθ με τον τρομοκράτθ, τθν 

οδθγοφν ςτο αςτυνομικό τμιμα για να τθν ανακρίνουν. Κατά τθν εξζλιξθ τθσ 

ανάκριςθσ οι αςτυνομικοί ςυνεχίηουν να παραβιάηουν τθν ιδιωτικι τθσ ηωι, 

κάνοντασ τθσ αδιάκριτεσ ερωτιςεισ που δεν αρμόηουν ςε μια τζτοια διαδικαςία, 

όπωσ αν ζχει κάνει ςεξ με τον Ludwig, ο οποίοσ τθσ ιταν άγνωςτοσ141. Θ 

ςυμπεριφορά τθσ αςτυνομίασ κα κίξει τθν τιμι τθσ Katharina, γεγονόσ που κα 

ϊκθςε τουσ γείτονεσ τθσ είτε να τθσ τθλεφωνοφν είτε να τθσ αφινουν ςθμειϊματα 

κάτω από τθν πόρτα ηθτϊντασ τθσ να κάνουν ςεξ μαηί τθσ, επειδι τθν κεωροφςαν 

πόρνθ142.  

Μετά τθν ανάκριςθ ακολουκεί μια ςκθνι όπου οι αςτυνομικοί ζχουν ςυγκεντρωκεί 

και ςυηθτοφν τα αποτελζςματα των παρακολουκιςεων. Σε αυτό το ςθμείο 
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παρουςιάηεται θ ικανότθτα των αρχϊν ςτθν παρακολοφκθςθ ατόμων τα οποία 

κεωροφνται φποπτα τρομοκρατίασ143. 

Ζπειτα αναλαμβάνει δράςθ ο Τφποσ. Ζνασ δθμοςιογράφοσ, ο οποίοσ εργάηεται ςτθν 

εφθμερίδα «Die Zeitung» (Θ Εφθμερίδα) και ςυνεργάηεται με τθν αςτυνομία, 

αρχίηει να αναηθτά πλθροφορίεσ για το παρελκόν τθσ πρωταγωνίςτριασ, 

πλθςιάηοντασ τα κοντινά πρόςωπα τθσ, τον πρϊθν άνδρα τθσ, τθν μθτζρα τθσ και 

τουσ εργοδότεσ τθσ. Σε αυτό ςθμείο παρουςιάηεται ο ρόλοσ που μπορεί να παίξει ο 

Τφποσ ςτθν ςπίλωςθ ατόμων για τθν δθμιουργία εντυπϊςεων ςτθν κοινι γνϊμθ, 

κακϊσ ο δθμοςιογράφοσ κα χρθςιμοποιιςει αυτά που του είπαν οι ερωτθκζντεσ 

όπωσ ο ίδιοσ κρίνει ςκόπιμο. Ζτςι ςτθν περίπτωςθ των εργοδοτϊν τουσ 

ενδιαφζρεται να μάκει εάν θ Katharina είναι ικανι για να διαπράξει κάποιο  

ζγκλθμα και εκείνοι δίνουν τθν απαντιςει ότι όλοι είναι, ςτθν εφθμερίδα κα 

γραφτεί ότι θ Katharina Blum είναι ικανι για να διαπράξει ζγκλθμα144. Στθν 

περίπτωςθ τθσ μθτζρασ τθσ, θ οποία ιταν ςτθν εντατικι, ο δθμοςιογράφοσ 

ειςχωρεί χωρίσ να του επιτραπεί θ είςοδοσ ςτθν εντατικι και παρόλο που θ μθτζρα 

τθσ δεν κα πει τίποτα, εκείνοσ κα γράψει  ότι του ψικφριςε ότι «κάποια ςτιγμι κα 

ζφτανε ςε αυτό το ςθμείο» δίνοντασ ταυτόχρονα μια ςκλθρι εικόνα για τθσ 

Katharina γράφοντασ ότι δεν τθν επιςκζπτεται ςυχνά145. Οι ςκθνοκζτεσ ςε αυτό 

ςθμείο αναδεικνφουν τθν απουςία θκικϊν φραγμϊν των δθμοςιογράφων για να 

πετφχουν το ςκοπό τουσ. Ο αςτυνομικόσ, ο οποίοσ ςυνεργάηεται με τον 

δθμοςιογράφο τον ρωτά αν όντωσ αυτά που είχε γράψει του τα είπε θ γυναίκα, 

εκείνοσ του απαντάει κυνικά: 

ότι πρζπει να βοθκάμε τουσ απλοφσ ανκρϊπουσ να εκφράηονται. 146 

Ενϊ ςτθν περίπτωςθ του πρϊθν άνδρα τθσ κα γράψει ακριβϊσ ότι του είπε, επειδι 

τα λεγόμενα εξυπθρετοφςαν το ςκοπό του. Ο άνδρασ κα παρουςιαςτεί ωσ ζνασ 

ζντιμοσ εργαηόμενοσ. Ο πρϊθν άνδρα τθσ διλωςε: 

ζμακα τελικά γιατί ζφυγε από μζνα. Θ ταπεινι ευτυχία μασ δεν ιταν αρκετι για 

αυτιν, ικελε να ανζλκει ςτον κόςμο και πωσ ζνασ τίμιοσ και ταπεινόσ εργάτθσ να τθσ πάρει 

Ρόρςε. Δϊςε τθν ςυμβουλι μου ςτουσ αναγνϊςτεσ τθσ Εφθμερίδασ. Εκεί οδθγοφν οι 

λανκαςμζνεσ ιδζεσ του ςοςιαλιςμοφ. ωτϊ εςζνα και τουσ αναγνϊςτεσ ςου, πωσ μια 

οικιακι βοθκόσ ζχει τόςα πλοφτθ; Αποκλείεται να είναι ζντιμα147. 

Από αυτι τθν ςτιγμι θ Katharina διαπομπεφεται από τθν Εφθμερίδα και βλζπει τθν 

ηωι να γίνεται πρωτοςζλιδο148. Θ πρωταγωνίςτρια δεν μπορεί να ξεφφγει από 

αυτιν τθν κατάςταςθ, ακόμα και όταν ο Ludwig ςυλλαμβάνεται.  Θ κατάςταςθ αυτι 
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κα τθν οδθγιςει ςτθν απόφαςθ να ςκοτϊςει τον δθμοςιογράφο ωσ μια πράξθ  

προςωπικισ εκδίκθςθσ. Για να το πετφχει κα προςποιθκεί ότι κζλει να δϊςει 

ςυνζντευξθ ςτον ςυγκεκριμζνο δθμοςιογράφο149. Θ ταινία κα κλείςει με τθν κθδεία 

του δθμοςιογράφου και τον επικιδειο λόγο του διευκυντι τθσ Εφθμερίδασ, ο 

οποίοσ κα κάνει λόγο για τθν ελευκεροτυπία150. 

Θ ταινία «Die verlorene Ehre der Katharina Blum» παρουςιάηει τθν εκδικθτικότθτα 

των αρχϊν και του Τφπου, ςε άτομα τα οποία μποροφν να χαρακτθριςτοφν 

τρομοκράτεσ, αφοφ ςε κανζνα ςθμείο τθσ ταινίασ δεν ςυνδζεται θ Katharina με 

τρομοκρατικζσ ενζργειεσ. Ραρουςιάηεται βιμα βιμα θ ικανότθτα του Τφπου να 

αλλοιϊνει τθν πραγματικότθτα ϊςτε να χειραγωγιςει τουσ αναγνϊςτεσ του, να 

γίνεται αδίςτακτοσ, χωρίσ θκικοφσ φραγμοφσ για να πετφχει τον ςκοπό του που δεν 

είναι άλλοσ από τθν δυςφιμθςθ όςων κεωροφνται επικίνδυνοι. 

Το 1975, τθν χρόνια που γυρίςτθκε θ ταινία είναι μια περίοδοσ όπου θ αςτυνομία 

ζδειχνε το αυταρχικό πρόςωπο ςτθν κοινωνία, μια εικόνα που τθν βλζπουμε και 

ςτθν ταινία ςτθν ςκθνι τθσ ςφλλθψθσ του Ludwig, ο οποίοσ πυροβολείται ςτον 

μφρο ςε μια επιχείρθςθ τθσ αςτυνομίασ151. Θ ταινία παρουςιάηει το γενικότερο 

αυταρχικό κλίμα που καλλιεργοφνταν από το κράτοσ ςε ςυνεργαςία με τον Τφπο.  

Θ ζντονθ κριτικι ςτον ανθκικότθτα του Τφπου φανερϊνεται πολφ κακαρά όταν θ 

πρωταγωνίςτρια μιλάει με τον γιατρό τθσ μθτζρασ τθσ, κοιτάηοντασ ευκεία τθν 

κάμερα ςαν να απευκφνεται ςτουσ κεατζσ λζγοντασ: 

 Αυτοί οι άνκρωποι είναι δολοφόνοι, όλοι τουσ. Είναι θ δουλειά τουσ να κλζβουν τθν 

τιμι από τουσ τίμιουσ ανκρϊπουσ, ςυχνά τουσ αφαιροφν τθν ηωι, αλλιϊσ κάνεισ δεν κα 

αγόραηε τισ εφθμερίδεσ τουσ152. 

Θ καταπάτθςθ των ελευκεριϊν του πολίτθ από το κακεςτϊσ είναι το κεντρικό 

ςτοιχείο που διαπερνά το ςφνολο τθσ ταινίασ, όχι μόνο από τισ παρακολουκιςεισ 

που διεξάγει θ αςτυνομία αλλά και από τθν καταπίεςθ μιασ διαφορετικισ 

ιδεολογίασ, όπωσ είναι ο μαρξιςμόσ, ο οποίοσ κεωρείται κατακριτζοσ. Πλεσ οι 

αναφορζσ ςτον μαρξιςμό ζχουν αρνθτικι χροιά με αποκορφφωμα τθν ςκθνι τθσ 

ανάκριςθσ τθσ Katharina από τθν αςτυνομία όπου τθν ρωτοφν αν είναι μαρξίςτρια 

ςαν να είναι κατθγορία153. Το πιο χαρακτθριςτικό παράδειγμα του 

αντικομουνιςτικοφ κλίματοσ που επικρατοφςε ςτθν κοινωνία αποτελεί θ περίπτωςθ 

τθσ κειασ τθσ Katharina, όπου ο πατζρασ ιταν κομμουνιςτισ και θ μθτζρα τθσ ηοφςε 

ςτθν Ανατολικι Γερμανία με τθν κζλθςθ τθσ, που ιταν αρκετά ςτοιχεία για να 
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κλθκεί για ανάκριςθ από τισ αρχζσ154. Μια κατάςταςθ που ο άνδρασ τθσ προςπακεί 

να τθν διαςκεδάςει λζγοντασ: 

  όλουσ ςασ ςασ ζχουν καλζςει για ανάκριςθ εκτόσ από μζνα, μάλλον επειδι είμαι 

πρϊθν ναηί155.  

Μια αναφορά που παραλλθλίηεται για άλλθ μια φορά το κακεςτϊσ τθσ Γερμανίασ 

τθσ δεκαετίασ του 70’ με το ναηιςτικό. 

Οι ςκθνοκζτεσ καταφζρνουν να αναδείξουν το παράδοξο γεγονόσ ότι θ καταπάτθςθ 

των ατομικϊν ελευκεριϊν γίνεται ςτο όνομα τθσ ελευκεροτυπίασ και τθσ 

δθμοκρατίασ, ςε μια περίοδο όπου θ τρομοκρατικι οργάνωςθ τθσ RAF ιταν ακόμα 

ενεργι, παρουςιάηοντασ το πολιτικό κλίμα που επικρατοφςε κακϊσ και τθν 

αδίςτακτθ ςτάςθ του Τφπου. Ρωσ αλλιϊσ να χαρακτθριςτεί θ ςκθνι ςτθν οποία 

ςυναντιζται θ Katharina με τον δθμοςιογράφο ςτα πλαίςια τθσ ςυνζντευξθσ και 

εκείνοσ τθσ λζει χωρίσ καμία θκικι αναςτολι ότι από αυτιν τθν υπόκεςθ μποροφν 

να κερδίηουν πολλά χριματα κακϊσ θ υπόκεςθ είναι ακόμα ηεςτι156. Δεν εκπλιςςει 

το γεγονόσ ότι οι ςκθνοκζτεσ καταγγζλλουν τον τρόπο που χειρίςτθκε θ Bild το 

ηιτθμα τθσ RAF λζγοντασ: 

 Τα πρόςωπα και τα περιςτατικά είναι φανταςτικά, εάν θ περιγραφι ςυγκεκριμζνων 

δθμοςιογραφικϊν πρακτικϊν, ζχει οπουδιποτε ςχζςθ με τισ πρακτικζσ τθσ εφθμερίδασ 

Bild, αυτό δεν είναι οφτε ςκόπιμο οφτε τυχαίο, είναι αναπόφευκτο157. 

Οι Volker Schlöndorff και Margarethe von Trotta δίνουν πολφ εφςτοχα τον ρολό που 

διαδραμάτιςε ο Τφποσ ςτθν περίπτωςθ τθ τρομοκρατίασ. 

Die bleierne Zeit (Η Πραγματικι Αλικεια για τθν Μάριαν Κ) 

Θ Margarethe von Trotta είναι μια από τισ ςθμαντικότερεσ γυναίκεσ ςκθνοκζτιδεσ 

του Νζου Γερμανικοφ Κινθματογράφου, παρόλ' αυτά δεν κυςίαηε τθν καλλιτεχνικι 

και ιδεολογικι τθσ ζκφραςθ για χάρθ τθσ εμπορικότθτασ158. Οι ταινίεσ ιταν 

καλλιτεχνικζσ με πολιτικό χαρακτιρα159 και κατά κφριο λόγο ζκανε φεμινιςτικό 

κινθματογράφο (Frauenfilm) 160. 

Θ Margarethe von Trotta το 1981 κα ςκθνοκετιςει μια ταινία με κεντρικό κζμα τθν 

τρομοκρατία, τθν Die bleierne Zeit. Θ ταινία παρουςιάηει τθν ιςτορία τθσ Gudrun 

Ensslin θγετικό μζλοσ τθσ RAF και τθσ αδελφι τθσ Christiane, χωρίσ όμωσ να 

αναφζρονται τα πραγματικά τουσ όνομα του. Θ ταινία αυτι ςτακεροποιεί τθν κζςθ  
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τθσ Margarethe von Trotta ςτο κίνθμα του κινθματογράφου που είναι γνωςτό ωσ 

Νζοσ Γερμανικόσ Κινθματογράφοσ. Θ ταινία αςχολείται περιςςότερο με τθν 

φυλάκιςθ και τισ ςυνκικεσ κράτθςθσ τθσ Marianne (Ensslin)161, ενϊ θ δράςθ τθσ 

ίδιασ και τθσ οργάνωςθσ δεν αναφζρονται ςε κανζνα ςθμείο τθσ ταινίασ. Θ 

αφιγθςθ τθσ ιςτορίασ δεν είναι γραμμικι, αφοφ υπάρχουν αναδρομζσ, οι οποίεσ 

αφθγοφνται τθν ςχζςθ μεταξφ των δυο αδελφϊν, από τθν παιδικι τουσ θλικία μζχρι 

το ςιμερα τθσ ταινίασ. 

Ιδθ από τθν αρχι τθσ ταινίασ μακαίνουμε ότι θ Marianne εγκατάλειψε τον άνδρα 

τθσ και το παιδί τθσ για να ακολουκιςει τον δρόμο τθσ ζνοπλθσ πάλθσ162, ενϊ θ 

αδελφι Juliane εργάηεται ςε ζνα φεμινιςτικό περιοδικό. Και οι δυο δίνουν τον δικό 

τουσ αγϊνα. Θ βαςικι επιδίωξθ τθσ ςκθνοκζτιδασ είναι να μιλιςει για τισ ςκλθρζσ 

ςυνκικεσ που επικρατοφν ςτο ςωφρονιςτικό ςφςτθμα τθσ Γερμανίασ. Τθν 

κατάςταςθ που επικρατεί οι κεατζσ τθν μακαίνουν από το ςτόμα τθσ ίδιασ 

πρωταγωνίςτριασ, θ οποία είναι τρόφιμοσ του ςωφρονιςτικοφ ςυςτιματοσ. Μιλάει 

για το κακεςτϊσ απομόνωςθσ τθσ φυλακισ, αφοφ το μόνο άτομο που τθσ 

επιτρζπεται να βλζπει μια φορά τον μθνά είναι ο δικθγόροσ τθσ, δεν τθσ επιτρζπουν 

να ζχει αλλθλογραφία με κάποιον εκτόσ από τα άτομα του οικογενειακοφ 

περιβάλλοντοσ τθσ, οφτε να κοιμθκεί μποροφςε επειδι όλθ τθν μζρα ιταν ανοικτά 

τα φωτά, με αποτζλεςμα να χάνει τθν αίςκθςθ του χρόνου φτάνοντασ ςτο ςθμείο 

να μιλάει δυνατά για να ακοφει τθν ίδια τθσ τθν φωνι για να ςπάει θ ςιωπι και να 

μθν χάςει τον ίδιο τθσ τον εαυτό και τρελακεί. Πλθ αυτι τθν κατάςταςθ 

περιγράφεται από τθν ίδια τθν ϊρα του επιςκεπτθρίου τθσ αδελφισ τθσ163. Πμωσ 

και εκείνθ τθν ϊρα δεν είναι μόνεσ αφοφ φφλακεσ παρακολουκοφν τθν ςυηιτθςθ 

και μάλιςτα υπάρχει κάποιοσ που καταγράφει τα όςα λζγονταν από τισ δυο 

γυναίκεσ. Θ κατάςταςθ κα χειροτερζψει όταν μεταφζρουν τθν Marianne ςε άλλθ 

φυλακι, αφοφ πλζον οι δυο αδελφζσ δεν ζχουν τθν δυνατότθτα να ζρκουν ςε 

επαφι αφοφ τισ χϊριηε ζνα τηαμί164. Αυτό δεν απζτρεπε τουσ φφλακεσ να 

παραβρίςκονται ςτο επιςκεπτιριο και να καταγράφουν τθν ςυνομιλία τουσ. Οι 

ςυνκικεσ κράτθςθσ παραπζμπουν ςε ζνα αυταρχικό κράτοσ. Θ αντίδραςθ τθσ 

Marianne ιταν, να προβεί ςε απεργία πείνασ, όμωσ κα δεχόταν καταναγκαςτικι 

ςίτιςθ για είκοςι πζντε μζρεσ. Ο καταναγκαςτικόσ ςιτιςμόσ γίνεται με ζμμεςθ 

αναφορά από τθν Juliane, θ οποία κζλοντασ να καταλάβει τθν αδελφι τθσ βάηει ςτο 

ςτόμα τθσ ζνα ςωλθνάκι165, μια αναφορά ςτθν υποχρεωτικι ςίτιςθ που είχαν 

υποβλθκεί τα μζλθ τθσ RAF κατά τθν διάρκεια τθσ απεργίασ πείνασ που 

πραγματοποιοφςαν. 
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Θ κυρία αφιγθςθ τθσ ταινίασ ολοκλθρϊνεται με τον κάνατο τθσ Marianne ο οποίοσ 

ςφμφωνα με τθν επίςθμθ εκδοχι αποδίδεται ςε αυτοκτονία. Μια εκδοχι τθν οποία 

θ Juliane δεν πίςτεψε και γι’ αυτό άρχιςε να ψάχνει ςτοιχεία για να αποδείξει ότι θ 

αδελφι δεν αυτοκτόνθςε αλλά δολοφονικθκε. Πμωσ κανζνασ δεν ενδιαφερόταν 

για τισ αποδείξεισ αυτζσ, αφοφ για όλουσ το κζμα είχε κλείςει166. 

Κατά τθν διάρκεια τθσ ταινίασ εξελίςςεται και μια δεφτερθ ιςτορία. Θ ιςτορία του 

γιου τθσ Marianne, ο οποίοσ εγκαταλείφτθκε από τθν μθτζρα του και επειδι θ κεία 

του δεν ιταν ςε κζςθ να το μεγαλϊςει, ειδικά μετά και τθν αυτοκτονία του πατερά 

του, κα το δϊςει ςε μια αναδοχι οικογζνεια. Θ ιςτορία του παιδιοφ εξελίςςεται 

ςτθν πρϊτθ και ςτθν τελευταία ςκθνι τθσ ταινίασ. Στθν τελευταία ςκθνι γίνεται 

απόπειρα να δολοφονθκεί ο μικρόσ επειδι ζγινε γνωςτό ότι θ μθτζρα του ζβαηε 

βόμβεσ. Μια ζμπειρα τραυματικι για τον ίδιο, αφοφ άρχιςε να βλζπει εφιάλτεσ, 

που τον ζκαναν να κζλει μάκει τθν αλικεια για τθν μθτζρα που. Θ κεία του κα 

αναλάβει τθν ευκφνθ  να του διθγθκεί τθν ιςτορία τθσ μθτζρασ του167. 

Με τθν τεχνικι των αναδρομϊν εξελίςςεται θ αφιγθςθ για το παρελκόν των 

γυναικϊν και τθν ςχζςθ τουσ, τόςο μεταξφ τουσ όςο και με τουσ γονείσ τουσ. Ιταν 

παιδιά μιασ οικογενείασ ςυντθρθτικϊν αρχϊν, ςτθν οποία ο πατζρασ ιταν ο 

αρχθγόσ τθσ168. Τθν εξουςιαςτικι ςχζςθ γονζα-παιδιοφ αμφιςβιτθςε θ Juliane, ενϊ 

θ Marianne ιταν υπάκουθ ςτουσ γονείσ τθσ.  Θ Juliane δεν αμφιςβθτοφςε μόνο τουσ 

γονείσ αλλά και τθν κακθγιτρια τθσ ςτο ςχολείο169. Ραρόλο που θ κεντρικι 

κεματικι τθσ ταινίασ είναι ο εκδικθτικόσ χαρακτιρασ του κράτουσ απζναντι ςτουσ 

τρομοκράτεσ. Μζςα από τθν παράλλθλθ ιςτορία του παιδιοφ αλλά και τισ 

αναδρομζσ δίνεται το γενικότερο κλίμα τθσ περιόδου. Ζτςι με ζναν πολφ ζντεχνο 

τρόπο θ ςκθνοκζτθσ αποδίδει το γενικότερο κλίμα αμφιςβιτθςθσ των αξιϊν τθσ 

οικογενείασ και  του εκπαιδευτικό ςφςτθμα αλλά γενικότερα τθσ κοινωνίασ από τθν 

νεολαίασ ςτα τζλθ τθσ δεκαετίασ του 60’. Ρωσ αλλιϊσ κα εξθγθκεί θ απόφαςθ τθσ 

Juliane να χορζψει βαλσ μόνθ τθσ ςε ζναν επίςθμο χορό 170; 

Θ απόπειρα δολοφονίασ του μικροφ παιδιοφ, μόνο και μόνο επειδι ιταν γιοσ μια 

τρομοκράτιςςασ, δεν φανερϊνει μόνο τθν εκδικθτικι διάκεςθ του κράτουσ προσ 

τουσ τρομοκράτεσ αλλά και μια μερίδα τθσ κοινωνίασ είχε τθν ίδια διάκεςθ, ακόμα 

και αν το παιδί ιταν εντελϊσ ακϊο. 

Δεν λείπουν από τθν ταινία οι αναφορζσ ςτο ναηιςτικό παρελκόν τθσ Γερμανίασ και 

τισ φρικαλεότθτεσ που είχαν διαπραχτεί ςτα ςτρατόπεδα ςυγκεντρϊςεισ οι οποίεσ 

παρουςιάηονται μζςα από ζνα ντοκιμαντζρ που πρόβαλλε το ςχολειό των δυο 
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κοριτςιϊν. Σε αυτό το ντοκιμαντζρ αναλφεται ο ρόλοσ που επιτελοφςαν αυτά τα 

ςτρατόπεδα, αφοφ λειτουργοφςαν ωσ δεξαμενζσ εργατϊν για τα εργοςτάςια, όχι 

μόνο για τθν υπθρεςία των Εσ-Εσ αφοφ ιταν ζνα ςχζδιο που κα εφαρμοηόταν και 

από τισ μεγάλεσ βιομθχανίεσ τθσ χϊρασ, όπωσ ιταν θ Κρουπ. Στο ντοκιμαντζρ 

αναφζρεται ότι αν οι ναηί κζρδιηαν το πόλεμο αυτζσ οι πόλεισ κα ιταν κομμάτι τθσ 

οικονομίασ τθσ χϊρασ. Το ντοκιμαντζρ κα δείξει και τισ εικόνεσ των αποςτεωμζνων 

πτωμάτων που αντίκριςαν οι ςτρατιϊτεσ όταν άνοιξαν τισ πφλεσ των ςτρατοπζδων. 

Το ντοκιμαντζρ τζλειωνε με τθν ερϊτθςθ ποιοσ είναι ζνοχοσ για αυτιν κατάςταςθ, 

εφόςον οι ανκρωποφφλακεσ και οι αξιωματικοί γραφειοκράτεσ του κακεςτϊτοσ 

διλωναν ακϊοι171; 

Θ von Trotta ςτθν ταινία Die bleierne Zeit δίνει πολφ εφςτοχα τθν εικόνα τθσ 

κοινωνίασ και το κλίμα που επικρατοφςε εκείνθ τθν περίοδο ςτθν Γερμανία ςχετικά 

με τθν νεολαία και τθν τρομοκρατία, χωρίσ να αναφζρεται ςτισ τρομοκρατικζσ 

δράςεισ. Είναι μια πολιτικι ταινία, θ οποία με αφορμι τθν τρομοκρατία κα 

αναδείξει τον ςυντθρθτιςμό τθσ γερμανικισ κοινωνίασ, τθν αμφιςβιτθςθ τθσ 

νεολαίασ και τον εκδικθτικό χαρακτιρα του κράτουσ, μζςα από τθν αφιγθςθ τθσ 

Marianne για τισ ςυνκικεσ κράτθςθσ ςτισ φυλακζσ. 

Stammheim - Die Baader-Meinhof-Gruppe vor Gericht (Stammheim - Η ομάδα 

Baader-Meinhof ςτο δικαςτιριο) 

Ο Reinhard Hauff είχε τθν φιμθ του ςυμβατικοφ ρεαλιςτι ςκθνοκζτθ, όμωσ ποτζ 

δεν κζρδιςε τθν διεκνι αναγνϊριςθ άλλων ςκθνοκετϊν του Νζου Γερμανικοφ 

Κινθματογράφου όπωσ ο Schlöndorff. Ραρόλ’ αυτά ιταν δθμοφιλισ ςτο γερμανικό 

κοινό και μάλιςτα 2005 κα  λάβει από τθν Γερμανικι Ακαδθμία Κινθματογράφου 

τιμθτικι βράβευςθ για το ζργο του ωσ διευκυντι του Deutsche Film und 

Fernsehenakademie και τθν ανάδειξθ νζων ςκθνοκετϊν. Με τθν ταινία του 

Stammheim - Die Baader-Meinhof-Gruppe vor Gericht κα κερδίςει τθν Χρυςι Άρκτο 

το 1982 ςτο φεςτιβάλ κινθματογράφου του Βερολίνου. 

Το 1986 ο Reinhard Hauff κα γυρίςει μια ταινία για τθν δίκθ τθσ RAF ςτισ φυλακζσ 

του Stammheim θ οποία πραγματοποιικθκε από το 1975 μζχρι το 1977. Θ ταινία 

Stammheim - Die Baader-Meinhof-Gruppe vor Gericht είναι μια δικαςτικι ταινία, 

ςτθν οποία, όπωσ μασ ενθμερϊνει ο ίδιοσ ο ςκθνοκζτθσ ςτθν αρχι τθσ, οι ενζργειεσ 

και οι διάλογοι τθσ ταινίασ βαςίηονται ςε αυκεντικά ντοκουμζντα και γεγονότα.  

Θ ταινία ξεκινάει με ζνα αςπρόμαυρο απόςπαςμα από τισ ςυλλιψεισ των μελϊν τθσ 

RAF172. Στθν ςυνζχεια αναφζρονται τα προςωπικά ςτοιχεία του κακενόσ που κα 

δικαηόταν ςτισ φυλακζσ του Stammheim, των Adreas173 Baader, Jan Karl Raspe, 
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Gudrun Ensslin και Ulrike Meinhof. Θ ταινία ςυνεχίηει με τον ςκθνοκζτθ να δίνει τθν 

εικόνα από το εξωτερικό χϊρο των φυλακϊν και ταυτόχρονα να ακοφγονται οι 

κατθγορίεσ που βαραίνουν τουσ κατθγοροφμενουσ, όπωσ δολοφονίεσ και 

εμπρθςμοί174. 

Θ πρϊτθ ςκθνι από τθν δίκθ δείχνει τον Baader να αγορεφει επιχειρθματολογϊντασ 

για τουσ λογοφσ για τουσ οποίουσ δεν δζχονται τουσ δικθγόρουσ υπεράςπιςθσ που 

είχαν οριςτεί από το γερμανικό κράτοσ, με αποτζλεςμα να δθμιουργθκεί θ πρϊτθ, 

από τισ πολλζσ εντάςεισ ςτθν δίκθ των μελϊν τθσ RAF, τα οποία κα προςπακιςουν 

να φφγουν από τθν αίκουςα που πραγματοποιοφταν θ δίκθ, αφοφ οι αςτυνομικοί 

κα τουσ εμποδίςουν175. 

Στθν επομζνθ ςκθνι παρουςιάηεται θ ςτάςθ που κα κρατιςει ο δικαςτισ τθσ δίκθσ 

μιλϊντασ ςε ζναν δθμοςιογράφο. Ο δικαςτισ ιςχυρίηεται ότι θ δίκθ δεν ιταν 

πολιτικι, όπωσ ικελαν να παρουςιαςτεί από τα μζλθ τθσ RAF, αλλά μια δίκθ 

ποινικοφ κϊδικα. Ο δικαςτισ κα ρίξει τθν ευκφνθ για τθν διάρκεια τθσ δίκθσ ςτθν 

RAF, λζγοντασ ότι δεν είναι ςτο χζρι του δικαςτθρίου να τθν ορίςει, κακϊσ κα 

πρζπει να ςυνεργαςτοφν όλεσ οι πλευρζσ, χωρίσ να αναφερκεί ευκζωσ ςτουσ 

κατθγοροφμενουσ176.  

Στθν επομζνθ ςκθνι από τθν δίκθ, ο Raspe αναφζρει ότι δζχτθκε ζναν ανϊνυμο 

φάκελο από ζναν φφλακα, που περιείχε ζνα ςχοινί με αποτζλεςμα να προβεί το 

ακροατιριο τθσ δίκθσ ςε αποδοκιμαςίεσ κατά του δικαςτθρίου. Στθν ςυνζχεια 

παίρνει τον λόγο θ Meinhof, θ οποία αναφζρεται ςτισ ςυνκικεσ κράτθςθσ τουσ 

λζγοντασ ότι θ βρφςθ ςτο κοινό δωμάτιο δεν λειτοφργει, αν και δεν ζχει 

χρθςιμοποιθκεί από τουσ ίδιουσ. Εδϊ γίνεται και θ πρϊτθ αναφορά ςτισ ςυνκικεσ 

εγκλειςμοφ που επικρατοφςαν ςτθν φυλακι177. 

Στθν επομζνθ ςκθνι καλείτε ωσ μάρτυρασ, ο γιατρόσ τθσ φυλακισ για να μιλιςει για 

τον τρόπο με τον οποίον αντιμετωπίηουν οι γιατροί τθσ φυλακισ τθν απεργία πεινά 

των κρατοφμενων, λζγοντασ ότι πρόβαιναν ςε αναγκαςτικι ςίτιςθ που ιταν 

πλοφςια ςε κρεπτικά ςυςτατικά, γεγονόσ που είχε ωσ αποτζλεςμα να βελτιϊνεται θ 

υγεία των κρατοφμενων όπωσ ιςχυριηόταν ο ίδιοσ. Στθν ςυνζχεια  ο γιατρόσ κα 

ρωτθκεί εάν ιξερε τον λόγο για τον οποίο γινόταν θ απεργία πείνασ και απαντάει 

ότι γινόταν για να ςταματιςει το κακεςτϊσ απομόνωςθσ. Αμζςωσ μετά παίρνουν 

τον λόγο τα μζλθ τθσ RAF ηθτϊντασ ανεξάρτθτθ ιατρικι παρακολοφκθςθ για να 

φάνουν τα βαςανιςτιρια που υπζςτθςαν, παρομοιάηοντασ τθν δικαιοςφνθ του 

γερμανικοφσ κράτουσ με αυτι του Τρίτου άιχ. Εν ςυνεχεία ο Baader κα καταγγείλει 

το γεγονόσ ότι υπάρχει κάποιοσ που κατζγραφε τισ μεταξφ τουσ ςυνομιλίεσ. Οι 
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καταγγελίεσ ςυνεχίηουν, αυτι τθν φορά από τθν Meinhof, θ οποία παρομοιάηει τθν 

κατάςταςθ κρατιςεισ των πολιτικϊν κρατοφμενων ςτθν Γερμανία, με αυτζσ που 

επικρατοφν ςε κακεςτϊτα όπωσ τθσ Νοτιάσ Αφρικισ και τθσ πολιτικισ του 

Απαρτχάιντ. Το αίτθμα τουσ απορρίπτεται από τον δικαςτι, γεγονόσ που είχε ωσ 

αποτζλεςμα για να άλλθ μια φορά να δθμιουργθκεί ζνταςθ ςτθν αίκουςα του 

δικαςτθρίου, κακϊσ οι κρατοφμενοι προςπάκθςαν να φφγουν από τθν αίκουςα. Το 

ακροατιριο τθσ δίκθσ κα εκφράςει για άλλθ μια φορά τθν δυςφορία του για τουσ 

δικαςτζσ. Ο δικαςτισ κα καλζςει τουσ κατθγοροφμενοσ ςτθν αίκουςα, ακόμα και αν 

ιταν απαραίτθτθ θ χριςθ βίασ, αφοφ δεν κα μποροφςε να ςυνεχιςτεί θ δίκθ με τθν 

απουςία τουσ178. 

Στθν επομζνθ ςυνεδρίαςθ καλοφνται δυο μάρτυρεσ, όπου κα μιλοφςαν για τθν 

εμπειρία τουσ ςτο τρομοκρατικό χτφπθμα τθσ οργάνωςθσ ςτο ςτρατιωτικό αρχθγείο 

των ΘΡΑ ςτθν Φρανκφοφρτθσ, ενϊ τθν ίδια ςτιγμι, ο ςκθνοκζτθσ δείχνει 

φωτογραφίεσ που τραβιχτθκαν από τα ερείπια που άφθςε θ εμπρθςτικι 

ενζργεια179. Ο επόμενοσ μάρτυρασ κα είναι ζνα πρϊθν μζλοσ τθσ οργάνωςθσ, ο 

οποίοσ κα ενοχοποιιςει τουσ κατθγορουμζνουσ για να δεχτεί τθν επιείκεια των 

αρχϊν, με ςυνζπεια να δεχτεί λεκτικι επίκεςθ από τουσ πρϊθν ςυντρόφουσ του180. 

Θ Meinhof για άλλθ μια φορά κα μιλιςει για τισ ςκλθρζσ ςυνκικεσ φυλάκιςθσ και 

το κακεςτϊσ απομόνωςθσ που αντιμετϊπιηαν οι κρατοφμενοι, εξθγϊντασ ότι ο 

ςκοπόσ των αρχϊν είναι να αλλάξουν τθν ςυμπεριφορά των κρατοφμενων και να 

φτάςουν ςτο ςθμείο τθσ προδοςίασ, κακϊσ θ απομόνωςθ δίνει δυο ενδεχόμενα είτε 

να εξαναγκαςτοφν ςτθν ςιωπι είτε να μιλιςουν και να οδθγθκοφν ςτθν προδοςία 

των ςυντρόφων τουσ. Γεγονόσ που αποτελεί βαςανιςτιριο181. 

Ο επόμενοσ μάρτυρασ που καλείται να κατακζςει ςτθν δίκθ είναι ζνασ πολιτικόσ 

κρατοφμενοσ, του οποίου δεν του δίνεται ο λόγοσ για να εκφράςει αυτά που κζλει 

κακϊσ όταν το επιχειρεί, οι αςτυνομικοί κα τον απομακρφνουν με τθν βία από τθν 

αίκουςα του δικαςτθρίου. Ενϊ ςτθν επομζνθ ςυνεδρίαςθ τθσ δίκθσ, μια μάρτυρασ 

περιγράφει τα γεγονότα από τθν βομβιςτικι επίκεςθ ςτθν Springer Press. Ο 

επόμενοσ μάρτυρασ που καλείται ςτο βιμα του δικαςτθρίου είναι ο εκδότθσ τθσ 

εφθμερίδασ όπου κα δϊςει τθν δικιά του οπτικι για τθν επίκεςθ ςτο εκδοτικό 

ςυγκρότθμα182. 

Θ Meinhof κα πάρει τον λόγο για άλλθ μια φορά για να μιλιςει για τθν διαφορά τθσ 

τρομοκρατίασ και του αντάρτικου πόλεωσ, κακϊσ το δεφτερο ζχει ωσ μόνο ςκοπό να 

πλιξει το κράτοσ και όχι τουσ πολίτεσ. Ο δικαςτισ κα διακόψει τον λόγο τθσ 
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Meinhof, ο οποίοσ κα είναι και ο τελευταίοσ τθσ183, κακϊσ θ Meinhof κα βρεκεί 

νεκρι ςτο κελί τθσ, με τθν επίςθμθ εκδοχι να κάνει λόγο για αυτοκτονία184. Μια 

εκδοχι που δεν γίνεται δεκτι οφτε από τουσ ςυντρόφουσ τθσ Meinhof αλλά οφτε 

από τον κόςμο, ο οποίοσ μετά τον κάνατο τθσ κα διαδθλϊςει ζξω από τισ φυλακζσ. 

Οι εικόνεσ τθσ διαμαρτυρίασ είναι παρμζνεσ από τα επίκαιρα τθσ εποχισ. Ο Raspe 

αναφερόμενοσ ςτον κάνατοσ τθσ Meinhof λζει ότι:  

δεν ιταν αυτοκτονία αλλά εκτζλεςθ 

 ενϊ θ Ensslin κα κατθγοριςει τον δικαςτι ότι επί προεδρίασ του πζκαναν δυο από 

τουσ πζντε κατθγοροφμενουσ. Θ ταινία ολοκλθρϊνει τισ αναφορζσ ςτον κάνατο τθσ 

Meinhof με τθν κθδεία τθσ, όπου χιλιάδεσ κόςμου βγικε ςτον δρόμο με τθν ζντονθ 

παρουςία τθσ αςτυνομίασ185. 

Ο επόμενοσ μαρτυράσ, άλλο ζνα πρϊθν μζλοσ τθσ οργάνωςθσ υπζδειξε ςτα 

πρόςωπα των κατθγοροφμενων ωσ τθν θγετικι ομάδα τθσ οργάνωςθσ. Επιπλζον 

αναφζρκθκε ςτον τρόπο με τον οποίο αντιμετϊπιηαν τα μζλθ τθσ οργάνωςθσ μια 

δολοφονία ςτόχου ι ζναν τραυματιςμό τουσ186. Στθν ςυνζχεια κα ανζβει ςτο βιμα 

ο επικεφαλισ του δθμόςιου κατιγορου, κατά τθν διάρκεια τθσ κατάκεςθσ του κα 

γίνει λόγοσ για τθν φπαρξθ μυςτικϊν αρχείων, τα οποία αναφζρονται ςτον τρόπο 

που ζπρεπε να αντιμετωπίηονται οι τρομοκράτεσ187. Ωσ μάρτυρασ κα κλθκεί άλλο 

ζνα πρϊθν μζλοσ τθσ RAF, το οποίο κα επιςθμαίνει ότι θ ςυμμζτοχθ τθσ Meinhof 

ςτθν βομβιςτικι επίκεςθ ςτο Springer δεν δικαιολογεί τθν δολοφονία τθσ. Θ 

αιτιολόγθςθ του ιςχυριςμοφ τθσ περί δολοφονίασ βαςίηεται ςτον τρόπο με το οποίο 

πζκανε θ Meinhof, μια μζκοδο που χρθςιμοποιείται από τθν αςτυνομία για να 

δολοφονεί188. Ο τελευταίοσ μάρτυρασ επαναφζρει το ηιτθμα τθσ απεργίασ πείνασ 

και τουσ λογοφσ για τουσ οποίουσ ο ίδιοσ είχε προβεί ςε μια τζτοια ενζργεια. Θ 

απεργία πείνασ αποτζλεςε το μζςο διαμαρτυρίασ που υιοκζτθςε και ο ίδιοσ ςτο 

παρελκόν για τθ τρίχρονθ διάρκεια τθσ απομόνωςισ του.  

Τα ονόματα των μαρτφρων δεν γίνονται γνωςτά από τον ςκθνοκζτθ, ο οποίοσ μασ 

πλθροφορεί μόνο για τθν ιδιότθτα του κάκε μαρτφρα189. 

Θ ταινία κλείνει με τον κάνατο των υπολοίπων μελϊν που δικάηονταν.  Ο 

ςκθνοκζτθσ δεν παίρνει κζςθ πάνω ςε αυτό το ηιτθμα, αφοφ αφινει ανοιχτά και τα 

δυο ενδεχόμενα, αυτό τθσ δολοφονίασ και αυτό τθσ αυτοκτονίασ. 
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Ο Reinhard Hauff ςκθνοκετεί τθν δίκθ τθσ RAF μζςα από τα αυκεντικά ντοκουμζντα, 

ςχεδόν δζκα χρόνια από τθν δίκθ, χωρίσ όμωσ να ενδιαφζρεται να αναδείξει, 

οποιαδιποτε άλλθ πτυχι από τθν δράςθ τθσ οργάνωςθσ. Ο ςκθνοκζτθσ αναδεικνφει 

τον αυταρχιςμό του κρατικοφ μθχανιςμοφ και τον εκδικθτιςμό του δικαςτικό 

ςυςτιματοσ. Αυτό γίνεται ςαφζσ από το γεγονόσ ότι ο οποιοςδιποτε πολιτικόσ 

λόγοσ που ςτοχοποιεί το κράτοσ διακόπτεται από τον δικαςτι. Μζςα από τουσ 

λογοφσ των κρατουμζνων γίνονται γνϊςτεσ οι ςκλθρζσ ςυνκικεσ κράτθςθσ που 

επικρατοφςαν ςτον Stammheim, όπωσ θ απομόνωςθ και προβλιματα υγείασ που 

απζρρεαν από αυτιν. Επίςθσ δεν ιταν λίγεσ οι φορζσ, κατά τθν διάρκεια τθσ 

ταινίασ, όπου γινόταν λόγοσ για τα τρία χρόνια που πζραςαν από τθν μζρα τθσ 

ςφλλθψθσ τουσ μζχρι τθν μζρα τθσ ζναρξθσ τθσ δίκθσ, με αποτζλεςμα να 

δθμιουργείται μια κωμικοτραγικι εικόνα με τουσ δικθγόρουσ που υπεραςπίηονται 

τουσ κατθγοροφμενουσ να μιλοφν για τισ ςκλθρζσ ςυνκικεσ, ενϊ οι δικαςτζσ να 

μιλοφν για ευνοϊκζσ ςυνκικεσ, αφοφ επιτρεπόταν ςτθν Ensslin να ζχει το βιολί τθσ.  

Θ ταινία δεν ζχει μόνο ςκθνζσ από τθν δίκθ αλλά υπάρχουν ενδιάμεςεσ ςκθνζσ 

όπου γίνονται γνϊςτεσ οι ςκζψεισ των πρωταγωνιςτϊν, ζνα ςτοιχείο που δεν 

κατατάςςει τθν ταινία ςτα ντοκιμαντζρ. Ζνα δικαςτικό δράμα το οποίο ζχει πολιτικι 

κζςθ κζλοντασ να εξετάςει ζνα ηιτθμα ταμποφ για τθν γερμανικι κοινωνία, όπωσ 

είναι αυτό τθσ τρομοκρατίασ και του κρατικοφ εκδικθτιςμοφ. 

Die innere Sicherheit (Μια Αςυνικιςτθ Κατάςταςθ) 190 

Ο Christian Petzold είναι ζνασ από ςθμαντικότερουσ ςκθνοκζτεσ τθσ ομάδασ που 

είναι γνωςτι ωσ Σχολι του Βερολίνου (Berlin School). Οι ταινίεσ του ςθμειϊνουν 

μεγάλθ επιτυχία αφοφ πζντε από τισ οκτϊ ταινίεσ του ζχουν κερδίςει το βραβείο 

καλφτερθσ ταινίασ από τθν Ζνωςθ Γερμανϊν Κριτικϊν Κινθματογράφου. Οι ταινίεσ 

του κα εςτιάςουν ςτο παρόν και πιο ςυγκεκριμζνα ςτισ οικονομικζσ πρακτικζσ και 

πεποικιςεισ του Νεοφιλελευκεριςμοφ191. 

Θ ταινία Die innere Sicherheit γυρίςτθκε το 2000 από τον Christian Petzold, θ οποία 

κα κερδίςει το Ομοςπονδιακό Κινθματογραφικό Βραβείο (Federal Film Prize). Μια 

ταινία ςτθν οποία το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ βρίςκεται ςτο φόντο τθσ πλοκισ τθσ 

ιςτορίασ, γεγονόσ που δεν γίνεται άμεςα ςαφζσ, κακϊσ ο τρόποσ που 

παρουςιάηονται οι γονείσ τθσ Jeanne, κα μποροφςε να παραπζμψει ςε οποιοδιποτε 

εγκλθματία και όχι απαραίτθτα ςε τρομοκράτεσ. Θ βαςικι πλοκι τθσ ταινίασ είναι ο 

ζρωτασ τθσ νεαρισ Jeanne με τον Heinrich, αν και ςτο τζλοσ θ Jeanne κα επιλζξει να 

ακολουκιςει τουσ γονείσ τθσ, οι οποίοι ιταν φυγάδεσ, χωρίσ να αναφζρεται ο 

λόγοσ. Σε όλθ τθν ταινία παρακολουκοφμε από τθν μια τθν προςπάκεια των πρϊθν 

τρομοκρατϊν να κρφψουν τα ίχνθ τουσ ϊςτε να μπορζςουν να ξεφφγουν από τισ 
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αςτυνομικζσ αρχζσ για να ξεκινιςουν μια νζα ηωι ςτο εξωτερικό και από τθν άλλθ 

τθν ηωι μιασ ζφθβθσ, θ οποία προςπακεί να ιςορροπιςει μεταξφ τθσ ηωισ 

φαντάςματοσ, που τθν κζλει μονίμωσ κρυμμζνθ και ςτθν φυςιολογικι ηωι μιασ 

ζφθβθσ. 

Θ ταινία ξεκινάει με τθν γνωριμία τθσ Jeanne με τον Heinrich ςε μια παραλία τθσ 

Ρορτογαλίασ192. Πμωσ οι γονείσ τθσ Jeanne τθσ ανακοινϊνουν ότι πρζπει να 

μετακομίςουν, κάτι που εκείνθ δεν δζχεται με ευχαρίςτθςθ, αφοφ ικελε ηιςει τον 

ερϊτα τθσ με τον Heinrich, ο οποίοσ τθσ είχε πει ψζματα για τθν καταγωγι του, 

κακϊσ παρουςίαςε τον εαυτό ωσ γόνο πλοφςιασ οικογενείασ για να τθν οδθγεί ςε 

ζνα μθ κατοικιςιμο ςπίτι παρουςιάηοντασ ωσ οικογενειακι του περιουςία193. Αυτό 

το ψζμα κα αποδειχτεί ςωτιριο για τθν οικογζνεια τθσ Jeanne. Οι γονείσ τθσ Jeanne 

κα ηθτιςουν τθν βοικεια ενόσ πρϊθν ςυντρόφου τουσ για να τουσ βοθκιςει με τθν 

ζκδοςθ των απαραιτιτων εγγράφων για να φφγουν194. Σε αυτό το ςθμείο ο Hans κα 

πάει ςε διάφορα μζρθ που είχε κρφψει χριματα για να καλφψουν τισ ανάγκεσ 

τουσ195. Πμωσ τα προγράμματα ςτραβϊνουν για αυτοφσ κακϊσ ςυλλαμβάνεται ο 

πρϊθν ςφντροφοσ τουσ και κα αναγκαςτοφν να κρυφτοφν ςτο ςπίτι που τουσ είχε 

οδθγιςει θ Jeanne γνωρίηοντασ ότι ιταν άδειο196. 

Εγκλωβιςμζνοι ςε αυτι τθν κατάςταςθ θ Jeanne κα αποτελζςει τον ςυνδετικό κρίκο 

μεταξφ τθσ κοινωνίασ και τθσ οικογενείασ τθσ. Θ Jeanne φαίνεται να μθν 

καταλαβαίνει τθν κατάςταςθ που βρίςκεται θ οικογζνεια τθσ, τριγυρνϊντασ άςκοπα 

ςτθν πόλθ, κλζβοντασ πράγματα τα οποία κα ικελε να ζχει, βάηοντασ με αυτό το 

τρόπο ςε κίνδυνο τθν οικογζνεια τθσ197. Σε μια από αυτζσ τισ περιπλανιςεισ κα 

γνωρίςει μια κοπζλα που κα τθν πείςει να παρακολουκιςουν μια ταινία ςε ζνα 

μάκθμα ιςτορίασ. Ο κεατισ κα δει μόνο το τζλοσ τθσ ταινίασ, θ οποία αναφζρεται 

ςτθν καταςτροφι που άφθςαν πίςω τουσ οι ναηί ςτα ςτρατόπεδα ςυγκζντρωςθσ198.  

Με το πζραςμα των θμερϊν θ οικονομικι κατάςταςθ τθσ οικογενείασ κα 

χειροτερζψει για αυτό κα καταφφγουν ςε μια γνϊριμθ τακτικι για εκείνουσ, τθν 

λθςτεία τράπεηασ199 ενϊ τθν ίδια ϊρα θ Jeanne ζχει ςυνάψει ερωτικι ςχζςθ με τον 

Heinrich, χωρίσ να τολμά να του πει τθν αλικεια. Πταν κα του αποκαλφψει τθν 

αλικεια200, κα τον παρατιςει για να ακολουκιςει τουσ γονείσ τθσ. Εκείνοσ για να 

τθν εκδικθκεί κα τθν καταδϊςει ςτθν αςτυνομία201. Πταν οι γονείσ τθσ Jeanne κα 
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προςπακιςουν να φφγουν με τα κλοπιμαία, τζςςερα οχιματα τθσ αςτυνομίασ κα 

βγάλουν από τθν πορεία τουσ τουσ πρϊθν τρομοκράτεσ202. Θ ταινία τελειϊνει με τθν 

Jeanne να ςθκϊνεται μετά από το ατφχθμα χωρίσ να δίνεται κάποια ζνδειξθ για τθν 

τφχθ των γονιϊν τθσ203. 

Θ ταινία Die innere Sicherheit δίνει μια άλλθ διάςταςθ ςτο ηιτθμα τθσ 

τρομοκρατίασ, κζτοντασ το ηιτθμα κατά πόςο οι πρϊθν τρομοκράτεσ μποροφν να 

αποκτιςουν μια κανονικι ηωι, αφοφ το παρελκόν τουσ κα τουσ κυνθγάει πάντα, 

αναγκαςμζνοι να ηουν ςαν φαντάςματα για να μθν γίνονται αντιλθπτοί από τισ 

αςτυνομικζσ  αρχζσ, μζχρι να βρεκοφν ςε μια ξζνθ χϊρα. Θ ταινία δεν αναφζρεται 

ςε κάποια τρομοκρατικι ενεργεία, οφτε ςε κάποιο από τα μζλθ μιασ τρομοκρατικισ 

οργάνωςθσ, αλλά ςτθν ηωι των τρομοκρατϊν όταν εγκαταλείψουν τθν παρανόμια. 

Τίκεται θ προβλθματικι μιασ κακθμερινότθτασ που οδθγεί τουσ πρϊθν 

τρομοκράτεσ να κρφβονται προκειμζνου να διαφφγουν τθ ςφλλθψθ μζχρι να 

δραπετεφςουν ςτο εξωτερικό.  

Ο κεατισ παρακολουκεί  όλα τα γεγονότα από τθν οπτικι γωνία τθσ νεαρισ Jeanne 

και όποιεσ πλθροφορίεσ ζχουμε για τουσ υπόλοιπουσ ιρωεσ τθσ ταινίασ γίνονται 

γνϊςτεσ μόνο επειδι είναι παροφςα θ Jeanne. Ζτςι ο κεατισ δεν γνωρίηει αν και τι 

γνωρίηει θ Jeanne  για το παρελκόν των γονιϊν τθσ αλλά βλζπει τθν νεαρι να 

προςπακεί να ηιςει όπωσ και τα υπόλοιπα κορίτςια τθσ θλικίασ τθσ. 

Δεν κα λείψουν όμωσ οι αναφορζσ για τισ κθριωδίεσ των ναηί, μζςα από τθν ταινία 

που προβλικθκε ςτο μάκθμα τθσ ιςτορίασ. Ταυτόχρονα αναδεικνφεται ο βίαιοσ 

χαρακτιρασ τθσ αςτυνομίασ, θ οποία κα προτιμιςει να ςκοτϊςει παρά να ςυλλάβει 

τουσ τρομοκράτεσ, ακόμα και αν δεν ζχουν διαπράξει κάποια άλλθ εγκλθματικι 

πράξθ. 
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ΣΟ ΙΡΛΑΝΔΙΚΟ ΖΗΣΗΜΑ 
Bloody Sunday (Ματωμζνθ Κυριακι) 

Ο Paul Greengrass ςτθν αρχι τθσ καριζρασ κα περιπλανθκεί ςτον κόςμο 

δθμιουργϊντασ μια ςειρά ντοκιμαντζρ, ο Κόςμοσ ςε Δράςθ (World in Action). Μζςα 

από αυτά τα ντοκιμαντζρ κα ενδιαφερκεί για το ιρλανδικό ηιτθμα. Το 1989 κα 

γυρίςει τθν πρϊτθ ταινία με αυτό το κζμα, Resurrected (Ο Αναςτθμζνοσ). Με τθν 

ταινία Bloody Sunday κα κερδίςει τθν Χρυςι Άρκτο ςτο φεςτιβάλ κινθματογράφου 

του Βερολίνου. Θ διάκριςθ αυτι κα του ανοίξει τον δρόμο για να ςυνεχίςει τθν 

καριζρα του ςτισ ΘΡΑ. 

Θ ταινία Bloody Sunday γυρίςτθκε το 2002 από τον Paul Greengrass. Θ ταινία κα 

αςχολθκεί με τθν πορεία διαμαρτυρίασ για τα πολιτικά δικαιϊματα των Βόρειο 

Λρλανδϊν, θ οποία πραγματοποιικθκε ςτισ 30 Λανουαρίου του 1972 ςτο Derry τθσ 

Βόρειου Λρλανδίασ. Θ πορεία κα πνιγεί ςτο αίμα ζπειτα από τθν επζμβαςθ του 

βρετανικοφ ςτρατοφ204. Ο Greengrass με αυτι τθν ταινία κα προςπακιςει να 

κεραπεφςει τθν ανοιχτι πλθγι τριάντα χρονϊν205 τθσ ιςτορίασ Μεγάλθσ Βρετανίασ 

ςε ςχζςθ με τουσ αγϊνεσ τθσ Βορείου Λρλανδίασ206. Κατά κφριο λόγο τα γεγονότα κα 

παρουςιαςτοφν όπωσ τα βίωςε ο Ivan Cooper, βουλευτισ τθσ περιοχισ και ζνασ από 

τουσ κεντρικοφσ οργανωτζσ του κινιματοσ για τα πολιτικά δικαιϊματα των 

Λρλανδϊν. Αν και οι παραγωγοί τθσ ταινίασ είχαν ςκοπό να δθμιουργιςουν ζνα 

τθλεοπτικό προϊόν ςε μορφι ντοκιμαντζρ, θ ταινία κα προβλθκεί για πρϊτθ φορά 

ςτο Κινθματογραφικό Φεςτιβάλ του Sundance ςτισ 16 Λανουαρίου, λίγεσ μζρεσ 

αργότερα κα προβλθκεί ςτθν τθλεόραςθ και ςτισ 25 Λανουαρίου κα προβλθκεί ςε 

λίγεσ κινθματογραφικζσ αίκουςεσ του Λονδίνου. Βζβαια θ ταινία κα ςυμμετάςχει ςε 

διεκνι κινθματογραφικά φεςτιβάλ, όπωσ το Κινθματογραφικό Φεςτιβάλ του 

Βερολίνου. 

Στθν αρχι τθσ ταινίασ παρουςιάηονται τα δυο επιτελεία, από τθν μια των 

διαδθλωτϊν και από τθν άλλθ του βρετανικοφ ςτρατοφ. Ζνα εικονογραφικό μοτίβο 

που κα ακολουκθκεί ςε όλθ τθν διάρκεια τθσ ταινίασ. Θ θγετικι μορφι των 

διαδθλωτϊν, ο Ivan Cooper, αναφζρεται ςτουσ λογοφσ για τουσ οποίουσ κα 

πραγματοποιθκεί θ πορεία λζγοντασ: 

 Διαμαρτυρόμαςτε επειδι ςτθν Βόρεια Λρλανδία οι κυρίαρχοι προτεςτάντεσ 

καταπιζηουν  τουσ κακολικοφσ. Γι’ αυτό κάνουμε τθν πορεία. Θ βρετανικι κυβζρνθςθ 

υποςχζκθκε μεταρρυκμίςεισ. Κι είχαμε μόνο δικαιολογίεσ, απαγορεφςεισ κυκλοφορίασ και 

το χειρότερο, μαηικζσ φυλακίςεισ χωρίσ δίκθ. Γι’ αυτό κάνουμε τθν πορεία. Κι ζτςι λζμε ςτθν 
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κυβζρνθςθ, διαδθλϊνουμε ειρθνικά τθν Κυριακι και ςυνεχίηουμε μζχρι να τελειϊςει θ 

καταπίεςθ και εφαρμοςτεί ζνα ςφςτθμα που ςζβεται τα δικαιϊματα. 

ενϊ από τθν άλλθ μεριά ο επικεφαλισ του βρετανικοφ ςτρατοφ κα επιςθμάνει τθν 

απαγόρευςθ των πορειϊν που ςθμαίνει ότι ο όποιοσ ςυμμετάςχει ςε αυτζσ κα 

ςυλλθφκεί. Επίςθσ κα καταςτιςει ςαφζσ ότι ςε περίπτωςθ ταραχϊν οι 

αποκλειςτικοί υπεφκυνοι κα είναι τα θγετικά ςτελζχθ, τα οποία οργανϊνουν  τθν 

πορεία. Ιδθ από τθν αρχι τθσ ταινίασ παρουςιάηεται το πολιτικό πλαίςιο ςτο οποίο 

κα διαδραματιςτοφν τα γεγονότα. Από τθν μια βρίςκεται το κίνθμα για τα πολιτικά 

δικαιϊματα ςτθν Βόρεια Λρλανδία και από τθν άλλθ το αυταρχικό βρετανικό κράτοσ, 

το οποίο κα κθρφξει παράνομθ τθν πορεία και κα ςτείλει τον ςτρατό για να τθν 

καταςτείλει207.  

Το επόμενο πρωί ο Cooper, όπωσ και τα υπόλοιπα μζλθ τθσ κοινότθτασ, κα 

παρακολουκιςουν τθν κυριακάτικθ λειτουργία. Ζπειτα ο Cooper κα ελζγξει τισ 

προετοιμαςίεσ για τθν πορεία επιδιϊκοντασ μια ειρθνικι πορεία γι’ αυτό τον λόγο 

όταν ςυναντιςει κάποια μζλθ του IRA, κα τουσ ηθτιςει να μθν επζμβουν208, όμωσ 

εκείνοι δεν κα ςυνετιςτοφν με τθν παρότρυνςθ του Cooper. Ρριν ξεκινιςει θ πορεία 

κα υπάρξει μια ζνταςθ μεταξφ των οργανωτϊν τθσ, επειδι ο Cooper κα προτείνει 

τθν αλλαγι τθσ διαδρομισ που κα ακολουκιςει θ πορεία για να αποφφγουν τον 

κίνδυνο να ζρκουν αντιμζτωποι με τον βρετανικό ςτρατό209. Θ πορεία  κα ξεκινιςει 

κανονικά. Πταν πλθςιάςει ςτο ςθμείο όπου ιταν αρχικά προγραμματιςμζνθ να 

περάςει, μια μικρι ομάδα διαδθλωτϊν κα αποκοπεί από το ςϊμα τθσ πορείασ και 

κα κατευκυνκεί προσ τον δρόμο, ο οποίοσ είχε αποκλειςτεί από τον βρετανικό 

ςτρατό210. Κα ακολουκιςει ςυμπλοκι με τον ςτρατό, ο οποίοσ κα δεχτεί πζτρεσ και 

κα απαντιςει με τθν ρίψθ δακρυγόνων και με χριςθ πλαςτικϊν ςφαιρϊν211. Θ 

βίαιθ επζμβαςθ του βρετανικοφ ςτρατοφ ςτθν ριψθ πετρϊν ιταν μια ςυνικεσ 

ςυμπεριφορά του212.  Πμωσ δεν κα μείνουν ςε αυτά, κακϊσ ςτθν ςυνζχεια κα 

επιτεκοφν ςτο άμαχο πλικοσ με πραγματικζσ ςφαίρεσ, με αποτζλεςμα να πεκάνουν 

δεκατρία άτομα, και δεκατζςςερα να τραυματιςτοφν213 Πταν κα τελειϊςει θ πορεία 

ο Cooper κα δϊςει ςυνζντευξθ τφπου για να μιλιςει για τθν ζκβαςθ τθσ πορείασ, 

λζγοντασ ότι ζγινε μια μεγάλθ ςφαγι, θ οποία κα οδθγιςει τουσ πολίτεσ να 

ενταχτοφν ςτον IRA, εξαιτίασ τθσ βίασ που δεχτικαν από τισ αρχζσ, κάτι που δεν 

μπορεί να αποτρζψει214. Θ άμυνα εναντία ςτθν κρατικι βία ιταν ζνασ από τουσ 
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ςκοποφσ του IRA και αποτελοφςε ζναν παράγοντα ςυςπείρωςθσ του215. Στο τζλοσ 

κα ακουςτοφν τα όνομα των δεκατριϊν κυμάτων216. 

Ραράλλθλα με τθν εξζλιξθ τθσ πορείασ, κα παρουςιαςτεί  ο τρόποσ με τον οποίο το 

ςτρατθγείο του βρετανικοφ ςτρατοφ κα αντιμετϊπιηε τθν πορεία, κακϊσ και οι 

αντιδράςεισ των ςτρατιωτϊν ςτουσ δρόμουσ, τον κυμό τουσ και τθν ανυπομονθςία 

τουσ να επζμβουν. Το ςτρατθγείο του βρετανικοφ ςτρατοφ ικελε να 

χρθςιμοποιθκεί ακόμα και θ δφναμθ του τφπου ςτα πλαίςια τθσ προπαγάνδασ217. 

Αρχικά οι ςτρατιϊτεσ κα ακολουκιςουν τισ οδθγίεσ των ανϊτερων τουσ για να 

απωκιςουν το πλικοσ, όμωσ θ κατάςταςθ κα ξεφφγει από τον ζλεγχο όταν 

ακουςτεί ζνασ πυροβολιςμόσ προσ το μζροσ τουσ. Οι ςτρατιϊτεσ κα προβοφν ςε 

εκτεταμζνθ χριςθ βίασ και δεν κα διςτάςουν να πυροβολιςουν τον άμαχο 

πλθκυςμό, ο οποίοσ τρζχει για να αποφφγει τα πυρά218. Οι ςτρατιϊτεσ 

πυροβολοφςαν ςτα τυφλά το πλικοσ219. Θ αλόγιςτθ χριςθ βίασ, κα ωκιςει τουσ 

αξιωματικοφσ να εξετάςουν τθν κατάςταςθ220, ανακρίνοντασ τουσ ςτρατιϊτεσ που 

ςυμμετείχαν ςτισ ταραχζσ, εκείνοι κα ιςχυριςτοφν ότι δεχτικαν εχκρικά πυρά και 

αναγκάςτθκαν να αμυνκοφν221. Μετά τθν επίκεςθ του ςτρατοφ κα ςυλλθφκοφν 

όςοι ςυμμετείχαν ςτθν πορεία, δίνοντασ τθν ευκαιρία ςτουσ ςτρατιϊτεσ να 

αλλοιϊςουν τον χϊρο τθσ επίκεςθσ ϊςτε να γίνει ο ιςχυριςμόσ πιςτευτόσ από τουσ 

ανϊτερουσ τουσ. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί το γεγονόσ ότι μετά τθν 

επίκεςθ του ςτρατοφ μια ομάδα νεαρϊν κα ςυλλθφκοφν από τισ αρχζσ, ενϊ ςτο 

αυτοκίνθτο τουσ βριςκόταν ζνασ βαριά τραυματίασ που είχε ανάγκθ ιατρικισ 

περίκαλψθσ222, ςε αυτό το ςθμείο κα βρουν τθν ευκαιρία να τον ηϊςουν με 

εκρθκτικά για το παρουςιάςουν ωσ απόπειρα βομβιςτικισ επίκεςθσ223.  

Στο τζλοσ τθσ ταινίασ ο ςκθνοκζτθσ κα ενθμερϊςει τουσ κεατζσ, ότι θ εκδοχι των 

ςτρατιωτϊν, ότι δζχτθκαν επίκεςθ, ζγινε δεκτι από τισ αρχζσ, αφοφ όχι μόνο δεν 

τιμωρικθκαν οι ςτρατιϊτεσ που προζβθςαν ςε εκτεταμζνθ βία, αλλά και όςοι 

αξιωματικοί είχαν λάβει μζροσ ςτθν καταςτολι τθσ πορείασ, κα παραςθμάνουν από 

τθν Βαςίλιςςα τθσ Αγγλίασ224. 

Θ ταινία Bloody Sunday κα παρουςιάςει πολφ ρεαλιςτικά ζνα πραγματικό επειςόδιο 

του αγϊνα των Βόρειο Λρλανδϊν, όμωσ τα γεγονότα  κα παρουςιαςτοφν μζςα από 

τθν οπτικι γωνία του πρωταγωνιςτι τθσ ταινίασ,  Ivan Cooper. Πμωσ θ ταινία δεν κα 
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αναφερκεί ςε κάποια τρομοκρατικι οργάνωςθ ι δράςθ, αφοφ οι αναφορζσ ςτον 

IRA είναι περιοριςμζνεσ. Ταυτόχρονα κα παρουςιαςτεί θ αντίλθψθ που 

επικρατοφςε ςτισ τάξεισ τθσ Βρετανίασ για το ηιτθμα τθσ Βόρειασ Λρλανδίασ. Ο Paul 

Greengrass κα δϊςει τθν εικόνα μιασ αυταρχικισ κυβζρνθςθσ, θ οποία ικελε να 

καταςτείλει οποιαδιποτε κινθτοποίθςθ, χωρίσ να διςτάςει να χρθςιμοποιιςει τον 

ςτρατό ενάντια ςτον άμαχο πλθκυςμό. Θ ταινία κα παρουςιάςει το αυταρχικό 

πρόςωπο του κράτουσ ςτθν προςπάκεια του να καταςτείλει οποιαδιποτε πράξθ 

μπορεί να κεωρθκεί τρομοκρατικι ενζργεια,  αςκϊντασ εκτεταμζνθ βία ακόμα και 

ςε διαδθλωτζσ ςτισ προκζςεισ των οποίων ιταν θ διεξαγωγι μιασ ειρθνικισ 

πορείασ. Με αφορμι ζνα πραγματικό επειςόδιο από τον αγϊνα των Βόρειο 

Λρλανδϊν κα αναδειχκεί θ δυςκολία για τθν επίλυςθ του ιρλανδικοφ ηθτιματοσ, 

παρουςιάηοντασ κφριο υπαίτιο τθν Μεγάλθ Βρετανία. 

Hunger 

Ο Steve McQueen ξεκίνθςε τθν καριζρα ωσ ςκθνοκζτθσ ταινιϊν μικροφ μικουσ. Το 

Hunger κα είναι θ πρϊτθ ταινία μεγάλου μικουσ. Ο McQueen κα υπάρξει ο πρϊτοσ 

βρετανόσ ςκθνοκζτθσ που κα βραβευτεί ςτο κινθματογραφικό φεςτιβάλ των 

Καννϊν.  

Ο Steve McQueen το 2008 κα ςκθνοκετιςει το Hunger, ζνα ιςτορικό δράμα το 

οποίο αφθγείται τθν ιςτορία του Bobby Sands ςτθν φυλακι Maze, εςτιάηοντασ ςτθν 

απεργία πείνασ και τθν διαμαρτυρία κακαριότθτασ ςτθν οποία είχαν προβεί οι 

φυλακιςμζνοι του IRA το 1981, ωσ μια διαμαρτυρία για τθν ςτζρθςθ των πολιτικϊν 

δικαιωμάτων από τθν βρετανικι κυβζρνθςθ. Θ ταινία κα βραβευτεί ςε μια ςειρά 

από διεκνι κινθματογραφικϊν φεςτιβάλ. 

Στθν ταινία κα παρουςιαςτοφν τρεισ διαφορετικζσ αφθγιςεισ. Θ πρϊτθ είναι θ 

κακθμερινότθτα ενόσ ςωφρονιςτικοφ υπαλλιλου. Θ δεφτερθ είναι θ ηωι των 

φυλακιςμζνων και θ τρίτθ θ απεργία πείνασ με κεντρικι φυςιογνωμία τον Bobby 

Sands225. 

Θ ταινία τοποκετεί τον κεατι ςτθν Βόρεια Λρλανδία το 1981, όπου 2187 άτομα 

ζχουν πεκάνει ςτισ Ταραχζσ από το 1969 ενϊ τθν ίδια περίοδο θ βρετανικι 

κυβζρνθςθ ζχει αναςτείλει τα πολιτικά δικαιϊματα των πολιτικϊν κρατοφμενων226. 

Οι αντάρτεσ του IRA ιταν φυλακιςμζνοι ςτισ φυλακζσ του Maze, αρνοφμενοι να 

φορζςουν τθν ςτολι τθσ φυλακισ, ενϊ ζχουν ξεκινιςει ιδθ από το 1976 τθν 

διαμαρτυρία κακαριότθτασ227. 
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Ξεκινϊντασ θ ταινία κα παρουςιάςει τισ φρικτζσ ςυνκικεσ ςτισ οποίεσ ηουν τα 

φυλακιςμζνα μζλθ του IRA, με αφορμι τον εγκλειςμό ςτθν φυλακι του Davey 

Gillen, μζλοσ του IRA. Ο Gillen κα χαρακτθριςτεί αντικομφορμιςτισ επειδι δεν κα 

δεχτεί να φορζςει τθν ςτολι τθσ φυλακισ. Στο κελί κα γνωρίςει τον Gerry 

Campbell228. Το κελί είναι γεμάτο ακακαρςίεσ εξαιτίασ τθσ αποχισ από τθν 

κακαριότθτα. Στθν ςυνζχεια τα μζλθ του IRA κα εξαναγκαςτοφν να κακαριςτοφν 

ζπειτα από τθν χριςθ βίασ από τουσ φφλακεσ. Το επειςόδιο αυτό δεν κα είναι το 

μοναδικό επειςόδιο ςτο οποίο οι κρατοφμενοι κα δεχτοφν τθν βία από τουσ 

φφλακεσ229. 

Στθν ςυνζχεια παρουςιάηεται θ ςυνάντθςθ του Bobby Sands με τον ιερζα Dominic 

Moran. Σε αυτι τθν ςυνάντθςθ ο Sands κα αποκαλφψει ςτον ιερζα το ςχζδιο τθσ 

οργάνωςθσ για τθν ζναρξθ εκ νζου απεργίασ πείνασ, τθν οποία κα φτάςουν μζχρι το 

τζλοσ, είτε πετυχαίνοντασ τον ςκοπό τουσ είτε φτάνοντασ ςτον κάνατο, κεωρϊντασ 

ότι ιταν ο μονόσ τρόποσ που τουσ ζχει απομζνει για τον αγϊνα για μια ενωμζνθ 

Λρλανδία. Ο ιερζασ μάταια κα προςπακεί να του αλλάξει γνϊμθ με ςυναιςκθματικζσ 

επικζςεισ, όπωσ κα τισ χαρακτθρίςει ο Sands230.  

Θ ταινία κα ςυνεχίςει με τθν επίςκεψθ των γονιϊν του Sands ςτθν φυλακι, οι 

οποίοι κα ενθμερωκοφν από τον γιατρό τθσ φυλακισ τθν κρίςιμθ κατάςταςθ ςτθν 

οποία βρίςκεται ο γιοσ τουσ, αφοφ δεν είναι ςε κζςθ οφτε να περπατιςει, όμωσ 

αυτό δεν ιταν αρκετό για να διακόψει τθν απεργία πείνασ, αφοφ είχε πάρει τθν 

απόφαςθ να φτάςει μζχρι το τζλοσ231. Οι γονείσ του Sands δεν φαίνεται να 

εκφράηουν κάποια άποψθ οφτε ενκαρρυντικι οφτε αποκαρρυντικι. Στο τζλοσ τθσ 

ταινίασ κα παρουςιαςτεί μια ανάμνθςθ του Sands από τα παιδικά του χρόνια, να 

τρζχει ςτο δάςοσ232. Ζπειτα ο ςκθνοκζτθσ κα ενθμερϊςει τουσ κεατοφσ ότι ο Sands 

πζκανε μετά από 66 μζρεσ απεργίασ πείνασ. Στο διάςτθμα αυτό είχε εκλεχτεί 

βουλευτισ Fermanagh and South Tyrone. Μετά από επτά μινεσ θ απεργία κα 

ςταματιςει, όμωσ άλλα εννζα άτομα είχαν βρει τον κάνατο. Δεκαζξι ςωφρονιςτικοί 

υπάλλθλοι κα δολοφονθκοφν από παραςτρατιωτικζσ οργανϊςεισ κατά τθν διάρκεια 

τθσ διαμαρτυρίασ τθσ κουβζρτασ και τθσ αποχισ από τθν κακαριότθτα. Στισ 

επόμενεσ μζρεσ θ βρετανικι κυβζρνθςθ κα υποχωριςει ςτισ απαιτιςεισ των 

κρατοφμενων, αλλά χωρίσ καμία αναγνϊριςθ και εκχϊρθςθ πολιτικισ 

αναγνϊριςθσ233. 

Θ ταινία δεν κα εςτιάςει ςε ηθτιματα που ςχετίηονται με τθν δράςθ του IRA, αλλά 

με τισ ςυνκικεσ κράτθςθσ των μελϊν τθσ οργάνωςθσ και τθν προςωπικότθτα του 
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Bobby Sands, χωρίσ να είναι θ μοναδικι αφιγθςθ που εξελίςςεται ςτθν ταινία, 

αφοφ κα παρουςιαςτεί θ ηωι ενόσ φφλακα, ο οποίοσ ςυμμετείχε ςτον βαςανιςμό 

των κρατοφμενων234, που είχε ωσ αποτζλεςμα τθν δολοφονία του από 

παραςτρατιωτικι οργάνωςθ όταν επιςκζφτθκε τθν μθτζρα του ςτο γθροκομείο, μια 

τακτικι αντεκδίκθςθσ που υιοκετικθκε από τον IRA. Με αυτό τον τρόπο δίνεται θ 

ανκρϊπινθ πλευρά του φφλακα για να αντιςτακμιςτεί θ εικόνα του ωσ 

βαςανιςτι235. Πμωσ και ο τρόποσ που παρουςιάηεται ο φφλακασ δείχνει ζναν 

άνκρωπο απρόκυμο να διαπράξει τουσ βαςανιςμοφσ, αλλά υποταγμζνο ςτο 

κακικον. 

Ο ςκθνοκζτθσ προςπακεί να κρατιςει ίςεσ αποςπάςεισ από τον IRA και τθν 

βρετανικι κυβζρνθςθ, προτάςςοντασ τον ανκρωπιςμό, απορρίπτοντασ τθν βία κι 

από τισ δυο πλευρζσ, παρουςιάηοντασ από τθν τον αυταρχιςμό τθσ κυβζρνθςθσ, θ 

οποία δεν υποχωρεί ςτισ απαιτιςεισ των κρατοφμενων και από τθν άλλθ τθν 

αυταπάρνθςθ τθσ ηωισ. Σε αυτι τθν εικόνα ςυμβάλουν και οι τρεισ περιβόθτοι 

λόγοι τθσ Thatcher για τθν δράςθ και τθν απεργία πείνασ των μελϊν του IRA, χωρίσ 

όμωσ ο ςκθνοκζτθσ να αναφζρει ότι τα λόγια είναι δικά τθσ. Τα λόγια τθσ Thatcher 

για τθν δράςθ τθσ οργάνωςθσ είναι  

 Είναι θ διαμαρτυρία τθσ κουβζρτασ και τθσ κακαριότθτασ που κρατεί χρόνια και 

υποςτθρίηει τθν ςτακερι πολιτικι απαίτθςθ, θ οποία αφορά τθν διαφορετικι αντιμετώπιςθ 

ατόμων που διαπράττουν εγκλιματα, απάνκρωπα εγκλιματα, βαφτίηοντασ τα πολιτικι 

πράξθ και ςτθν οποία θ κυβζρνθςθ δεν ενδίδει236. Δεν υπάρχει πολιτικι δολοφονία, 

πολίτικοσ βομβιςμόσ, πολιτικι βία. Υπάρχει εγκλθματικι δολοφονία, εγκλθματικόσ 

βομβιςμόσ, εγκλθματικι βία237.  

Και για τθν απεργία πείνασ κα πει: 

 Αντιμετωπίηουμε τϊρα τθν αποτυχία του ςακροφ κινιματοσ. Οι άνκρωποι τθσ βίασ 

επζλεξαν τουσ προςφάτουσ μινεσ, να παίξουν αυτό που φαίνεται να είναι το τελευταίο 

χαρτί. Ζςτρεψαν τθν βία ςτον εαυτό τουσ, μζςω τθσ απεργίασ πείνασ με αποτζλεςμα το 

κάνατο. Στθρίηονται ςτο πιο βαςικό ανκρϊπινο ςυναίςκθμα, τον οίκτο, ςαν μζςο για τθν 

δθμιουργία ζνταςθσ και υποδαυλίηοντασ τισ φωτιζσ τθσ πίκρασ και του μίςουσ 238. 

Ο ςκθνοκζτθσ κα κρατιςει ίςεσ αποςτάςεισ από τθν τρομοκρατικι οργάνωςθ και 

τθν πολιτικι θγεςία εςτιάηοντασ κατά κφριο λόγο ςτο πρόςωπο του Sands, 

τονίηοντασ τον ανκρωπιςμό, πιςτεφοντασ ότι θ χριςθ βίασ και από τισ δυο πλευρζσ, 

ακόμα και ςτουσ ίδιουσ τουσ τουσ εαυτοφσ, δεν μπορεί να φζρει κάποια λφςθ. 
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Ζτςι παρουςιάηεται θ θρωικι μορφι του Sands, ωσ ζνασ αγωνιςτισ που δεν 

διςτάςει να πεκάνει για τα ιδανικά του, ζχοντασ τθν εςωτερικι δφναμθ για να το 

πετφχει. Δεν είναι τυχαίο για να ενιςχφςει τθν κζςθ του αυτι ο ςκθνοκζτθσ, κα 

δείξει ςτθν τελευταία ςκθνι τθσ ταινίασ, τον Sands να τρζχει ςτο δάςοσ, μια ςκθνι 

που παραπζμπει ςτθν ςυηιτθςθ του με τον ιερζα, ςτο ςθμείο τθσ ςυηιτθςθσ του 

που κζτει το ερϊτθμα που βρίςκει τόςθ δφναμθ και εκείνοσ του απατάει ότι μικρόσ 

ιταν μαρακωνοδρόμοσ. 

Μια ταινία ςτθν οποία ο ςκθνοκζτθσ κα βαςιςτεί ςε πραγματικά γεγονότα για να 

αναδείξει το ανοφςιο τθσ ζνοπλθσ δράςθσ ωσ μζςο για τθν επίτευξθ των πολιτικϊν 

ςτόχων. Κάτι που φαίνεται ςτα λόγια του ιερζα ςτθν προςπάκεια του να μεταπείςει 

το Sands να μθν κάνει τθν απεργία πείνασ, διεγείροντασ ταυτόχρονα το ςυναίςκθμα 

των κεατϊν, οι οποίοι κα ςυγκινθκοφν από τον αγϊνα του και από τθν κατάςταςθ 

ςτθν οποία βρίςκεται ο πρωταγωνιςτισ, ςυμπάςχοντασ μαηί του. Το ίδιο δεν 

ςυμβαίνει με τον IRA, χαρακτθρίηοντασ τον παραςτρατιωτικι οργάνωςθ ςε όλθ τθν 

διάρκεια τθσ ταινίασ. Συμβολι ςε αυτό είχε τόςο θ χριςθ των λόγων τθσ Thatcher 

που αναφζρονται ςτον IRA  όςο και θ ιςτορία του αςτυφφλακα που δολοφονικθκε. 

Με αποτζλεςμα ο κεατισ να εςτιάηει το βλζμμα του ςτισ ςυνκικεσ κράτθςθσ και τον 

ανκρϊπινο πόνο του Sands, χωρίσ να μακαίνει τθν πολιτικι του δράςθ239. 

Εν κατακλείδι, θ ταινία κα παρουςιάςει τον πόνο του Sands ςτισ φυλακζσ, 

διεγείροντασ το ςυναίςκθμα του κεατι, χωρίσ να δίνεται κάποιο ςτοιχείο για το 

πολιτικό ςκθνικό για τθν εποχι που αφθγείται θ ταινία. Ο Steve McQueen κα 

αποπειρακεί να κάνει μια πολιτικι ταινία για τθν απεργία πείνασ των μελϊν του 

IRA, αποτυχόντασ να δϊςει ζνα πολιτικό ςτίγμα, επειδι κα εςτιάςει ςτθν 

προςωπικότθτα του Sands με βαςικό ςτόχο τθν δθμιουργία ςυναιςκθμάτων  μζςα 

από τισ ςκλθρζσ εικόνεσ των ςυνκθκϊν που επικρατοφςαν ςτα κελία των 

κρατοφμενων και από τθν ςωματικι κατάςταςθ του πρωταγωνιςτι από τθν απεργία 

πείνασ240, προτάςςοντασ τον ανκρωπιςμό που πρζπει να επιδεικνφουν όλεσ οι 

πλευρζσ και όχι κάποια πολιτικι πράξθ, με χαρακτθριςτικό παράδειγμα τθν 

φυςιογνωμία του ιερζα. 

The Long Good Friday (Βρόμικο αββατοκφριακο) 

Τα πρϊτα ςκθνοκετικά βιματα του ο John Mackenzie τα ζκανε ωσ βοθκόσ του Ken 

Loach ςε παραγωγζσ του BBC. Θ καριζρα του ωσ ςκθνοκζτθ κα ςυνεχιςτεί με 

ανεξάρτθτεσ παράγωγεσ ςτθν τθλεόραςθ. Μετά τθν επιτυχία τθσ ταινίασ άνοιξε ο 

δρόμοσ για το Hollywood ςτον Mackenzie. 

Θ ταινία The Long Good Friday είναι μια ταινία γυριςμζνθ το 1980 από τον John 

Mackenzie, θ οποία ψθφίςτθκε ωσ εικοςτι πρϊτθ καλφτερθ ταινία για τθν Βρετανία 
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για τον 20ο αιϊνα από το Βρετανικό Λνςτιτοφτο Κινθματογράφου. Θ ταινία του 

Mackenzie είναι χαρακτθριςτικό παράδειγμα βρετανικισ ταινίασ τθσ δεκαετίασ του 

80’, θ οποία αςχολικθκε με το ηιτθμα τθσ Βόρειασ Λρλανδίασ, παρουςιάηοντασ τθν 

ωσ μια χϊρα κρθςκόλθπτων και εγκλθματιϊν. Ο πρωταγωνιςτισ τθσ ταινία είναι ο 

Harold Shand, ζνασ αυτοδθμιοφργθτοσ επιχειρθματίασ-εγκλθματίασ, ο οποίοσ 

φαίνεται να ενδιαφζρεται για το καλό του Λονδίνου και κατά επζκταςθ τθσ 

Μεγάλθσ Βρετανίασ, γι’ αυτό κα βρεκεί ςτο ςτόχαςτρο του IRA. 

Θ ταινία ξεκινάει με τθν παρουςίαςθ μιασ παραμονισ δραςτθριότθτασ, χωρίσ να 

δίνονται περιςςότερα ςτοιχεία γι’αυτι , θ οποία δεν κα ζχει αίςιο τζλοσ αφοφ όςοι 

εμπλζκονται ςε αυτιν κα βρουν τον κάνατο. Κάποια από τα κφματα ιταν 

ςυνεργάτεσ του Shand241. Τθν ίδια ςτιγμι ο Shand είχε οργανϊςει μια εκδιλωςθ ςε 

ζνα καράβι για να πείςει κάποιουσ αμερικανοφσ επιχειρθματίεσ να επενδφςουν ςτο 

ςχζδιο του, το χτίςιμο ενόσ καηίνου, ενϊ ο ίδιοσ είχε κάνει επενδφςεισ ιδθ ςτο 

λιμάνι του Λονδίνου, το οποίο ζγινε ζνα από τα μεγαλφτερα ςτον κόςμο242. 

Ραράλλθλα με  αυτι τθν εκδιλωςθ, κα δολοφονθκοφν ακόμα δυο ςυνεργάτεσ του 

Shand, ο ζνασ από μια βομβιςτικι επίκεςθ ςτο αυτοκίνθτο του243 και ο άλλοσ κα 

μαχαιρωκεί ςτο κολυμβθτιριο244. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα ο Shand να απευκυνκεί 

ςε ζναν διαφκαρμζνο αςτυνομικό, τον Parky για να του ηθτιςει να ερευνιςει ποιοσ 

βρίςκεται πίςω από αυτζσ τισ επικζςεισ245. Εκείνοσ κα του δϊςει το όνομα του Erroll 

ςτο Brixton246, ενόσ εμπόρου ναρκωτικϊν. Αν και ο Erroll  κα του πει ότι δεν ξζρει 

τίποτα ο Shand δεν κα διςτάςει να τον μαχαιρϊςει247. 

Μετά από αυτό το επειςόδιο ο IRA κα τοποκετιςει άλλον ζναν εκρθκτικό 

μθχανιςμό, αυτι τθν φορά ςτο εςτιατόριο του Shand248, τθν ϊρα που κα το 

επιςκεπτόταν μαηί με τουσ αμερικανοφσ επενδυτζσ, οι οποίοι κα εκδθλϊςουν τον 

φόβο τουσ ςτο να επενδφςουν κάτω από αυτζσ τισ ςυνκικεσ249. Ο Shand από τισ 

πλθροφορίεσ που κα καταφζρει να ςυγκεντρϊςει από τουσ ςυνεργάτεσ του, κα 

καταλάβει ότι οι Λρλανδοί εμπλζκονται ςτισ βομβιςτικζσ επικζςεισ. Γι’ αυτό τον λόγο 

ο Shand κα ςυγκεντρϊςει όλα τα μζλθ του οργανωμζνου εγκλιματοσ για να βρει 

τουσ δράςτεσ των επικζςεων250. Αυτό είχε ωσ αποτζλεςμα ο Shand να ςυγκεντρϊςει 

όλουσ τουσ Λρλανδοφσ που ςυνεργάηονταν με μαηί του για να αποςπάςουν 

πλθροφορίεσ. Σε αυτό το ςθμείο κα εμφανιςτεί ο Parky και κα πει ςτον Shand ότι οι 
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μθχανιςμοί που χρθςιμοποιικθκαν, ιταν ςαν αυτοφσ που χρθςιμοποιεί ο IRA, ο 

οποίοσ τρομοκρατεί το μιςό Londonderry251.  

Στθν ςυνζχεια ο Shand κα επιςκεφτεί το νεκροταφείο, όπου κα ςυναντιςει τθν 

χιρα ενόσ ςυνεργάτθ του. Εκείνθ κα του αποκαλφψει ότι το δεξί του χζρι, Jeff 

Hughues ενεργεί εν άγνοια του ςτο Belfast και ότι οι  ενζργειεσ αυτζσ ςχετίηονται με 

τισ δολοφονίεσ των ςυνεργατϊν του Shand252. Ο Shand κα βρει τα μζλθ του IRA και 

κα τα δολοφονιςει253. Μετά κα πάει ςτο ξενοδοχείο των αμερικανϊν επενδυτϊν 

για να τουσ μεταπείςει ϊςτε να μθν φφγουν, χωρίσ αποτζλεςμα. Φςτερα από τθν 

ςυνάντθςθ του με τουσ αμερικανοφσ254, μζλθ του IRA τον περίμεναν ζξω από το 

ξενοδοχείο για να τον απαγάγουν. Θ ταινία τελειϊνει με ζνα πλάνο ςτο πρόςωπο 

του Shand, ο οποίοσ φαίνεται να παραμζνει ατάραχοσ255. 

Θ ταινία The Long Good Friday κα δϊςει τθν εικόνα που κυριαρχοφςε ςτθν Μεγάλθ 

Βρετανία για τον IRA, μζςα από μια γκανγκςτερικι ταινία, όπωσ ιταν ςυνικθσ τθν 

δεκαετία του 80’. Θ ταινία κα δθμιουργιςει ζνα δίπολο μεταξφ Μεγάλθσ Βρετανίασ, 

παρουςιάηοντασ τθν ωσ ζνα πεδίο οικονομικι ανάπτυξθσ ςτο αςτικό περιβάλλον, 

μζςα από τισ επενδφςεισ που πραγματοποιικθκαν ςτο Λονδίνο, ζςτω και αν ο 

φορζασ ανάπτυξθσ ιταν ζνασ εγκλθματίασ και τθσ Βόρειασ Λρλανδίασ, που 

ταυτίηεται με τισ αγροτικζσ περιοχζσ. 

Ο τρόποσ με τον οποίο παρουςιάηονται οι τρομοκρατικζσ ενζργειεσ των Λρλανδϊν 

κατά του Shand, αφινει ζνα μυςτιριο επειδι δεν γίνεται ξεκάκαρο εάν οι επικζςεισ 

ζγιναν επειδι ο Shand είναι εγκλθματίασ κακιςτϊντασ τουσ Λρλανδοφσ φορείσ 

τιμωρίασ ι εάν οι Λρλανδοί ςαμποτάρουν τθν οικονομικι ανάπτυξθ του Λονδίνου. 

Επίςθσ ςτθν ταινία κα παρουςιαςτεί θ δυναμικι τθν οποία είχε ο ΛRA, μζςα από τα 

λόγια του Jeff, ο οποίοσ κα παροτρφνει τον Shand να μθν αναηθτιςει τθν εκδίκθςθ 

επειδι δεν κα μπορζςει να τουσ νικιςει, φζρνοντασ ωσ παράδειγμα τον βρετανικό 

ςτρατό που δεν ζχει καταφζρει να τουσ καταβάλει256, παρουςιάηοντασ ταυτόχρονα 

τθν αδυναμία του Shand να προςτατζψει τουσ ςυνεργάτεσ του. 

Στθν γενικότερθ αφιγθςθ τθσ ταινίασ δεν γίνεται καμία αναφορά ςτο ιρλανδικό 

ηιτθμα και τθν κατάςταςθ που επικρατεί ςτθν Βόρεια Λρλανδία, περιορίηοντασ τθν 

δράςθ του IRA ςτισ βομβιςτικζσ επικζςεισ, παρουςιάηοντασ τον τρόπο με τον 

αντιλαμβάνονταν ο κόςμοσ τισ ενζργειεσ του IRA. 
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71΄ 

To 2014 κα γυριςτεί μια ιςτορικι ταινία, με τίτλο 71ϋ από τον Yann Demange, θ 

οποία κα χρθματοδοτθκεί από το Βρετανικό Λνςτιτοφτο Κινθματογράφου. Θ ταινία 

ζκανε πρεμιζρα ςτο 64ο Διεκνζσ Φεςτιβάλ Κινθματογράφου του Βερολίνου. Θ 

ταινία αφθγείται τθν ιςτορία ενόσ βρετανοφ ςτρατιϊτθ,  ο οποίοσ κα ςυμμετάςχει 

ςτθν επζμβαςθ του βρετανικοφ ςτρατοφ ςτισ εξεγζρςεισ ςτο Belfast το 1971. Το 71’ 

είναι θ μοναδικι ταινία του Demange. Θ ταινία 71’ ζχει αποςπάςει αρκετζσ 

διακρίςεισ, όπωσ το βραβείο BAFTA ενϊ ο Demange κεωρείται ζνασ ανερχόμενοσ 

βρετανόσ ςκθνοκζτθσ257.  

Θ ταινία ξεκινάει με τθν εκπαίδευςθ των ςτρατιωτϊν του βρετανικοφ ςτρατοφ. Με 

τθν λιξθ τθσ εκπαίδευςθσ τουσ κα τουσ ανακοινωκεί ότι κα πάνε ςτο Belfast258. 

Άμεςα ο επικεφαλισ των επιχειριςεων του βρετανικοφ ςτρατοφ ςτο Belfast κα τουσ 

αναλφςει το ςχζδιο δράςθσ259. Θ αποςτολι τουσ είναι να ειςβάλουν ςτα ςπίτια των 

κακολικϊν για να βρουν τα όπλα του IRA260. Ο κόςμοσ κα αντιδράςει ςε αυτι τθν 

επίκεςθ του βρετανικοφ ςτρατοφ και κα επιτεκεί ςτουσ ςτρατιϊτεσ, κακιςτϊντασ 

τουσ ςαφζσ ότι είναι ανεπικφμθτοι ςτθν χϊρα τουσ. Στθν ςφγκρουςθ που κα 

ακολουκιςει ζνασ ςτρατιϊτθσ κα χάςει το όπλο από ζνα μικρό παιδί, το οποίο κα 

το κυνθγιςει για να το πάρει πίςω, κα τον ακολουκιςει ο πρωταγωνιςτισ, ο Gary 

Hook. Οι δυο τουσ κα απομονωκοφν και κα ξυλοκοπθκοφν από μια μερίδα του 

πλικουσ. Ο ςτρατιϊτθσ που ζχαςε το όπλο κα πυροβολθκεί. Ο Hook κα καταφζρει 

να ξεφφγει261. Ζπειτα από μια καταδίωξθ, κα καταφζρει να κρυφτεί από τουσ 

διϊκτεσ του. Ο Hook όντασ κρυμμζνοσ κα βρει ζνα παιδί το οποίο 

προκυμοποιικθκε να τον οδθγιςει ςτο ςτρατόπεδο του, όταν κατάλαβε ότι είναι 

βρετανόσ ςτρατιϊτθσ262. Αρχικά κα επιςκεφτοφν μια παμπ για να ηθτοφςουν τθν 

βοικεια τθσ UDA, μιασ ομάδασ υποςτθρικτϊν τθσ Βρετανίασ. Θ παμπ κα ανατιναχτεί 

ζπειτα από μια βομβιςτικι επίκεςθ του IRA263, με αποτζλεςμα να πεκάνει το παιδί 

και να τραυματιςτεί ςοβαρά ο Hook, τον οποίο κα περιμαηζψουν και κα 

περικάλψουν δυο κακολικοί, ο Eamon και θ κόρθ του Brigid264. Ο Eamon κα 

επικοινωνιςει με το τμιμα του IRA, το οποίο κα προςφζρει μια πιο ανκρϊπινθ 

μεταχείριςθ ςτον τραυματία265.  Σε αυτό το ςθμείο γίνεται αναφορά ςτθν διάςπαςθ 

του IRA ςε δυο τμιματα, τον Official και τον Provisional, χωρίσ όμωσ να δίνονται 

περιςςότερα ςτοιχεία γι’αυτό από τον ςκθνοκζτθ. Τθν ίδια ϊρα ζνα άλλο τμιμα του 
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IRA ζψαχνε τον Hook για να τον ςκοτϊςουν. Κα τον εντοπίςουν και κα τον 

οδθγιςουν ςε ζνα υπόγειο266. Εκεί κα τον εντοπίςει θ μονάδα του θ οποία κα τον 

ςϊςει. Στο τζλοσ τθσ ταινίασ ο Hook κα επιςτρζψει πίςω ςτθν πατρίδα του267. 

 Ο Demange κα δθμιουργιςει μια ταινία για τα επειςόδια που ζλαβαν χϊρα ςτο 

Belfast το 1971, τα οποία κα παρουςιαςτοφν όπωσ τα βίωςε ο ιρωασ τθσ ταινίασ, 

ςτρατιϊτθσ Hook, ο οποίοσ ςτθν προςπάκεια του να βοθκιςει ζναν ςυνάδελφο του 

κα κζςει ςε κίνδυνο τθν ίδια του τθν ηωι. Ο Demange κα επιςθμάνει το ανκρϊπινο 

προςϊπου του βρετανικοφ ςτρατό, αφοφ δεν κα απαντιςει ςτισ προκλιςεισ του 

πλικουσ, ζνα επειςόδια που δεν ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα αφοφ δεν 

ιταν λίγεσ οι φορζσ που ο βρετανικόσ ςτρατόσ χρθςιμοποίθςε βία για να 

καταςτείλει το εξαγριωμζνο πλικοσ. Επίςθσ κα παρουςιάςει μια επιχείρθςθ του 

βρετανικοφ ςτρατοφ ϊςτε να βρεκεί ο αγνοοφμενοσ. Κάτι που δεν φαντάηει ωσ 

ρεαλιςτικι αντίδραςθ μιασ ςτρατιωτικισ μονάδασ, γιατί ςε ςυνκικεσ πολζμου και 

ειδικά ςε εχκρικό ζδαφοσ δεν κα διακινδφνευαν τουσ ςτρατιϊτεσ τθσ για τθν 

αναηιτθςθ ενόσ ςτρατιϊτθ. Σε αντίκεςθ με το τμιμα του IRA ζκανε τθν ίδια 

επιχειριςει για να ςκοτϊςει ζναν άνκρωπο από μίςοσ. 

ο Hook κα παρουςιαςτεί ωσ ζνασ άνκρωποσ που είναι ζτοιμοσ να κυςιαςτεί για 

τουσ ςυναδζλφουσ του, χωρίσ να διακατζχεται από το αίςκθμα τθσ εκδίκθςθσ για 

τουσ εχκροφσ του, ο οποίοσ το πρϊτο πράγμα που κα κάνει όταν γυρίςει ςτθν 

πατρίδα του είναι να δει το παιδί του. 

Δεν πρζπει να εκπλιςςει το γεγονόσ ότι μια ταινία, θ οποία ζχει χρθματοδοτθκεί 

από το Βρετανικό Λνςτιτοφτο Κινθματογράφου, τάςςεται υπζρ του βρετανικοφ 

ςτρατοφ,  περιγράφοντασ με τα πιο μζλανα χρϊματα τον IRA, μια παραδοςιακι 

ςτάςθ του βρετανικοφ κινθματογράφου, βγαλμζνθ από τθν εποχι του 

μεςοπόλεμου, θ οποία είτε λογόκρινε τισ ταινίεσ που ςχετιηόταν με το ιρλανδικό 

ηιτθμα είτε ιταν αρνθτικά χρωματιςμζνεσ. Θ ταινία 71ϋ κα παραμείνει πιςτι ςε 

αυτι τθν παράδοςθ του βρετανικοφ κινθματογράφου, αφοφ δεν κα προςπακιςει 

να δϊςει μια ρεαλιςτικι εικόνα των γεγονότων ςτο Belfast το 1971, αφοφ τα 

γεγονότα αυτά κα αποτελζςουν το φόντο τθσ αφιγθςθσ τθσ ιςτορίασ, θ οποία κα 

επικεντρωκεί ςτον πρωταγωνιςτι. Θ ταινία ςτοχεφει να παρουςιαςτεί το 

ανκρϊπινο πρόςωπο του βρετανικοφ ςτρατοφ και του πρωταγωνιςτι 

αποςιωπϊντασ τθν χριςθ βίασ του ςτρατοφ ςτα επειςόδια.  

The Boxer (Ο Πυγμάχοσ) 

Ο Jim Sheridan είναι ζνασ από τουσ ςπουδαιότερουσ Λρλανδοφσ ςκθνοκζτεσ, αν και 

δεν δθμιοφργθςε ποτζ ςτθν πατρίδα του επειδι είχε μεταναςτεφςει ςτισ ΘΡΑ από 

πολφ νωρίσ. Εκεί κα ςκθνοκετιςει τθν πρϊτθ ταινία του, My Left Foot (Το αριςτερό 
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μου πόδι), θ οποία κα γνωρίςει μεγάλθ επιτυχία, με αποτζλεςμα όχι μόνο να 

εκτοξεφςει τθν καριζρα του Sheridan αλλά να δϊςει ωκιςει και ςτθν ανάπτυξθ του 

ιρλανδικοφ κινθματογράφου. Με τισ ταινίεσ του ο Sheridan κα προςπακιςει να 

αναδείξει τον ιρλανδικό κινθματογράφο ϊςτε να βγει ζξω από τα ςτενά όρια τθσ 

χϊρασ268. 

Το 1997 ο Jim Sheridan κα ςκθνοκετιςει τθν ταινία The Boxer, τθν ιςτορία ενόσ 

πυγμάχου και πρϊθν μζλουσ του IRA, του Danny Flynn, ο οποίοσ κα αποφυλακιςτεί 

μετά από 14 χρόνια και κα κελιςει να ςυνεχίςει ειρθνικά τθν ηωι του. Θ ιςτορία 

του Flynn κα είναι θ αφορμι από τθν οποία κα ξεκινιςει ο Sheridan να παρουςιάηει 

τισ ςυγκροφςεισ ςτο εςωτερικό του IRA, ςκιαγραφϊντασ ταυτόχρονα το πολιτικό 

πλαίςιο ςτο οποίο κινείται θ αφιγθςθ τθσ ταινίασ, παρουςιάηοντασ τθν άποψθ που 

είχαν οι κακολικοί Λρλανδοί, κατά κφριο λόγο υπζρμαχοι του IRA, για τουσ 

προτεςτάντεσ Λρλανδοφσ, υποςτθριχτζσ τθσ Μ. Βρετανίασ. Θ ταινία υπιρξε 

υποψιφια για τισ Χρυςζσ Σφαίρεσ και επίςθσ κα ςυμμετάςχει ςτο 48ο Φεςτιβάλ 

Κινθματογράφου του Βερολίνου. 

Θ ταινία ξεκινάει τθν θμζρα τθσ αποφυλάκιςθσ του Danny Flynn, ο οποίοσ τθν 

πρϊτθ μζρα δεν κα πάει ςτο ςπίτι του αλλά ςε ζνα κζντρο απόρων269. Εκεί κα 

ςυναντιςει τον πρϊθν προπονθτι του, τον Ike, ο οποίοσ ιταν μεκυςμζνοσ και κα 

επιτεκεί λεκτικά ςτον Flynn, επειδι κεϊρει ότι κατζςτρεψε τθν ηωι του για τον 

IRA270. Τθν επομζνθ μζρα κα πραγματοποιθκεί μια βομβιςτικι επίκεςθ από τον 

IRA271. Εκείνθ τθν θμζρα ο Flynn κα επιςτρζψει ςτο ςπίτι του, του οποίου τα 

παράκυρα είχαν κλειςτεί με τςιμζντο. Λίγεσ ςτιγμζσ αργότερα κα τον επιςκεφτεί ο 

Harry, υπολοχαγόσ του IRA και κα του πει ότι επειδι δεν πρόδωςε κανζναν θ 

οργάνωςθ δεν ζχει κάποιο πρόβλθμα μαηί του272. Ο Flynn μαηί με τον Ike  κα 

ςχεδιάςουν να ξανακτίςουν το γυμναςτιριο. Οι προπονιςεισ δε κα αφοροφν μόνο 

τον Flynn που είχε ςκοπό να κατζβει ςε αγϊνεσ εκ νζου, αλλά και τα νζα παιδιά273.  

Τθν ίδια ςτιγμι που ςυμβαίνουν αυτά ο Joe Hammily, επικεφαλισ του IRA, κα 

ανακοινϊςει ςτον Harry, τθν απόφαςθ του IRA για κατάπαυςθ πυρόσ με 

αντάλλαγμα τθν αποφυλάκιςθ των πολιτικϊν τουσ κρατοφμενων274. Μια απόφαςθ θ 

οποία δεν κα γίνει ςεβαςτι από καμία από τισ δυο πλευρζσ, αφοφ οφτε ο IRA κα 

ςταματιςει τισ επικζςεισ, οφτε θ κυβζρνθςθ κα απελευκερϊςει τουσ 

κρατοφμενουσ, όμωσ ο τρόποσ που παρουςιάηεται θ μθ τιρθςθ τθσ ςυμφωνία 

φαίνεται να βαρφνει περιςςότερο τθν πλευρά τθσ Μ. Βρετανίασ. Ο Flynn και ο Ike 
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κα ςτιςουν από τθν αρχι το γυμναςτιριο, τοποκετϊντασ ζνα ρινγκ πυγμαχίασ, 

όμωσ ςτον χϊρο που ςτινουν το ρινγκ κα βρουν μια βαλίτςα γεμάτθ εκρθκτικά. Ο 

Flynn κα τθν πετάξει ςτο ποτάμι275. 

Ρριν τθν ζναρξθ του πρϊτου αγϊνα ςτον οποίο κα ςυμμετάςχει ο Flynn μετά τθν 

αποφυλάκιςθ του, ο Ike κα ηθτιςει να κρατθκεί ενόσ λεπτοφ ςιγι για τα μζλθ τθσ 

πυγμαχικισ λζςχθσ, τα οποία ιταν κφματα των Ταραχϊν, γεγονόσ που δεν αρζςει 

ςτον Harry276. Τισ επόμενεσ μζρεσ το γυμναςτιριο κα δεχτεί μια δωρεά ακλθτικοφ 

εξοπλιςμοφ από ζναν αξιωματικό τθσ αςτυνομίασ. Ο Flynn δεν ικελε να τθν δεχτεί 

αλλά ο Ike πίςτευε ότι ιταν για το καλό των παιδιϊν277. Ο επόμενοσ αγϊνασ του 

Flynn ςτο γυμναςτιριο κα είναι εναντία ςε ζναν προτεςτάντθ πυγμάχο. Μετά το 

τζλοσ του αγϊνα κα ανατιναχκεί το αυτοκίνθτο που αξιωματικοφ τθσ αςτυνομίασ 

που ζκανε τθν δωρεά ςτο γυμναςτιριο, με αποτζλεςμα να ξεκινιςουν επειςόδια 

μεταξφ κακολικϊν και προτεςταντϊν, τα οποία κα λιξουν ζπειτα από τθν βίαιθ 

επζμβαςθ τθσ αςτυνομίασ278. Κατά τθν διάρκεια αυτϊν των επειςοδίων οι μακθτζσ 

του Flynn κα βάλουν φωτιά ςτο γυμναςτιριο279. Γεγονόσ που οδιγθςε τον Flynn να 

πάρει τθν απόφαςθ να πάει ςτο Λονδίνο για να ςυνεχίςει να αγωνίηεται280, όμωσ 

ςτον πρϊτο κιόλασ αγϊνα κα εγκαταλείψει τθν προςπάκεια του και κα επιςτρζψει 

ςτο Belfast281. Εν τω μεταξφ ο Harry κα ςκοτϊςει τον Ike282. Πταν ο Flynn επζςτρεψε 

από το Λονδίνο ο Harry κα επιχειριςει να τον δολοφονιςει, αλλά το άτομο, ςτο 

οποίο ανατζκθκε θ εκτζλεςθ του Flynn, κα  δολοφονιςει τον Harry283. 

Κακ’ όλθ τθν διάρκεια τθσ ταινίασ παρουςιάηεται το ειδφλλιο μεταξφ του Flynn και 

του παιδικοφ ερϊτα του, τθσ Maggie, το οποίο είναι πλζον απαγορευμζνο, επειδι θ 

Maggie είναι παντρεμζνθ με ζναν φυλακιςμζνο του IRA και κα ζπρεπε να 

παραμείνει πιςτι, ςυμφϊνα με τον  θκικό κϊδικα τθσ οργάνωςθσ. 

Θ ταινία δεν κα εςτιάςει ςτα πολιτικά γεγονότα του ιρλανδικοφ ηθτιματοσ, κακϊσ  

κα τονιςτεί θ ανάγκθ ειρινευςθσ τθσ περιοχισ, επειδι ο κόςμοσ είχε κουραςτεί από 

τισ Ταραχζσ, μια κατάςταςθ που προςωποποιείται ςτον Flynn, ο οποίοσ αφινει 

πίςω του το IRA, επιηθτϊντασ μια φυςιολογικι ηωι κάνοντασ αυτό που ξζρει, να 

πυγμαχεί  κζλοντασ να ηιςει  με τθν γυναίκα που αγαπά, αντιβαίνοντασ ςτον 

κϊδικα τθσ οργάνωςθσ. Πμωσ δεν κα λείψουν οι εικόνεσ από τισ βομβιςτικζσ 

επικζςεισ και θ ςτενι παρακολοφκθςθ τθσ περιοχισ από τισ βρετανικζσ αρχζσ. Ο 

Harry είναι ο μονόσ που αναηθτά τθν ςυνζχιςθ του ενόπλου αγϊνα, 
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χαρακτθριηόμενοσ από τθν θγεςία του IRA, ωσ προςκολλθμζνο ςτο παρελκόν284. Ο 

Harry και ο Joe αντιπροςωπεφουν τισ δυο τάςεισ που αναπτφχτθκαν ςχετικά με τισ 

βίαιεσ επικζςεισ. Οι δυο τάςεισ ςτο εςωτερικό του IRA οδθγικθκαν ςε διάςπαςθ το 

1990. 

Ο Sheridan κα δϊςει τθν εικόνα μιασ κουραςμζνθσ κοινωνίασ από τισ Ταραχζσ, 

επθρεαςμζνοσ από τισ διαβουλεφςεισ μεταξφ των δφο πλευρϊν που 

πραγματοποιοφνταν τθν δεκαετία του 90’ για τθν κατάπαυςθ πυρόσ. Κάτι που είναι 

εμφανζσ όχι μόνο από τον πρόςωπο του Flynn, ο οποίοσ αποςτρζφεται τθν 

οργάνωςθ μετά από τθν αποφυλάκιςθ του, αλλά και από  τον Joe και το Ike. Ο Joe 

κα ξεκινιςει τισ ςυηθτιςεισ με τισ βρετανικζσ αρχζσ για τθν κατάπαυςθ πυρόσ και ο 

Ike κα δεχτεί ςτο γυμναςτιριο του άτομα και από τα δυο δόγματα. Μόνο ο Harry κα 

μείνει πιςτόσ ςτο δόγμα τθσ βίασ. Ραρόλ’ αυτά οι ςχζςεισ μεταξφ κακολικϊν και 

προτεςταντϊν δεν παρουςιάηονται αρμόνικεσ, αφοφ και οι δυο πλευρζσ είναι 

πλθμυριςμζνεσ από μίςοσ. Ριο χαρακτθριςτικό επειςόδιο αυτισ τθσ κατάςταςθσ 

είναι όταν ο Flynn και θ Maggie κα πάνε ςτθν πλευρά του Belfast, το οποίο 

κατοικείται από προτεςτάντεσ, όπου κα τουσ πλθςιάςει ζνασ πρϊθν ςυνακλθτισ 

του Flynn και κα τουσ πει ότι παρακολουκοφνται με ςκοπό να δολοφονθκοφν. Από 

τθν ταινία δεν κα λείψει θ παρουςίαςθ των βρετανικϊν αρχϊν, οι οποίεσ 

εποπτεφουν  τθν περιοχι και επεμβαίνουν όταν κεωρθκεί ςκόπιμο285. 

Ο Sheridan με τθν ταινία  The Boxer κα προςπακιςει να παρουςιάςει τθν ανάγκθ 

για κατάπαυςθ πυρόσ ςτθν Λρλανδία και τθν αρμονικι ςυμβίωςθ μεταξφ κακολικϊν 

και προτεςταντϊν. Ταυτόχρονα κα δοκεί μια ρεαλιςτικι εικόνα για τθν κοινωνία 

του Belfast, περιγράφοντασ όλεσ τισ εμπλεκόμενεσ πλευρζσ που με τον ζναν ι τον 

άλλον τρόπο ςυμμετείχαν ςτισ Ταραχζσ, χωρίσ όμωσ να τάςςεται υπζρ τθσ μιασ ι 

τθσ άλλθσ μεριάσ, αφοφ το κφριο πρόταγμα του είναι θ ειρινευςθ τθσ περιοχισ, για 

το οποίο δεν προςπακεί επαρκϊσ καμία από τισ πλευρζσ. 

In The Name of Father (Εισ το Όνομα του Πατρόσ) 

Το 1993 κα γυριςτεί ζνα βιογραφικό δικαςτικό δράμα από τον Jim Sheridan. Θ 

ταινία In The Name of Father πραγματεφεται τθν πραγματικι ιςτορία των Τεςςάρων 

του Guildford, τεςςάρων ανκρϊπων που εςφαλμζνα καταδικαςτικαν για τθν 

βομβιςτικι επίκεςθ του IRA ςε μια παμπ του Λονδίνου ςτθν οδό Guildford το 1974, 

που είχε ωσ αποτζλεςμα τον κάνατο τεςςάρων αςτυνομικϊν και ενόσ πολίτθ. Θ 

ταινία είναι βαςιςμζνθ ςτθν αυτοβιογραφία του Gerry Conlon, με αποτζλεςμα θ 

αφιγθςθ τθσ ταινίασ κα περιςτραφεί γφρω από αυτόν. Θ ταινία κα αποςπάςει 

κετικζσ κριτικζσ και κα υπάρξει υποψιφια για επτά βραβεία Πςκαρ. 
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Θ ταινία ξεκινάει με τθν βομβιςτικι επίκεςθ τθσ παμπ286 και ςτθν ςυνζχεια κα 

ακολουκιςει θ ιςτορία του Gerry. Ο Gerry ςυνικιηε να κλζβει μζταλλα, όμωσ μια 

μζρα μια περίπολοσ του βρετανικοφ ςτρατοφ κα τον δει. Οι ςτρατιϊτεσ πιςτεφοντασ 

ότι είναι ζνασ ελεφκεροσ ςκοπευτισ που τουσ απειλεί κα τον κυνθγιςουν ςτθν 

πόλθ, γεγονόσ που κα οδθγιςει ςε ςυμπλοκζσ μεταξφ πολιτϊν και βρετανικοφ 

ςτρατοφ287. Μετά από τθν ςυμπλοκι ο IRA κα τον απειλιςει, επειδι τουσ εκκζτει ςε 

κίνδυνο288. Ο Guissepe, πατζρασ του Gerry, για να τον ςϊςει από περιςςότερουσ 

μπελάδεσ κα τον ςτείλει ςτθν κεία του, τθν Ann, θ οποία ηει ςτο Λονδίνο289. Στο 

ταξίδι του για το Λονδίνο κα βρει ζναν παλιό του ςυμμακθτι τον Paul290. Οι δυο 

τουσ κα βρεκοφν ςε μια κοινότθτα χίπθδων, ςτθν οποία τον είχε καλζςει ζνασ άλλοσ 

φίλοσ του, ο Paddy Armstrong, όπου και κα ηιςουν ανζμελοι. Ώςπου μια μζρα μια 

βομβιςτικι επίκεςθ κα δϊςει τθν αφορμι ςτα μζλθ τθσ κοινότθτασ να διϊξουν τουσ 

δυο Λρλανδοφσ από τον χϊρο τουσ291. Μθν ζχοντασ οι δυο φίλοι που να πάνε, κα 

κακίςουν ςε ζνα παγκάκι κοντά ςτθν παμπ, όπου κα γίνει θ επίκεςθ. Μετά τθν 

ζκρθξθ ο Gerry και ο Paul κα κλζψουν από το ςπίτι μιασ πόρνθσ 700 λίρεσ292. Μετά 

το περιςτατικό αυτό ο Gerry κα επιςτρζψει ςτο Belfast. 

Με αφορμι τθν βομβιςτικι επίκεςθ ςτθν παμπ το κοινοβοφλιο κα ψθφιςει τον 

αντιτρομοκρατικό νόμο που επζτρεπε τθν κράτθςθ από τισ αρχζσ πικανϊν 

τρομοκρατϊν για επτά μζρεσ293. Ο Gerry και ο Paul, κα ςυλλθφκοφν, ζπειτα από τθν 

καταγγελία ενόσ μζλουσ από τθν κοινότθτα ςτθν οποία ζμεναν ςτο Λονδίνο. Κα 

ανακρικοφν και ζπειτα από απειλζσ και τθν χριςθ βίασ οι δυο νζοι κα ομολογιςουν 

τθν ςυμμζτοχθ τουσ ςτθ επίκεςθ τθσ παμπ294. Επίςθσ χωρίσ κανζνα ςτοιχείο κα 

ςυλλθφκεί θ οικογζνεια του Gerry για ςυμμετοχι ςε τρομοκρατικζσ ενζργειεσ. Στθν 

δίκθ κα καταδικαςτοφν όλοι τουσ, κφριο ενοχοποιθτικό ςτοιχείο αποτζλεςε θ 

τοποκζτθςθ του επικεωρθτι Dixon ενάντια ςτθν απολογία των κατθγορουμζνων.  

Ο Gerry και ο πατζρασ του κα βρεκοφν ςτθν ίδια φυλακι295. Σε εκείνθ κα ςταλκεί 

και ο McAndrew, μζλοσ του IRA, το οποίο παρόλο που ομολόγθςε τθν επίκεςθ ςτθν 

παμπ δεν ιταν αρκετό για τισ αρχζσ να προβοφν ςτθν άρςθ των κατθγοριϊν για τον 

Gerry και τουσ υπόλοιπουσ που κατθγοροφνταν για τθν επίκεςθ. Πταν ο McAndrew 

κα αποκαλφψει ςτον Gerry και τον πατερά του ότι εκείνοσ ευκυνόταν για τθν 

επίκεςθ, κα ξεκινιςει εξζγερςθ ςτισ φυλακζσ, με αίτθμα τθν ελευκζρωςθ του Gerry 
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και των υπόλοιπων επειδι ιταν ακϊοι296. Θ εξζγερςθ κα καταςταλεί βίαια από τουσ 

φφλακεσ. Ζπειτα από τθν εξζγερςθ, θ οποία ζγινε γνωςτι μζςα από τθν τθλεόραςθ, 

θ δικθγόροσ Pierce κα ξεκινιςει τθν ζρευνα από τθν αρχι για τθν υπόκεςθ των 

Τεςςάρων του Guildford για να αποδείξει τθν ακωότθτα τουσ297. Θ δικθγόροσ κα 

ζρκει ςε επαφι με τον πατερά του Gerry, αλλά ο ίδιοσ δεν κα δεχτεί να τθσ 

μιλιςει298. Πμωσ κα αλλάξει ςτάςθ όταν ο McAndrew κα κάψει ηωντανό τον 

επικεωρθτι Dixon, ζνα γεγονόσ που απομάκρυνε τον Gerry από τον McAndrew299.  

Θ Pierce κα καταφζρει να βρει τα αποδεικτικά ςτοιχεία για τθν ακϊωςθ των 

Τεςςάρων του Guildford300. Εν τω μεταξφ ο Giuseppe κα πεκάνει ςτθν φυλακι301. Ο 

κάνατοσ του κα ξεςθκϊςει κφμα διαδθλϊςεων, το οποίο ηθτά τθν απελευκζρωςθ 

των Τεςςάρων. Θ υπόκεςθ κα οδθγθκεί εκ νζου ςτο δικαςτιριο, ςτο οποίο κα 

ακωωκοφν οι κατθγοροφμενοι302. Μετά τθν ακϊωςθ του ο Gerry κα δθλϊςει ςτουσ 

δθμοςιογράφουσ που βρίςκονταν ζξω από το δικαςτικό μζγαρο ότι κα ξεκινιςει τον 

αγϊνα για να αποδείξει τθν ακωότθτα του πατερά, αφοφ οι αρχζσ τον κεωροφςαν 

ακόμα ζνοχο303. Μετά τθν τελευταία ςκθνι ο ςκθνοκζτθσ κα ενθμερϊςει τουσ 

κεατζσ για τισ ηωζσ των τεςςάρων και για τθν εξζλιξθ τθσ υπόκεςθσ. Επίςθσ 

μακαίνουμε ότι διατάχκθκε ζρευνα για τθν καταδίκθ του Giuseppe και τθσ 

οικογζνεια Maguire, ςτθν οποία ανακαλυφκικαν ςτοιχεία που ζκεταν ςε 

αμφιςβιτθςθ τθν κατάκεςθ των μαρτφρων κατθγορίασ, με αποτζλεςμα να 

αποφαςιςτεί θ ακφρωςθ τθσ ποινισ. Τα μζλθ του IRA που ανζλαβαν τθν ευκφνθ για 

τθν βομβιςτικι επίκεςθ ςτο Guildford, δεν κατθγορικθκαν ποτζ γι' αυτό το 

αδίκθμα. Τρεισ πρϊθν ντετζκτιβ απαλλάχτθκαν ςτισ 19 Μαΐου 1993, από τθν 

κατθγορία ςυνωμοςίασ για παραποίθςθ τθσ δικαιοςφνθσ και κανείσ αςτυνομικόσ 

δεν καταδικάςτθκε για τθν υπόκεςθ304. 

Θ ταινία In The Name of Father με αφορμι ζνα πραγματικό γεγονόσ κα παρουςιάςει 

το ςκλθρό πρόςωπο τθσ δικαιοςφνθσ και των αρχϊν όςον αφορά το ηιτθμα τθσ 

τρομοκρατίασ, αφοφ το μόνο που τουσ ενδιζφερε είναι θ καταδίκθ όςων ιταν 

φποπτοι για τρομοκρατία, ςχετιηόμενοι με το ηιτθμα τθσ Λρλανδίασ, καταδικάηοντασ 

ανκρϊπουσ μόνο με υποψίεσ και ανεπαρκι ςτοιχεία, κάτι που παραδζχονται και οι 

ίδιοι ςτθν περίπτωςθ τθσ ενοχοποίθςθσ τθσ Ann Maguire.  

Ο τρόποσ με τον οποίο διεξάγεται θ δίκθ και οι ανακρίςεισ των υπόπτων 

τρομοκρατίασ δεν είναι το μόνο επειςόδιο ςτο οποίο παρουςιάηεται ο αυταρχιςμόσ 
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των βρετανικϊν αρχϊν, αφοφ ιδθ από τθν αρχι τθσ ταινίασ ο ςτρατόσ επιτίκεται 

ςτουσ πολίτεσ του Belfast, μόνο με τθν υποψία απειλισ.  

Πμωσ παρά τθν παρουςίαςθ αρκετϊν επειςοδίων τα οποία αποδεικνφουν τθν 

ςκλθρότθτα των αρχϊν ςτο ηιτθμα τθσ Λρλανδίασ, δεν μπορεί να ιςχυριςτεί κάποιοσ 

ότι ο ςκθνοκζτθσ τάςςεται υπζρ του IRA,  επειδι ςτα δυο ςθμεία που παρουςιάηει 

τθν ςυμπεριφορά των μελϊν του IRA, τουσ παρουςιάηει ωσ ςκλθροφσ εκτελεςτζσ. 

Τθν πρϊτθ όταν απειλοφν τον Gerry, αφοφ πρϊτα ζχουν πυροβολιςει ζναν άλλο 

πολίτθ και ςτθν περίπτωςθ του McAndrew, που κα πυρπολιςει ηωντανό τον 

επικεωρθτι Dixon. Σε αυτό το ςυμπζραςμα μποροφμε να οδθγθκοφμε και από το 

ενθμερωτικό ςθμείωμα ςτουσ τίτλουσ τζλουσ που αναφζρεται ςτθν μθ δίωξθ των 

μελϊν του IRA και των αςτυνομικϊν που εμπλζκονταν ςτθν υπόκεςθ των Τεςςάρων 

του Guildford. 

 Ο Sheridan κα εςτιάςει το βλζμμα του ςτθν άδικθ καταδίκθ τεςςάρων ατόμων για 

ζνα ζγκλθμα το οποίο δεν διαπράξαν ποτζ, τονίηοντασ το ςκλθρό δικαςτικό 

ςφςτθμα το οποίο δεν ενδιαφζρεται για τθν απόδοςθ δικαιοςφνθσ αλλά να 

τιμωριςει όλουσ όςοι πικανϊσ εμπλζκονται με τθν τρομοκρατία και το ηιτθμα τθσ 

Λρλανδίασ, παρουςιάηοντασ ταυτόχρονα και τθν αρνθτικι εικόνα που είχαν οι 

Βρετανοί πολίτεσ για τουσ Λρλανδοφσ, κάτι που ςυνοψίηεται ςτθν φράςθ ενόσ 

μζλουσ από τθν κοινότθτα των χίπθδων 

 οι Λρλανδοί φζρουν πάλι μπελάδεσ305. 

Αν και θ ταινία βαςίηεται ςε μια αυτοβιογραφία ο ςκθνοκζτθσ κα επιλζξει να 

παραποιιςει κάποια ςτοιχεία για να τθν υπόκεςθ ϊςτε να αρμονίηεται  με  το 

μινυμα που ικελε να περάςει μζςα από τθν ταινία, κάτι για το οποίο  ο Sheridan 

κα δεχτεί ςκλθρι κριτικι. Ωςτόςο, ο ίδιοσ κα δθλϊςει ότι με τθν ταινία του ςτόχευε 

να υπερβεί τα γεωγραφικά όρια τθσ Αγγλίασ και τθσ Λρλανδίασ και να τθν απευκφνει 

ςε ευρφτερο κοινό, κακιςτϊντασ τθν υπόκεςθ παγκόςμια306. Αυτό δεν εμπόδιςε τθν 

ταινία να γνωρίςει μεγάλθ επιτυχία και να αποςπάςει κετικζσ κριτικζσ. 

Τζτοια ςτοιχεία είναι ότι θ δίκθ των Τεςςάρων του Guildford  και θ δίκθ τθσ 

οικογενείασ Maguire ζγιναν ξεχωριςτά. Ο McAndrew είναι ζνα εντελϊσ φανταςτικό 

πρόςωπο και όλα τα γεγονότα ςτα οποία εμπλζκεται είναι αναλθκζσ. Ο Gerry και ο 

πατζρασ όχι μόνο δεν μοιράηονταν το ίδιο κελί αλλά κρατοφνταν ςε διαφορικά 

ςωφρονιςτικά ιδρφματα. Θ Pierce παρόλο που ιταν εκείνθ που οργάνωςε τθν 

ζρευνα για τθν υπόκεςθ των Τεςςάρων δεν παραβρζκθκε ςτθν αίκουςα του 
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δικαςτθρίου. Και επίςθσ θ Pierce δεν εκπροςϊπθςε ι ςυνάντθςε τον Giuseppe 

Colnol, αφοφ εκείνοσ είχε πεκάνει το 1980307. 

Some Mother’s Son (Πολεμιςτζσ του IRA) 

Ο Terry George είναι γεννθμζνοσ ςτθν Βόρεια Λρλανδία. Φυλακίςτθκε ςτισ φυλακζσ 

του Long Kesh ωσ φποπτοσ για ςυμμζτοχθ ςτο απελευκερωτικό αγϊνα των 

Λρλανδϊν. Μια χαρακτθριςτικι περίπτωςθ Λρλανδοφ ςκθνοκζτθ που ζπρεπε να 

μεταναςτεφςει για να γνωρίςει τθν καταξίωςθ. Ο George κα ξεκινιςει τθν καριζρα 

του γράφοντασ κεατρικά για το Κζντρο Λρλανδικϊν Τεχνϊν (Irish Arts Center) ςτθν 

Νζα Υόρκθ. Οι πρϊτεσ του ταινίεσ κα αςχολθκοφν με τισ Ταραχζσ ςτθν Λρλανδία 

αλλά ςτθν ςυνζχεια κα ςκθνοκετιςει ταινίεσ που κα παρουςιάηουν αναταραχζσ ςε 

άλλεσ περιφζρειεσ του πλανιτθ εκτόσ τθσ Ευρϊπθσ308.  

Ο Terry George το 1996 κα ςκθνοκετιςει τθν ταινία Some Mother’s Son. Θ ταινία 

αφορμάται από τθν απεργία πείνασ που πραγματοποίθςαν οι κρατοφμενοι του IRA 

ςτισ φυλακζσ του Maze, για να παρουςιαςτεί ο αγϊνασ δυο μθτζρων για να ςϊςουν 

τα παιδιά τουσ, τα οποία ςυμμετείχαν ςτθν απεργία πείνασ. Θ ταινία προβλικθκε 

ςτο Κινθματογραφικό Φεςτιβάλ των Καννϊν. 

Θ ταινία ξεκινάει με τθν διλωςθ τθσ Thatcher όταν ανζλαβε τθν πρωκυπουργία το 

1979, ςτθν οποία κα παρακζςει μια φράςθ του Φραγκίςκου τθσ Αςίηθσ 

 εκεί που υπάρχει διχόνοια κα φζρουμε αρμονία, εκεί που υπάρχει πλάνθ κα 

φζρουμε τθν αλικεια, εκεί που υπάρχει αμφιβολία κα φζρουμε τθν πιςτι, εκεί που 

υπάρχει απελπιςία κα φζρουμε τθν ελπίδα309. 

Με το τζχναςμα αυτό ο ςκθνοκζτθσ κα δϊςει το χρονικό και πολιτικό πλαίςιο, ςτο 

οποίο κα εξελιχκεί θ αφιγθςθ τθσ ταινίασ. Μετά από τθν διλωςθ τθσ Thatcher, θ 

ταινία κα ςυνεχίςει με δυο βομβιςτικζσ επικζςεισ του IRA κατά ςτρατιωτικϊν 

ςτόχων310. Σε αυτό το ςθμείο κα παρουςιαςτεί το τρίπτυχο τθσ δράςθσ των 

βρετανικϊν αρχϊν εναντία ςτον IRA. Αυτό είναι απομόνωςθ, ποινικοποίθςθ, 

αποκάρρυνςθ311. Ζτςι τθν θμζρα των Χριςτουγζννων ο βρετανικόσ ςτρατόσ κα 

ειςβάλει ςτο ςπίτι τθσ Annie Higgins, για να ςυλλάβει τον γιο τθσ Frank και τον φίλο 

του, Gerald Quigley για  τισ τρομοκρατικζσ επικζςεισ. Κα ακολουκιςει ςυμπλοκι 

των δυο νεαρϊν με τισ αρχζσ, με αποτζλεςμα να ςκοτωκεί ζνασ ςτρατιϊτθσ, χωρίσ 

οι δυο νεαροί να αποφφγουν τθν ςφλλθψθ312. Οι δυο νεαροί κα καταδικαςτοφν και 
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κα οδθγθκοφν ςτισ φυλακζσ του Maze. Εκεί δεν κα δεχτοφν να φορζςουν τθν ςτολι 

τθσ φυλακισ, όπωσ είχαν πράξει όλα τα μζλθ του IRA313. 

Μετά από αυτό το επειςόδιο θ αφιγθςθ τθσ ταινίασ κα μεταφερκεί δυο χρόνια 

μετά τθν ςφλλθψθ των δυο νζων ςτο 1981, με τθν επίςκεψθ των μθτζρων τουσ ςτισ 

φυλακζσ. Ο Gerald κα καταφζρει να περάςει ζνα μινυμα για τον IRA μζςω τθσ 

μθτζρασ, εν άγνοια τθσ314. Στθν ςυνζχεια οι αρχζσ κα δεχτοφν τα μζλθ του IRA να 

φορζςουν πολιτικά ροφχα, όχι τα δικά τουσ αλλά αυτά που κα τουσ δίνονταν από τισ 

αρχζσ, γεγονόσ που δεν τουσ ευχαρίςτθςε315. Για να πετφχουν τισ διεκδικιςεισ τουσ 

τα μζλθ του IRA κα πραγματοποιιςουν απεργία πείνασ316. Πμωσ οι αρχζσ κα 

κρατιςουν τθν ςκλθρι ςτάςθ τθσ μθ διαπραγμάτευςθσ με τουσ αντάρτεσ του IRA, 

επειδι τουσ κεωροφςαν τρομοκράτεσ317. Ενϊ όςο βρίςκεται θ απεργία πεινάσ ςε 

εξζλιξθ οι δυο γυναίκεσ κα ςυμμετάςχουν ςτθν προεκλογικι εκςτρατεία του Sinn 

Fein για να εκλζγει ο Bobby Sands βουλευτισ318. Θ εκςτρατεία του Sinn Fein κα 

ςτεφτεί με επιτυχία, όμωσ το γεγονόσ αυτό δεν κα αλλάξει τθν ςτάςθ τθσ 

κυβζρνθςθσ ςτο ηιτθμα των κρατοφμενων του IRA, με αποτζλεςμα ο Sands να 

πεκάνει 66 μζρεσ αργότερα από τθν μζρα που ξεκίνθςε τθν απεργία πείνασ. Αυτό 

είχε ωσ αποτζλεςμα να ξεκινιςουν κι αλλά μζλθ του IRA απεργία πεινά, ςε αυτά 

ιταν και ο Frank και ο Gerald319. Τθν θμζρα του κανάτου Sands κα ςυγκεντρωκεί 

κόςμοσ ζξω από τισ φυλακζσ για να προςευχθκεί για αυτόν320. Τθν επομζνθ μζρα 

ςτθν κθδεία του κα παραβρεκοφν εκατό χιλιάδεσ άτομα για να τιμιςουν τθν μνιμθ 

του. Οι αρχζσ κα εκλάβουν τθν ςυγκζντρωςθ αυτι ωσ μια αντί-βρετανικι 

διαδιλωςθ. Ζνασ αξιωματικόσ κα δθλϊςει ότι θ κατάςταςθ δεν ζπρεπε να φτάςει 

ςε αυτό το ςθμείο γιατί τϊρα δϊςανε ζναν μαρτφρα ςτον IRA321. Ο IRA κα προβεί ςε 

αντίποινα ςκοτϊνοντασ ςωφρονιςτικοφσ υπάλλθλουσ. 

Στθν ςυνζχεια κα πεκάνει ο Frank κατά τθν διάρκεια τθσ απεργία πείνασ322. Το 

γεγονόσ αυτό κα ωκιςει τθν μθτζρα του Gerald, να προςπάκθςε να πείςει τον 

επικεφαλισ του IRA να ξεκινιςει διαπραγματεφςεισ με τθν κυβζρνθςθ. Οι 

προςπάκειεσ δεν αποφζρουν καρποφσ γιατί καμία από τθσ δυο πλευρζσ δεν ιταν 

διευκετθμζνθ να υποχωριςει. Θ Kathleen, κα επζμβει για να ςϊςει τθν ηωι του 
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γιου τθσ αφοφ κα υπογράψει για να φφγει ο γιοσ από το νοςοκομείο, κάτι που 

ςιμαινε και τθν λιξθ τθσ απεργίασ πείνασ του γιο τθσ323. 

Ο George κα δθμιουργιςει μια ταινία ςτο φόντο τθσ οποίασ κα τοποκετθκεί θ 

απεργία πείνασ των κρατοφμενων του IRA το 1981. Κεντρικό ρόλο ςτθν αφιγθςθ 

κατζχει ο αγϊνασ  των δυο μθτζρων για να ςϊςουν τα παιδιά τουσ, τα οποία είναι 

διατεκειμζνα να πεκάνουν για τισ ιδζεσ τουσ. Με τον τρόπο αυτό ο George κα 

προςπακιςει να δϊςει τον αντίκτυπο που είχε ςτθν κοινωνία θ ενζργεια αυτι των 

κρατοφμενων ςε ςχζςθ με τον αγϊνα τουσ για τθν ελευκερία τθσ Λρλανδίασ, με 

πρωταγωνίςτριεσ δυο γυναίκεσ με διαφορετικό πολιτικό προςανατολιςμό, θ μια 

τάςςεται κατά τθσ βίασ και άλλθ ςτθρίηει τον αγϊνα του IRA, όμωσ και οι δυο κα 

βρεκοφν να αγωνίηονται για τθν ςωτθρία των παιδιϊν τουσ, προςπακϊντασ να 

πείςουν τισ δυο πλευρζσ να βρουν μια ςυμφωνία μεταξφ τουσ και ταυτόχρονα 

υποςτιριξαν τθν υποψθφιότθτα του Sands ωσ βουλευτισ. 

Ο αντίκτυποσ τθσ κοινωνίασ για τθν δράςθ του IRA δεν κα παρουςιαςτεί μόνο μζςω 

των δυο γυναικϊν, αλλά κα φάνει και ςτθν περίπτωςθ τθσ αδελφι του Gerald, θ 

οποία κα αναγκαςτεί να εγκαταλείψει τθν δουλειά και να φφγει από τθν πόλθ όταν 

ο αδελφόσ ςυνελιφκθκε από τισ αρχζσ για το τρομοκρατία324. 

Ραράλλθλα με τον αγϊνα των δυο γυναίκα παρουςιάηεται και θ ςκλθρι ςτάςθ τθσ 

κυβζρνθςθ και θ αδιαλλαξίασ τθσ να ζρκει ςε μια ςυμφωνία με τον IRA, επειδι 

κεωροφςε τα μζλθ του IRA τρομοκράτεσ. Εκτόσ από τθν αδιάλλακτθ ςτάςθ τθσ 

κυβζρνθςθσ ςτο ηιτθμα τθσ διαπραγμάτευςθσ δεν κα δοκεί καμία άλλθ πτυχι του 

βρετανικοφ αυταρχιςμοφ ςτθν περιοχι τθσ Βόρειασ Λρλανδίασ, αν και δθλϊνεται θ 

ςυνεχισ παρουςία του βρετανικοφ ςτρατοφ. 

Εν κατακλείδι, θ ταινία δεν ζχει ωσ ςκοπό να παρουςιάςει τθν πολιτικι δράςθ του 

IRA, αλλά με αφορμι ζνα γεγονόσ που ςχετίηεται με αυτόν, τθν απεργία πείνασ που 

πραγματοποιικθκε το 1981 από τα μζλθ του, για να δθμιουργιςει ζνα δίπολο 

μεταξφ IRA και κυβζρνθςθσ, για να τοποκετθκεί ςτθν μζςθ αυτοφ του δίπολου τον 

αγϊνα των δυο γυναικϊν, προκειμζνου να παρουςιαςτεί το αδιζξοδο ςτο οποίο 

οδθγοφνται  ανάμεςα οι δυο αδιάλλακτεσ πλευρζσ, οι οποίεσ δεν υπολογίηουν τθν 

ανκρϊπινθ ηωι και απλά τθν χρθςιμοποιϊν για να πετφχουν τον ςκοπό τουσ, 

παρουςιάηοντασ τθν ανάγκθ για μια ανκρϊπινθ λφςθ του ηθτιματοσ, αφαιρϊντασ 

κάκε πολιτικό περιεχόμενο, από τισ πράξεισ και τουσ λογοφσ, κυρίωσ του IRA. Με 

αυτόν τρόπο οι δυο γυναίκεσ προςπακοφν να υλοποιιςουν τθν ριςθ τθσ Thatcher. 
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Silent Grace (ιωπθλι Χάρθ) 

Θ ταινία χρθματοδοτικθκε από το Κινθματογραφικό Συμβοφλιο τθσ Λρλανδίασ (Irish 

Film Board) και τθν Επιτροπι Κινθματογράφου Βόρειου Λρλανδίασ (Northern Ireland 

Film Commission) παρόλ’ αυτά θ ταινία δεν κα καταφζρει να ςθμειϊςει εμπορικι 

επιτυχία, αν και είχε ενδιαφζρουςα υπόκεςθ, αφοφ γυρίςτθκε τθν εποχι που ο IRA 

είχε προβεί ςε κατάπαυςθ πυρόσ325. 

Το 2001 θ Maeve Murphy δθμιοφργθςε μια ταινία θ οποία είναι ελάχιςτα γνωςτι, 

όμωσ κα δϊςει μια επιπλζον οπτικι για τθν κράτθςθ των φυλακιςμζνων του IRA, 

αφοφ  κα παρουςιάςει τθν λιγότερο γνωςτι πτυχι, τθν ςυμμζτοχθ γυναικϊν ςτον  

εκνικοαπελευκερωτικό αγϊνα τθσ Λρλανδίασ, μζςα από μια νεαρι κοπζλα, θ οποία 

βρζκθκε ςτο ίδιο κελί με μια γυναίκα θ οποία ιταν ψθλά ςτθν ιεραρχία του IRA. Θ 

ταινία  Silent Grace είναι το πρϊτο κινθματογραφικό εγχείρθμα τθσ Maeve Murphy. 

Θ ταινία είναι τοποκετθμζνθ το 1981 ςτισ γυναικείεσ φυλακζσ του Armagh τθσ 

Βόρειασ Λρλανδίασ, όπου θ Eileen οδθγεί ςε ςτρατιωτικό ςχθματιςμό τισ υπόλοιπεσ 

ςυγκρατοφμενεσ τθσ ςτο προαφλιο τθσ φυλακισ326. Εν τω μεταξφ μια νεαρι 

Λρλανδι, θ Aine, κα ςυλλθφκεί ζπειτα από ζναν ζλεγχο από τον βρετανικό ςτρατό 

επειδι επζβαινε ςε κλεμμζνο αυτοκίνθτο, όμωσ ο εραςτισ τθσ που το οδθγεί δεν κα 

ςταματιςει ςτθν υπόδειξθ των αρχϊν, με αποτζλεςμα οι ςτρατιϊτεσ να ανοίξουν 

πυρ, ςκοτϊνοντασ τον μικρότερο αδελφό τθσ Aine που επζβαινε ςτο αυτοκίνθτο, 

ενϊ ο οδθγόσ κα το ςκάςει327. Στο δικαςτιριο θ Aine κα δθλϊςει, από αντίδραςθ, 

ότι δεν αναγνωρίηει τθν εξουςία του δικαςτθρίου, μια διλωςθ που τθν ζκαναν τα 

μζλθ του IRA, για αυτό μετά τθν καταδίκθ τθσ κα οδθγθκεί ςτισ γυναικείεσ φυλακζσ 

όπου κρατοφνταν οι γυναίκεσ-μζλθ του IRA328. 

Οι κρατοφμενεσ του IRA κα ηθτιςουν τθν πολιτικι τουσ αναγνϊριςθ, αλλά το αίτθμα 

τουσ δεν κα γίνει δεκτό και γι’ αυτό κα πραγματοποιιςουν διαμαρτυρία 

κακαριότθτασ329. Θ Aine και θ Eillen κα βρεκοφν ςτο ίδιο κελί μετά από τθν 

παρζμβαςθ του διευκυντι τθσ φυλακισ330. Θ Eileen κα προςπακιςει να κερδίςει 

τθν εμπιςτοςφνθ τθσ Aine, φτάνοντασ ςτο ςθμείο να τθσ κάνει μακιματα 

ιςτορίασ331. Θ Aine κα ςυμμετάςχει και αυτι ςτθν διαμαρτυρία κακαρότθτασ332  

Θ Eileen κα ξεκινιςει απεργία πείνασ, όταν μάκει ότι άνδρεσ κα πράξουν το ίδιο333. 

Θ κατάςταςθ τθσ Eileen κα χειροτερζψει και κα φτάςει ςε κρίςιμο ςθμείο. Θ Eileen 
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κα ενθμερωκεί από τον ιερζα McGarry, ο οποίοσ ιταν φιλικά προςκείμενοσ ςτον 

IRA, ότι ο διευκυντισ τθσ φυλακισ ςκοπεφει να τθν αφιςει ελεφκερθ, βάςθ του 

Νομοφ τθσ Γάτασ και του Ροντικιοφ (Cat and Mouse Act)334. Με τθν απελευκζρωςθ 

τθσ Eillen, κα αποφαςιςτεί θ λιξθ τθσ απεργία πείνασ από τα μζλθ του IRA. Θ Aine 

κα υπογράψει διλωςθ μθ πολιτικισ δράςθσ και κα αφεκεί ελεφκερθ335. Κατά τθν 

απελευκζρωςι τθσ κα βρει τθ μθτζρα τθσ να τθν περιμζνει. Οι δυο τουσ είχαν ζρκει 

ςε ςφγκρουςθ κατά τθν διάρκεια τθσ κράτθςθσ τθσ336. 

Στο τζλοσ τθσ ταινίασ θ ςκθνοκζτθσ μασ ενθμερϊνει ότι οι φυλακζσ του Armagh 

ζκλειςαν το 1988 και όλεσ οι γυναίκεσ μεταφερκικαν ςτισ φυλακζσ Maghaberry. 

Λκανοποιικθκαν τα περιςςότερα αιτιματα των γυναικϊν- μελϊν του IRA, χωρίσ 

όμωσ να πετυχαίνουν τθν πολιτικι τουσ αναγνϊριςθ. Καμία από τισ κρατοφμενεσ 

που απελευκερϊκθκε βάςθ τον Νομοφ τθσ Γάτασ και του Ροντικιοφ δεν επζςτρεψε 

ςτθν φυλακι337. 

Θ Murphy με τθν ταινία τθσ Silent Grace κα ρίξει φωσ ςε μια πτυχι τθσ ιςτορίασ του 

IRA που δεν είναι γνωςτι, τθν δράςθ των γυναικϊν τθσ οργάνωςθσ, 

παρουςιάηοντασ τθν ζμφυλλθ διάςταςθ ςτο ηιτθμα του αγϊνα τθσ Λρλανδίασ. Θ 

Murphy πολφ εφςτοχα κα δϊςει το πολιτικό ςτίγμα τθσ παρουςίασ των γυναικϊν 

τθσ οργάνωςθσ, χωρίσ όμωσ να ζχουν χάςει τον ανκρϊπινο πρόςωπο τουσ, κακϊσ 

δεν ιταν λίγεσ οι φορζσ που οι κρατοφμενεσ αυτοαποκαλοφνται ωσ κρατοφμενεσ 

πολζμου, χωρίσ να ζχουν επαφζσ με τισ αρχζσ, εκτόσ για τα απαραίτθτα και 

ταυτόχρονα να παρουςιάηονται να παίηουν ςαν μικρά παιδιά ςτθν αυλι τθσ 

φυλακισ338. 

 Μζςα από αυτιν τθν ςφηευξθ κα παρουςιαςτεί θ ςχζςθ τθσ Aine με τισ 

ςυγκρατοφμενεσ τθσ, αφοφ θ Aine αν και ιταν ςτθν πτζρυγα με τα μζλθ του IRA δεν 

είχε κάποια πολιτικι ςχζςθ μαηί τουσ, με αποτζλεςμα να υπάρχουν διακυμάνςεισ 

ςτισ ςχζςεισ τουσ. Αρχικά αδιαφορία και από τισ δυο πλευρζσ339, ζπειτα κυμόσ από 

τθν Aine όταν ζμακε ότι ο IRA ςκότωςε τον εραςτι τθσ340 και ςτο τζλοσ ςχζςεισ 

φιλίασ341. 
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Από τθν ταινία δεν παραλείπεται να γίνει αναφορά ςτθ δράςθ των αρχϊν, θ οποία 

κατά κφριο λόγο αποδίδεται αρνθτικά, κακϊσ φαίνεται θ ευκολία με τθν οποία 

πυροβολοφνται πολίτεσ. Αρκοφςε μία μόνο διλωςθ τθσ Aine, ϊςτε το δικαςτιριο να 

αποφανκεί τθν κράτθςι τθσ ςτισ φυλακζσ όπου κρατοφνταν οι γυναίκεσ-μζλθ του 

IRA. Ενϊ, είναι ιδιαίτερα προκλθτικι θ ςυμπεριφορά των φυλάκων αν κρίνουμε από 

τθν επίκεςθ ενόσ φφλακα ςε μια από τισ κρατοφμενεσ 342  αφότου είχε προβεί ςτο 

κάψιμο τθσ ςθμαίασ τθσ Λρλανδίασ343. Το μόνο αντιςτάκμιςμα είναι θ εικόνα του 

διευκυντι φυλάκων, ο οποίοσ παρουςιάηεται τυπικόσ αλλά κα εκφράςει τον 

ενδιαφζρον του για τθν κατάςταςθ τθσ Eillen344. 

Ραρόλα αυτά θ Murphy δεν δθμιοφργθςε  απλά μια ταινία για τθν δράςθ του IRA, 

αλλά ζδωςε μια άλλθ προςζγγιςθ του ηθτιματοσ, τθν φεμινιςτικι.  
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Η ΙΣΑΛΙΚΗ ΠΕΡΙΠΣΩΗ 

Il divo - La spettacolare vita di Giulio Andreotti 345 (Σο αςτερι θ κεαματικθ ηωθ του 

Giulio Andreotti) 

Ο Paolo Sorrentino είναι ζνασ από τουσ ςθμαντικότερουσ ςυγχρόνουσ Λταλοφσ 

ςκθνοκζτεσ. Θ ταινία Il Divo μια από τισ ταινίεσ που δθμιοφργθςε που του 

πρόςφεραν πολλζσ διακρίςεισ τόςο ςε εκνικό όςο και ςε διεκνζσ επίπεδο. 

Θ ταινία Il Divo γυρίςτθκε από τον Paolo Sorrentino το 2008. Θ ταινία 

πραγματεφεται τθν ηωι του Giulio Andreotti και πιο ςυγκεκριμζνα τοποκετείται το 

1990, τθν χρονιά ςτθν οποία κα ςχθματιςτεί για εβδόμθ φορά κυβζρνθςθ από τον 

Andreotti. Το Il Divo είναι μια πολιτικι ταινία, θ οποία κα ςχολιάςει το διεφκαρμζνο 

πολιτικό ςφςτθμα τθσ Λταλίασ και τισ ςχζςεισ τθσ πολιτικισ θγεςίασ με τθν ιταλικι 

Μαφία, ςχζςεισ που αποκαλφφκθκαν ζπειτα από τθν παρζμβαςθ του ειςαγγελία 

του Ραλζρμο, ςτθν διαδικαςία εξάρκρωςθσ τθσ Μαφίασ, γνωςτι ωσ υπόκεςθ 

Gladio. Αν και θ ταινία, αναφζρεται ςτο  διεφκαρμζνο ιταλικό πολιτικό ςφςτθμα, 

δεν κα λείψουν οι αναφορζσ ςτθν τρομοκρατία τθσ δεκαετίασ του 70’ και κυρίωσ για 

τθν απαγωγι και τθν δολοφονία του Moro από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ. Τα ςτοιχεία 

για τθν υπόκεςθ Moro παρουςιάηονται μζςα από τισ εςωτερικζσ ςκζψεισ και 

μνιμεσ του Andreotti. 

Ρριν ξεκινιςει θ ταινία ο ςκθνοκζτθσ κα δϊςει ςτουσ κεατζσ ζνα γλωςςάριο για να 

τουσ διευκρινίςει ζννοιεσ, τισ οποίεσ ο ίδιοσ κεϊρει  απαραίτθτεσ για τθν κατανόθςθ 

τθσ ταινίασ. Οι ζννοιεσ που αποςαφθνίηονται είναι οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, το 

Χριςτιανοδθμοκρατικό κόμμα, θ ςτοά P2 και ο Aldo Moro346. Μετά από τθν 

παρουςίαςθ του γλωςςάριου, θ ταινία κα ςυνεχίςει τθν αφιγθςθ τθσ  με τισ 

δολοφονίεσ διακεκριμζνων προςωπικοτιτων τθσ ιταλικισ κοινωνίασ, όπωσ για 

παράδειγμα πολιτικά πρόςωπα και τραπεηίτεσ, οι οποίεσ κα ςυνδεκοφν με το 

πρόςωπο του Andreotti347. Στισ επόμενεσ ςκθνζσ κα παρουςιαςτοφν τα άτομα που 

αποτζλεςαν τθν φράξια του Andreotti, μζςα ςτο Χριςτιανοδθμοκρατικό κόμμα. Σε 

αυτι τθν φράξια ςυμμετζχουν πολιτικοί, επιχειρθματίεσ και ζνασ καρδινάλιοσ348.  

Θ πρϊτθ αναφορά τθσ ταινίασ ςτθν υπόκεςθ Moro γίνεται, ςε ζνα ταξίδι του 

Andreotti ςτθν Σοβιετικι Ζνωςθ, όπου κα ξυπνιςει ζπειτα από ζνα όνειρο ςτο 

οποίο ανακαλοφςε ςτθν μνιμθ του το περιεχόμενο  μιασ επιςτολισ που είχε 

γραφτεί από τον Moro κατά τθν διάρκεια τθσ ομθρίασ του από τισ Ερυκρζσ 

Ταξιαρχίεσ. Στθν επιςτολι αυτι ο Moro απθφκυνε το ερϊτθμα ςτον Andreotti για το 

τι κα μποροφςε να κυμάται από εκείνον, αφοφ δεν είχε ςκοπό να αναςτιςει τθν 
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τελειωμζνθ πολιτικι καριζρα του, πιςτεφοντασ ότι ο Andreotti κα χρθςιμοποιοφςε 

τθν ομθρία του για να ςϊςει πολιτικι του καριζρα. Στο τελείωμα τθσ επιςτολισ με 

ζνα υςτερόγραφο του επιςθμαίνει ότι ο Ράπασ ζκανε τόςο λίγα κι ίςωσ να νιϊκει 

τφψεισ γι’ αυτό, υπονοϊντασ ότι και εκείνοσ κα ζπρεπε να νιϊκει τφψεισ για τον 

τρόπο που χειρίςτθκε τθν  υπόκεςθ τθσ ομθρία του349. 

Στθν εξζλιξθ τθσ ταινίασ ο Andreotti κα βρεκεί ςτο εξομολογθτιριο, ζπειτα από τθν 

δολοφονία ενόσ ςυνεργάτθ του από τθν Μαφία350. Στθν εξομολόγθςθ του κα 

αποκαλφψει ότι υποφζρει για τον Moro, επειδι όλα περνοφςαν από πάνω του 

χωρίσ να του αφινουν ςθμάδι,  ςε αντίκεςθ με αυτι τθν υπόκεςθ. Εν ςυνεχεία κα 

δϊςει  τθν δικιά του ερμθνεία για τουσ λογοφσ που οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ επζλεξαν 

να απαγάγουν τον Moro, λζγοντασ ότι απιγαγαν τον  Moro επειδι ιταν αδφναμοσ 

και όχι επειδι γνϊριηε πράγματα, αφοφ αν ικελαν να αποςπάςουν πλθροφορίεσ 

εκείνοσ κα μποροφςε να τουσ μιλάει για ζναν χρόνο ςε αντίκεςθ με τον Moro, ο 

οποίοσ δεν είχε ιδζα για τθν φπαρξθ ςυγκεκριμζνων μυςτικϊν. Στθν ςυνζχεια τθσ 

εξομολόγθςθσ ο Andreotti κα αποκαλφψει ότι δζχτθκε ζνα τθλεφϊνθμα από τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, οι οποίεσ του αποκάλυψαν το ςχζδιο τουσ να τον 

δολοφονιςουν  ςτισ 26 Δεκεμβρίου. Ζνα τθλεφϊνθμα το οποίο δεν τον ανθςφχθςε, 

αφοφ θ απάντθςθ του ιταν: 

Ευχαριςτώ, τώρα μπορώ να περάςω ιςυχα τα Χριςτοφγεννα351. 

Στθ ςυνζχεια κα γίνει αναφορά ςτθν εκλογι του Ρροζδρου τθσ Δθμοκρατίασ και 

ςτισ ενζργειεσ ςτισ οποίεσ προζβθ θ φράξια του Andreotti προκειμζνου να εκλζγει 

εκείνοσ. Οι ενζργειεσ τουσ δεν κα ςτεφκοφν με επιτυχία352. Μετά τθν αποτυχία του 

να εκλζγει Ρρόεδροσ τθσ Δθμοκρατίασ, κα παρουςιαςτεί μια προςωπικι ςτιγμι, 

όπου ςε μια εςωτερικι εκμυςτιρευςθ κα γίνει λόγοσ για τισ δυο φορζσ που 

ζκλαψε. Θ μια ιταν ςτον κάνατο του  De Gaspari και θ άλλθ όταν ιταν υποψιφιοσ 

για πρϊτθ φορά για τθν πρωκυπουργία353. Στθν ςυνζχεια κα μιλιςει για τον 

μοναδικό όρκο που είχε δϊςει, ότι κα ςταματοφςε να τρϊει παγωτά, μια ςυνικεια 

που τθν λάτρευε, εάν απελευκερωνόταν ο Moro. Σε αυτιν τθν δεφτερθ αναφορά 

τθσ ταινίασ ςτθν υπόκεςθ Moro, παρουςιάηεται ο Andreotti ειρωνικόσ και κυνικόσ 

αφοφ παρόλο που οι δικοί του χειριςμοί ςτθν υπόκεςθ οδιγθςαν ςτθν δολοφονία 

του Moro, εκείνοσ μιλάει ςαν να μθν είχε καμία ανάμειξθ ςτο όλο κζμα, δίνοντασ 

ζναν όρκο τον οποίο ιξερε από τθν αρχι ότι ιταν άνευ ςθμαςίασ. Ο τρόποσ  με τον 

οποίο παρουςιάηει ο Sorrentino τον όρκο ενιςχφει τθν εικόνα του κυνικοφ και 

ειρωνικοφ χαρακτιρα, αφοφ βάηει ςτθν ίδια μοίρα μια ςυνικεια που λάτρευε με 

τθν ηωι ενόσ ςυνεργάτθ του. 
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Θ τρίτθ αναφορά τθσ ταινίασ ςτθν υπόκεςθ Moro γίνεται όταν ο ειςαγγελζασ του 

Ραλζρμο κα αρχίςει να ξετυλίγει το κουβάρι των ςχζςεων τθσ πολιτικισ θγεςίασ με 

τθν Μαφία, φςτερα από τθν δολοφονία του Salvo Lima, ςυνεργάτθ του Andreotti. Ο 

Andreotti για άλλθ μια φορά κα φζρει ςτθν μνιμθ του μια από τισ επιςτολζσ που 

είχαν γραφτεί από τον Moro. Σε αυτιν τθν επιςτολι ο Moro ζγραφε ςτον Andreotti: 

Σου ζλλειπε θ ανκρϊπινθ κερμι, μαηί με τθν καλοςφνθ, τθν ςοφία, τθν διπλωματία 

και τθν διαφάνεια, ςτοιχεία που χαρακτθρίηουν ζναν πραγματικό Χριςτιανοδθμοκράτθ και 

όταν πεκάνεισ κα είναι απλά μια είδθςθ354. 

Θ ζρευνα του ειςαγγελία για τθν ςχζςθ τθσ πολιτικισ θγεςίασ και τθσ Μαφίασ κα 

αποκαλφψει ότι ο Andreotti ιταν μζροσ αυτό του παιγνιδιοφ και για αυτό κα 

οδθγθκεί ςτο δικαςτιριο. Ο Andreotti κα αρνθκεί όλεσ τισ κατθγορίεσ. Σε αυτό το 

ςθμείο ο Andreotti κα δει ςτον κακρζφτθ τθσ τουαλζτασ τον Moro να του λζει «το 

αίμα μου κα χυκεί  πάνω ςου», μια φράςθ από τισ επιςτολζσ του355. 

Θ ταινία κα τελειϊςει με τθν εικόνα του Andreotti ςτθν αίκουςα του δικαςτθρίου, 

ατάραχο παρά τισ κατθγορίεσ που τον βαραίνουν356. Μετά από τθν τελευταία ςκθνι 

ο ςκθνοκζτθσ κα παρουςιάςει τθν εξζλιξθ τθσ δίκθσ. Στισ 23 Οκτϊβρθ του 1999 ο 

Andreotti κα ακωωκεί λόγω ζλλειψθσ ςτοιχείων, ενϊ το εφετείο δεν κα μπορζςει 

να κινθκεί εναντίον για αδικιματα που διαπράχτθκαν πριν τθν άνοιξθ του 1980 

επειδι είχαν παραγράφει. Στισ 15 Οκτϊβρθ του 2004 το ανϊτατο δικαςτιριο κα 

επικυρϊςει τθν ποινι357. 

Θ ταινία Il Divo κα παρουςιάςει βιογραφικά ςτοιχεία για τον πρωκυπουργό 

Andreotti, τα οποία κα αποτελζςουν τθν αφορμι για να παρουςιαςτεί θ διαφκορά 

ςτο πολιτικό ςφςτθμα τθσ Λταλίασ. Πμωσ δεν κα λείψουν οι αναφορζσ για τθν 

τρομοκρατία και τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, οι οποίεσ αντλοφνται από τθν υπόκεςθ 

Moro, και κοινοποιοφνται ςτουσ κεατζσ μζςα από τισ αναμνιςεισ του Andreotti. Ο 

Andreotti παρουςιάηεται να τον βαςανίηουν οι τφψεισ για τον Moro παρόλ’ αυτά 

δεν φαίνεται να μετανιϊνει για τισ πράξεισ του, μια εικόνα πολφ διαφορετικι από 

αυτι που αναδεικνφεται ςτο υπόλοιπο τθσ ταινίασ, ενόσ κυνικοφ και ςκλθροφ 

πολιτικοφ. 

Πμωσ παρόλο που θ ταινία πραγματεφεται ζνα τόςο ςοβαρό κζμα, όπωσ είναι θ 

διαφκορά ςτθν πολιτικι, δεν κα λείψουν οι κωμικζσ ςκθνζσ οι οποίεσ 

τοποκετοφνται με τζτοιο τρόπο ϊςτε να μθν επθρεάηεται ο ςτόχοσ του ςκθνοκζτθ. 
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Για παράδειγμα μια τζτοια ςκθνι είναι όταν ο Andreotti καταφεφγει ςτον 

βελονιςμό για να ξεπεράςει το πρόβλθμα του με τισ θμικρανίεσ358. 

 Αν και θ ταινία χαρακτθρίηεται βιογραφικι, ο ίδιοσ Andreotti όταν τθν είδε, 

εξζφραςε τθν ζντονθ δυςαρζςκεια του λζγοντασ:  

Ρολφ κακό, προςπακεί να μεταδϊςει μια διαφορετικι εικόνα τθσ πραγματικότθτασ 

κάνοντασ να μιλάω με άτομα τα οποία ποτζ δεν ιξερα. 

Buongiorno, notte (Καλθμζρα, νφκτα)   

Ο Marco Bellocchio ζχει μακρά ιςτορία ςτον ιταλικό κινθματογράφο, ιδθ από τθν 

δεκαετία του 60’ και το κίνθμα του Νεορεαλιςμοφ τθσ Λταλίασ. Πμωσ ο Bellocchio κα 

ςυνεχίςει τισ επιτυχίεσ μζχρι τθν δεκαετία του 2000, όμωσ εκείνθ τθν περίοδο ο 

ιταλικόσ κινθματογράφοσ δεν μπόρεςε να υπάρξει ζνα εξαγϊγιμο πολιτιςτικό 

προϊόν, αφοφ οι Λταλοί ςκθνοκζτεσ κα ςθμειϊςουν ςθμαντικζσ εμπορικζσ επιτυχίεσ 

μόνο  εντόσ των ιταλικϊν ςυνόρων359. 

Θ ταινία Buongiorno, notte είναι μια ταινία του 2003 ςε ςκθνοκεςία του Marco 

Bellocchio. Μια παράγωγθ τθσ Rai Cinema και τθσ Sky Λταλίασ. Θ ταινία κα υπάρξει θ 

μεγαλφτερθ επιτυχία του Bellocchio, κακϊσ κα αποφζρει ειςπράξεισ φψουσ 4 εκ. 

ευρϊ.  Θ ταινία κα διακρικεί ςε διεκνι κινθματογραφικά φεςτιβάλ. Θ ταινία κα 

παρουςιάςει τθν απαγωγι και τθν δολοφονία του Moro από τισ Ερυκρζσ 

Ταξιαρχίεσ. Πμωσ θ βαςικι αφιγθςθ τθσ ταινίασ περιςτρζφεται γφρω από τθν 

ψυχολογικι κατάςταςθ και τθν διατφπωςθ των αμφιβολιϊν για τθν δράςθ τθσ 

οργάνωςθσ από τθν Chiara τισ πενιντα πζντε μζρεσ που διιρκθςε θ ομθρία Moro. Θ 

Chiara είναι ζνασ φανταςτικόσ χαρακτιρασ, δθμιουργία του ςκθνοκζτθ αντλϊντασ 

ςτοιχεία από τθν Anna Laura Braghetti, πρϊθν μζλοσ των Ερυκρϊν Ταξιάρχων και 

ςυγγραφζα του βιβλίου που βαςίςτθκε θ ταινία και τθσ Adriana Faranda360, θ οποία 

ςυμμετείχε ςτθν απαγωγι του Moro. 

Θ ταινία κα ξεκινιςει με τθν ςκθνι τθσ ενοικίαςθσ του ςπιτιοφ και με τισ 

απαραίτθτεσ εργαςίεσ για να δθμιουργθκεί θ φυλακι του Moro, ζνασ χϊροσ πίςω 

από τθν βιβλιοκικθ361. Ιδθ από τθν πρϊτθ ςκθνι τθσ ταινίασ, μετά από τθν 

απαγωγι, φαίνεται ότι θ Chiara είναι το μόνο άτομο, από τα τζςςερα που 

ςυμμετείχαν ςτθν ομθρία Moro, το οποίο βγαίνει ζξω από το ςπίτι, προςπακϊντασ 

να ζχει μια φυςιολογικι ηωι, εργαηόμενθ ωσ υπάλλθλοσ ςε βιβλιοκικθ. Από τθν 

πρϊτθ τθσ ζξοδοσ από το ςπίτι, γίνεται ξεκάκαρο το άγχοσ τθσ να μθν γίνει γνωςτι θ 

πραγματικι τθσ ταυτότθτασ, όταν κα βρεκεί ςε ζνα λεωφορείο γεμάτο 
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διαδθλωτζσ362. Το άγχοσ τθσ κα μεγαλϊςει όταν ςτο αςανςζρ τθσ βιβλιοκικθσ όπου 

δοφλευε κάποιοσ κα ςχεδιάςει το αςτζρι των Ερυκρϊν Ταξιάρχων363, αν και τα 

υπόλοιπα μζλθ τθσ οργάνωςθσ που ςυμμετείχαν ςτθν απαγωγι  κα κεωριςουν τθν 

κίνθςθ αυτι ωσ μια πράξθ υποςτιριξθσ364. 

Στθν ςυνζχεια τθσ ταινίασ θ Chiara κα παραβρεκεί ςτο μνθμόςυνο του πατερά τθσ, 

ςτο οποίο κα πάει με ζναν ςυνάδελφο τθσ365. Εκεί κα γίνει μια ςυηιτθςθ για τισ 

δράςεισ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν, ςτθν οποία κα αςκθκεί κριτικι από τον 

ςυνάδελφο τθσ, επειδι κεϊρει ότι δεν μπορεί να αλλάξει ο κόςμοσ με τα όπλα, 

όμωσ κα δεχτεί τθν απάντθςθ, από ζναν ςυμμετζχοντα,  ςτθν ςυηιτθςθ, του οποίου 

τα ςτοιχεία δεν γίνονται γνωςτά ότι εκείνοι δίνουν τθν ηωισ τουσ κατά τθσ 

εκμετάλλευςθσ366.  

Θ Chiara κα εκτονϊςει τθν ζνταςθ που βιϊνει ωσ άμεςθ απόρροια του άγχουσ τθσ 

απαγωγισ ςτον ςυνάδελφο τθσ, όταν εκείνοσ  κα τθσ αφθγθκεί το τζλοσ του 

διθγιματοσ που είχε γράψει, ςτο οποίο περιζγραφε τθν ψυχολογικι κατάςταςθ τθσ 

Chiara, εν άγνοια του, προκαλϊντασ τθν ζκρθξθ τθσ. Ενϊ όςο παρακολουκοφμε τθν 

ηωι τθσ Chiara ζξω από το ςπίτι, οι ςφντροφοι δικάηουν τον Moro, ο οποίοσ κα 

κρικεί ζνοχοσ και κα καταδικαςτεί ςε κάνατο367. 

Θ Chiara κα αρχίςει να εκφράηει τισ αμφιβολίεσ τθσ για τθν δράςθ τθσ οργάνωςθσ 

και ςταδιακά κα αναπτφξει κετικά ςυναιςκιματα για τον όμθρο τθσ, φτάνοντασ ςτο 

ςθμείο να βλζπει ςτα όνειρα τθσ ότι τον αφινει ελεφκερο για να μθν εκτελεςτεί από 

τθν οργάνωςθ τθσ368. Πμωσ δεν ιταν θ μόνθ που δεν ικελε τον κάνατο του Moro, 

κακϊσ άλλο ζνα μζλοσ τθσ οργάνωςθσ κα ταχκεί ενάντια ςτθν δολοφονία, 

ιςχυριηόμενοσ ότι μια τζτοια ενζργεια κα ζςτρεφε εναντίον τουσ τθν κοινι γνϊμθ. 

Ρρόκειται για ζνα επιχείρθμα το οποίο δεν ιταν ικανό να αλλάξει τα ςχεδία τθσ 

οργάνωςθσ369. 

Θ ταινία κατά κφριο λόγο περιςτρζφεται γφρω από τον ψυχικό κόςμο τθσ Chiara, θ 

οποία από τθν μια δείχνει ςκλθρι μπροςτά ςτουσ άλλουσ, όπωσ αρμόηει ςε ζνα 

μζλοσ μιασ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ  και από τθν άλλθ δακρφηει όταν ακοφει τθν 

επιςτολι του Moro που κα ςτελνόταν ςτθν οικογζνεια του, περνϊντασ ςε δεφτερθ 

μοίρα θ ομθρία του Moro370. 
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Επίςθσ ςτθν ταινία κα παρουςιαςτεί θ κζςθ τθσ πολιτικισ θγεςίασ για τθν ομθρία 

του Moro. Αυτι γίνεται γνωςτι μζςα από τουσ δζκτεσ τθσ τθλεόραςθσ και τα δελτία 

ειδιςεων, τα οποία δείχνουν τουσ πραγματικοφσ λόγουσ που ζβγαλαν ο Andreotti371 

και ο Ράπασ372εκείνθ τθν εποχι. Σε αυτζσ τισ ομιλίεσ ο Andreotti κα μιλιςει για τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, χαρακτθρίηοντασ τεσ ωσ μια ομάδα δολοφονϊν ενϊ ο Ράπασ 

κα ηθτιςει τθν απελευκζρωςθ του Moro άνευ ορϊν. Επίςθσ μζςα από τουσ δείκτεσ 

τθσ τθλεόραςθσ κα παρουςιαςτοφν οι επιςτολζσ του Moro δια ςτόματοσ Andreotti, 

για τισ οποίεσ κα ιςχυριςτεί ότι δεν ζχει ςθμαςία τι γράφεται ςε αυτζσ επειδι αυτά 

που γραφεί θ επιςτολι δεν είναι λόγια του Moro373. 

Θ ταινία του Bellocchio παρόλο που ξεκινάει από ζνα πολιτικό  γεγονότοσ, τθν 

απαγωγι του αρχθγοφ του Χριςτιανοδθμοκρατικοφ κόμματοσ, χωρίσ όμωσ είναι το 

κεντρικό κζμα τθσ αφιγθςθ τθσ ταινίασ, κα εςτιάςει ςτον ψυχιςμό και τισ 

αμφιβολίεσ των μελϊν τθσ οργάνωςθσ για τισ ίδιεσ τισ δράςεισ τθσ, αποςκοπϊντασ 

να διεγείρει το ςυναίςκθμα του κοινοφ. Ζτςι, ο όμθροσ παρουςιάηεται να μθν 

ενδιαφζρεται για τίποτα άλλο εκτόσ από τθν οικογζνειά του. Με χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα τθν επιςτολι που  ζγραψε ςτθν γυναίκα του, θ οποία κα ςυγκινιςει 

τθν Chiara. Θ επιςτολι αυτι κα  κυμίςει ςτθν Chiara ζνα βιβλίο που τθσ διάβαηε ο 

πατζρασ τθσ, από μαρτυρίεσ των τελευταίων επιςτολϊν των ανταρτϊν πριν τον 

κάνατο τουσ374. Ζντονο ςυναιςκθματικό φορτίο φζρει και θ τελευταία ςκθνι τθσ 

ταινίασ, με τθν μεγαλόπρεπθ νεκρϊςιμθ τελετι του Moro, θ οποία 

πραγματοποιικθκε ςτον ναό του Άγιου Λωάννθ του Λατερανοφ, ςτθν οποία 

παραβρζκθκε το ςφνολο του πολιτικοφ κόςμου, όμωσ από αυτιν τθν λειτουργία 

ζλειπαν τα λείψανα του Moro, επειδι κάφτθκε από τθν οικογζνεια του ςε μια μικρι 

τελετι, ωσ τελευταία επικυμία του, επειδι δεν ικελε να παραβρεκοφν ςτθν κθδεία 

του375.  

Θ ταινία δεν ζχει ςτόχο να πάρει κζςθ για τθν υπόκεςθ Moro, προςπάκθςε να 

δθμιουργιςει μια εικόνα ςυνενοχισ των δυο ςκλθρϊν και αδιάλλακτων πλευρϊν, 

τθσ κυβζρνθςθσ Andreotti και των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν. Ραρόλ ‘ αυτά κα υπάρξουν 

ςκθνζσ που κα δείξουν τον πολιτικό λόγο τθσ αριςτεράσ, όπωσ οι ςκθνζσ που 

γίνονται αναφορζσ ςτουσ αντάρτεσ και ςε ζνα αντάρτικο τραγοφδι, επιχειρϊντασ να 

αποδείξει ότι ο κόςμοσ μπορεί να αλλάξει, όχι μόνο με τθν χριςθ βίασ376. 

Εν κατακλείδι,  θ ταινία Βuongiorno Notte ζχοντασ ωσ φόντο τθσ βαςικισ τθσ 

αφιγθςθσ τθν ομθρία ενόσ πολιτικοφ πρόςωπου, προςπακεί να αναδείξει τθν θκικι 

διάςταςθ τθσ κατάςταςθσ, μζςα από τθν πρωταγωνίςτρια, θ οποία προςπακεί να 
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ιςορροπιςει μεταξφ κακικοντοσ και ςυναιςκθματιςμοφ, κάτι που δεν τθσ επιτρζπει 

να ςυμμετάςχει ςε μια δολοφονία  καταλιγοντασ να προτάςςει τον ανκρωπιςμό εισ 

βάροσ του πολιτικοφ λόγου, ερχόμενθ ςε ςφγκρουςθ με τα υπόλοιπα μζλθ τθσ 

οργάνωςθσ, τα οποία παράγουν αποκλειςτικά πολιτικό λόγο. Αυτό ζχει ωσ 

αποτζλεςμα να παρουςιάηονται ωσ υπεφκυνοι για τθν δολοφονία Moro εξίςου και 

οι δυο ςυμβαλλόμενεσ πλευρζσ, τονίηοντασ τθν τφφλωςθ που μπορεί να επιφζρει θ 

ιδεολογία οδθγϊντασ ςτθν αδιαφορία για τθν ανκρϊπινθ ηωι377. Θ πρόκεςθ του 

ςκθνοκζτθ να μθν αναηθτιςει τα αίτια για τθν απαγωγι του Moro και να 

επικεντρωκεί ςτα ςυναιςκιματα τθσ Chiara ςτθν υπόκεςθ δεν μπορεί να 

αποτελζςει ζνα αξιόπιςτο τεκμιριο για τθν υπόκεςθ Moro. 

Year of the Gun (Παράλλθλα Πάκθ) 

Θ ταινία Year of the Gun είναι γυριςμζνθ το 1991 από τον John Frankenheimer. 

Ρρόκειται για μια ταινία δράςθσ, θ οποία ζχει και ςτοιχεία πολιτικοφ κρίλερ, 

βαςιςμζνθ ςε βιβλίο του Michael Mewshaw. Θ ταινία αφθγείται τθν ιςτορία ενόσ 

αμερικανοφ δθμοςιογράφου, ο οποίοσ επιςτρζφει μετά από πζντε χρόνια ςτθν 

Λταλία για να γράψει ζνα μυκιςτόρθμα μπεςτ-ςζλλερ για τθν τρομοκρατία και τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ. Θ ταινία είναι τοποκετθμζνθ το 1978, λίγουσ μινεσ πριν τθν 

απαγωγι του Moro. Θ ταινία είναι αμερικανικισ παράγωγθσ αν και εξελίςςεται 

ςτθν Λταλία. Κακ’ όλθ τθν διάρκεια τθσ ταινίασ ο ςκθνοκζτθσ κα δϊςει τθν εικόνα 

των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν, ωσ μιασ εγκλθματικισ οργάνωςθσ, θ οποία είναι βλαβερι 

για τθν κοινωνία. Αποςιωπάται ο πολιτικόσ τθσ λόγοσ εκτόσ από λίγεσ εξαιρζςεισ 

ςτισ οποίεσ γίνεται λόγοσ με ζναν αόριςτο τρόπο ςτθν επικυμία που εκφράηουν 

κάποια μζλθ τθσ οργάνωςθσ να πάρουν τθν εξουςία. 

Στθν αρχι τθσ ταινίασ ο ςκθνοκζτθσ κάνει γνωςτό ότι θ πλοκι τθσ εξελίςςεται τον 

Λανουαρίου του 78’, μια περίοδο που θ Λταλία βρίςκεται ςε χάοσ, εξαιτίασ των 

τρομοκρατικϊν ενεργειϊν των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν378. Ζπειτα και χωρίσ να δοκεί 

κάποια πλθροφορία για τον πρωταγωνιςτι, παρουςιάηονται εικόνεσ από μια 

φοιτθτικι διαδιλωςθ  που καταλιγει ςε ςφγκρουςθ με τθν αςτυνομία379. Μετά από 

τα επειςόδια ο David κα ςυναντθκεί με ζναν φίλο του τον Italo, ο οποίοσ είναι ζνασ 

αριςτερόσ κακθγθτισ πανεπιςτιμιου. Στθν ςυνάντθςθ των δυο φίλων ο David κα 

εκφράςει τθν αρνθτικι άποψθ που είχε για τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, 

χαρακτθρίηοντασ τα μζλθ τθσ ωσ τςαντιςμζνα φοιτθτάκια με δολοφονικζσ 

εξάρςεισ380. 

Στθν εξζλιξθ τθσ ταινίασ ζνασ φοιτθτισ του Italo, ο Piero Gagliani, κα απαχκεί και κα 

δολοφονθκεί, ζνα γεγονόσ το οποίο κα ανοίξει μια ςυηιτθςθ για το εάν ο νεαρόσ 
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φοιτθτισ ιταν μζλοσ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν και εάν θ απαγωγι του ιταν 

ςκθνοκετθμζνθ381. Αν και δεν δίνεται κανζνα ςτοιχείο ςτθν ταινία από το οποίο 

μπορεί να εξιχκθ ζνα τζτοιο ςυμπζραςμα ςτο τζλοσ τθσ ταινίασ θ εικαςία ότι ο  

Piero Gagliani ιταν μζλοσ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν κα αποδειχτεί αλθκισ αν και ο 

κάνατοσ ιταν ζνα ατυχζσ γεγονόσ, ο οποίοσ κα ζπρεπε να παρουςιαςτεί ωσ 

εκτζλεςθ382.  

Στθν επομζνθ ςκθνι οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ κα προβοφν ςτθν λθςτεία μιασ 

τράπεηασ, ζνα επειςόδιο το οποίο κα φωτογραφιςει θ Alison King, φωτορεπόρτερ θ 

οποία ζτυχε να είναι παροφςα ςτθν λθςτεία383. Τθν επομζνθ μζρα ο David και ο 

Italo κα βρεκοφν ςε μια κοινωνικι εκδιλωςθ, θ οποία διοργανϊκθκε από τον Pierre 

Bernier, εργοδότθ του David. Στθν εκδιλωςθ αυτι κα ειςβάλουν μζλθ των Ερυκρϊν 

Ταξιαρχιϊν και κα κλζψουν κοςμιματα και χριματα από τουσ 

παραβριςκόμενουσ384. Για άλλθ μια φορά οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ παρουςιάηονται ωσ 

εγκλθματίεσ. Ρριν από τθν λθςτεία ο David και ο Italo γνϊριςαν τθν Alison385.  

Ζπειτα από μια ςυηιτθςθ μεταξφ του David και τθσ Alison, θ Alison κα καταλάβει ότι  

David γραφεί ζνα βιβλίο, για το οποίο ικελε να αποςπάςει πλθροφορίεσ από τον 

David, επειδι ςε αυτό το βιβλίο ο David κα κατζγραφε όλεσ τισ πλθροφορίεσ και 

εικαςίεσ που μάκαινε ςχετικά με τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ386. Τθν ςυγγραφι του 

βιβλίου δεν τθν γνϊριηε οφτε ο φίλοσ ο Italo οφτε θ Lia, θ γυναίκα με τθν οποία είχε 

ςυνάψει ερωτικι ςχζςθ387. Μια από τισ εικαςίεσ που είχε καταγράψει ςτο βιβλίο 

του ο David  είναι ότι ο Bernier ιταν πράκτορασ τθσ CIA, επειδι εξζφραςε τθν 

άποψθ ότι επόμενοσ ςτόχοσ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν κα ιταν ο Aldo Moro, επειδι 

ιταν ο υποκινθτισ του ιςτορικοφ ςυμβιβαςμοφ, τθσ ςυνεργαςίασ του 

Χριςτιανοδθμοκρατικοφ κόμματοσ και Λταλικό Κομμουνιςτικό Κόμμα388. Τθν άποψθ 

αυτι ο Bernier κα τθν πλθρϊςει με τθν ηωι, όταν το χειρόγραφο του David κα πζςει 

ςτα χζρια των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν αφοφ το είχε κλζψει για αυτοφσ ο Italo, 

πιςτεφοντασ ότι το ςχζδιο τουσ για τθν απαγωγι του Moro είχε διάρρευςε ςτθν CIA. 

Μετά τθν δολοφονία του Bernier, οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ κα κυνθγιςουν τον David 

και τθν Alison. Κατά τθν διάρκεια αυτισ τθσ καταδίωξθσ κα πεκάνει ο Italo. Τελικά ο 

David και θ Alison κα ςυλλθφκοφν από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, φςτερα από τθν 
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παρζμβαςθ τθσ Lia, θ οποία ιταν μζλοσ τθσ οργάνωςθσ, γεγονόσ που δεν το 

γνϊριηαν οι πρωταγωνιςτζσ τθσ ταινίασ389. Οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ κα τουσ 

ανακρίνουν για να μάκουν ποιεσ πλθροφορίεσ είχαν διαρρεφςει ςτισ μυςτικζσ 

υπθρεςίεσ390. 

Μετά τθν ολοκλιρωςθ του ςχεδίου τθσ απαγωγισ του Moro με επιτυχία, ζγινε 

αντιλθπτό από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ ότι δεν είχε διαρρεφςει το ςχζδιο τουσ από 

τουσ δυο δθμοςιογράφουσ και τουσ επετράπθ να φφγουν από τθν χϊρα, ενϊ θ Lia 

κα δολοφονθκεί από τθν ίδια τθσ τθν οργάνωςθ με τθν κατθγορία τθσ προδοςίασ 

επειδι κεωρικθκε υπεφκυνθ για τθν διαρροι ςτοιχείων391. Μετά από αυτιν τθν 

περιπζτεια ο David κα εκδϊςει το βιβλίο του για τθν τρομοκρατία και Alison κα 

γίνει πολεμικι ανταποκρίτρια ςτθν Βυρθττό392. Θ ταινία κα κλείςει με τθν 

ενθμζρωςθ ατό ο Moro δολοφονικθκε από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ ζπειτα από 54 

μζρεσ393. 

Θ ταινία κα προςπακιςει να αποτελζςει μια ςφηευξθ μεταξφ πολιτικοφ κρίλερ και 

ταινίασ δράςθσ, ςτθν οποία κα παρουςιαςτοφν οι καταςτροφικζσ για τθν κοινωνία 

δράςεισ των τρομοκρατϊν, μζςα από τθν οπτικι γωνία των δυο δθμοςιογράφων, οι 

οποίοι παρουςιάηονται ωσ μαχόμενοι δθμοςιογράφοι, οι οποίοι κζλουν να 

αναδείξουν τθν αλικεια ςχετικά με τθν τρομοκρατικι οργάνωςθ, χωρίσ να 

διςτάςουν να κζςουν ςε κίνδυνο τθν ηωι τουσ για να πετφχουν τον ςκοπό τουσ, 

όπωσ για παράδειγμα ζγινε  κατά τθν διάρκεια επικζςεων από φοιτθτζσ394. Ενϊ από 

τθν άλλθ μεριά ο τρόποσ με τον οποίο παρουςιάηονται οι πρακτικζσ που 

χρθςιμοποιοφν οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ δεν διαφζρουν ςε τίποτα από αυτζσ τθσ 

Μαφίασ. 

Σε κανζνα ςθμείο τθσ ταινίασ δεν παρουςιάηεται το πολιτικό κίνθτρο των δράςεων 

των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν, με μόνθ εξαίρεςθ τθν απολογία τθσ Lia ςτθν οργάνωςθ, θ 

οποία κα πει ότι ςιχαίνεται τον τρόπο με τον οποίο θ οργάνωςθ τθν αναγκάηει να 

ηει395. Ζνα γεγονόσ που ίςωσ φαντάηει αςτείο ςτα μάτια του κεατι, επειδι θ Lia ηει 

μια πλοφςια ηωι οφςα ςφηυγοσ βιομιχανου. Θ τρομοκρατία περιγράφεται με 

μζλανα χρϊματα ςε όλθ τθν ταινία. 

Στθν ταινία Year of the Gun, όπωσ και ςε πολλζσ ταινίεσ δράςθσ, υπάρχουν δυο 

ξεκάκαρεσ αντιμαχόμενεσ πλευρζσ  οι οποίεσ ςυνιςτοφν αναπόδραςτα ζνα δίπολο 

μεταξφ καλοφ και κακοφ, με τθν αφιγθςθ τθσ ταινίασ να μθν μπορεί να ξεφφγει από 
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αυτό. Θ μάχθ κα ζχει νικθτι τουσ δυο δθμοςιογράφουσ, που αντιπροςωπεφουν το 

καλό, κακϊσ όχι μόνο κα καταφζρουν να αντιμετωπίςουν τουσ κινδφνουσ που 

ελλόχευαν ςτθν προςπάκεια τουσ να ανακαλφψουν τθν αλικεια αλλά κα 

καταφζρουν να τθν παρουςιάςουν ςτο κοινό όταν ο David κα εκδϊςει το βιβλίο του 

και θ Alison ςυνεχίηει τθν καριζρα τθσ ωσ μαχόμενθσ δθμοςιογράφου ςτθν 

εμπόλεμθ ηϊνθ τθσ Βθρυτοφ. Ενϊ από τθν άλλθ μεριά ςε αυτό το απλοϊκό ςχιμα 

που δθμιουργείται, οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ ζχουν το ρολό  του φορζα χάουσ και 

καταςτροφισ με μόνο ςκοπό τθν δθμιουργία αναςτάτωςθσ τθσ κοινωνίασ, κακϊσ 

κα ςυνδεκοφν με τισ φοιτθτικζσ κοινοποιιςεισ που λάμβαναν χϊρα εκείνθ τθν 

εποχι. Με αποτζλεςμα το μόνο που μασ παρουςιάηει θ ταινία για τθν τρομοκρατία 

είναι το πόςο καταςτροφικι μπορεί να υπάρξει για τθν κοινωνία. 

Θ ςφηευξθ μεταξφ πολιτικοφ κρίλερ  και ταινίασ δράςθσ δεν κα είναι επιτυχθμζνθ, 

κακϊσ θ ταινία δεν κα δϊςει κάποιο πολιτικό ςτίγμα για τα γεγονότα. Αρκείται ςτθν 

απλι καταγγελία των τρομοκρατικϊν δράςεων και τθν ίδια ςτιγμι οι ςκθνζσ δράςθσ 

δεν ξεφεφγουν από τθν ςτερεοτυπικι απεικόνιςθ τζτοιων ταινιϊν, οι 

πρωταγωνιςτζσ κα κρυφτοφν από τουσ διϊκτεσ, κα βρεκοφν ςε ανταλλαγι πυρϊν 

και κα χρθςιμοποιιςουν όπλα, χωρίσ όμωσ να κατακρίνεται θ ενζργεια τουσ  όπωσ 

γίνεται με τουσ διϊκτεσ τουσ, χωρίσ να μπορεί να κρατιςει το ενδιαφζρον του 

κοινοφ. 

Piazza delle cinque lune ( Η Πλατεία των πζντε φεγγαριών) 

Το 2003 ο Renzo Martinelli κα ςκθνοκετιςει το Piazza delle cinque lune, ζνα 

πολιτικό κρίλερ, εμπνευςμζνο από τθν ιςτορία τθσ απαγωγι του Moro από τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ. Θ ταινία προςπακεί να αναςκευάςει τθν υπόκεςθ Moro  

βαςιςμζνθ ςε μια κεωρία ςυνομωςίασ, που κζλει τθν απαγωγι Moro να είναι 

ςχεδιαςμζνθ από τισ μυςτικζσ υπθρεςίεσ τθσ Λταλίασ και εκτελεςμζνθ από τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, ςυνδζοντασ όλα τα ςκιϊδθ μζρθ ςτθν απαγωγι Moro. Θ ταινία 

κα αφιερωκεί από τον ςκθνοκζτθ ςτθν μνιμθ του Aldo Moro και των πζντε τθσ 

αςτυνομικισ ςυνοδείασ396 του που δολοφονθκικαν τθν θμζρα τθσ απαγωγισ του 

Moro, κακϊσ και ςτον εγγονό του Moro, τον Luca. 

Θ ταινία ξεκινάει με τθν φράςθ του Moro  

 Δεν πρζπει να μετανιώνουμε όποτε λζμε τθν αλικεια. Η αλικεια βοθκάει να 

γίνουμε καρραλζοι397. 

Θ ταινία αρχίηει τθν θμζρα όπου ο δικαςτισ Rosario Sarantini ςυνταξιοδοτείται. Τθν 

θμζρα εκείνθ κα δεχκεί από ζναν άγνωςτο ζνα φιλμ, ςτο οποίο απεικονίηει τθν 
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απαγωγι του Moro από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ398. Το γεγονόσ αυτό κα του δϊςει 

τθν αφορμι για να ξεκινιςει από τθν αρχι τθν ζρευνα για τθν υπόκεςθ Moro, μαηί 

με τθν βοθκό του και τον ςωματοφφλακα του. Στθν ζρευνα τουσ κα εξετάςουν 

εξονυχιςτικά το φιλμ. Από τθν εξζταςθ αυτι κα διαπιςτϊςουν ότι θ κατάκεςθ των 

Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν ςτο δικαςτιριο ιταν ψευδισ, κακϊσ από το φιλμ φαίνεται ότι 

το αυτοκίνθτο που επζβαινε ο Moro δεν ςυγκροφςτθκε με αυτό των Ερυκρϊν 

Ταξιαρχιϊν, όπωσ ιςχυρίηονταν, αλλά ςταμάτθςε ακριβϊσ μπροςτά του399. Επίςθσ 

κα παρατθριςουν τθν παρουςία ενόσ άνδρα, ο οποίοσ παρακολουκεί το μακελειό, 

χωρίσ να αντιδράςει400. Ο άνδρασ αυτόσ ιταν ο Guglielmi, μζλοσ των μυςτικϊν 

υπθρεςιϊν τθσ Λταλίασ401. Αυτό ωςτόςο δεν είναι το μόνο ςτοιχείο που κα  

προβλθματίςει τουσ ερευνθτζσ, αφοφ  κα προκφψουν κι αλλά ςκιϊδθ ςτοιχεία όςο 

εξελίςςεται θ ζρευνα τουσ, όπωσ για παράδειγμα ότι το κρθςφφγετο των Ερυκρϊν 

Ταξιαρχιϊν ςτεγαηόταν ςτο ίδιο κτίριο με εκείνα των μυςτικϊν υπθρεςιϊν. Πμωσ το 

πιο φποπτο ςτοιχείο που ανακάλυψαν ιταν θ ςφςταςθ τριϊν επίτροπων ςτθν Βουλι 

για να παρακολουκοφν τθν δράςθ των κομμουνιςτϊν και του Moro, οι οποίεσ δεν 

είχαν κατακζςει κανζνα υπόμνθμα ςτο Υπουργείο Εςωτερικϊν κακϊσ και θ 

πλειοψθφία των μελϊν των επιτροπϊν ιταν μζλθ τθσ μαςονικισ ςτοάσ P2402. Σε 

αυτό το ςθμείο τθσ ζρευνασ κα γίνει νφξθ για πρϊτθ φορά για τθν ςφνδεςθ του 

Mario Moretti, αρχθγοφ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν, με τισ μυςτικζσ υπθρεςίεσ τθσ 

Λταλίασ. Θ εικαςία αυτι κα επιβεβαιωκεί ςτθν ςυνζχεια τθσ ζρευνασ του Sarantini, 

ςτο ταξίδι του ςτο Ραρίςι για να ςυναντιςει τον πλθροφοριοδότθ του όταν εκείνοσ 

κα του αποκαλφψει ότι ςτθν οργάνωςθ είχαν παρειςφριςει πράκτορεσ τθσ CIA, 

μζςω μιασ εταιρίασ βιτρίνα, τθν Υπερίων, ςτόχοσ τθσ οποίασ ιταν θ ςυμμζτοχθ  

πρακτόρων ςε τρομοκρατικζσ οργανϊςεισ τθσ Ευρϊπθσ403. Στο τζλοσ τθσ ςυηιτθςθσ 

ο Sarantini κα πάρει από τον πλθροφοριοδότθ του το εγχειρίδιο των μυςτικϊν 

υπθρεςιϊν των ΘΡΑ, που αναφζρεται ςτισ ενζργειεσ που ζπρεπε να προβοφν οι 

πράκτορεσ όταν τον ζκριναν απαραίτθτο. Οι πράκτορεσ μποροφςαν  να φτάςουν 

μζχρι ςτο ςθμείο να απαγάγουν και να εκτελζςουν πολιτικά πρόςωπα.  

Ο Sarantini αντιλαμβάνεται ότι ο Moro ιταν κφμα των μυςτικϊν υπθρεςιϊν, οι 

οποίεσ ςυνεργάηονταν με τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ για να πετφχουν τον ςκοπό τουσ. Ο 

ςτόχοσ  τθσ ζρευνασ του Sarantini ιταν να βρει το θμερολόγιο που κρατοφςε ο Moro 

τθν περίοδο τθσ ομθρίασ του, αφοφ οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ το είχαν δθμοςιεφςει  

μερικϊσ. Πταν κα το ανακαλφψει, κα το παραδϊςει ςτον ςωματοφφλακα του404, ο 
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οποίοσ κα τον προδϊςει και κα το παραδϊςει ςτισ μυςτικζσ υπθρεςίεσ405. Θ ταινία 

κα τελειϊςει με τθν φράςθ του Σόλωνα: 

 οι νομοί είναι ςαν τον ιςτό τθσ αράχνθσ, οι μικρζσ μφγεσ κα παγιδευτοφν ςε αυτόν, 

ενϊ οι μεγάλεσ κα τον ςχίςουν και κα φφγουν406. 

Ο Martinelli κα δθμιουργιςει μια ταινία με κεντρικό κζμα τθν υπόκεςθ Moro, 

τοποκετϊντασ τθν 25 χρόνια μετά. Το γεγονόσ αυτό δεν κα αποτελζςει μόνο τθν 

χρονικι ςφμβαςθ, τθσ ςυγχρονίασ μεταξφ του χρόνου που αναφζρεται θ ταινία και 

του χρόνου που γυρίςτθκε, επίςθσ κα δϊςει ςτον ςκθνοκζτθ τθν ευκαιρία να 

χρθςιμοποιιςει τθν χρονικι απόςταςθ για να ξεκινιςει μια νζα ζρευνα για τθν 

υπόκεςθ, αξιοποιϊντασ τα νζα ςτοιχεία τθσ ζρευνασ. Αρκετά από τα ςτοιχεία τθσ 

υπόκεςθσ Moro δεν ζχουν διαλευκανκεί δθμιουργϊντασ ςκοτεινά ςθμεία ςτθν 

υπόκεςθ. Τζτοια ςτοιχεία είναι οι τοποκεςίεσ που επιλζχτθκαν από τισ Ερυκρζσ 

Ταξιαρχίεσ ωσ κρθςφφγετα, θ ψευδι προκιρυξθ που χρεϊκθκε ςτισ  Ερυκρζσ 

Ταξιαρχίεσ, θ οποία ζγραφε ότι ο Moro είχε αυτοκτονιςει και το πτϊμα του είχε 

ρίχτει ςτθ λίμνθ Bella Duchessa, θ διαρροι τθσ βρφςθσ ςε ζνα από τα κρθςφφγετα 

τθσ οργάνωςθσ, που είχε αποτζλεςμα να το ανακαλφψουν οι αρχζσ, τθν θμζρα τθσ 

απαγωγισ του Moro είχε μια τςάντα με απόρρθτα ζγγραφα, τα οποία 

εξαφανίςτθκαν, θ δολοφονία του δθμοςιογράφου Pecorelli  και του αρχθγοφ των 

καραμπινιζρων  Varisco. Τζλοσ, το μυςτιριο περιςτατικό ζνα χρόνο μετά τθν 

απαγωγι, κατά το οποίο μια ομάδα τουριςτϊν βρικε ςε ζνα ταξί μια τςάντα. Θ 

τςάντα θ οποία περιείχε αντικείμενα που παρζπεμπαν ςτθν υπόκεςθ τθσ απαγωγισ 

του Moro, παραδόκθκε από τουσ τουρίςτεσ ςτισ αρχζσ. Στθ ςυνζχεια, με ζναν 

μυςτθριϊδθ τρόπο, οι τουρίςτεσ εξαφανίςτθκαν407.  Πλα αυτά τα περιςτατικά κα τα 

πάρει ο Martinelli και κα δθμιουργιςει ζνα πολιτικό κρίλερ, το οποίο βαςίηεται ςε 

μια κεωρία ςυνομωςίασ, δίνοντασ μια εκδοχι των γεγονότων ςυνδζοντασ όλα τα 

ςκοτεινά ςθμεία τθσ υπόκεςθσ.  

Ο ςκοπόσ του Martinelli είναι να δθμιουργιςει μια ενδιαφζρουςα ταινία με κζμα 

τθν τρομοκρατία, χωρίσ να τον ενδιαφζρει θ αποκατάςταςθ τθσ αλθκείασ και 

γι’αυτό  δεν κα διςτάςει να χρθςιμοποιιςει μόνο εικαςίεσ για να πετφχει τον ςκοπό 

του, όπωσ  για παράδειγμα δεν δίνετε οφτε μια φορά θ εντφπωςθ ότι ο Sarantini 

ζχει αμφιςβθτιςει τθν γνθςιότθτα του φιλμ που πζφτει ςτα χζρια του. Ζτςι 

πετυχαίνει να δθμιουργιςει μια ταινία θ οποία κα τιμά τθν μνιμθ του Moro και τθσ 

αςτυνομικισ ςυνοδείασ του, κακιςτϊντασ τουσ κφματα των μυςτικϊν υπθρεςιϊν με 

εκτελεςτικό όργανο τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ. Θ ταινία δεν μπορεί να αποτελζςει 

τεκμιριο για τθ δράςθ τθσ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ, αφοφ βαςίηεται ςε μια 

κεωρία ςυνομωςίασ, θ οποία είναι ζχει αποδοκεί ζτςι ϊςτε δεν κα μποροφςε να 

γίνει εφκολα αντιλθπτι. 
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Il caso Moro (Ερυκρζσ Σαξιαρχίεσ: Τπόκεςθ Μorο), 

Ο Giuseppe Ferrara ξεκίνθςε τθν ςκθνοκετικι του καριζρα από τθν δθμιουργία 

ντοκιμαντζρ, όμωσ από τθν δεκαετία του 70’ κα κάνει τισ πρϊτεσ ταινίεσ. Θ μόνθ 

ταινία του που γνϊριςε επιτυχία είναι Il caso Moro. 

Το 1986, οκτϊ χρόνια μετά τθν απαγωγι του Moro, ο Giuseppe Ferrara κα 

ςκθνοκετιςει τθν ταινία Il caso Moro, με τθν οποία κα προςπακιςει να αποδϊςει 

αντικειμενικά τα γεγονότα τθσ υπόκεςθσ Moro, για να το πετφχει αυτό κα 

παρουςιάςει τισ ενζργειεσ τριϊν ςυμβαλλόμενων πλευρϊν τθσ υπόκεςθσ, τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, το Χριςτιανοδθμοκρατικό κόμμα και γενικότερα του πολιτικοφ 

κόςμου και τθν οικογζνεια του κφματοσ. Θ ταινία κα λάβει μζροσ ςτο 37ο φεςτιβάλ 

κινθματογράφου του Βερολίνου και ο πρωταγωνιςτισ τθσ ταινίασ, Gian Maria 

Volontè κα κερδίςει το δεφτερο βραβείου Αϋ ανδρικοφ ρόλου. 

 Θ ταινία τοποκετείται  χρονικά ςτισ 16 Μάρτιου 1978, τθν θμζρα τθν οποία  κα 

δινόταν ψιφοσ εμπιςτοςφνθσ από τθν Βουλι ςτθν κυβζρνθςθ408.  Θ κυβζρνθςθ 

επρόκειτο να ζχει τθ ςτιριξθ του Λταλικοφ Κομμουνιςτικοφ Κόμματοσ. Οραματιςτισ 

αυτισ τθσ ςτιριξθσ ιταν ο Aldo Moro. Πμωσ εκείνθ τθν θμζρα ο Moro  κα απαχκεί 

από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ. Μετά τθν απαγωγι, κατά τθν διάρκεια τθσ ζρευνασ τθσ 

αςτυνομίασ ςτο τόπο του εγκλιματοσ, κάποιοσ κα πάρει από το όχθμα του Moro 

μια τςάντα, θ οποία περιείχε απόρρθτα ζγγραφα409. Θ απϊλεια των εγγράφων κα 

αποδοκεί ςτουσ απαγωγείσ από τισ αρχζσ410, αν και θ ςφηυγοσ του Moro  κα 

επιςθμαίνει ότι κάποιοσ τα πιρε αργότερα411. Οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ κα 

φυλακίςουν τον Moro και κα τον περάςουν από δίκθ, ςτθν οποία κα τον κρίνουν 

ζνοχο και κα τον καταδικάςουν ςε κάνατο412. Ο κεατισ κα μάκει για τθν καταδίκθ 

του Moro, όταν τα μζλθ του Χριςτιανοδθμοκρατικοφ κόμματοσ κα διαβάςουν τθν 

επιςτολι που τουσ ςτάλκθκε από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ. Θ εκτζλεςθ του Moro δεν  

ζβριςκε ςυμφϊνα όλα τα μζλθ τθσ οργάνωςθσ, κακϊσ κάποιοι κα εκφράςουν τισ 

αμφιβολίεσ τουσ, επειδι πίςτευαν ότι ο κάνατοσ του Moro δεν κα ενίςχυε τθν 

διαπραγματευτικι κζςθ τθσ οργάνωςθσ, θ οποία κα ηθτοφςε τθν απελευκζρωςθ 

των ςυντρόφων τουσ413.  

Ραράλλθλα με τθν εξζλιξθ τθσ απαγωγισ ςτο άλλο ςτρατόπεδο, κα αμφιςβθτθκεί 

από το Χριςτιανοδθμοκρατικό κόμμα θ γνθςιότθτα τθσ πρϊτθσ επιςτολισ του Moro,  

κεωρϊντασ ότι αυτά δεν είναι τα λόγια του και γράφτθκαν υπό τθν απειλι όπλου414. 

Μια άποψθ του κα ενιςχυκεί από ζναν ψυχολόγο, ο οποίοσ κα υποςτιριξε ότι ο 
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Moro ζπαςχε από το ςφνδρομο τθσ Στοκχόλμθσ415. Κακιςτϊντασ τισ επιςτολζσ του 

Moro αναξιόπιςτεσ μαρτυρίεσ. Πςο ςυνεχίηεται το πολιτικό παιχνίδι μεταξφ 

Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν και πολιτικισ θγεςίασ, θ οικογζνεια του Moro είναι θ μόνθ 

που κα ενδιαφερκεί πραγματικά για τθν τφχθ του και κα καταβάλει προςπάκειεσ 

για τθν απελευκζρωςθ του. Αυτζσ οι προςπάκειεσ δεν επιφζρουν αποτζλεςμα, 

αφοφ  κανζνασ δεν ιταν διατεκειμζνοσ να βοθκιςει ουςιαςτικά, με αποτζλεςμα να 

βρεκεί ο Moro νεκρόσ ςτο πορτ παγκάη ενόσ αυτοκίνθτου. Θ ταινία κλείνει με τθν 

εικόνα του νεκροφ. Ακοφγεται θ τελευταία του επικυμία, ςφμφωνα με τθν οποία 

δεν είναι ευπρόςδεκτοσ κανζνασ πολιτικόσ παράγοντασ ι ςτζλεχοσ του κράτουσ 

ςτθν κθδεία του εξαιτίασ τθσ ςτάςθσ που κράτθςαν τθν περίοδο τθσ ομθρίασ του. 

Είναι ευπρόςδεκτοι μόνον όςοι τον αγάπθςαν πραγματικά 416. 

Ο ςκθνοκζτθσ κα παρουςιάςει τα γεγονότα τθσ απαγωγισ του Moro, 

προςπακϊντασ να κρατιςει ίςεσ αποςτάςεισ από τισ δυο ςυμβαλλόμενεσ πλευρζσ 

ςτθν υπόκεςθ Moro, επικεντρωμζνοσ ςτισ προςπάκειεσ τθσ οικογενείασ του.  Ο 

Moro κα παρουςιαςτεί, ωσ το μοναδικό κφμα αυτισ τθσ υπόκεςθσ, αφοφ και οι δυο 

πλευρζσ κα προςπακιςουν να εκμεταλλευτοφν τθν ομθρία του για να πετφχουν 

τουσ δικοφσ τουσ ςκοποφσ. Σε όλθ τθν ταινία παρατθροφμε τον πολιτικό λόγο που 

αποςαφθνίηει τισ κζςεισ των δυο πλευρϊν. Από τθν μια οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ κα 

κάνουν λόγο ςτον αγϊνα τουσ κατά του ςυςτιματοσ και από τθν άλλθ θ πολιτικι 

θγεςία κα διεκδικιςει για τον εαυτό τθσ τον ρολό του κεματοφφλακα τθσ 

δθμοκρατίασ. 

Θ ταινία του Ferrara κα καταφζρει να μείνει πιςτι ςτα γεγονότα τθσ απαγωγισ του 

Moro, αποφεφγοντασ να παρουςιάςει τα ςκιϊδθ ςθμεία τθσ υπόκεςθσ τα οποία κα 

οδθγοφςαν ςε κεωρίεσ ςυνομωςίασ, όπωσ για παράδειγμα οι ςχζςεισ τθσ 

κυβζρνθςθσ με τθν Μαφία, χωρίσ να ξεφεφγει από τον βαςικό ςτόχο, κρατϊντασ 

ίςεσ αποςτάςεισ από τισ ςυμβαλλόμενεσ πλευρζσ ςτθν προςπάκειά του να 

προςδϊςει μια αίςκθςθ αντικειμενικότθτασ ςτο ζργο του. Ραρόλ’ αυτά ο Ferrara κα 

αλλοιϊςει κάποιεσ λεπτομζρειεσ τθσ υπόκεςθσ για χάρθ του καλλιτεχνικοφ 

αποτελζςματοσ, με πιο χαρακτθριςτικζσ περιπτϊςεισ όταν ςτθν ταινία 

παρουςιάηονται τα μζλθ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν να οδθγοφν τον Moro ςτο χϊρο 

που κα φυλακιηόταν δεν φοροφςαν κουκοφλεσ417, ζνα γεγονόσ που δεν 

ανταποκρίνεται ςτθν πραγματικότθτα. Ραρομοίωσ, θ ςυνάντθςθ του Moro με τον 

ιερζα Stefani ςτο κρθςφφγετο των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν δεν ζλαβε χϊρα ποτζ418. 

Πμωσ παρά τθ διαςτρζβλωςθ τθσ πραγματικότθτασ, θ αφιγθςθ των βαςικϊν 

γεγονότων κα αποδοκοφν με ρεαλιςμό, κακιςτϊντασ ζνα αξιόπιςτο 

κινθματογραφικό τεκμιριο για τισ πενιντα πζντε μζρεσ τθσ ομθρίασ του Moro. 
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Επίςθσ ο ςκθνοκζτθσ για να μπορζςει να προςδϊςει περιςςότερθ αξιοπιςτία ςτθν 

ταινία  κα παρακζςει τισ πραγματικζσ ομιλίεσ που εκφωνικθκαν  ςτο κοινοβοφλιο 

που ςχετίηονταν με τθν ομθρία του Moro, μζςα από τα δελτία ειδιςεων κακϊσ και 

οι προκθρφξεισ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν και οι επιςτολζσ του Moro γίνονται 

γνϊςτεσ, ςτουσ κεατζσ, αφοφ κάποιοσ κα τισ διαβάςει. Από τθν ταινία δεν κα 

απουςιάςει και θ ςτάςθ τθσ αριςτεράσ, θ οποία καταδίκαηε τισ ενζργειεσ των 

Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν. 

Κακ’ όλθ τθν διάρκεια τθσ ταινίασ παρουςιάηεται το δίπολο τρομοκρατίασ- 

πολιτικισ εξουςίασ δθμιουργϊντασ ζνα πολιτικό παιχνίδι γφρω από τθν ομθρία του 

Moro, αποςκοπϊντασ ςε πολιτικά οφζλθ και οι δυο μεριζσ. Ο ςκθνοκζτθσ κα 

εςτιάςει κατά κφριο λόγο  ςτθν ςφγκρουςθ των δυο πλευρϊν, παρουςιάηοντασ τθν 

οπτικι τθσ κακεμίασ και κζτοντασ ςε δεφτερθ μοίρα οι επιχειριςεισ των αρχϊν για 

να εντοπίςουν τον Moro, γι’ αυτό τον λόγο παρουςιάηεται πολφ ςφντομα οι 

αποτυχθμζνεσ προςπάκειεσ των αςτυνομικϊν αρχϊν ςτο χωριό Gradoli και τθσ 

επιχείρθςθσ τθσ ανεφρεςθσ του πτϊματοσ του Moro ζπειτα από τθν ψευδι 

προκιρυξθ, που ζκανε λόγο για αυτοκτονία του Moro419. 

La prima linea (Η πρώτθ γραμμι) 

Το 2009 κα γυριςτεί από τον Renato De Maria θ ταινία La Prima Linea, θ οποία κα 

κζςει ςτο κζντρο τθσ αφιγθςθσ τθσ τθν τρομοκρατικι οργάνωςθ La prima linea, θ 

οποία κα δράςει από το 1976 μζχρι το 1982. Θ δράςθ τθσ οργάνωςθσ κα 

παρουςιαςτεί μζςα από το βλζμμα του κεντρικοφ ιρωα, τον Sergio Segio, ιδρυτικό 

μζλοσ τθσ οργάνωςθσ και ςυγγραφζα του βιβλίου ςτο οποίο κα βαςιςτεί θ ταινία. 

Θ ταινία ξεκινάει με τθν ςφλλθψθ του Sergio από τισ αςτυνομικζσ αρχζσ ςτισ 15 

Λανουαρίου του 1983. Από κει και περά θ αφιγθςθ τθσ ταινίασ κα γίνει μζςα από 

τθν φυλακι τθν οποία κρατείται420, με τον πρωταγωνιςτι να μιλάει για τισ μνιμεσ 

του από τθν οργάνωςθ, κοιτϊντασ ευκεία τθν κάμερα, δίνοντασ ο ςκθνοκζτθσ τθν 

αίςκθςθ  ότι ο πρωταγωνιςτισ μιλάει κατευκείαν ςτον κεατι, αφοφ δεν δίνεται 

κάποια ζνδειξθ παρουςίασ κάποιου άλλου ατόμου ςτο χϊρο. 

Θ αφιγθςθ τθσ ιςτορίασ κα ξεκινιςει με εικόνεσ από τον Μάρτθ του 68’ με τισ 

φοιτθτικζσ και εργατικζσ εξεγζρςεισ και δυο παρακρατικά χτυπιματα και τισ 

διαδθλϊςεισ του 73’ ςτο Μιλάνο και το 74’ ςτθν Μπρζςια, γεγονότα που κα τον 

οδθγιςουν ςτον ζνοπλο αγϊνα κατά του κράτουσ421. Θ κυρία αφιγθςθ τθσ ταινίασ 

είναι το ςχζδιο απελευκζρωςθσ τθσ Susanna, που ιταν μζλοσ τθσ οργάνωςθσ και 

ερωμζνθ του Sergio, από τισ φυλακζσ όπου κρατείται422. Σε αυτιν αφιγθςθ κα 
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 Ο.π. 50’—51’31” 
420
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παρεμβλθκοφν παράλλθλεσ αφθγιςεισ, οι οποίεσ κα αποκαλφψουν το παρελκόν 

του πρωταγωνιςτι. Από αυτζσ τισ αφθγιςεισ μακαίνουμε για τθν πρϊτθ 

τρομοκρατικι ενεργεία ςτθν οποία ςυμμετείχε, τον πυρπολιςμό του αυτοκίνθτου 

ενόσ απεργοςπάςτθ423, τθν γνωριμία του με τθν Susanna, τθν λθςτεία ςε ζνα 

οπλοπωλείο424, τθν επίκεςθ ςε ζναν εργοςταςιάρχθ425, ο οποίοσ κεωρικθκε 

υπεφκυνοσ για τθν απόλυςθ αρκετϊν εργατϊν, θ εν ψυχρϊ δολοφονία του Emilio 

Alessandrini 426, του δικαςτι που ερευνοφςε τισ υποκζςεισ τθσ οργάνωςθσ και τθν 

δολοφονία ενόσ πρϊθν μζλουσ τθσ οργάνωςθσ, του Willy ο οποίοσ τουσ πρόδωςε 

ςτθν αςτυνομία427. Μζςα από όλεσ τισ ενζργειεσ του βλζπουμε τθν εξζλιξθ του 

ιρωα, από τθν απροκυμία του να χρθςιμοποιιςει όπλο, το πζραςμα ςτο ζνοπλο 

αγϊνα και τελικά τθν μεταμζλεια του και τθν αποχϊρθςθ από τθν οργάνωςθ. 

Ζπειτα από τισ αναδρομζσ, κα ςυνεχιςτεί θ κυρία αφιγθςθ τθσ ταινίασ, τθσ 

απελευκζρωςθσ τθσ Susanna και των ςυντροφιςςϊν τουσ. Οι τρομοκράτεσ κα 

ανατινάξουν με εκρθκτικά ζναν τοίχο των φυλακϊν για να βγάλουν ζξω τισ 

γυναίκεσ428. Ραρά τθν επιτυχία τθσ επιχείρθςθσ κα υπάρξει μια ανυπολόγιςτθ 

απϊλεια, ενόσ θλικιωμζνου που ζτυχε να βρίςκεται ςθμείο τθσ επίκεςθσ, επειδι 

είχε βγάλει τον ςκφλο βόλτα. Το 1982 κα ςυλλθφκοφν και οι δυο429. Ο Sergio κα 

αποφυλακιςτεί το 2004 και θ Susanna το 1998, μετά τθν αποφυλάκιςθ τουσ και οι 

δυο κα προςφζρουν εκελοντικι εργαςία, μια πλθροφορία που μασ τθν δίνει ο 

ςκθνοκζτθσ ςτο τζλοσ τθσ ταινίασ430. Θ τελευταία ςκθνι τθσ ταινίασ δείχνει το Sergio 

να κοιτάηει ευκεία τθν κάμερα και λζει: 

 Κάκε κάνατοσ είναι ςαν ζναν προςωπικό κάνατο. Ζνασ πατζρασ που χάκθκε από τα 

παιδιά του, ζνασ ςφηυγοσ που χϊριςε από τθν γυναίκα του, ζνασ νζοσ που αρνείται το 

μζλλον του. Πλα τα κφματα, ακόμα και εκείνα που δεν ςκότωςα εγϊ, βαραίνουν ζμενα, 

επειδι ιμουν εκείνοσ που τα αποφάςιςε, τα ςχεδίαςε και τα μετζφερε ςτουσ υπόλοιπουσ. 

Οι ευκφνεσ μου είναι δικαςτικζσ, πολιτικζσ και θκικζσ και τισ αποδζχομαι όλεσ431 

Ο ςκθνοκζτθσ εκτόσ από τθν δράςθ τθσ οργάνωςθσ κα παρουςιάςει και ζνα 

ανκρϊπινο πρόςωπο των δραςτϊν, όταν θ Susanna κα ςυνομιλιςει με τθν μθτζρα 

τθσ για να τθν ενθμερϊςει ότι δεν ευκφνονται εκείνοι για τθν απαγωγι Moro432. 

Ενϊ, γίνεται φανερι θ ςυναιςκθματικι φόρτιςθ τθσ όταν εγκατζλειπε το ςπίτι τθσ 
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 Ο.π. 91’42” —92’24” 
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για να ενταχκεί ςτθν τρομοκρατικι οργάνωςθ. Ραρόμοια, ο Sergio με τθν πρϊτθ 

ευκαιρία κα επιςκεφτεί τθν οικογζνεια του433 και ζνα φίλο του τον Pierro434. 

Θ ταινία La Prima Linea κα διαφοροποιθκεί από τισ υπόλοιπεσ ταινίεσ του ιταλικοφ 

κινθματογράφου που ζχουν ωσ κεντρικό κζμα το φαινόμενο τθσ τρομοκρατίασ, 

αφοφ δεν κα αςχολθκεί με τθν υπόκεςθ Moro, αν και κα κάνει μια μικρι αναφορά 

ςε αυτιν και κατ’ επζκταςθ τθν δράςθ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν, αλλά κα αφθγθκεί 

τθν ιςτορία μιασ βραχφβιασ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ, θ οποία κα δϊςει τον 

αγϊνα τθσ κατά του κράτουσ και υπζρ των εργατϊν. Πμωσ θ ταινία δεν υποςτθρίηει 

τισ δράςεισ αυτζσ, αφοφ κα παρουςιάςει τα γεγονότα μζςω ενόσ αποςτάτθ του 

ενόπλου αγϊνα, αν και υπιρξε ιδρυτικό μζλοσ μιασ τζτοιασ οργάνωςθσ, αφοφ 

άρχιςε να αμφιςβθτεί ο ίδιοσ τθν αποτελεςματικότθτα αυτϊν των ενεργειϊν. 

Επιςτρζφει ςτθν παρανομία μόνον προκειμζνου για τθν γυναίκα που αγαποφςε, 

αφοφ είχε μετανιϊςει για όςα είχε διαπράξει. Με τον τρόπο με τον οποίο ο 

ςκθνοκζτθσ ζχει ςτιςει τθν ςκθνι ςτθν φυλακι φαίνεται  να ικελε να παρουςιάςει 

τον Sergio να ηθτά τθν κατανόθςθ και τθν ςυγχϊρεςθ από τον κεατι, 

δικαιολογϊντασ τον εαυτό του λζγοντασ ότι θ δθμιουργία των τρομοκρατικϊν 

οργανϊςεων προιλκε από τθν ανάγκθ για προςταςία από τθν κρατικι βία, 

χαρακτθρίηοντασ όμωσ λανκαςμζνεσ τισ πρακτικζσ που ακολοφκθςαν για να 

αλλάξουν τον κόςμο. Για τοφτο, χαρακτθριςτικό παράδειγμα αποτελεί θ 

εξομολόγθςθ τθσ Susanna ςφμφωνα με τθν οποία ςτα όνειρα τθσ είτε φυλακίηεται 

είτε πεκαίνει, αλλά ποτζ δεν  εμφανίηεται ωσ νικιτρια, γεγονόσ που να αναδείχνει 

τθ ματαιότθτα του ενόπλου αγϊνα 435. 

Ο ςκθνοκζτθσ κα προβάλει το γεγονόσ τθσ χριςθσ βίασ, για πολιτικοφσ λόγουσ δεν 

μπορεί να επιφζρει κετικά αποτελζςματα για τθν κοινωνία, ακόμα και αν 

προζρχεται από τθν ανάγκθ προςταςίασ από τθν κρατικι βία, θ οποία κα δϊςει τθν 

ϊκθςθ να δθμιουργθκοφν τζτοιεσ ομάδεσ, όμωσ θ προςταςία του προλεταριάτου 

δεν μπορεί να βαςίηεται ςε τρομοκράτεσ, αφοφ οι δράςεισ τουσ καταλιγουν ςε 

αδιζξοδο. Θ ταινία του De Maria δεν αποςκοπεί να δϊςει μια πτυχι τθσ 

τρομοκρατίασ αλλά κζλει να αναδείξει το άςκοπο τθσ χριςθσ βίασ και δεν είναι 

τυχαίο ότι για να πετφχει τον ςκοπό του κα χρθςιμοποιιςει το παράδειγμα μιασ 

βραχφβιασ οργάνωςθσ, τθσ οποίασ ζνα από τα ιδρυτικά μζλθ τθσ κα τθν 

εγκαταλείψει.  Για τθν ενίςχυςθ του τελευταίου, παρουςιάηονται όλα τα γεγονότα 

από τθν οπτικι του Sergio.  

Aldo Moro - Il presidente (Aldo Moro- Ο πρόεδροσ) 

Το 2008 κα γυριςτεί θ ταινία Aldo Moro - Il presidente από τον Gianluca Maria 

Tavarelli με κεντρικό κζμα τθν απαγωγι του Moro από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ. Θ 
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ιδιαιτερότθτα τθσ ταινίασ ζγκειται ςτο γεγονόσ ότι δεν είναι ζνα κινθματογραφικό 

προϊόν αλλά ζνα τθλεοπτικό, αφοφ προβλικθκε μόνο ςτθν τθλεόραςθ. Θ ταινία 

αποτελείται από δυο μζρθ. Ο Tavarelli κα μασ ενθμερϊςει ςτο τζλοσ του κάκε 

μζρουσ ότι θ ταινία είναι εμπνευςμζνθ  από πραγματικά γεγονότα 436 ενϊ οι ιρωεσ, 

οι προςωπικζσ τουσ ιςτορίεσ, τα ονόματα τουσ και οι διάλογοι είναι προϊόν τθσ 

καλλιτεχνικισ ζκφραςθσ του δθμιουργοφ για να εξυπθρετθκοφν οι ανάγκεσ τθσ 

ταινίασ και θ όποια αναφορά ςε πραγματικά γεγονότα ι ονόματα θρϊων και 

τοποκεςιϊν είναι τυχαία για τθν εξυπθρζτθςθ τθσ αφιγθςθσ.  

Ιδθ, μόνο από τον τίτλο τθσ ταινίασ, ο κεατισ μπορεί πολφ εφκολα να ςυμπεράνει 

όχι μόνο το κζμα τθσ ταινίασ αλλά και τθν οπτικι από τθν οποία κα παρουςιαςτοφν 

τα γεγονότα. Στο ςφνολο τθσ θ ταινία, αλλά κυρίωσ ςτο πρϊτο μζροσ τθσ, κα 

παρουςιάςει μια αγιοποιθμζνθ εικόνα του Moro, ζνα ςυνικεσ ςτοιχείο ςτο είδοσ 

τθσ βιογραφίασ. Κα παρουςιαςτεί ωσ ςωςτόσ οικογενειάρχθσ, ο οποίοσ αγαπά τθν 

οικογζνεια του και περνάει πολφ χρόνο με τον εγγονό του Luca437,  ωσ κακθγθτισ 

πανεπιςτιμιου438, ο οποίοσ χαίρει τθσ εκτίμθςθσ των φοιτθτϊν του και ωσ ζνασ 

πολιτικόσ, ο οποίοσ κα δϊςει αγϊνα για τθν δθμοκρατία, προςεγγίηοντασ  ακόμα 

και το Λταλικό Κομμουνιςτικό Κόμμα για να δοκεί ψιφοσ εμπιςτοςφνθ ςτθν 

κυβζρνθςθ, επειδι αυτι θ προςεγγίςει κα κωράκιηε το πολιτικό ςφςτθμα εναντία 

ςτθν τρομοκρατία439, μια ενζργεια που αποδοκιμάςτθκε από το κόμμα του αλλά 

χάρθ ςτθν ρθτορικι του δεινότθτα κα κατάφερνε να πείςει τθν κοινοβουλευτικι 

ομάδα του κόμματοσ του440. Ζνα άλλο επειςόδιο που περιγράφει τθν ςπουδαία 

πολιτικι του προςωπικότθτα του Moro αποτελεί το γεγονόσ ότι δεν δίςταςε να 

ζρκει ςε ριξθ με το πολιτικό ςφςτθμα, όταν διαφϊνθςε με τισ απαιτιςεισ τθσ 

κυβζρνθςθσ, όπωσ για παράδειγμα τθν περίοδο που ιταν υπουργόσ εξωτερικϊν δεν 

ενζκρινε θ Λταλία να παραχωριςει πολεμικζσ βάςεισ ςτο ΝΑΤΟ για τον πόλεμο του 

Yom Kippur441. Επίςθσ κα παρουςιαςτεί, όχι απλά να  ςυνεργάηεται απλά με τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ για να πετφχουν ςτθν διαπραγμάτευςθ τουσ με τον πολιτικό 

κόςμο, αλλά κα είναι αυτόσ που κα τουσ προτείνει με ποιουσ κα πρζπει να 

επικοινωνιςουν για να πετφχουν τον ςκοπό τουσ. 

Οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ κα περιγράφουν από τον ςκθνοκζτθ ωσ αιμοςταγείσ 

εγκλθματίεσ, παρουςιάηοντασ ςτθν αρχι τθσ ταινίασ τισ δολοφονίεσ τισ οποίεσ 

διζπραξε θ οργάνωςθ κακϊσ και τθν απαγωγι του εφοπλιςτι Pietro Costa  για να 

πάρουν τα λφτρα442. Σε κανζνα ςθμείο τθσ ταινίασ δεν γίνεται αναφορά ςτουσ 

ςκοποφσ τθσ οργάνωςθσ και το ιδεολογικό τθσ υπόβακρο με τθν απαγωγι του Moro 
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να παρουςιάηεται με ζνα απλοϊκό τρόπο. Κατά τα τθν διάρκεια τθσ ταινίασ 

παρουςιάηονται οι ενζργειεσ των Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν, όπωσ ο ςχεδιαςμόσ των 

δράςεων τουσ, τθν εξάςκθςθ ςτθν ςκοποβολι443 και τθν παρακολοφκθςθ των 

ςτόχων τουσ. Επιπλζον κατά τθν διάρκεια τθσ ομθρίασ του Moro παρουςιάηονται 

ςαν μθν ελζγχουν εκείνοι τθν κατάςταςθ, αφοφ όλεσ τουσ οι ενζργειεσ προζρχονται 

ζπειτα από τισ υποδείξεισ του κφματοσ, με μόνθ αλλθλεπίδραςθ των δυο πλευρϊν 

να είναι θ εφρεςθ ενόσ αποτελεςματικοφ τρόπου για τθν διαπραγμάτευςθ τουσ με 

τθν κυβζρνθςθ για τθν απελευκζρωςθ του ίδιου. Επίςθσ  ςε κανζνα ςθμείο τθσ 

ταινίασ δεν αναφζρεται θ δίκθ από τθν οποία πζραςαν οι Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ τον 

Moro. Θ εικόνα που δίνεται από τον ςκθνοκζτθ για τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ είναι 

μιασ αφελοφσ ομάδασ εγκλθματιϊν, θ οποία υπακοφει ςτθν κζλθςθ του αρχθγοφ 

τθσ, ακόμα και όταν αμφιςβθτοφν ζντονα τον ςχεδιαςμό του. 

Από τθν ταινία δεν κα λείψει θ άποψθ του Χριςτιανοδθμοκρατικοφ κόμματοσ, το 

οποίο κα διατθριςει τθν αδιάλλακτθ ςτάςθ του, να μθν διαπραγματευτεί με τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ για να ςϊςουν τθν ηωι του ςυνεργάτθ τουσ για πολιτικοφσ 

λογοφσ. Θ ςκλθρι ςτάςθ του Χριςτιανοδθμοκρατικοφ κόμματοσ κα αποδοκεί ςτα 

λόγια του Moro, όταν κυκλοφοροφςε μια ψευδι προκιρυξθ που ζκανε λόγο για τθν 

αυτοκτονία του. Εκείνοσ κα ςχολιάςει ότι ζγινε επίτθδεσ για να δουν τισ αντιδράςεισ 

τθσ κοινισ γνϊμθσ ςτο άκουςμα του κάνατο του επειδι ιδθ είχαν αποφαςίςει τον 

κάνατο του444. 

Στθν ταινία κα υπάρξουν ζμμεςεσ αναφορζσ οι οποίεσ κα μποροφςαν να 

παραπζμψουν ςε κεωρίεσ ςυνομωςίασ. Θ πρϊτθ αναφορά γίνεται όταν τα μζλθ των 

Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν βλζπουν τισ δυςκολίεσ για να απαγάγουν τον Moro, κα 

εκφράςουν τισ αμφιβολίεσ τουσ γιατί ο Moro και όχι κάποιοσ άλλοσ, κα πάρουν τθν 

απάντθςθ γιατί αυτόν κζλω από τον αρχθγό τουσ445. Θ δεφτερθ αναφορά γίνεται 

ςτθν ςυνάντθςθ του Andreotti με τον Moro με κζμα τθν ςυνεργαςία με το Λταλικό 

Κομμουνιςτικό Κόμμα όταν ο Andreotti κα εκφράςει τθν άποψθ ότι μια χϊρα του 

ΝΑΤΟ δεν μπορεί να ζρκει ςε επαφι με τθν Σοβιετικι Ζνωςθ γιατί αυτό κα ζκετε 

τθν χωρά ςε κίνδυνο446. Ο Moro ςτο τζλοσ τθσ ςυηιτθςθσ κα ςχολιάςει ότι ο λόγοσ 

του Andreotti φαινόταν ωσ προειδοποίθςθ τθσ Μαφίασ. Και θ τρίτθ αναφορά 

γίνεται όταν το Υπουργείο Εςϊτερων αρνείται να δϊςει τεκωρακιςμζνο αυτοκίνθτο 

ςτο Moro, αιτιολογϊντασ τθν απόφαςθ τουσ ιςχυριηόμενοι ότι δεν διατρζχει κανζνα 

κίνδυνο. Τρία επειςόδια τα οποία αφινουν υπόνοιεσ κεωριϊν ςυνομωςίασ ςτθν 

υπόκεςθ Moro, χωρίσ όμωσ να εμβακφνουν447. 
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Θ ταινία του  Gianluca Maria Tavarelli ζχει ζναν μοναδικό ςκοπό να δϊςει μια 

αγιοποιθμζνθ εικόνα του Moro, με αφορμι τθν απαγωγι του, παρουςιάηοντασ τον 

ωσ υπεραςπιςτι τθσ δθμοκρατίασ, ο οποίοσ πολεμάτε τόςο από τουσ τρομοκράτεσ 

όςο και τον πολιτικό κόςμο τθσ χϊρασ και όχι να δϊςει μια εκδοχι τθσ 

πραγματικότθτασ, αφοφ όπωσ λζει και ο ίδιοσ ο ςκθνοκζτθσ, θ ομοιότθτα με 

πραγματικά γεγονότα είναι τυχαία. 
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ΤΜΠΕΡΑΜΑΣΑ 

Ιδθ από τθν δεκαετία του 70’ ζχει ξεκινιςει  θ ςυηιτθςθ για τθν  προςζγγιςθ τθσ 

ιςτορίασ με τον κινθματογράφο, αποςκοπϊντασ να απαντιςει ςτο βαςικό ερϊτθμα 

εάν ο κινθματογράφοσ μπορεί να αφθγθκεί τθν ιςτορία και να αποτελζςει ζνα 

ακόμα εργαλείο του ιςτορικοφ για τθν εξζταςθ των ιςτορικϊν φαινομζνων. Υπό 

αυτό το πρίςμα αυτό εξετάςτθκε το φαινόμενο τθσ τρομοκρατίασ, τριϊν 

διαφορετικϊν περιπτϊςεων, και ο τρόποσ που απεικονίςτθκε από τον 

κινθματογράφο τθσ εκάςτοτε χϊρασ.  

Τρεισ διαφορετικζσ περιπτϊςεισ τόςο ςτο πωσ εξελίχκθκε το φαινόμενο τθσ 

τρομοκρατίασ όςο και για τον τρόπο που απεικονίςτθκε ςτθν μεγάλθ οκόνθ. Από τα 

βαςικά χαρακτθριςτικά τθσ απεικόνιςθσ του φαινόμενου τθσ τρομοκρατίασ ςτθν 

Γερμανία είναι το γεγονόσ ότι οι περιςςότερεσ ταινίεσ γυριςτικαν ςε διάςτθμα δζκα 

χρόνων μετά από τον κάνατο τθσ θγετικισ ομάδασ τθσ RAF ςτθν φυλακι του 

Stammheim και τθσ απαγωγισ του Schleyer, μόνο δυο αςχολικθκαν με το 

φαινόμενο τθσ τρομοκρατίασ πολφ αργότερα από τθν περίοδο που 

διαδραματίςτθκαν τα γεγονότα, θ ταινία Der Baader Meinhof Komplex γυριςμζνθ το 

2008 και θ ταινία Die innere Sicherheit το 2000. Πμωσ ο γερμανικόσ 

κινθματογράφοσ δεν κα αςχολθκεί με αυτι κακαυτι τθν δράςθ τθσ RAF ι κάποιασ 

άλλθσ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ, αφοφ ςτισ περιςςότερεσ από τισ ταινίεσ δεν 

γίνεται καμία αναφορά για αυτζσ και όποιεσ αναφορζσ αφοροφν γενικότερα τουσ 

τρομοκράτεσ, ακόμα και θ ταινία Α Bleierne Zeit όπου κα περιγράψει τθν ηωι τθσ 

Ensslin δεν κα αναφερκεί ςτθν δράςθ τθσ αλλά ςτισ ςυνκικεσ κράτθςθσ τθσ ςτο 

ςωφρονιςτικό ςφςτθμα τθσ Γερμανίασ. Μόνεσ εξαιρζςεισ θ ταινία Der Baader 

Meinhof Komplex, που πραγματευτεί τθν ιςτορίασ τθσ RAF και θ ταινία Stammheim 

θ οποία κα αναφερκεί ςτθν δίκθ τθσ θγετικι ομάδασ τθσ RAF. 

Κατά κφριο οι ςκθνοκζτεσ, οι οποίοι κα αςχολθκοφν ςτον γερμανικό 

κινθματογράφο με τθν τρομοκρατία κα εςτιάςουν τον ενδιαφζρον ςτο να 

αποτυπϊςουν τον αυταρχιςμό του γερμανικοφ κράτουσ και τθν καταςτολι τθσ 

τρομοκρατίασ ςτο όνομα τθσ υπεράςπιςθσ τθσ δθμοκρατίασ και τθσ ελευκερίασ, 

κατά τθν περίοδο ςτθν οποία ζδραςε θ RAF. Σε κάποιεσ περιπτϊςεισ γίνεται 

ξεκάκαρο αυτό, όπωσ για παράδειγμα ςτθν Die verlorene Ehre der Katharina Blum, 

με τθν ενοχοποίθςθ τθσ θρωίδασ από τισ αςτυνομικζσ αρχζσ μόνο και μόνο επειδι 

ιρκε ςε επαφι με ζναν τρομοκράτθ.  

Οι παραλλθλιςμοί του γερμανικοφ κράτουσ με το ναηιςτικό παρελκόν δεν 

απουςιάηουν από τισ περιςςότερεσ ταινίεσ είτε με άμεςεσ αναφορζσ, όπωσ ςτθν 

ταινία Deutschland im Herbst είτε ζμμεςεσ, μζςα από τθν προβολι κάποιων ςκινων 

από τα επίκαιρα τθσ εποχισ που μιλοφςαν για τισ φρικαλεότθτεσ που διαπράξαν οι 

ναηί, όπωσ ςτθν ταινία  Die bleierne Zeit  . 
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Πμωσ αυτζσ οι αναφορζσ  για το αυταρχικό κράτοσ τθσ Γερμανίασ δεν πρζπει να μασ 

οδθγιςει ςτο ςυμπζραςμα ότι οι ςκθνοκζτεσ τάςςονταν υπζρ των τρομοκρατϊν, 

αφοφ δεν ιταν  ςφμφωνοι με τισ ενζργειεσ αυτζσ. Το πλζον χαρακτθριςτικό 

παράδειγμα τθν ταινία του Fassbinder  Die dritte Generation, ςτθν  οποία ο 

Fassbinder ειρωνεφεται τθν λειτουργία μιασ τρομοκρατικισ οργάνωςθσ. Μςωσ θ μόνθ 

ταινία ςτθ οποία δεν ςυμβαίνει κάτι τζτοιο είναι θ  Deutschland im Herbst ςτθν 

οποία δθμιουργείται ζνα δίπολο μεταξφ τρομοκρατϊν και αρχϊν. Πμωσ φαίνεται 

ότι οι ςκθνοκζτεσ είναι ςυμπακοφντεσ τθσ RAF, ζνα ςυμπζραςμα το οποίο μπορεί 

να εξαχκεί από τον τρόπο με τον οποίο παρουςιάηουν τθν γερμανικι κυβζρνθςθ και 

τον Τφποσ ςε ςχζςθ με τον τρόπο που αντιμετϊπιςαν το ηιτθμα τθσ RAF, 

προτάςςοντασ τθν πεποίκθςθ ότι όποιο ζγκλθμα και να ζχουν διαπράξει τα μζλθ 

μιασ τζτοιασ οργάνωςθσ δεν πρζπει να δζχονται τθν εκδίκθςθ των αρχϊν, ειδικά 

όταν αυτι γίνεται ςτο όνομα τθσ δθμοκρατίασ και τθσ ελευκερίασ. Πμωσ θ ςτάςθ 

των ςκθνοκετϊν δεν εξιςϊνει τουσ τρομοκράτεσ με τισ κρατικζσ αρχζσ, αφοφ κατά 

κφριο λόγο κατθγοροφν τθν δθμοκρατικι εξουςία για εκδικθτικότθτα και 

αυταρχιςμό, μια ςυμπεριφορά θ οποία παραπζμπει ςε άλλεσ εποχζσ τθσ 

γερμανικισ ιςτορίασ. 

Κφριο μζλθμα του γερμανικοφ κινθματογράφου ςτθν εξζταςθ του φαινόμενου τθσ 

τρομοκρατίασ είναι να παρουςιάςει το πολιτικό κλίμα το οποίο επικράτθςε  ςτθν 

κοινωνία ζπειτα από τα γεγονότα του Mogadishu και τον κάνατο τθσ θγετικισ 

ομάδασ τθσ RAF ςτθν φυλακι, ζπειτα από αδιευκρίνιςτεσ ςυνκικεσ, αν και θ 

επίςθμθ εκδοχι ζκανε λόγο για αυτοκτονία, θ οποία δεν κατάφερε να γίνει πειςτικι 

αφοφ δεν ζγινε αποδεκτι από μια μεγάλθ μερίδα του κόςμου. Αυτόσ είναι και ο 

λόγοσ για τον οποίο οι περιςςότεροι ςκθνοκζτεσ δθμιοφργθςαν τισ ταινίεσ λίγα 

χρόνια μετά τα γεγονότα του Mogadishu, με μόνθ εξαίρεςθ τθν ταινία Die verlorene 

Ehre der Katharina Blum, θ οποία κα αςχολθκεί με τον Τφπο και πωσ αυτόσ μπορεί 

να επθρεάςει τθν κοινι γνϊμθ παραπλθροφορϊντασ τθν.  

Θ ταινία Die verlorene Ehre der Katharina Blum γυρίςτθκε δυο χρόνια πριν από τα 

γεγονότα που ςυντάραξαν τθν γερμανικι κοινωνία, ενϊ οι δυο ταινίεσ που 

γυριςτικαν τθν δεκαετία του 2000, κα προςδϊςουν μια άλλθ οπτικι για τθν 

τρομοκρατία, αφοφ θ ταινία Die innere Sicherheit κα παρουςιάςει τθν ηωι των 

τρομοκρατϊν αφοφ ζχουν εγκαταλείψει τθν παρανόμια και Der Baader Meinhof 

Komplex, θ οποία κα εξιςτοριςει τθν δράςθ τθσ οργάνωςθσ από τθν δθμιουργία τθσ 

μζχρι και το τζλοσ τθσ δράςθσ τθσ πρϊτθσ γενιάσ τρομοκρατϊν. 

 Θ ταινία Der Baader Meinhof Komplex είναι θ μόνθ του γερμανικοφ 

κινθματογράφου, θ οποία κα αςχολθκεί με τθν RAF, κρατϊντασ τισ αποςτάςεισ τθσ 

από το γεγονότα, όχι μόνο χρονικά αφοφ κα γυριςτεί με αφορμι τθν τριακοςτι 

επζτειο από τα γεγονότα του Mogadishu για να τιμιςει τθν μνιμθ των κυμάτων των 

επικζςεων. Κα ακολουκιςει τθν επίςθμθ αφιγθςθ των γεγονότων, 
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παρουςιάηοντασ τισ επικζςεισ τθσ RAF, ςε ςφντομο χρονικό διάςτθμα και κα 

εςτιάςει ςτθν αναηιτθςθ των ψυχολογικϊν αίτιων των πράξεων για αυτό κα δϊςει 

χρόνο αντιςτρόφωσ ανάλογα ςτθν παρουςίαςθ των εντάςεων και των διαφωνιϊν 

των μελϊν τθσ οργάνωςθσ από τθν ίδια δράςθ τθσ οργάνωςθσ. 

Ραρατθρϊντασ τθν διαφορά ςτον τρόπο απεικόνιςθσ τθσ τρομοκρατίασ ςτον 

γερμανικό κινθματογράφο κα υπάρξει ζντονθ διαφοροποίθςθ μεταξφ των ταινιϊν 

που γυριςτικαν με μεγάλθ χρονικι απόςταςθ από τα γεγονότα που περιγράφουν. 

Οι ταινίεσ που γυριςτικαν πλθςιζςτερα χρονικά ςτα γεγονότα αςχολοφνται με τον 

πολιτικό κλίμα που επικρατοφςε μετά τον κάνατο των μελϊν τθσ RAF, με ζνα τρόπο 

ςτον οποίο να μθν εναντιϊνεται με τθν οργάνωςθ, αλλά καταγγζλλοντασ τον 

αυταρχικό και εκδικθτικό χαρακτιρα του γερμανικοφ κράτουσ. Αντίκετα, όςο οι 

ταινίεσ απομακρφνονται χρονικά από τα γεγονότα τόςο αρχίηουν οι ςκθνοκζτεσ να 

αποδζχονται τθν επίςθμθ εκδοχι των γεγονότων και να τάςςονται εμφανϊσ 

ενάντια ςτθν τρομοκρατικι οργάνωςθ. 

Το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ ςτθν Λρλανδία είναι μια πολφ διαφορετικι περίπτωςθ 

επειδι ο IRA, ιταν ο εκνικοαπελευκερωτικόσ ςτρατόσ, ο οποίοσ αγωνιηόταν για τθν 

ανεξαρτθτοποίθςθ τθσ Λρλανδίασ από τθν Μεγάλθ Βρετανία κακιςτϊντασ τθν 

βαςικό εξωτερικό εχκρό, κακιςτϊντασ τισ βρετανικζσ αρχζσ ανεπικφμθτεσ ςτθν 

Λρλανδία. Θ απεικόνιςθ του ιρλανδικοφ αγϊνα ςτον κινθματογράφο είναι άμεςα 

ςυνδεδεμζνθ με τθν πολιτικι κατάςταςθ αφοφ θ εικόνα που επικρατεί για τθν χϊρα 

προζρχεται από το φίλτρο τθσ Μ. Βρετανίασ και των ΘΡΑ448 αφοφ οι Λρλανδοί 

ςκθνοκζτεσ δυςκολεφονταν να βρουν διανομζσ εκτόσ τθσ χϊρασ449. Ζτςι δεν 

εκπλιςςει το γεγονόσ ότι ςτισ αρχζσ του 20ου αιϊνα οι αναφορζσ για τθν Λρλανδία 

γίνονταν, μόνο για το ζνδοξο παρελκόν τθσ και αποςιωποφταν ο αγϊνασ για τθν 

ανεξαρτθςία τθσ. Μια κατάςταςθ, θ οποία δεν κα αλλάξει και πολφ με το πζραςμα 

του χρόνου, ειδικά από τον ςτιγμι που θ βρετανικι κυβζρνθςθ ζςτειλε τον ςτρατό 

τθσ ςτθν Βόρεια Λρλανδία, ζνα γεγονόσ το οποίο οι κάτοικοι τθσ περιοχισ το 

κεϊρθςαν ωσ κιρυξθ πολζμου. Ζτςι τα γεγονότα του ιρλανδικοφ αγϊνα τισ 

δεκαετίεσ του 60’ και του 70’, ο κινθματογράφοσ κα τα παρουςιάςει ςχεδόν δυο 

δεκαετίεσ αργότερα και ζπειτα από τρεισ χιλιάδεσ νεκροφσ. Πμωσ θ 

κινθματογραφικι μαρτυρία των Ταραχϊν τθσ δεκαετίασ του 80’ κα γίνει μζςα από 

τθν πολφπλευρθ προπαγάνδα τθσ βρετανικισ κυβζρνθςθσ, με αποτζλεςμα οι ταινίεσ 

τθσ δεκαετίασ του 80’ να παρουςιάηουν τουσ Λρλανδοφσ ωσ κρθςκόλθπτουσ 

εγκλθματίεσ450. Ρλζον ο βρετανικόσ κινθματογράφοσ δεν ιταν ζνα μαηικό μζςο 

ζκφραςθσ τζχνθσ αφοφ επθρεαηόταν  άμεςα από τθν κατςερικι πολιτικι451, αν και 
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δεν πρζπει να βλζπουμε όλα τα κινθματογραφικά ζργα τθσ περιόδου άμεςα 

ςυνδεδεμζνα με τον κατςεριςμό452. 

Ενδεικτικό παράδειγμα τθσ μελζτθσ αυτισ για τθν  περίοδο αυτι του βρετανικοφ 

κινθματογράφου είναι θ ταινία The Long Good Friday, ςτθν οποία παρουςιάηεται θ 

βιομθχανικι ανάπτυξθ του Λονδίνου και κατά επζκταςθ τθσ Μ. Βρετανίασ, ζνα 

ςθμείο που αναφζρεται ςτθν πολιτικι τθσ κυβζρνθςθσ Thatcher, θ οποία επιδίωκε 

μεγαλφτερεσ ιδιωτικζσ επενδφςεισ453. Φορζασ αυτισ τθσ ανάπτυξθσ κα είναι ζνασ 

εγκλθματίασ, ο οποίοσ κα δεχτεί τθν επίκεςθ του IRA , ανοίγοντασ πόλεμο μαηί του. 

Με αυτό τον τρόπο ο Mackenzie κα παρουςιάςει τθν δράςθ του IRA ωσ ζναν 

πόλεμο ςυμμοριϊν. Βζβαια ο τρόποσ με τον οποίο απεικονίηεται ο πόλεμοσ αυτόσ, 

ίςωσ να είναι διφοροφμενοσ αφοφ δεν γίνεται ξεκάκαρο αν οι επικζςεισ του IRA 

ζγιναν για να τιμωρθκεί ζνασ εγκλθματίασ, ξεφεφγοντασ από τθν λογοκριςία θ 

οποία επιβαλλόταν για το ιρλανδικό ηιτθμα ι είναι μια απεικόνιςθ τθσ 

δολιοφκοράσ τθσ βρετανικισ ανάπτυξθσ από τον IRA. 

Τθν δεκαετία του 90’ κα αλλάξει ο τρόποσ με τον οποίο ο βρετανικόσ 

κινθματογράφοσ κα χειριςτεί το ηιτθμα τθσ Λρλανδίασ. Τθν δεκαετία το 90’ κα 

ξεκινιςουν οι ςυηθτιςεισ για κατάπαυςθ πυρόσ από τον IRA με τθν βρετανικι 

κυβζρνθςθ, γεγονόσ που δεν κα αφιςει ανεπθρζαςτο τον κινθματογράφου, αφοφ 

πλζον οι ςκθνοκζτεσ κα παρουςιάςουν τθν ανάγκθ ειρινευςθσ τθσ περιοχισ (Peace 

Process Cinema)454, προτάςςοντασ το αδιζξοδο ςτο οποίο είχε οδθγεί θ χριςθ βία 

των δυο πλευρϊν, για αυτό κα απεικονιςτεί το ςκλθρό πρόςωπο που ζδειξε ο 

βρετανικόσ ςτρατόσ τθν περίοδο των Ταραχϊν και ταυτόχρονα τθν αδιαλλαξία του 

IRA που ςυνεχίηει να κεϊρει ότι με τισ βομβιςτικζσ επικζςεισ κα μπορζςει να 

πετφχει τουσ ςκοποφσ του, κζτοντασ μάλιςτα ςε κίνδυνο ακϊουσ πολίτεσ. 

Αυτι τθν κινθματογραφικι περίοδο οι ςκθνοκζτεσ κα τοποκετιςουν του ιρωεσ 

τουσ ανάμεςα ςτισ δυο πλευρζσ, οι οποίεσ επιδιϊκουν  αίμα, τονίηοντασ με αυτό τον 

τρόπο τθν ςθμαςία τθσ ανκρϊπινθσ ηωισ, θ οποία ζχει χάςει τθν αξία τθσ. 

Χαρακτθριςτικό παράδειγμα είναι θ ταινία The Boxer, ςτθν οποία ο κεντρικόσ τθσ 

ιρωασ αποςταςιοποιείται από τον IRA μετά τθν φυλάκιςθ του όπωσ και ςτθν ταινία 

Some Mother's Son, που παρουςιάηεται ο αγϊνασ δυο γυναικϊν να ςϊςουν τα 

παιδιά τουσ. Ζνα επιπλζον ςτοιχείο ςτο οποίο κα εςτιάςουν, οι περιςςότερεσ 

ταινίασ για το ιρλανδικό ηιτθμα, είναι θ απεργία πείνασ των κρατοφμενων του IRA 

το 1981, αποτζλεςμα τθσ οποίασ ιταν ο κάνατοσ δζκα κρατοφμενων και τθσ 

θγετικισ προςωπικότθτασ του Bobby Sands.  

Κα υπάρξουν ταινίεσ, όπωσ το Bloody Sunday και το In the Name of the Father, ςτισ 

οποίεσ μπορεί να μθν παρουςιάηεται θ δράςθ του IRA, αλλά κα αναδειχτεί το 
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ςκλθρό πρόςωπο των βρετανικϊν αρχϊν, με τθν άγρια καταςτολι που δζχτθκε μια 

ειρθνικι πορεία ςτο Derry από τον βρετανικό ςτρατό και το δικαςτικό ςφςτθμα το 

οποίο είναι ςε κζςθ να καταδικάηει μόνο με υποψίεσ άτομα, τα οποία είναι φποπτα 

τρομοκρατίασ. Χωρίσ αυτό να ςθμαίνει ότι οι ςκθνοκζτεσ αυτϊν των δυο ταινιϊν 

τάςςονται υπζρ του IRA, αφοφ κεωροφν ότι και αυτοί αςκοφν βία από τθν μεριά 

των Λρλανδϊν. Κα δείξουν, όμωσ, τθν ςτιριξθ τουσ ςτον αγϊνα του ιρλανδικοφ λάου 

για τθν ελευκερία του, εγείροντασ το ςυναίςκθμα των κεατϊν με τθν παρουςίαςθ 

του πόνου των απλϊν πολιτϊν που δζχονται τθν αναίτια βία των βρετανικϊν 

αρχϊν, ειδικά όταν αυτόσ απεικονίηεται από πραγματικά γεγονότα των Ταραξιϊν. 

Ο βρετανικόσ κινθματογράφοσ τισ δεκαετίεσ του 90’ και του 2000’ κα προτάξει τθν 

ανάγκθ για ειρινευςθ τθσ περιοχισ, άλλεσ φορζσ πιο ζντονα άλλεσ λιγότερο, ςτθν 

προςπάκεια των ςκθνοκετϊν να ςυμβάλουν ςτθν ςυνείδθςθ του κόςμου, ο οποίοσ 

ζχει πλζον κουραςτεί από τα βίαια επειςόδια ςτθν περιοχι τουσ.  Το 2014 όμωσ κα 

γυριςτεί μια ταινία, το 71’, θ οποία κα είναι θ μόνθ περίπτωςθ ςτθν μελζτθ, θ οποία 

τάςςεται υπζρ του βρετανικοφ ςτρατοφ, παρουςιάηοντασ τισ διαμάχεσ μεταξφ των 

Λρλανδϊν, τόςο των κακολικϊν, που ταυτίηονται με τον IRA, με των προτεςταντϊν, 

οι οποίοι ταυτίηονται με τθν UDA, των υποςτθρικτϊν των βρετανικϊν αρχϊν, όςο 

και των κακολικϊν μεταξφ τουσ. Μζςα από αυτζσ τισ διαμάχεσ παρουςιάηεται ο 

βίαιοσ χαρακτιρασ των ενεργειϊν των Λρλανδϊν που ζχει ωσ αποτζλεςμα να 

πεκάνουν και ακϊοι πολίτεσ, καταδεικνφοντασ με αυτό τον τρόπο το αδιζξοδο τθσ 

βίασ. 

Για το ιρλανδικό ηιτθμα κα γυριςτεί και μια ταινία, θ οποία δεν είναι τόςο γνωςτι 

και αναγνωρίςιμθ, όςο οι υπόλοιπεσ που εξεταςτικαν, θ οποία αξίηει να αναφερκεί 

επειδι κα παρουςιάςει τον αγϊνα των γυναικϊν–μελϊν του IRA, ο οποίοσ δεν είναι 

τόςο γνωςτόσ και θ ςυμμετοχι τουσ ςτον αγϊνα τόςο για τθν ανεξαρτθςία τθσ 

Λρλανδίασ όςο και ςτθν ςυμμζτοχθ τουσ ςτθν απεργία πείνασ ςτθν οποία είχαν 

προβεί οι άνδρεσ ςφντροφοι τουσ.  Θ ταινία Silent Grace που πραγματεφεται τον 

αγϊνα των γυναικϊν, κα καταφζρει να ιςορροπιςει μεταξφ πολιτικοφ και 

ανκρωπιςμοφ, κακϊσ παρουςιάηεται να μθν υςτερεί θ πολιτικι δράςθ τουσ εισ 

βάροσ τθν ανκρϊπινθσ ηωισ, κακϊσ δεν χάνουν τθν όρεξθ τουσ για τθν ηωι παρόλο 

που είναι φυλακιςμζνεσ. Μια ςυνκικθ θ οποία δεν είναι εμφανείσ ςτισ 

περιςςότερεσ ταινίεσ, αφοφ εςτιάηουν τόςο πολφ ςτον παράγοντα του ανκρωπινοφ 

πόνου με αποτζλεςμα  το πολιτικό μζροσ τθσ δράςθσ του IRA είτε περνάει ςε 

δεφτερθ μοίρα είτε αποςιωπάται τελείωσ, κακϊσ μόνο θ ταινία Bloody Sunday 

περιζχει ξεκάκαρο πολιτικό λόγο ςτο οποίο φανερϊνονται οι αίτιεσ για τισ οποίεσ 

κα πραγματοποιοφταν θ πορεία ςτο Derry. Σε αντίκεςθ με τθν απεργία πείνασ των 

μελϊν του IRA, ζνα γεγονόσ που απαςχόλθςε τουσ ςκθνοκζτεσ, χωρίσ όμωσ να 

γίνονται ξεκάκαροι οι πολιτικοί λόγοι που τουσ οδιγθςαν ςε αυτι τθν ενζργεια, με 

ενδεικτικά παραδείγματα τθν ταινία Hunger και Some Mother's Son, αν και δεν 

είναι το κεντρικό γεγονόσ τθσ αφιγθςθσ των δυο ταινιϊν. 
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Εξετάηοντασ τον βρετανικό κινθματογράφο που αςχολείται με τισ Ταραχζσ ςτθ 

Βόρεια Λρλανδία, κυρίωσ κατά τθν περίοδο των δεκαετιϊν του ‘60 και του ‘70, 

καταλιγουμε ςτο ςυμπζραςμα ότι οι ςκθνοκζτεσ ςυμμερίηονταν τθν άποψθ ότι ο 

κόςμοσ είχε κουραςτεί από τισ ςυγκροφςεισ Λρλανδϊν και Βρετανϊν, ειδικά όταν 

άρχιςαν οι διαβουλεφςεισ μεταξφ των δυο πλευρϊν για κατάπαυςθ πυρόσ, οι 

οποίεσ ολοκλθρϊκθκαν το 1998. Βαςικό γεγονόσ ςτθν αφιγθςθ των περιςςότερων 

ταινιϊν κα υπάρξει θ απεργία πείνασ των μελϊν του IRA που κα οδθγιςει ςτο 

κάνατο δζκα αγωνιςτϊν του IRA. 

Θ απεικόνιςθ ςτον κινθματογράφο τθσ τρομοκρατίασ ςτθν Λταλία ζχει ζνα όνομα, 

Aldo Moro. Με κεντρικό  κζμα τθν υπόκεςθ Moro γυριςτικαν οι περιςςότερεσ 

ταινίεσ που αςχολικθκαν με τθν τρομοκρατία ςτθν Λταλία, κάτι που αποδεικνφει ότι 

θ απαγωγι του Moro από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίασ ιταν γεγονόσ που ςθμάδεψε τθν 

ιταλικι κοινωνία, όχι μόνο για τθν πολιτικι αξία του ςυμβάντοσ, κακϊσ ο Moro 

απαχκεί από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ τθν θμζρα όπου ςτο ιταλικό κοινοβοφλιο το 

Λταλικό Κομμουνιςτικό Κόμμα κα παραχωροφςε ςτθν κυβζρνθςθ ψιφο 

εμπιςτοςφνθσ, ο λεγόμενοσ ιςτορικόσ ςυμβιβαςμόσ, ζμπνευςθσ του Moro, αλλά και 

επειδι ο Moro υπιρξε ζνασ από τουσ πιο λαοφιλισ πρωκυπουργοφσ τθσ Λταλίασ. 

Βζβαια ζνασ ακόμα παράγοντασ, ο οποίοσ μπορεί να κεντρίςει το ενδιαφζρον ενόσ 

καλλιτζχνθ είναι τα πολλά ςκοτεινά ςθμεία τθσ υπόκεςθσ. Στθν υπόκεςθ Moro κα 

αναφερκοφν, ζςτω και ςτιγμιαία και ταινίεσ, οι οποίεσ δεν ζχουν ςτθν βαςικι τουσ 

αφιγθςθ τθν υπόκεςθ Moro, όπωσ για παράδειγμα θ ταινία La prima linea.  

Θ κακεμία από τισ ταινίεσ κα εςτιάςει ςε διαφορετικά ςτοιχεία τθσ υπόκεςθσ. Θ 

ταινία Buongiorno, notte κα παρουςιάςει τα γεγονότα από τθν μεριά των Ερυκρϊν 

Ταξιαρχιϊν και πιο ςυγκεκριμζνα τθσ Chiara. Θ ταινία κα εςτιάςει ςτα 

ςυναιςκιματα τθσ που κα αναπτφξει για τον κφμα τθσ. Θ Piazza delle cinque lune κα 

εςτιάςει ςτισ κεωρίεσ ςυνομωςίασ που αναπτφχτθκαν για τθν υπόκεςθ Moro. Θ 

ταινία Il caso Moro κα εςτιάςει το ενδιαφζρον τθσ ςτθν αγωνιά και ςτισ 

προςπάκειεσ  που κατζβαλε θ οικογζνεια του Moro για τθν απελευκζρωςθ του και 

θ ταινία Aldo Moro - Il presidente κα δϊςει μια αγιογραφία του κφματοσ μια τάςθ 

που ςυνθκιςμζνθ ςτθν περίπτωςθ των βιογραφικϊν ιςτοριϊν455. Ραρά το γεγονόσ 

ότι θ κάκε ταινία κα εςτιάςει ςε διαφορετικι πτυχι τθσ υπόκεςθσ Moro, όλεσ κα 

παρουςιάςουν ζνα κοινό ςτοιχείο, κα τοποκετιςουν το κφμα ανάμεςα ςε ζνα 

πολιτικό παιχνίδι μεταξφ Ερυκρϊν Ταξιαρχιϊν και του Χριςτιανοδθμοκρατικοφ 

Κόμματοσ, το οποίο κα τελειϊςει με τον κανάτου του κφματοσ, κακιςτϊντασ τισ δυο 

πλευρζσ εξίςου υπεφκυνεσ. Ζνα γεγονόσ που φαίνεται ξεκάκαρα ςτθ  ταινία Il divo, 

ςτθν οποία ο Andreotti αν και τον βαςανίηουν οι τφψεισ για τθν τφχθ του Moro δεν 

μετανιϊνει για τον τρόπο που χειρίςτθκε τθν υπόκεςθ. 

                                                           
455

 Chapman J., Cinemas of the world : film and society from 1895 to the present, Λονδίνο, Reaktion, 
2003. ςελ. 22  
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Ζνα γεγονόσ, το οποίο ζχει ενδιαφζρον ςτθν απεικόνιςθ τθσ τρομοκρατίασ ςτθν 

Λταλία είναι ότι θ ταινία Il caso Moro είναι μοναδικι που γυρίςτθκε πριν να 

περάςουν δζκα χρόνια από τα γεγονότα τθσ απαγωγισ, αφοφ οι υπόλοιπεσ ταινίεσ 

κα γυριςτοφν  με αφορμι είτε τθν εικοςτι πζμπτθ επζτειο τθσ απαγωγισ είτε τθν 

τριακοςτι, κάτι που αναδεικνφει το πόςο  οδυνθρι εμπειρία ιταν για τθν κοινωνία 

τθσ Λταλίασ θ απαγωγι του Moro.  

Σε αντίκεςθ με τον γερμανικό κινθματογράφο, ο οποίοσ αςχολικθκε με το ηιτθμα 

τθσ τρομοκρατίασ και ζριξε φωσ ςε διαφορζσ πτυχζσ τθσ δράςθσ των τρομοκρατικϊν 

οργανϊςεων, ςτθν ιταλικι περίπτωςθ ο κινθματογράφοσ αςχολικθκε κατά κφριο 

λόγο με τθν υπόκεςθ Moro. Θ εναςχόλθςθ του ιταλικοφ κινθματογράφου, ςχεδόν 

αποκλειςτικά με τθν υπόκεςθ Moro δίνει τθν ευκαιρία ςε ζναν παρατθρθτι να 

κατανοιςει ςε βάκοσ τθν υπόκεςθ, εκμεταλλευόμενοσ όλεσ τισ εκδοχζσ, επειδι 

κακεμία ξεχωριςτά, για διαφορετικοφσ λογοφσ θ κακεμία, δεν μπορεί να αποτελζςει 

ζνα ιςτορικό τεκμιριο για τθν τρομοκρατία, αφοφ οι ςκθνοκζτεσ των ταινιϊν κα 

παρουςιάςουν κοινά γεγονότα από τθν απαγωγι του Moro, όπωσ θ δίκθ του από τισ 

Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ και τθν ψευδι επιςτολι αυτοκτονίασ του, αν και ο κακζνασ κα 

τα αποδϊςει με διαφορετικό τρόπο. Επίςθσ δεν πρζπει να ξεχνάμε τθν πολιτικι 

ςτόχευςθ των ςκθνοκετϊν, που δεν είναι άλλθ από τθν καταδίκθ τόςο τθσ 

τρομοκρατίασ όςο και του χειριςμοφ του Χριςτιανοδθμοκρατικοφ Κόμματοσ, που 

επζφεραν τον κάνατο του Moro. Θ καταδίκθ τθσ τρομοκρατίασ κα υπάρξει 

χαρακτθριςτικό γνϊριςμα των ταινιϊν ςτισ οποίεσ ςτθν κεντρικι τουσ αφιγθςθ δεν 

βρίςκεται θ υπόκεςθ Moro, όπωσ θ La prima linea και το Year of the Gun.  

Ζνα άλλο ςτοιχείο το οποίο προκαλεί ενδιαφζρον ςτθν εξζταςθ τθσ ιταλικισ 

περίπτωςθσ τθσ τρομοκρατίασ είναι το γεγονόσ ότι γυρίςτθκε μια ταινία, θ οποία 

είναι αμερικανικισ παράγωγθσ. Ζτςι δίνει τθν ευκαιρία να εξεταςτεί το φαινόμενο 

τθσ τρομοκρατίασ από τθν οπτικι γωνία των αμερικανϊν. Ραρόλ’αυτά θ ταινία Year 

of the Gun δεν μπορεί να αποτελζςει μια αξιόπιςτθ μαρτυρία για το φαινόμενο τθσ 

τρομοκρατίασ ςτθν Λταλία, επειδι ο ςκθνοκζτθσ κα επικεντρϊςει το ενδιαφζρον του 

να παρουςιάςει τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, ωσ μια ομάδα εγκλθματιϊν και υποκινθτϊν 

ταραχϊν, όπωσ για παράδειγμα τισ φοιτθτικζσ που είχαν πραγματοποιθκεί τθν 

περίοδο που είναι τοποκετθμζνθ θ ταινία, αφαιρϊντασ το πολιτικό πρόςθμο των 

δράςεων. 

Συνοψίηοντασ για τθν ιταλικι περίπτωςθ του φαινόμενου τθσ τρομοκρατίασ 

μποροφμε να ποφμε ότι θ υπόκεςθ Moro μονοπωλεί το ενδιαφζρον των 

ςκθνοκετϊν, αποδεικνφοντασ τθν ςπουδαιότθτα του γεγονότοσ για τθν ιταλικι 

κοινωνία.  Οι ςκθνοκζτεσ αναποτελεςματικά προςπακοφν να παρουςιάςουν 

αντικειμενικά τα γεγονότα τθσ υπόκεςθσ Moro, κρατϊντασ ίςεσ αποςτατείσ από τισ 

δυο πλευρζσ, παρόλο αυτά οι πολλαπλζσ απεικονίςεισ τθσ υπόκεςθσ Moro δίνουν 

τθν ευκαιρία να εξαχκεί ζνα αςφαλζσ ςυμπζραςμα για τθν εξζλιξθ τθσ ομθρίασ του 
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Moro από τισ Ερυκρζσ Ταξιαρχίεσ, αφοφ κάκε ςκθνοκζτθσ κα δϊςει μια 

διαφορετικι εκδοχι τθσ ίδιασ ιςτορίασ.  

Εξετάηοντασ το φαινόμενο τθσ τρομοκρατίασ και τθσ απεικόνιςθσ του ςτον 

κινθματογράφο και εςτιάηοντασ ςε τρεισ διαφορετικζσ περιπτϊςεισ, τθσ Λταλίασ, τθσ 

Γερμανίασ και τθσ Μ. Βρετανία/ Λρλανδίασ, οι οποίεσ εξελίχτθκαν χρονικά περίπου 

τθν ίδια περίοδο, παρατθροφμε εκτόσ από τισ διαφορετικζσ εκφάνςεισ του 

φαινόμενου τθσ τρομοκρατίασ και τθν διαφορά ςτον τρόπο με τον οποίο αυτι κα 

απεικονιςτεί ςτθν μεγάλθ οκόνθ.  Οι ςκθνοκζτεσ, οι οποίοι δθμιοφργθςαν τα ζργα 

τουσ μζςα ςε αυτζσ τισ τρεισ δεκαετίεσ, παρακινικθκαν από τθν ίδια αίτια για να 

δθμιουργιςουν ταινίεσ που ςχετίηονται με το ηιτθμα τθσ τρομοκρατίασ. Θ αίτια 

αυτι είναι θ άρκρωςθ πολιτικοφ λόγου. Ζτςι βλζπουμε ότι ςτθν περίπτωςθ τθσ 

Λταλίασ θ υπόκεςθ Moro ζχει μονοπωλιςει τον ενδιαφζρον των ςκθνοκετϊν ενϊ 

τθν ςτιγμι ςτθν περίπτωςθ τθσ Λρλανδίασ οι ςκθνοκζτεσ κα παρακολουκοφν τισ 

πολιτικζσ εξελίξεισ ακολουκϊντασ τισ νόρμεσ που επιβάλλονται από τθν κρατικι 

εξουςία και αργότερα να προςπακοφν να ςυμβάλουν με τον δικό τουσ τρόπο ςτθν 

ειρινευςθ τθσ περιοχισ. Ενϊ  ςτθν Γερμανία ςτισ αρχζσ τθσ δεκαετίασ του 80’ κα 

αναπτυχτεί ο Νζοσ Γερμανικόσ Κινθματογράφοσ, ο οποίοσ αποτελείται από 

αριςτεροφσ ςκθνοκζτεσ, οι οποίοι δεν κα διςτάςουν να καταγγείλουν τον 

αυταρχιςμό του γερμανικοφ κράτουσ και πολλζσ φορζσ να το παραλλθλίςουν με το 

ναηιςτικό κακεςτϊσ, εξαιτίασ τθσ ςκλθρότθτασ που επζδειξε ςτθν καταςτολι τθσ 

τρομοκρατικισ δράςθσ. Χωρίσ όμωσ να τάςςονται ανοιχτά υπζρ αυτισ, αν και μζςα 

από το ζργο τουσ φαίνεται να είναι ςυμπακοφντεσ τθσ RAF.  

Ο γερμανικόσ κινθματογράφοσ κα είναι ο μόνοσ που κα ζρκει ςε ριξθ με τισ αρχζσ 

ςε αντίκεςθ με τισ άλλεσ δυο περιπτϊςεισ. Κακϊσ, ςτθν περίπτωςθ τθσ Λταλίασ θ 

ςχετικι κινθματογραφικι παραγωγι μονοπωλείται από τθν υπόκεςθ Moro 

φτάνοντασ ςτο ςθμείο αγιοποίθςθσ του και τθν ίδια ςτιγμι, ο βρετανικόσ/ 

ιρλανδικόσ κινθματογράφοσ παρακολουκεί απλά τθν πολιτικι ςυηιτθςθ που 

πραγματοποιείται εκείνθ τθν περίοδο. 

 Πςο όμωσ τα γεγονότα αποκρίνονται χρονικά από τθν εποχι που γυρίηονται οι 

ταινίεσ, αλλάηει ο τρόποσ με τον οποίο γίνεται θ αφιγθςθ των ταινιϊν, οι οποίεσ 

πλζον υποςτθρίηουν τισ κζςεισ του κράτουσ.  Μια κατάςταςθ που ιςχφει  και ςτισ 

τρεισ περιπτϊςεισ που εξεταςτικαν, αν και ςτθν περίπτωςθ τθσ Λταλίασ και τθσ Μ. 

Βρετανίασ/ Λρλανδίασ δεν κα υπάρξουν ταινίεσ ςφγχρονεσ με τα γεγονότα. 

Βζβαια κα υπάρξουν περιπτϊςεισ ςτθν  απεικόνιςθ τθσ τρομοκρατίασ, ςτισ οποίεσ 

κα τονιςτεί θ εκδικθτικότθτα του κράτουσ εναντία ςτουσ τρομοκράτεσ, αυτό είχε 

αποτζλεςμα  οι ταινίεσ οι οποίεσ δθμιουργοφνται είναι περιςςότερο πολιτικζσ 

ταινίεσ παρά ιςτορικζσ, αν και οι περιςςότερεσ ταινίεσ κα βαςιςτοφν ςε πραγματικά 

γεγονότα. Λογικό επακόλουκο αφοφ οι ςκθνοκζτεσ δεν ςτοχεφουν ςε μια 

ρεαλιςτικι απεικόνιςθ των γεγονότων. Λίγεσ περιπτϊςεισ ςκθνοκετϊν κα 
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ενδιαφερκοφν να περιγράψουν τα πραγματικά γεγονότα, κάτι που δεν τουσ κακιςτά 

αμερόλθπτουσ.  

Συνοψίηοντασ κα λζγαμε ότι θ απεικόνιςθ ενόσ κοινωνικοφ φαινόμενου, το οποίο 

ζχει πολιτικζσ προεκτάςεισ, δεν μπορεί να είναι αμερόλθπτθ παρά τισ όποιεσ 

προςπάκειεσ των δθμιουργϊν. Καταλιγοντασ ςτο ςυμπζραςμα ότι όταν ο 

κινθματογράφοσ καταπιάνεται με ζνα ευαίςκθτο κζμα για τθν κοινωνία, δεν μπορεί 

να ξεφφγει από τον τρόπο με τον οποίο το αντιμετωπίηουν θ κυρίαρχθ αντίλθψθ. 

Ακόμα και ο Νζοσ Γερμανικόσ Κινθματογράφοσ, ο οποίοσ κα εςτιάςει το βλζμμα του 

ςτθν ανάδειξθ του κρατικοφ αυταρχιςμοφ, δεν είναι ςε κζςθ να πάρει κζςθ υπζρ 

τθσ δράςθσ τθσ RAF, αφοφ ςχεδόν ποτζ δεν κα αναφερκεί ςε αυτι ονομαςτικά, 

αλλά κα αρκείται ςε γενικόλογεσ αναφορζσ ςτθν τρομοκρατία και τουσ 

τρομοκράτεσ. Ζτςι παρατθροφμε ότι ο τρόποσ που απεικονίηεται θ τρομοκρατίασ 

ςτθν μεγάλθ οκόνθ, είναι άμεςα ςυνδεδεμζνθ με τθν πολιτικι κζςθ του εκάςτοτε 

ςκθνοκζτθ. Ο κάκε ςκθνοκζτθσ εςτιάηει ςε αυτό που κα κεωριςει άξιο λόγου. Με 

αποτζλεςμα ο κινθματογράφοσ να δυςκολευτεί να αντιμετωπίςει ψφχραιμα ζνα 

ηιτθμα ταμποφ για τθν κοινωνία, το φαινόμενο τθσ τρομοκρατίασ, με τον εκάςτοτε 

ςκθνοκζτθ να μθν μπορεί να ξεφφγει από τθν πολιτικι ςκοπιμότθτα για τθν οποία 

κα δθμιουργιςει τθν ταινία του. 

Επιςτρζφοντασ ςτο αρχικό ερϊτθμα αν ο κινθματογράφοσ είναι ικανόσ να παίξει τον 

ρολό του ιςτορικοφ ςτθν αφιγθςθ τθσ ιςτορίασ και ειδικά ςε ζνα ευαίςκθτο κζμα, 

όπωσ είναι αυτό τθσ τρομοκρατίασ, θ απάντθςθ που κα δοκεί κα είναι αρνθτικι, 

επειδι ζνασ ςκθνοκζτθσ πρωτίςτωσ κα ενδιαφερκεί για το αιςκθτικό αποτζλεςμα 

του ζργου του, με κφριο μζλθμα να δθμιουργιςει ζνα ελκυςτικό προϊόν και 

δευτερευόντωσ κα τον απαςχολιςει θ ρεαλιςτικι απεικόνιςθ των ιςτορικϊν 

γεγονότων. Δεν είναι λίγεσ οι φορζσ ςτισ οποίεσ ο ςκθνοκζτθσ κα αποκλίνει από τα 

ιςτορικά γεγονότα για να πετφχει τον ςκοπό, γεγονόσ που τον κακιςτά αναξιόπιςτο 

μαρτφρα του ιςτορικοφ παρελκόντοσ. Ζνασ επιπλζον λόγοσ ο οποίοσ κακιςτά τον 

ςκθνοκζτθ αναξιόπιςτο μαρτφρα τθσ ιςτορίασ είναι οι κινθματογραφικζσ ςυμβάςεισ 

οι οποίεσ περιορίηουν μια ταινία, όπωσ για παράδειγμα θ χρονικι διάρκεια μιασ 

ταινίασ θ οποία δεν μπορεί να ξεφφγει από τα κακιερωμζνα χρονικά πλαίςια επειδι 

κα κουράςει το κοινό. Ζνα κινθματογραφικό προϊόν εςτιάηει ςτο να προςελκφςει το 

ενδιαφζρον του κεατι για να επιβιϊςει. Χαρακτθριςτικό παράδειγμα που 

αποδεικνφει το γεγονόσ αυτό είναι ότι τα ντοκιμαντζρ, τα οποία ςτθν ςυνείδθςθ του 

μεγαλφτερο μζροσ του κόςμου κεϊρει ότι αποτελοφν αξιόπιςτθ ιςτορικι μαρτυρία, 

τείνουν να ξεφεφγουν από τθν παραδοςιακι αφιγθςθ του ειδικοφ και να 

δραματοποιοφν τα γεγονότα που παρουςιάηουν. 

Ραρόλ’ αυτά ο κινθματογράφοσ μπορεί να αποτελζςει ζνα χριςιμο εργαλείο ςτα 

χζρια του ιςτορικοφ, όχι για τθν κατανόθςθ των ιςτορικϊν φαινομζνων αλλά για τθν 

μετάδοςθ τθσ ιςτορικισ γνϊςθσ εκμεταλλευόμενοσ τθν δφναμθ που προςφζρει θ 
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εικόνα, χωρίσ όμωσ να μπορζςει να αντικαταςτιςει τον γραπτό λόγο, αφοφ μια 

ταινία κα παρουςιάηει μόνο τμιματα τθσ ιςτορίασ, χωρίσ να μπορεί να καλφψει 

πλιρωσ ζνα ιςτορικό κζμα.  
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